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Цель работы: приобрести практические навыки проведения статистического наблюдения.
Теоретическая часть.

Ответы на контрольные вопросы.

1. Понятие статистического наблюдения.

    Статистическое наблюдение представляет собой планомерный, научно-организованный и, как правило, систематический сбор данных о явлениях процессах общественной жизни путем регистрации заранее намеченных существенных признаков с целью получения в дальнейшем обобщающих характеристик этих явлений и процессов.
    Статистическое наблюдение может осуществляться в форме отчетности учреждений и организаций об их деятельности или в форме специально организованного наблюдения, которое проводится с целью получения данных, которые не находят отражения в отчетности.

2. Виды статистического наблюдения.

   По степени охвата единиц совокупности наблюдение может быть сплошным, когда обследуются все единицы совокупности, или несплошное, при котором обследованию подвергаются не все единицы.

   По срокам регистрации принято выделять текущее и прерывное наблюдение, причем второе, в свою очередь, подразделяется на периодическое и единовременное.

   Статистическое наблюдение может проводиться путем непосредственного замера представителем статистических органов (регистратора) с дальнейшим занесением данных в формуляр, а так же со слов опрашиваемых. В первом случае наблюдение называется непосредственным, во втором – документальным либо опросом.
3. Понятие объекта и единицы наблюдения.

   При статистическом наблюдении определяют в первую очередь объект и единицу наблюдения.

   Объектом наблюдения называется та совокупность, о которой должны быть собраны нужные сведения (например: совокупность жителей страны, промышленных предприятий, коммерческих банков и т.д.)

   Единицей наблюдения называют тот составной элемент объекта наблюдения, который является носителем признаков, подлежащих регистрации (например: житель страны, промышленное предприятие и т.д.)
4. Основные требования, предъявляемые к программе статистического 
наблюдения.
  Перечень признаков, регистрируемых в процессе наблюдения, называется программой наблюдения.

  Собранная  информация по изучаемым признакам записывается в специально разработанный формуляр наблюдения,  т.е. особым образом разграфленный лист бумаги, в котором содержится перечень вопросов программы  и свободные места для записи ответов. 

  Обязательными элементами формуляра являются титульная часть, которая содержит  информацию об организационных структурах, проводящих наблюдение, и адресная часть – данные о единице наблюдения. К формуляру прилагается инструкция, поясняющая отдельные моменты заполнения его, которая может быть приложена в виде отдельного документа, либо изложена в формуляре.

  В целях успешного проведения наблюдения разрабатывается его организационный план. В организационном плане указываются:

1) Объект наблюдения (дается его определение, описание, указываются отличительные признаки);

2) Цели и задачи наблюдения;

3) Органы наблюдения, осуществляющие подготовку и проведение наблюдения, и несущие ответственность за эту работу;

4) Время и сроки наблюдения;

5) Подготовительные работы к наблюдению;

6) Порядок проведения наблюдения;

7) Порядок приема и сдачи материалов наблюдения;

8) Порядок получения и предъявления предварительных и окончательных данных.

5. Виды ошибок статистического наблюдения.

 Точность статистического наблюдения – степень соответствия регистрационных данных и фактически существующих.

   В ходе проведения статистического наблюдения могут возникнуть несоответствия между установленными и действительными значениями величин, которые называются ошибками наблюдения.

  В зависимости от причин и источников возникновения различают ошибки регистрации, образующиеся вследствие неправильного установления фактов или ошибочной их записи, и ошибки репрезентативности (представительности), т.е. отклонение величины изучаемого признака в отобранной для обследования совокупности от его величины во всей изучаемой совокупности.

  Для выявления и устранения допущенных при регистрации ошибок применяются счетный (состоит в проверке различных расчетов, результаты которых приведены в формуляре наблюдения) и логический  (состоит в сопоставлении между собой ответов на вопросы и выяснения их логической совместимости) контроли.
6. Понятие срока, критического момента и места наблюдения.

  Сроки наблюдения – это период, в течении которого осуществляется регистрация единиц наблюдения по установленной программе. 

  Критический момент наблюдения  - это момент времени, по состоянию на который проводится регистрация собираемых сведений.

 Место наблюдения – то, где непосредственно проводится статистическое наблюдение.
Выполнение задания.
1.  Цель исследования: изучить рынок жилья, аренда жилого помещения.
2.  Объект наблюдения: жилое помещение
3. Программа наблюдения:
Отследить ситуацию на рынке жилья, а именно аренда жилого помещения.  Изучить работу агентств недвижимости. Их план работы, спектр услуг, порядок работы.

4. Организационный план наблюдения:
Объект наблюдения – жилое помещение. 
           Цель наблюдения: изучить рынок жилья, аренда жилого помещения.

· Задачи: получение, обработка и анализ информации, выявление закономерностей и осуществление прогноза на будущее.
· Человек, осуществляющий подготовку и проведение наблюдения и несущий ответственность за эту работу – Базалей Е.С.
· Место проведения наблюдения: г. Владимир.
· Подготовительные работы – человеку, занимающемуся проведением наблюдения, ответственному за эту работу (Базалей Е.С.), необходимо подготовить список агентств, бланк вопросов, а также имеющуюся базу данных.
· Осуществление сбора информации.

База данных, которая пополняется из открытых источников информации. Арендодатели и собственники, желающие сдать помещения. 
Вывод.
        Проанализировав данные, полученные в ходе проведения статистического наблюдения, целью которого является изучение рынка жилья, аренды жилого помещения, получили следующие выводы:

В настоящее время во Владимире можно найти около 300 предложений по 

сдаче жилья. И около 200 заявок от тех, кто хочет снять жилье. 

В г. Владимире, как и на любом развитом рынке недвижимости, цены на жилье в первую очередь  зависят от местоположения  объекта. На данный момент уже сложились  районы с очень востребованным рыночным спросом, средним и невысоким рыночным спросом. 

Уровень месячной арендной платы по типовым квартирам и квартирам улучшенной планировки по состоянию на 1 квартал 2009 года за однокомнатную квартиру – 5000-10000 рублей; 
двухкомнатную квартиру – 7000 – 12000 рублей, 
трехкомнатную квартиру составляет 10000 – 30000 рублей.
Во Владимире насчитывается около 86 агентств недвижимости. Они предлагают полный комплекс услуг по сдаче недвижимости. Агентства являются как конкурентами так и сотрудниками. Возможно совершение совместных сделок. Агентства продвигаются за счет рекламы в Интернете, переписки с потенциальными клиентами, распростронения листовок, буклетов и проспектов, «живой» рекламы, рекламы в периодических изданиях. 
Добросовестная работа, честная конкуренция, серьезное отношение к подготовке кадров, высокая техническая оснащенность, привлечение инвестиций – вот основные характеристики нынешней работающей риэлторской фирмы. К сожалению, имеют эти характеристики очень немногие.
