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Способы геометрического нивелирования:

1) Из середины.

Для определения разности высот h нивелированием из середины устанавливают нивелир на одинаковых расстояниях между точками A и В (не обязательно в створе) и приводят визирную ось инструмента в горизонтальное положение. В точках А и В устанавливаются отвесно рейки с нанесенными на них делениями, счет которых идет от пятки рейки вверх.
Зрительную трубу нивелира наводят последовательно на рейки Р1 и Р2 и производят отсчеты по ним a и b → h=a-b
Если нивелирование производится в направлении от точки А до точки В, то рейка Р1 в точке А будет задней , а рейка Р2 в точке В – передней. Следовательно превышение равно разности отсчетов по задней и передней рейкам.

2) Вперед

Для определения превышения нивелированием вперед нивелир устанавливают так, чтобы окуляр зрительной трубы находился на одной отвесной линии с точкой А. приводят визирную ось в горизонтальное положение, измеряют высоту прибора i и производят отсчет b по передней рейке.

Очевидно, что h=i-b
Абсолютная высота отметки равна абсолютной высоте предыдущей отметки + превышение, или Hn=H(n-1)+h
Общая схема и последовательность работ при нивелировании таковы:

1) Проектирование по карте расположения нивелирных ходов

2) Рекогносцировка на местности, в результате которых уточняется предварительный проект и выбираются место установки реперов

3) Закладка реперов
4) Нивелирование через несколько дней после установки знаков

5) Окончательное вычисление высот пунктов, при необходимости составление профиля местности

Техническое нивелирование выполняют способом из середины в прямом и обратном направлении. Длина визирного луча 100м. Неравенство расстояний от нивелира до реек допускается до 5 м. Расхождение в превышениях на станции, определенных по черным и красным сторонам реек, может составлять ±5мм.
Трассу разбивают на пикеты, расстояния между которыми 100 м. Абсолютные отметки получают посредством привязки к геодезической сети (к реперам). Если перепад высот слишком большой, используют связующие (иксовые) точки. Эти точки Х# не закрепляются.
Обработку результатов продольного нивелирования начинают с контроля полевых вычислений.
1) Проверятся пятка рейки: (КРЗ-ЧЗ) и (КРП-ЧП) не должны различаться более чем на 10 мм.
2)hч=Зч-Пч;
hк=Зк-Пк

3)Постраничный контроль: (∑з-∑п)/2=∑h/2=∑hср

4)fh=∑hcp-(Hk(репер)-Hнач(репер))→мм
5)fhдопуст=±10√n(где n – количество станций)

6)δn=-fh/n
7)ГИ=hпк+Oзадн.черн.

8)hпромеж.=ГИ-Оз.ч.промеж.
Профиль местности выполняется в заданном масштабе. Проектная линия трассы выбирается таким образом, чтобы уклон не был предельным и объемы земляных работ (выемка/насыпь) приблизительно совпадали.

































