Идеализация. Мысленный эксперимент.

Мыслительная деятельность исследователя в процессе науч​ного познания включает в себя особый вид абстрагирования, который называют идеализацией. Идеализация представляет собой мысленное внесение определенных изменений в изучае​мый объект в соответствии с целями исследований.

В результате таких изменений могут быть, например, ис​ключены из рассмотрения какие-то свойства, стороны, призна​ки объектов. Так, широко распространенная в механике идеа​лизация, именуемая материальной точкой, подразумевает тело, лишенное всяких размеров. Такой описании движения, самых абстрактный объект, размерами которого пренебрегают, удобен при разнообразных  материальных объектов от атомов и молекул и до планет Солнечной системы. 

Изменения объекта, достигаемые в процессе идеализации, могут производиться также и путем наделения его какими-то особыми свойствами, в реальной действительности неосуществи​мыми. Примером может служить введенная путем идеализа​ции в физику абстракция, известная под названием абсолютно черного тела (такое тело наделяется несуществующим в приро​де свойством поглощать абсолютно всю попадающую на него лучистую энергию, ничего не отражая и ничего не пропуская сквозь себя). 

Целесообразность использования идеализации определяется следующими обстоятельствами:

Во-первых, «идеализация целесообразна тогда, когда подле​жащие исследованию реальные объекты достаточно сложны для имеющихся средств теоретического, в частности математичес​кого, анализа, а по отношению к идеализированному случаю можно, приложив эти средства, построить и развить теорию, в определенных условиях и целях эффективную, для описания свойств и поведения этих реальных объектов. Последнее, в сущ​ности, и удостоверяет плодотворность идеализации, отличает ее от бесплодной фантазии»
.

Во-вторых, идеализацию целесообразно использовать в тех случаях, когда необходимо исключить некоторые свойства, свя​зи исследуемого объекта, без которых он существовать не мо​жет, но которые затемняют существо протекающих в нем про​цессов. Сложный объект представляется как бы в «очищенном» виде, что облегчает его изучение.

В-третьих, применение идеализации целесообразно тогда, когда исключаемые из рассмотрения свойства, стороны, связи изучаемого объекта не влияют в рамках данного исследования на его сущность. При этом пра​вильный выбор допустимости подобной идеализации играет очень большую роль.

 Следует отметить, что характер идеализации может быть весьма различным, если существуют разные теоретические под​ходы к изучению какого-то явления. В качестве примера мож​но указать на три разных понятия «идеального газа», сформи​ровавшихся под влиянием различных теоретико-физических представлений: Максвелла-Больцмана, Бозе-Эйнштейна и Фер​ми-Дирака. Однако полученные при этом все три варианта иде​ализации оказались плодотворными при изучении газовых со​стояний различной природы: идеальный газ Максвелла-Больц​мана стал основой исследований обычных молекулярных разре​женных газов, находящихся при достаточно высоких темпера​турах; идеальный газ Бозе-Эйнштейна был применен для изу​чения фотонного газа, а идеальный газ Ферми-Дирака помог решить ряд проблем электронного газа.

Будучи разновидностью абстрагирования, идеализация до​пускает элемент чувственной наглядности (обычный процесс абстрагирования ведет к образованию мысленных абстракций, не обладающих никакой наглядностью). Эта особенность идеа​лизации очень важна для реализации такого специфического метода теоретического познания, каковым является мысленный эксперимент (его также называют умственным, субъективным, воображаемым, идеализированным).

Мысленный эксперимент предполагает оперирование идеа​лизированным объектом (замещающим в абстракции объект реальный), которое заключается в мысленном подборе тех или  иных положений, ситуаций, позволяющих обнаружить какие-то важные особенности исследуемого объекта. В этом проявляется определенное сходство мысленного (идеализированного) эксперимента с реальным. Более того, всякий реальный экспе​римент, прежде чем быть осуществленным на практике, снача​ла «проигрывается» исследователем мысленно в процессе обду​мывания, планирования. В этом случае мысленный эксперимент выступает в роли предварительного идеального плана реально​го эксперимента.

Вместе с тем мысленный эксперимент играет и самостоятель​ную роль в науке. При этом, сохраняя сходство с реальным эк​спериментом, он в то же время существенно отличается от него. 

В научном познании могут быть случаи, когда при исследо​вании некоторых явлений, ситуаций, проведение реальных экс​периментов оказывается вообще невозможным. Этот пробел в познании может восполнить только мысленный эксперимент.

Научная деятельность Галилея, Ньютона, Максвелла, Карно, Эйнштейна и других ученых, заложивших основы совре​менного естествознания, свидетельствует о существенной роли мысленного эксперимента в формировании теоретических идей. История развития физики богата фактами использования мыс​ленных экспериментов. Примером могут служить мысленные эксперименты Галилея, приведшие к открытию закона инерции. «...Закон инерции, — писали А. Эйнштейн и Л. Инфельд, — нельзя вывести непосредственно из эксперимента, его можно вывести умозри​тельно — мышлением, связанным с наблюдением. Этот экспери​мент никогда нельзя выполнить в действительности, хотя он ведет к глубокому пониманию действительных экспериментов»
.

Мысленный эксперимент может иметь большую эвристичес​кую ценность, помогая интерпретировать новое знание, полу​ченное чисто математическим путем. Это подтверждается мно​гими примерами из истории науки. 

Метод идеализации, оказывающийся весьма плодотворным во многих случаях, имеет в то же время определенные ограни​чения. Кроме того, любая идеализация ограничена конк​ретной областью явлений и служит для решения только опреде​ленных проблем. Это, хорошо видно хотя бы на примере выше​указанной идеализации «абсолютно черное тело».

Основное положительное значение идеализации как метода научного познания заключается в том, что получаемые на ее ос​нове теоретические построения позволяют затем эффективно ис​следовать реальные объекты и явления. Упрощения, достигаемые с помощью идеализации, облегчают создание теории, вскры​вающей законы исследуемой области явлений материального мира. Если теория в целом правильно описывает реальные явле​ния, то правомерны и положенные в ее основу идеализации.
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