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КОНСПЕКТ ЛЕКЦИЙ 

ПО КУРСУ «ЛОГИСТИКА»

РАЗДЕЛ 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ЛОГИСТИКИ

ТЕМА 1. ПОНЯТИЙНЫЙ АППАРАТ ЛОГИСТИКИ И ФАКТОРЫ ЕЕ РАЗВИТИЯ

1. Сущность категории «логистика» и ее задачи

2. Предпосылки и этапы развития логистики

3. Экономический эффект от использования логистики

1. Сущность категории «логистика» и ее задачи
Рассмотрим происхождение термина «логистика» (англ.- logistics). Семантика слова восходит к Древней Греции, где “logistike” обозначало «счетное искусство» или «искусство рассуждения, вычисления». В Римской империи под логистикой понимались правила распределения продовольствия. Во времена византийского императора Льва VI (866-912) логистика определялась как искусство снабжения армии и управления ее перемещениями. Немецкий исследователь, профессор Г. Павеллек отмечает, что назначением логистики в Византийской империи было «платить жалованье армии, должным образом вооружать и распределять ее, своевременно и в полной мере заботиться о ее потребностях, т.е. руководить движением и распределением собственных вооруженных сил».

Далее исторически прослеживаются две основные трактовки термина. Первая связана с применением логистики в военной области. Толчком к ее развитию послужили работы известного военного теоретика XIX века барона А.А. Жомини (1779-1869), в которых он определял логистику как практическое искусство управления войсками, включающее широкий круг вопросов, связанных с планированием, управлением и снабжением, определением мест дислокации войск, транспортным обслуживанием армии и т.п. В 1884 г. американский институт военно-морского флота ввел понятие «логистика» для нужд навигации. Широкое развитие принципы логистики получили в годы второй мировой войны в области материально-технического обеспечения американской армии, также организации взаимодействия между поставщиками вооружения, продовольствия, транспортом и войсками.

Вторая трактовка термина «логистика» в значении математической логики использовалась в работах известного математика Г. Лейбница (1646-1716 гг.). Этот смысл за термином был укреплен  на философском конгрессе в Женеве в 1904 г

Постепенно понятия логистики и логистического управления наполняются многообразным содержанием и проникают в различные сферы производства и товарообращения.[2]

Логистика – наука о планировании, контроле и управлении транспортированием, складированием и другими материальными и нематериальными операциями, совершаемыми в процессе доведения сырья до производственного предприятия внутризаводской переработки сырья, материалов и полуфабрикатов, доведения готовой продукции до потребителя в соответствии с интересами и требованиями последнего, а также передачи, хранении и обработки соответствующей информации.

Давайте рассмотрим каждый из блоков этого определения более подробно. На рис.1 изображена схема логистического цикла, на которой выражен материальный поток, состоящий из доставки сырья непосредственно от производителя или посредника, затем его складирование на складе материалов, доставка сырья в производство, внутризаводская переработка, доставка готовой продукции на склад, хранение, доставка до потребителя через различные каналы распределения. Рассмотрим финансовый поток, который начинается с поступления денег от потребителя, затем оплаты за сырье, материалы и полуфабрикаты, выплата зарплаты, налогов и прочие выплаты. Информационный поток можно рассматривать как документооборот, сопровождающий материальный и финансовый потоки, а также сбор информации о потребителях, конкурентах, объемах производства и реализации, а также другой информации, необходимой для осуществления деятельности.

Следовательно, логистика – это процесс управления материальными, финансовыми, информационными потоками в системе снабжение-производство-сбыт.

Логистика – как хозяйственная деятельность – это процесс управления движением и хранения сырья, компонентов, готовой продукции в хозяйственном обороте с момента уплаты денег поставщикам до момента получения готовой продукции потребителями.

Логистика ставит и решает множество задач, рассмотрим основные из них. 

Основные задачи логистики:

1. Прогноз спроса и на его основе планирование запасов.

2. Определение необходимой мощности производства и транспорта.

3. Разработка принципов распределения готовой продукции на основе оптимального управления материальными потоками.

4. Управление перегрузочными процессами и транспортно-складскими операциями в пунктах производства и у потребителей.

5. Построение различных вариантов функционирования логистических систем и выбор наиболее приемлемого из них в данной ситуации.

6. Разработка методов совместного планирования, снабжения, производства, складирования и сбыта продукции.

2. Предпосылки и этапы развития логистики

До середины 60-х был этап, который назывался дологистический, следовательно, развитие логистики, в современном понимании этой категории, начинается с этого периода.

Главными причинами, по которым в экономике развитых стран наблюдается резкое возрастание интересов логистической идеи, заключается в следующем:

-
превращение рынка продавца в рынок покупателя;

· обеспечение конкурентных преимуществ логистических организованных систем за счет снижения себестоимости продукции и улучшения качества поставок  (гарантированные сроки, отсутствие брака, возможность поставки мелкими партиями);

· энергетический кризис (70-х годов)

· НТП и, в первую очередь, компьютеризация управления.

 В современной экономике выделяют три этапа совершенствования логистики:

Первый этап – классическая логистика – характеризуется использованием логиcтического подхода в сфере обращения (реализация продукции, транспортирование, хранение). Этот период характеризуется следующими изменениями. Во-первых, существующие отдельно потоки материалов в производстве, хранении и транспортировании могут быть взаимосвязаны единой системой управления. Во-вторых, интеграция отдельных функций физического распределения материалов может дать существенный экономический эффект.

Следовательно, для совместного решения отдельных задач по управлению материальными потоками требуются иные методы, а также иная подготовка специалистов (если ранее было достаточно знаний только в одной из областей сбыта, то для современного этапа этого недостаточно).

Второй этап развития логистики приходится на 80-е годы ХХ века и называется неологистика. В этот период границы логистики расширились, и она стала охватывать производственный процесс. Этот период характеризуется следующими изменениями:

1) Рост профессионализма менеджеров, осуществляющих управление логистическими процессами;

2) Долгосрочное планирование в области логистики;

3) Широкое использование компьютеров для сбора информации и контроля за логистическими процессами;

4) Сокращение запасов материалов на складах;

5) Четкое определение издержек распределения и их рост;

6) Определение и осуществление мер по уменьшению стоимости материального потока. 

Следовательно, на этом этапе к взаимодействию складирования и транспортирования начинает подключаться планирование производства. Это позволило сократить запасы, повысить качество обслуживания покупателей за счет своевременного выполнения заказов, наладить использование оборудования.

Третий этап относится к настоящему времени и характеризуется следующими особенностями:

1) появляются фундаментальные изменения в организации и управлении рыночными процессами во всей мировой экономике (т.е. логистика рассматривается как на микро- так и на макро- уровне);

2) современные коммуникационные технологии, обеспечивающие быстрое прохождение материальных и информационных потоков позволяют осуществить мониторинг всех фаз движения продукта от первичных источников сырья до конечного потребителя;

3) развиваются отрасли занятые оказанием услуг в сфере логистики;

4) совокупность потоков (материальных, финансовых, информационных и др.) приобретает целостный (циклический) характер.

3. Экономический эффект от использования логистики

Применение логистики позволяет: 1) снизить запасы на всем пути движения материального потока; 2) сократить время прохождения товаров по логистической цепи; 3) снизить транспортные расходы; 4) сократить затраты ручного труда и соответствующие расходы на операции с грузом. Высокая значимость оптимизации запасов объясняется тем, что 

- в общей структуре издержек на логистику, расходы на содержание запасов составляют более 50%, включая расходы на управленческий аппарат, а так же потери от порчи или кражи товаров; 

- большая часть оборотного капитала предприятий, как правило, отвлечена в запасы (от 10 до 50%% всех активов предприятия).

Совокупный экономический эффект от использования логистики превышает сумму эффектов от улучшения отдельных показателей. Это объясняется возникновением у логистически организованных систем интегративных свойств, т.е. качеств, которые присущи всей системе в целом, но не свойственны ни одному из элементов в отдельности. Интегративные качества логистических систем представляют собой способность этих систем реализовать конечную цель, которая получила название «6 правил логистики»:

1. Груз – нужный товар

2. Качество – необходимого качества

3. Количество – в необходимом количестве

4. Время – должен быть доставлен в необходимое время

5. Место – в нужное место

6. Затраты – с минимальными затратами

Цель логистической деятельности считается достигнутой, если эти 6 условий выполнены, т.е. нужный товар необходимого качества в необходимом количестве доставлен в нужное время, в нужное место с минимальными затратами.

ТЕМА 2. ПРИНЦИПЫ И ФУНКЦИИ РАЗВИТИЯ ЛОГИСТИКИ

1. Принципы логистики

2. Логистические функции

3. Взаимодействие логистики со сферами деятельности на предприятии
1. Принципы логистики
Принципы логистики – это основные исходные положения логистики.

Основные принципы логистики:

1. Реализация принципа системного подхода. Материальные потоки логистики складываются в результате действий многих участников, каждый из которых преследует собственную цель. Если участники смогут согласовать свою деятельность в целях рационализации совместного объекта управления (сквозного материального потока), то они получат совместный экономический эффект.

2. Учет логистических издержек на протяжении всей логистической цепи. В системах учета издержек на стадиях снабжения, производства и сбыта необходимо выделять затраты, возникающие в процессе реализации функций логистики, формировать информацию о наиболее значимых из них, а также о характере их взаимодействия друг с другом.

3. Логистическая координация и интеграция. В логистическом процессе необходимо достижение согласованного, интегрального участия всех элементов логистической системы от ее начала и до конца в управлении потоками для достижения общей цели.

4. Использование оборудования соответствующего конкретным условиям производства. При выполнении определенной технологической операции универсальное оборудование уступает оборудованию, созданному для выполнения этой операции. Однако это положение подходит только к условиям массового производства.

5. Гуманизация технологических процессов, создание современных условий труда. Логистический подход предполагает привлечение кадров, обладающих высоким потенциалом, следовательно, при этом необходимы адекватные условия труда.

6. Развитие логистического сервиса (например, доставка товара вовремя, удобная тара, приемлемые партии поставки, необходимый ассортимент и т.п.).

7. Способность логистических систем к адаптации в условиях неопределенности окружающей среды. Например, изменение спроса на продукцию вызывает колебание материального и соответствующих ему потоков. В этих условиях способность логистических систем адаптироваться к изменениям является существенным фактором устойчивого положения на рынке.

2. Логистические функции

Логистическая функция – это совокупность логистических операций, направленных на реализацию целей логистической системы.

Функции логистики можно разделить на базисные (снабжение, производство, сбыт), ключевые и поддерживающие.

К ключевым функциям логистики относятся следующие:

1. Поддержание стандартов обслуживания потребителей (обеспечение и поддержание заданного уровня качества – ISO-9001, 9002, 9003; дистрибьюции товаров и послепродажного сервиса).

2. Организация и управление закупками на предприятии включает в себя:

· выбор поставщиков материальных ресурсов;

· планирование потребности в ресурсах;

· определение рациональных сроков и объемов поставок ресурсов;

· организация договорной работы.

3. Транспортировка рассматривается как совокупность процессов перевозки, погрузки, разгрузки, экспедирования грузов и предполагает решение таких задач, как выбор перевозчика и экспедитора, выбор вида транспортного средства, определение рациональных маршрутов.

4. Управление запасами материальных ресурсов и готовой продукции представляет собой процесс создания, контроля и регулирования уровня запасов в снабжении, производстве, сбыте продукции и предполагает оптимизацию уровня запасов при обеспечении требуемого уровня обслуживания потребителей.

5. Управление процедурами заказов. Предполагает определение порядка получения и обработки заказов, моментов времени получения готовой продукции или оказания услуг потребителю, координацию работы фирменной распределительной сети по доставке и продаже готовой продукции потребителям.

6. Управление производственными процедурами (операционный менеджмент) заключается в эффективном управлении потоками в производстве и предполагает решение задач объемно-календарного планирования, минимизации уровней запасов материальных ресурсов и НЗП, сокращение деятельности производственного цикла.

7. Ценообразование (на логистическом уровне определяется сумма общих логистических издержек, составляющих базу цены готовой продукции).

8. Физическое распределение – это составная часть процесса дистрибьюции, включающая в себя операции, связанные с физическим перемещением и хранением готовой продукции у производителей и(или) посредников.

3. Взаимодействие логистики со сферами деятельности на предприятии
Логистический подход к функциональному планированию на предприятии предполагает выделение специальной логистической службы, которая должна управлять потоками ресурсов, начиная от формирования договорных отношений с поставщиком и кончая доставкой покупателю готовой продукции.

Логистика и маркетинг взаимодействуют в направлении:

-
разработки нового товара,

-
определения ассортиментной специализации товара,

-
планирования услуг,

-
оптимизации рыночного поведения на основании спроса на продукцию.

Логистика и планирование производства:

- принятие решений о запуске продукции в производство (обеспечение производства ресурсами);

- подготовка и организация сбыта готовых изделий;

- формирование графиков выпуска готовой продукции;

- доставка сырья и комплектующих в цеха, непосредственно к рабочим местам и перемещение готовой продукции в места хранения;

- определение оптимального уровня качества продукции и контроль за его соблюдением.

Логистика и финансы

- управление оборачиваемостью оборотного капитала;

- управление запасами;

- снижение затрат на протяжении всей логистической цепи;

- система учета и отчетности.

В таблице 1. представлено распределение логистических функций между различными службами на предприятии  

	Наименование службы

Наименование функции
	Логистика
	Маркетинг
	Финансы
	Планирование производства

	Разработка нового товара
	*
	*
	
	

	Планирование услуг
	*
	*
	
	

	Упаковка
	*
	*
	*
	*

	Снабжение производства
	*
	
	
	*

	Контроль за производственным процессом
	*
	
	
	*

	Управление складским хозяйством
	*
	
	*
	*

	Управление транспортом
	*
	
	*
	

	Управление запасами
	*
	
	*
	*


ТЕМА 3. ОБЪЕКТЫ ЛОГИСТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ 

1. Понятие и виды материальных потоков

2. Показатели оценки спроса на материальные потоки

3. Финансовые потоки в логистике

4. Информационный поток и его параметры

1. Понятие и виды материальных потоков
Материальные потоки – это продукция, рассматриваемая в процессе приложения к ней различных логистических операций и отнесенная к временному интервалу.

Размерность материального потока представляет собой следующую дробь: 
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Формой существования материальных потоков является движение конкретных видов продукции (МР, НЗП, ГП) в процессах снабжения, производства и сбыта.

Давайте остановимся на уже известных категориях и вспомним их сущность.

Под материальными ресурсами (МР) (предметы труда) понимают сырье, основные и вспомогательные материалы, полуфабрикаты, комплектующие, сборочные единицы, топливо, запасные части, предназначенные для ремонта и обслуживания технологического оборудования, отходы производства.

Незавершенное производство (НЗП) – продукция, не законченная производством в пределах данного предприятия.

Готовая продукция (ГП) – это продукция, полностью прошедшая производственный цикл на данном предприятии, полностью укомплектованная, прошедшая технический контроль, сданная на склад готовой продукции или отгруженная потребителю.

Материальные потоки классифицируют:

1. по отношению к логистической системе:

· внешний материальный поток протекает во внешней для предприятия среде. Это грузы, к организации которых предприятие имеет непосредственное отношение, но осуществляющие движение вне предприятия;

· внутренний материальный поток протекает внутри предприятия;

· входной материальный поток поступает в логистическую систему из внешней среды и определяется суммой материальных потоков на операциях разгрузки;

· выходной материальный поток поступает из логистической системы во внешнюю среду и определяется суммой материальных потоков на операциях погрузки на различные виды транспортных средств.

2. по натурально-вещественному составу (ассортименту) материальные потоки могут быть:

· одноассортиментными (хранение картофеля)

· многоассортиментными (хранение мяса, рыбы, овощей, фруктов и т.д.)

3. по количественному признаку материальные потоки делятся на:

· массовые – транспортировка, которых осуществляется группой транспортных средств (железнодорожный состав, колонна автомобилей);

· крупные (несколько штук одного вида транспорта – несколько вагонов, автомобилей); 

· средние (автомобиль, вагон)

· мелкие – транспортировка, которых не позволяет полностью использовать грузоподъемность транспортного средства и требует при перевозке совмещения с другими попутными грузами;

4. по удельному весу образующих поток грузов:

· тяжеловесные (металл);

· легковесные (не позволяют полностью использовать грузоподъемность транспортного средства – табачные изделия).

5. по степени совместимости образующих поток грузов (имеет большое значение для продовольственных товаров):

· совместимые;
· несовместимые.
5 по консистенции грузов:
· насыпные (главное свойство – сыпучесть, например, зерно);

· навалочные (минеральное происхождение, перевозятся без тары, могут слеживаться, смерзаться, спекаться, например, уголь, соль, руда);

· тарно-штучные (имеют физико-химические свойства, удельный вес, объем, перевозятся в таре); 

· наливные.

2. Показатели оценки спроса на материальные потоки

Изучение спроса на материальные потоки предполагает глубокий экономический анализ данных, изученных в результате деятельности предприятия, и проведения специальных наблюдений. Для изучения структуры поступления и спроса на продукцию применяются величины в виде долей и процентов
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 - поступление или спрос на отдельную группу товаров;
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 - общее поступление или спрос на товары.

Для установления связи спроса с качественными факторами применяется ранговый коэффициент корреляции:
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 - разность между рангами (порядковыми номерами) в двух рядах;
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 - число сопоставляемых пар.

Показатель оценки тесноты связи спроса с факторами по коэффициенту корреляции

	Показатель корреляции
	0-0,19
	0,2-0,3
	0,31-0,5
	0,51-0,7
	0,71-0,99
	1,0

	Теснота связи
	Связь отсут-ствует
	Слабая связь


	Умерен-ная связь
	Заметная связь
	Высокая связь
	Связь функциональная


При анализе информации о покупательском спросе применяется коэффициент эластичности:
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Спрос при Ed>1 – эластичный, при Ed<1 – неэластичный, при Ed=1 – единичный (знак «минус» в этом случае не играет роли)

3. Финансовые потоки в логистике

Под финансовым потоком в логистике понимают направленное движение финансовых средств, необходимых для обеспечения эффективного движения материального потока. 

Для классификации финансовых потоков используются следующие основные признаки:

1. По назначению логистические финансовые потоки можно разделить на следующие группы:

· финансовые потоки, обусловленные процессом закупки товара;

· инвестиционные финансовые потоки;

· финансовые потоки по воспроизводству рабочей силы;

· финансовые потоки, связанные с формированием материальных затрат в процессе производственной деятельности предприятия;

· финансовые потоки, возникающие в процессе продажи товаров.

2. В зависимости от применяемых форм расчетов финансовые потоки можно дифференцировать на две большие группы:

· финансовые потоки, характеризующие движение наличных финансовых средств;

· информационно-финансовые потоки, обусловленные движением безналичных финансовых средств.

3. По видам хозяйственных связей различаются горизонтальные и вертикальные финансовые потоки.

Горизонтальные финансовые потоки, которые отражают движение финансовых средств между равноправными субъектами предпринимательской деятельности.

Вертикальные финансовые потоки отражают движение финансовых средств между дочерними и материнскими коммерческими организациями.

В самом простом случае каждому материальному потоку соответствует свой единственный финансовый поток. На практике направление, объем, источник возникновения, и время начала движения финансового потока зависят от согласованной продавцом и покупателем товаров формы расчетов и предусмотренных в договоре купли-продажи дополнительных условий платежа.

4. Информационный поток и его параметры

Информационный поток – это поток сообщений, генерируемый материальным потоком и предназначенный для реализации управляющих функций.

В логистике выделяют следующие виды информационных потоков:

1. По виду носителей:

· на бумажных носителях (документы);

· на электронных носителях (дисках, дискетах).

2. По времени возникновения:

· регулярные (стационарные) потоки, соответствующие регламентированной по времени передаче данных;

· периодические потоки (с жестким ограничением на время передачи);

· оперативные потоки, обеспечивающие связь абонентов в интерактивном и диалоговом режимах.

3. В зависимости от назначения выделяют:

· директивные (управляющие) потоки;

· потоки нормативно-справочной информации;

· учетно-аналитические потоки, предназначенные для учета и анализа информации при принятии решений;

· вспомогательные информационные потоки.

Информационный поток характеризуется следующими параметрами: источник возникновения, направление движения потока, скорость передачи и приема информации, интенсивность потока.

Управлять информационными потоками можно:

Во-первых, изменяя направление потока  (в иерархической структуре горизонтальное и вертикальное движение потоков);

Во-вторых, ограничивая скорость передачи до соответствующей скорости приема информации;

В-третьих, ограничивая объем потока до величины пропускной способности отдельного узла или участка пути.

ТЕМА 4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ АППАРАТ ПРОЕКТИРОВАНИЯ ЛОГИСТИЧЕСКИХ СИСТЕМ

1. Содержание и структура логистических систем

2. Моделирование в логистике

3. Экспертные системы в логистике

1. Содержание и структура логистических систем
Логистическая система – адаптивная система с обратной связью, выполняющая логистические функции и операции, состоящая из нескольких подсистем и имеющая связи с внешней средой.

Логистические системы бывают:

· макрологистическими;

· микрологистическими.

Макрологистическая – это крупная система, охватывающая предприятия, организации промышленности, торговые, посреднические, транспортные организации, расположенные в регионах страны или в разных странах (государственные, межгосударственные, трансконтинентальные; районные, межрайонные, городские, областные; отраслевые, торговые, военные). 

Микрологистические системы являются подсистемами или структурными составляющими макрологистических систем (производственные предприятия, торговые, территориально-производственные комплексы).

Микрологическая система представляет собой внутрипроизводственную логистическую систему, в состав которой входят технологически связанные производства, объединенные единой инфраструктурой и предназначенные для управления материальными и связанными с ними потоками в процессе снабжения, производства и сбыта.

Элементы микрологистических систем:

1. снабжение (обеспечение вхождения материального потока в логистическую систему);

2. производство (управление материальным потоком в процессе выполнения технологических операций, превращающих предмет труда в продукт труда);

3. сбыт (обеспечивает выбытие материального потока из логистической системы).
Совместимость элементов логистической системы обеспечивается единством целей, которому подчинено функционирование логистических систем.

2. Моделирование в логистике

Моделирование – это процесс построения модели, которая воспроизводит логику функционирования реальной системы.

Основная цель моделирования – прогноз поведения системы.

По степени полноты подобия модели моделируемому объекту они делятся на:

1. Изоморфные модели – это модели, включающие все характеристики объекта-оригинала, способные заменить его.

2. Гомоморфные модели – это модели, которым присуще частичное подобие изучаемому объекту, при этом некоторые стороны функционирования реального объекта не моделируется (например, математические модели).

Математическое моделирование – это процесс установления соответствия реальному объекту математического объекта, называемого математической моделью.

К математическому моделированию относят:

1. Аналитическое моделирование – это математический прием исследования логистических систем, позволяющий получать точные решения.

Аналитическое моделирование осуществляется в следующей последовательности:

· формируются математические законы, связывающие объекты систем, эти законы записываются в виде функциональных соотношений (алгебраических, дифференциальных и т.п.);

· решение уравнений и получение теоретических результатов;

· сопоставление полученных теоретических результатов с практикой.

2. Имитационное моделирование. Включает в себя два основных процесса:

· конструирование системы реальной модели;

· постановка экспериментов на этой модели.

Условия, при которых рекомендуется применять имитационное моделирование:

· если не существует законченной математической постановки данной задачи, либо еще не разработаны аналитические методы решения сформулированной математической модели;

· если аналитические модели имеются, но процедуры их решения на столько сложны и трудоемки, что имитационное моделирование дает более простой способ решения задачи;

· если аналитические решения существуют, но их реализация не возможна, вследствие недостаточной подготовки имеющегося персонала.

3. Экспертные системы в логистике
Под экспертными системами в логистике понимают специальные компьютерные программы, помогающие специалистам принимать решения , связанные с управлением потоками.

Применение экспертных систем позволяет:

· принимать быстрые и качественные решения в области управления потоками; 

· готовить опытных специалистов за относительно более короткий промежуток времени;

· сохранять «ноу-хау» предприятия, так как персонал, пользующийся системой, не может вынести за пределы предприятия знания, содержащиеся в экспертной системе.

Экспертные системы применяются на различных стадиях логистического цикла, облегчая решение проблем, требующих значительного опыта и затрат времени.

РАЗДЕЛ 2. ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ОБЛАСТИ В ЛОГИСТИКЕ

ТЕМА 5. ЗАКУПОЧНАЯ ЛОГИСТИКА

1. Сущность и задачи закупочной логистики

2. Задача «сделать или купить»

3. Задача выбора поставщика

1. Сущность и задачи закупочной логистики

Закупочная логистика – это управление материальными потоками в процессе обеспечения предприятия материальными ресурсами. Подсистема закупок организует вход материального потока в логистическую систему.

Любое предприятие, как производственное, так и торговое, в котором обрабатываются материальные потоки, имеет в своем составе службу, осуществляющую закупку, доставку и временное хранение предметов труда (служба снабжения).

Целями функционирования службы снабжения на предприятии являются:

1.Установление хозяйственных связей с поставщиками, согласовывая технико-технологические, экономические и методологические вопросы, связанные с поставкой товаров. Персонал службы снабжения должен добиваться реализации целей собственного предприятия не как изолированного объекта, а как звена всей логистической системы.

2.Служба снабжения, как элемент организовавшего ее предприятия, должна вписываться в микрологистическую систему, обеспечивающую прохождения материального потока в цепи снабжение – производство – сбыт. Она должна строится на следующем принципе: в начале должна разрабатываться стратегия сбыта, затем, исходя из нее стратегия развития производства и уже затем стратегия снабжения.

3.Эффективность функционирования службы снабжения в существенной степени зависит от системной организации службы.

Для обеспечения предприятий предметами труда необходимо решить задачи: что закупить; в каком количестве закупить; у кого закупить; на каких условиях закупить.

Кроме того, необходимо выполнить операции: заключить договор и проконтролировать его исполнение; организовать доставку; организовать складирование.

2. Задача «сделать или купить»

Задача «сделать или купить» заключается в принятии одного из двух альтернативных решений – делать комплектующие изделия самим (если это в принципе возможно) или же покупать у другого производителя.

В англоязычной литературе эта задача встречается под названием Make-or-Buy Problem (задача «сделать или купить»), или сокращенно – задача МОВ, решение которой зависит от ряда внешних факторов, а также от условий на самом предприятии.

Решение в пользу закупок комплектующих и соответственно против собственного производства должно быть принято в случае, если:

· потребность в комплектующем изделии невелика;

· отсутствуют необходимые для производства комплектующих мощности;

· отсутствуют кадры необходимой квалификации.

Решение против закупок и в пользу собственного производства принимается в том случае, когда:

· потребность в комплектующих изделиях стабильна и достаточно велика;

· комплектующее изделие может быть изготовлено на имеющемся оборудовании.

3. Задача выбора поставщика
Вступая в хозяйственную связь с неизвестным поставщиком, предприятие подвергается риску (срывы в производственной программе, финансовое положение и т.п.).

Основные этапы решения задачи выбора поставщика.

1. Поиск потенциальных поставщиков путем:

· объявления конкурса;

· изучения рекламных материалов: фирменных каталогов, объявлений в средствах массовой информации;

· посещения ярмарок и выставок;

· переписки и личных контактов с возможными поставщиками.

В результате этих мероприятий формируется список потенциальных поставщиков, который постоянно обновляется и дополняется.

2. Анализ потенциальных поставщиков
Составленный перечень потенциальных поставщиков анализируется на основании специальных критериев, позволяющих выбрать приемлемых поставщиков, с которыми проводится работа по заключению договорных отношений (цена, качество продукции, финансовое положение, надежность поставки, удаленность, сроки, резерв мощности, запасные части).

3. Оценка результатов работы с поставщиками. Этот этап начинается с дифференциации закупаемых предметов труда. 

На выбор поставщика существенное влияние оказывают результаты работы по уже заключенным договорам. Для этого разрабатывается шкала оценок, позволяющая рассчитать рейтинг поставщика. 

Рейтинг – субъективная оценка явления по заданной шкале. С помощью рейтинга осуществляется первичная классификация объекта по степени выраженности общего для них свойства (экспертные оценки). 

ТЕМА 6. ЛОГИСТИКА ЗАПАСОВ

1. Понятие и виды материальных запасов

2. Основные системы управления запасами

3. Дополнительные системы управления запасами

1. Понятие и уровни материальных запасов в логистике
Материальные запасы – это находящаяся на разных стадиях производства и обращения продукция производственно-технического назначения, изделия народного потребления и другие товары, ожидающие вступления в процесс производства или личного потребления.

Создание запасов всегда сопряжено с расходами:

· замороженные финансовые средства

· расходы на содержание специального оборудования, помещений

· оплата труда специального персонала

· постоянный риск порчи, хищения.

К основным видам потерь связанных с отсутствием запасов относят:

· потери от простоя оборудования

· потери от отсутствия товара в момент предъявления спроса

· потери от закупки мелких партий по более высоким ценам

Все запасы, имеющиеся в экономике, называются совокупными. Они бывают производственные и товарные.

Классификация по времени позволяет выделить различные уровни запасов, которые можно классифицировать следующим образом:

1. Максимально желательный запас. Определяет уровень запаса экономически целесообразный данной системе управления запасами. В различных системах управления запасами максимально желательный запас используется, как ориентир при расчете объема заказов.

2. Пороговый уровень запасов используется для определения момента времени выдачи очередного заказа и обеспечивает производство на время поставки следующей партии.

3. Текущий запас соответствует уровню запасов в любой момент учета.

4. Гарантийный запас (страховой) предназначен для непрерывного снабжения потребителя в случае непредвиденных обстоятельств.

2. Основные системы управления запасами.
К основным системам управления запасов относят: 

1. Система управления запасами с фиксированным размером заказа. Основополагающим параметром этой системы является размер заказа, т.е. в этой системе объем закупки должен быть не только рациональным, но и оптимальным. Оптимальный размер заказа рассчитывается по формуле Уилсона:
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где 
Q - оптимальный размер заказа, шт

        А – затраты на поставку ед. заказываемого продукта (стоимость транспортировки заказа, затраты на разработку условий поставки, стоимость контроля исполнения заказа), грн

        S – потребность в заказываемом продукте, шт

        I – затраты на хранение единицы продукта, грн.

Исходные данные для расчета параметров системы:

· потребность в заказываемом продукте;

· оптимальный размер заказа;

· время поставки;

· возможная задержка поставки.

Гарантийный запас обеспечивает потребность на время предполагаемой задержки поставки, а максимально желательный определяется для отслеживания целесообразности загрузки площадей с точки зрения минимизации совокупных затрат.

2. Система с фиксированным интервалом времени между заказами.

В этой системе заказы делаются в строго определенные моменты времени, которые находятся, друг от друга на равных интервалах. Расчет интервала времени между заказами можно производить следующим образом:
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где: N – количество рабочих дней в году

       S – потребность в заказываемом продукте

       Q – оптимальный размер заказа.

Исходные данные для расчета параметров этой системы:

· потребность в заказываемом продукте

· интервал времени между заказами

· время поставки

· возможная задержка поставки.

В этой системе момент заказа заранее определен, и не меняется ни при каких обстоятельствах. Постоянно пересчитываемым параметром является размер заказа (РЗ). Его вычисление основывается на прогнозном потреблении до момента поступления заказа на склад.
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где: МЖЗ – максимально желательный запас

        ТЗ – текущий запас

        ОП – объем потребления за время поставки

3. Дополнительные системы управления запасами

1. Система с установленной периодичностью пополнения запаса до установленного уровня.
Эта система ориентированна на работу при значительных колебаниях потребления, чтобы предотвратить дефицит запасов содержащихся на складе заказы производятся не только в установленные периоды времени, но и при достижении запасами порогового уровня.

Таким образом, отличительной особенностью этой системы является то, что заказы делятся на 2 категории:

1. Плановые заказы, которые производятся через заданные интервалы времени.
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где: МЖЗ – максимально желательный запас

        ТЗ – текущий запас

        ОП – объем потребления за время поставки

2. Дополнительные заказы, которые производятся при достижении запасами порогового уровня. Постоянно рассчитываемым параметром является размер заказа:
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где: ПУ – пороговый уровень запаса

       ОП  - объем потребления до момента плановой поставки.

2. Система «минимум-максимум».

Эта система ориентирована на ситуацию, когда затраты на учет запаса и издержки на оформление заказа настолько значительны, что становятся соизмеримыми с потерями от дефицита запасов.

Поэтому в этой системе заказы производятся не через каждый заданный интервал времени, а только при условии, что запасы на складе в этот момент времени оказались равны или меньше установленного минимального уровня. Размер заказа в этом случае равен:
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где: ОП – ожидаемый объем потребления за время поставки.

Вследствие переменного размера заказа (система с фиксированным интервалом времени между заказами) более быстро реагирует на изменение спроса. Система с фиксированным размером заказа более медленно реагирует на изменение спроса, что является преимуществом в случае устойчивого спроса. Система с постоянным уровнем запасов также быстро реагирует на изменение спроса, однако при его снижении уровень запасов остается слишком большим. 

В качестве ограничений использующихся в системах учитывается объем склада, финансовые возможности предприятия, количество закупки материала и минимальный объем транспортной линии.

ТЕМА 7. ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ЛОГИСТИКА

1. Задачи производственной логистики

2. Выталкивающие системы управления материальными потоками

3. Вытягивающие системы в производственной логистике

1. Задачи производственной логистики
Материальные потоки на своем пути от первичного источника сырья до конечного потребителя проходят ряд производственных звеньев. Управление материальными потоками на этом этапе имеет свою специфику и носит название производственной логистики.

Задачи производственной логистики касаются управления материальными потоками внутри предприятия создающего материальные блага или услуги такие как хранение, фасовка, порезка, укладка.

Логистическая концепция управления предприятием в области производства включает в себя следующие основные положения:

1. Отказ от избыточных запасов.

2. Отказ от завышенного времени на выполнение основных и транспортно-складских операций.

3. Отказ от изготовления серии деталей, на которые нет заказа.

4. Устранение простоев оборудования, обязательное устранение брака и устранение не рациональных внутризаводских перевозок.

5. Превращение поставщиков с противостоящей стороны в партнеров.

Управление материальными потоками в рамках внутрипроизводственных логистических систем может осуществляться различными способами, из которых можно выделить два основных: толкающий и тянущий, которые принципиально отличаются друг от друга.

2. Выталкивающие системы управления материальными потоками
К системам «выталкивающего» типа относятся модели МРП (планирование потребности в материалах).

Эта модель состоит из ряда логически связанных процедур, решающих правил и требований, переводящих производственное расписание в «цепочку требований», которые синхронизированы во времени, а также запланированного покрытия этих требований для каждой единицы запаса компонентов, необходимых для выполнения расписания. Модель МРП сначала определяет, сколько и в какие сроки необходимо произвести конечной продукции. Затем система определяет время и необходимые количества материальных ресурсов для выполнения производственного расписания. В этой модели комплексно решаются вопросы управления производственной программой, производственными мощностями, персоналом, качеством перевозочного процесса и логистического сервиса.

Общим недостатком всех микрологистических систем «выталкивающего» типа является недостаточно строгое отслеживание спроса с обязательным наличием страховых запасов. Этот недостаток учтен в системах «вытягивающего» типа.

3. Вытягивающие системы в производственной логистике
В вытягивающих системах (pull systems) размещение заказов на пополнение материальных ресурсов или готовой продукции происходит, когда количество их в определенных звеньях логистической системы достигает критического уровня. При этом запасы «вытягиваются» по распределительным каналам от поставщиков материальных ресурсов или посредников в системе дистрибьюции. В этой системе существенную роль играет спрос, определяющий дальнейшее движение сырья, материалов, компонентов, полуфабрикатов и готовой продукции.

Вытягивающие системы относятся к логистической концепция «точно в срок».

Концепция «точно в срок» - это современная концепция построения логистической системы в снабжении, производстве и сбыте, основанная на синхронизации процессов доставки материальных ресурсов и готовой продукции в необходимых количествах к тому времени, когда звенья логистической системы в них нуждаются, с целью минимизации затрат, связанных с созданием запасов.

Концепция «точно в срок» характеризуется следующими основными чертами:

· минимальными запасами материальных ресурсов, незавершенного производства, готовой продукции;

· небольшими объемами производства готовой продукции и пополнения запасов;

· взаимоотношениями по закупкам с небольшим числом надежных поставщиков и перевозчиков;

· эффективной информационной поддержкой;

· высоким качеством готовой продукции и логистического сервиса.

Одной из первых попыток практического применения концепции «точно в срок» явилась разработанная корпорацией Тойота микрологистическая модель КАНБАН, что в переводе с японского означает «карта».

Сущность модели КАНБАН заключается в том, что все производственные подразделения завода, включая линии конечной сборки, снабжаются материальными ресурсами только в том количестве и к такому сроку, которые необходимы для выполнения заказа, заданного подразделением-потребителем. Структурное подразделение-производитель оптимизирует свою работу в пределах заказа подразделения предприятия, осуществляющего операции на последующей стадии производственно-технологического цикла. Средством передачи информации в модели является специальная карточка «kanban».

Ограничениями «вытягивающих» систем организации производства являются:

1) рациональная организация и сбалансированность производства;

2) всеобщий контроль качества на всех стадиях производственного процесса и качества исходных материальных ресурсов у поставщиков;

3) партнерство только с надежными поставщиками и перевозчиками;

4) повышенная профессиональная ответственность и высокая трудовая дисциплина всего персонала.

Отличия «вытягивающей» системы от «выталкивающей»:

1. центральная система управления не вмешивается в обмен материальными потоками между различными участками, не устанавливает для них текущих производственных заданий.

2. производственная программа отдельного технологического звена определяется размером заказа последующего звена.

3. центральная система управления ставит задачи лишь перед конечным звеном производственной технологической цепи.

ТЕМА 8. РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНАЯ ЛОГИСТИКА

1. Сущность и задачи распределительной логистики

2. Логистические каналы и цепи

3. Посредники в дистрибьюции

1. Сущность и задачи распределительной логистики
Распределительная логистика – комплекс взаимосвязанных функций реализуемых в процессе распределения материального потока между различными оптовыми покупателями, т.е. в процессе оптовой продажи товаров.

Объект изучения в распределительной логистике материальный поток на стадии движения от поставщика к потребителю.

Предмет изучения – рационализация процесса физического продвижения продукта к потребителю.

Состав задач распределительной логистики на микро и макро уровне различен. На уровне предприятия (микро уровне) логистика ставит и решает следующие задачи.

1. Планирование процесса реализации

2. Организация получения и обработки заказа

3. Выбор вида упаковки и принятия решения о комплектации, а также организация выполнения операций непосредственно предшествующих процессу отгрузки.

4. Организация послереализационного контроля (отслеживания).

К задачам распределительной логистики на макроуровне относят:

1. Выбор системы распределения материального потока.

2. Определение оптимального количества распределительных центров (складов) на обслуживаемой территории.

3. Определение оптимального места расположения распределительного центра (склада) на обслуживаемой территории.

2. Логистические каналы и цепи

Производитель и потребитель – это два важнейших элемента логистических отношений, связанных между собой логистическим каналом.

Логистический канал – частично упорядоченное множество различных субъектов, осуществляющих доведение материального потока от производителей до потребителей.

Множество является частично упорядоченным до тех пор, пока не определяются конкретные участники и звенья (пункты трансформации) процесса продвижения материального потока. Когда это происходит, логистический канал принимает вид логистической цепи.

Логистическая цепь – линейно-упорядоченное множество логистического процесса, осуществляющее логистические операции по доведения материального потока от одной логистической системы до другой.

При формировании логистической цепи происходит формализация звеньев продвижения материального потоков – выбор конкретного торгового посредника, склада, перевозчика, экспедитора, перевалочного пункта, страховщика и т.п.

На практике логистические каналы и цепи формируются не на основе прямых хозяйственных связей, а с участием торговых посредников, использование которых может быть не менее выгодным как для производителей, так и для потребителей. В этом случае им приходится контактировать с ограниченным числом деловых партнеров, а также обеспечивается широкая доступность материального потока на пути его движения до рынка сбыта. Однако при формировании логистических каналов привлечение посредников удлиняет логистические цепи.

Виды логистических каналов и цепей.

Прямые логистические каналы характеризуются управлением движения материальных потоков без участия посреднических торговых структур. Они устанавливаются между изготовителями и институциональными потребителями, которые стремятся к полному контролю и располагают ограниченными целевыми рынками.

Преимуществом прямых логистических каналов и цепей является возможность осуществления более концентрированных и своевременных мероприятий по корректировке потоковых процессов. Они позволяют быстро адаптироваться к требованиям потребителей и контролировать весь процесс управления потоками.

Прямые каналы могут состоять из прямых логистических цепей, когда имеется только два звена, между которыми осуществляется продвижение материальных потоков (поставщик-потребитель), и эшелонированных логистических цепей, например, продвижение материальных потоков через трансформационные пункты транспортных организаций (склады временного хранения для накопления грузовых партий, перевалочные пункты).

Эшелонированные логистические каналы характеризуются перемещением материальных потоков от производителей до потребителей через посреднические структуры. Данные каналы состоят только из эшелонированных цепей, включающих звенья торговых и транспортных предприятий, которые помогают трансформировать материальные потоки в зависимости от характера сбыта товарной продукции. В этом случае влияние производителей на управление материальными потоками ограничивается, а контакты с потребителями часто ослабевают до уровня условности.

Каналы и цепи можно охарактеризовать по числу составляющих их уровней распределения.

Уровень распределения логистического потока – это любой торговый посредник, выполняющий распределительные функции, трансформируя материальные потоки в процессе их продвижения к конечному пункту назначения.

Протяженность логистических каналов и цепей обусловлена количеством имеющихся в них уровней.

3. Посредники в дистрибьюции
Посредниками в операциях распределения являются различные специализированные транспортные, экспедиторские, транспортно-экспедиторские предприятия, грузовые терминалы и терминальные комплексы, грузовые распределительные центры, предприятия по сортировке, затариванию и упаковке готовой продукции, грузоперерабатывающие предприятия и торговые посредники. 

К посредникам в дистрибьюции, выполняющим поддерживающие функции, относятся предприятия и учреждения финансового сервиса (банки, финансовые компании, клиринговые и расчетные центры и компании), предприятия информационного сервиса (информационно-диспетчерские центры, вычислительные центры коллективного пользования, предприятия связи и телекоммуникаций и т.п.), страховые компании, учреждения стандартизации, лицензирования и сертификации и т.д.

Центральное место среди логистических посредников в дистрибьюции занимают торговые посредники, которые непосредственно функций обмена (купли-продажи) товара могут выполнять и поддерживающие функции (например, транспортировки, экспедирования, страхования, грузопереработки, кредитно-финансового обслуживания, предпродажного и послепродажного сервиса и т.д.).

Торговые посредники в зависимости от их функций могут, классифицированы по трехуровневой схеме.

1-й уровень

Оптовые торговцы приобретают право собственности на товар со всеми, сопровождающими это право коммерческими рисками (регулярный (независимый) оптовик, дилер, конечный грузоотправитель, оптовик, джоббер – скупает товар мелкими и средними партиями у производителя  и продает с фургона).

Функциональные комиссионеры избегают риска, связанного с приобретением товара в собственность, однако осуществляют определенные сервисные услуги для производителя и потребителя (торговый агент, брокер, агент производителя).

2-й уровень характеризует степень полноты охвата посредниками всех функций и уровень сопутствующего сервиса.

К функциональным посредникам относятся комиссионеры с ограниченными функциями.

К оптовым торговцам: посредники с отдельными функциями, ограниченно-функциональные посредники, полностью функциональные посредники.

3-й уровень непосредственно приближенный к потребителям, включает такие признаки классификации, как уровень оказываемого сервиса, класс потребителей, право собственности, контроля или представления, продуктовые атрибуты, методы организации торговли.
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1. Характеристика различных видов транспортных средств

Транспорт – это отрасль материального производства, осуществляющая перевозку людей и грузов.

В зависимости от вида стратегии и задач фирмы производится выбор транспорта для доставки продукции. При этом учитывается размещения производства, технико-экономические особенности различных видов транспорта определяющих сферы рационального использования.

Характеристика различных видов транспорта

	Вид транспорта
	Особенности транспорта

	
	Достоинства
	Недостатки

	1. Железно-дорожный
	Высокая провозная и пропускная способность. Независимость от климатических условий, времени года и суток. Высокая регулярность перевозок. Относительно низкие тарифы; значительные скидки для транзитных отправок. Высокая скорость доставки грузов на дальние расстояния.
	Ограниченное количество перевозчиков. Большие капитальные вложения в производственно-техническую базу. Высокая материалоемкость и энергоемкость перевозок. Низкая доступность к конечным точкам продаж (потребления). Недостаточно высокая сохранность грузов.

	2. Морской
	Возможность межконтинентальных перевозок. Низкая себестоимость перевозок на дальние расстояния. Высокая провозная и пропускная способность. Низкая капиталоемкость перевозок.
	Ограниченность перевозок. Низкая скорость доставки (большое время транзита). Зависимость от географических, навигационных и погодных условий. Необходимость создания сложной портовой инфраструктуры.

	3. Речной
	Высокие провозные возможности на глубоководных реках и водоемах. Низкая себестоимость перевозок. Низкая капиталоемкость
	Ограниченность перевозок. Низкая скорость доставки грузов. Зависимость от неравномерности глубин рек и водоемов, навигационных условий. Сезонность. Недостаточная надежность перевозок и сохранность груза.

	4. Автомо-бильный
	Высокая доступность. Возможность доставки груза «от двери до двери». Высокая маневренность, гибкость, динамичность. Высокая скорость доставки. Возможность использования различных маршрутов и схем доставки. Высокая сохранность груза. Возможность отправки груза маленькими партиями. Широкие возможности выбора наиболее подходящего перевозчика.
	Низкая производительность. Зависимость от погодных и дорожных условий. Относительно высокая себестоимость перевозок на большие расстояния. Недостаточная экологическая чистота. 

	5. Воздуш-ный
	Наивысшая скорость доставки груза. Высокая надежность. Наивысшая сохранность груза. Наиболее короткие маршруты перевозок.
	Высокая себестоимость перевозок, наивысшие тарифы среди других видов транспорта. Высокая капитало-, материало- и энергоемкость перевозок. Зависимость от погодных условий. Недостаточная географическая доступность.

	6. Трубо-проводный
	Низкая себестоимость. Высокая производительность (пропускная способность). Высокая сохранность груза. Низкая капиталоемкость.
	Ограниченность видов груза (газ, нефтепродукты, эмульсии сырьевых материалов). Недостаточная доступность малых объемов транспортируемых грузов.


Особая роль в логистике принадлежит автомобильному транспорту, который является наиболее гибким и мобильным.

2. Транспортные издержки и тарифы

Все затраты на перевозку разделены на переменные, зависящие от расстояния перевозки (времени движения) и постоянные, не зависящие от расстояния.

К переменным затратам относятся: затраты на топливо, смазочные материалы, электроэнергию; затраты на техническое обслуживание и текущий ремонт подвижного состава (включая запасные части и материалы); заработную плату водителей (персонала, непосредственно выполняющего перевозку); амортизацию подвижного состава в части, касающейся пробега (мотто-ресурса) и др.

К постоянным затратам относят: затраты на содержание производственно-технической базы и инфраструктуры различных видов транспорта (арендную плату); расходы на оплату труда административно-управленческого персонала; накладные и прочие расходы.

Например, логистические составляющие на международную транспортировку грузов включают расходы за:

· подготовку продукции к отгрузке (проверка качества, количества, маркировки, упаковки и т.п.);

· погрузку-разгрузку внутри страны;

· хранение в пунктах перевалки грузов, складах временного хранения и т.д.;

· перевозку грузов до погранпереходов, портов или до транспортных средств следующих за границу;

· погрузку на транспортное средство (автомобиль, судно, вагон), в том числе в пункте перехода границы;

· перевозку международным транспортом;

· оплату за страхование и таможенное декларирование;

· выгрузку груза в пункте назначения;

· оплату таможенных пошлин налогов и сборов;

· оплату по доставке груза на склад грузополучателя и др.

Наличие конкретной совокупности затрат будет зависеть от базисных условий поставки, установленных договором купли-продажи.

Транспортные издержки являются базой для определения тарифов на услуги логистических посредников.

Система транспортных тарифов, по которым осуществляются расчеты между грузоотправителями, грузополучателями и посредниками, зависит от вида транспорта и способа перевозки.

Виды и характеристики транспортных тарифов

	Вид транспорта
	Транспортные тарифы
	Краткая характеристика тарифов

	1. Железно-дорожный
	По видам:

- общие

- исключиетльные

- льготные 

- местные

По роду отправки:

- повагонные

- мелкие отправки

- контейнерные

- потонные

По форме построения : 

- табличные

- схемные
	Применяются в виде надбавок и скидок к общим тарифам с целью стимулирования использования местных МР, ограничения нерациональных перевозок

Применяются при перевозке целевых грузов адрес отдельных получателей

Применяются на территории одной железной дороги

Предусматривают оплату за весь вагон

Исчисляются по фактической массе груза

В соответствии с грузоподъемностью контейнера

Применяются к грузам, перевозимых в цистернах и бункерных полувагонах

Указывается конкретная стоимость перевозки тонны груза, вагона, контейнера и т.д.

Основная форма железнодорожных тарифов. Дифференцируются в зависимости от расстояния перевозки и характера (классификации) перевозимых грузов

	2. Автомо-бильный
	Сдельные тарифы на перевозку грузов

Сдельные в междугородном и межреспубликан-ском сообщении

Исключительные

Тарифы на перевозку грузов мелкими партиями

Повременные тарифы

Тарифы из покилометрового расчета

Тарифы за экспедиционные и др.услуги:

- погрузочно-разгрузочные работы

- складские операции
	Предусматривают оплату груза за фактическую массу в зависимости от расстояния перевозки и класса груза

На перевозку массовых навалочных грузов автомобилями-самосвалами

Предусматривают оплату за час работы грузового автомобиля и за каждый километр пробега в зависимости от его грузоподъемности

Определяются в зависимости от грузоподъемности автомобиля (автопоезда) за каждый километр пробега

Предусматривают оплату за дополнительные услуги (кроме собственно перевозки). Осуществляемые автотранспортными предприятиями

	3. Морской
	Фрахт

Тарифы:

-в малом и большом каботаже

- за экспортно-импортные перевозки

- местные

- портовые сборы и плата за услуги
	Единовременная цена, размер которой определяется двусторонним соглашением между фрахтовщиком-продавцом услуг и фрахтователем-покупателем и фиксируется в договоре на морские перевозки (чартере) в каждом отдельном случае соглашения сторон. Размер фрахта устанавливается в виде фрахтовой ставки либо исчисляется на основе тарифа, обычно на один порт погрузки и один порт выгрузки.

В малом каботаже тарифы действуют на перевозку груза между портами одного бассейна, в большом – разных бассейнов

В загранплавании

Перевозки внутри портов и на отдельные транспортные услуги

Портовые грузовые сборы, за погрузочно-разгрузочные работы, пожарную охрану, лоцманский сбор, корабельный, причальный сборы и т.д.

	4. Речной
	По сообщениям:

- внутреннее водное

- прямое водное

- речные и морские пути

-смешанное

- заграничное

По виду перевозок:

- сухогрузами

- нефтеналивные суда

- буксировка леса в плотах

- буксировка судов и других плавучих средств

По видам отправок:

- судовые

- контейнерные и мелкие отправки

- сборные отправки

- тарифы на перевозки грузов и буксировку плота по вновь осваиваемым водным путям

Исключительные
	Устанавливаются по магистральным речным путям, малым рекам

Применяются различные тарифные схемы и дифференциация их по пароходствам, обычно на двухставочной основе

Расчет производится по тоннажным ставкам исчисленным по схемам для сухогрузов за определенную тарифную норму загрузки судов

Рассчитываются аналогично судовым, но по более высоки тарифным ставкам

Применяются по отдельным направлениям, периодам навигации и пароходства


3. Организация и управление транспортировкой

К задачам транспортной логистики относятся:

· создание транспортных  систем, в том числе транспортных коридоров и транспортных цепей;

· совместное планирование транспортных процессов на различных видах транспорта (в случае смешанных перевозок)

· обеспечение технологического единства транспортно-складского процесса;

· совместное планирование транспортного процесса со складским и производственным;

· выбор вида и типа транспортных средств;

· определение рациональных маршрутов доставки.
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