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Найважливішими визначальними загальними якостями особистості виступають характер та здібності. Довгий час вони співвідносились з направленістю особистості та темпераментом. З іншої точки зору, характер та здібності розглядались окремо один від одного, без врахування їх взаємозв’язків. Аналіз сучасного розвитку науки про характер та здібності дозволяє виявити їх взаємозв’язок в структурі особистості.
Згідно з однією з самих розповсюджених точок зору, поняття характеру ототожнюється з поняттям особистості. Потрібно зазначити, що цілісна структура особистості, як і характер, визначається направленістю. Характер виражає основну життєву направленість і проявляється у своєрідному для даної особистості способі дії. У відповідності з таким розумінням характеру і особистості визначається основна група рис характеру, в якій виявляється відношення людини до інших людей, до самої себе, до праці, та група рис характеру, яка утворює психічний склад особистості. Але характер у повній цілості — це дещо більше, ніж проста сума окремих його рис. Характер — це каркас особистості, з яким зв’язані і всі інші її властивості, це те, що відкривається у кожній думці і у кожному почутті. Таким чином, характер можна визначити як ту частину структури особистості, в яку входять тільки такі риси особистості, які достатньо виявлені та пов’язані одне з одним в ціле, щоб проявитися в різних видах діяльності.
Другою загальною якістю особистості є здібності. В психологічній науці вони розрівнюються на чотири головні роди здібностей за двома основними критеріями: елементарні та складні, загальні та спеціальні. До елементарних здібностей відносяться основні форми відображення, які властиві усім людям, хоча і мають неоднакову ступінь виразності; окремі властивості особистості, такі, наприклад, як спритність та уважність, можна вважати елементарними, але вже не загальними, а спеціальними, тому що не кожний володіє цими властивостями.
До числа критерію класифікації здібностей відноситься і такий, згідно якому вони поділяються на актуальні та потенційні. Актуальні — які вже виявилися в діяльності, потенційні — які ще не виявилися, але передбачувані на основі наявності здібностей до близьких за структурою видів діяльності.
Здібності, як і характер та особистість в цілому, виявляються і формуються тільки в діяльності та виступають як процес саморозвитку. Поза діяльністю існують тільки властивості особистості, які є потенційними здібностями, але виявившись в діяльності і ставши актуальними, вони (здібності) однаково в ній проявляються та розвиваються. Однак, треба зазначити, що не всі здібності і не у всіх особистостей розвиваються рівномірно. В кожній здібності закладена «здібність другого порядку» — здібність до її розвитку. Найбільш виразно здібність до розвитку здібностей виявляється у можливості формування таланту як найвищої здібності до творчості в певній діяльності. Саме талант виступає моментом взаємозв’язку характеру та здібностей. Зв’язки ці багатогранні та заперечливі, але суттєві саме в таланті. Б.Г.Ананьєв стверджував, що особливістю таланту є включення здібностей в характер. Окремі виразно виражені здібності майже завжди стають компонентами структури характеру. Талант — це той рівень властивостей особистості, які виступають здібностями до певного виду діяльності і повністю входять в характер.
Талант можна визначити, по-перше, як високий рівень розвитку здібностей, який дає можливість створювати нове в певній галузі; по-друге, як здібність до певної діяльності, яка розвинулась до рівня рис характеру. Друге визначення більш уточнююче, тому що встановлює зв’язок між здібностями та характером, вкладаючи такий зміст у рівень розвитку здібностей, який переводить їх у нову якість — талант.
Таким чином, талант має більш широке та узагальнююче визначення, ніж здібності. Але треба зазначити, що і характер завжди багатогранніший ніж окремі, навіть найскладніші, властивості особистості чи навіть окрема здібність.

Разом з тим, невірно було б вважати, що між здібностями та характером не існує протиріч. Це залежить не від таланту та покликання. Протиріччя виникають між тими чи іншими здібностями чи нездібностями та рисами характеру.
Отже, розуміння таланту як здібності, розвинутої до рівня характеру, дозволить своєчасно побачити назрівання протиріч і, цілеспрямовано впливаючи на ті чи інші підструктури особистості, не тільки їх розв’язувати та вирішувати, але і використовувати їх для розвитку здібностей в талант та характер і для розвитку особистості в цілому.
Здібності та характер тісно взаємопов’язані між собою. Здібності відображають вимоги тієї чи іншої діяльності, а характер — це відображення особистістю всього її суспільного буття. Таким чином, здібності та характер — наскрізні властивості особистості, які роблять її цілісною та неповторною.
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Особистість має дуалістичну природу. В ній перетинаються біологічне та соціальне, індивідуальне та групове, вроджене та набуте. З одного боку, особистість є результатом розвитку неповторної індивідуальності людини; з іншого - це соціальна якість індивіда, його суспільне обличчя, що сформоване в результаті соціалізації, тобто засвоєння соціальних цінностей. Соціально-індивідуальний дуалізм особистості є причиною суттєвих труднощів на шляху створення холістичних наукових концепцій, які б не страждали ухилом в той чи інший бік. На нашу думку, категорією, яка може відображати дуалістичність особистості, є категорія "ролі". 

Поняття "роль", як і багато інших, є одночасно і повсякденним поняттям і науковим терміном. Але, при дуже широкому використанні його в повсякденному житті, в науковому плані воно розроблялося ще недостатньо, особливо в аспекті психології особистості. Психологія ролей може мати два стратегічні напрямки: соціально-психологічний і особистісний. Роль - це той місточок, що з'єднує групове та індивідуальне, особистісне та суспільне. Роль - це засіб і механізм включення особистості в групу. В принципі, в кожній групі, де спілкується людина, в неї є своя роль, а часом і не одна. Отже, роль може виступити ключовою ланкою в розв'язанні проблеми соціально-індивідуального дуалізму. 

Особистісні аспекти психології ролей висвітлені в рольових теоріях особистості, серед яких слід виділити: теорію символічного інтеракціонізму [11], теорію психодрами [5; 12] та трансакційний аналіз [1]. Ці теорії не настільки популярні, як, скажімо, психоаналітичні чи гуманістичні, вони не потрапили до відомих підручників по теоріям особистості, проте містять дуже цікаві концепції, що можуть мати неабиякий науковий інтерес. 

Теорія символічного інтеракціонізму, яку інколи називають "теорією ролей" (Дж.Мід, Г.Блумер, Е.Гоффман, М.Кун та інші) розглядає основний механізм і структуру особистості пов'язаними з її рольовою сутністю. Особистість розглядається як сукупність її соціальних ролей. Згідно з цими поглядами, людина в своєму житті, в спілкуванні з іншими людьми, діяльності ніколи не залишається "просто людиною", а завжди виступає в тій чи іншій ролі, є носієм певних соціальних функцій і суспільних нормативів. З точки зору цієї теорії виконання ролі має велике значення в розвитку особистості людини. Розвиток психіки, психічної діяльності, соціальних потреб відбувається не інакше, ніж в виконанні певних суспільних рольових функцій, а в основі соціалізації людини лежить формування її соціальних ролей. 

Засновник психодрами Я.Л.Морено вважав найбільш глибинним філогенетичним чинником особистості, що формує людську поведінку, її спонтанність, із зникненням якої особистість гине. Структура особистості, на думку Морено, складає набір ролей. Фундаментальне значення мають такі первинні рольові категорії: соматичні ролі, що визначаються фізіологічними потребами і емоціями; психічні ролі, що виникають уже в соціальній матриці і розширюють сферу переживань дитини; соціальні ролі, що задаються структурою соціальних стосунків людини; трансцендентні (інтегративні) ролі, в яких людина здійснює іманентну притаману світу трансценденцію і приходить до загального погляду на світ. В процесі рольового розвитку відбувається послідовне формування всіх рольовых категорій. Якщо якась фаза минається чи відбувається повернення на попередні рівні, то спостерігаються різні випадки особистісної патології. Так, несформованість психічних ролей веде до психопатичного развитку, а соціальних - до шизоїдного. Повернення до нижчих рівнів є причиною розвитку страху, який може проявлятися в різних невротичних та психотичних порушеннях. 

В концепції Е.Берна особистість розглядається як сукупність особливих станів Его, що проявляються в специфічних станах свідомості і зразках поведінки: 1) "Батько" - стан, що копіює справжніх батьків чи інших авторитетних в дитинстві особистостей, відображає традиції, цінності, норми і правила; 2) "Дитина" - частина особистості, що збереглася від справжнього дитинства, що містить афективні комплекси, зв'язані з ранніми дитячими враженнями і переживаннями; 3) "Дорослий" - стан, що здійснює переробку інформації і імовірнісну її оцінку для ефективної взаємодії з оточуючим світом, що демонструє тверезість, незалежність і компетентність. В різних життєвих ситуаціях, передусім в процесі спілкування з іншими людьми, особистість знаходиться, як правило, в одному з Его-станів, що в даний момент активізований. Проте можливо і "зараження" (контамінація) одного стану іншим, чим Берн пояснює різні випадки особистісних патологій та відхилень аж до психічних захворювань. За допомогою концепції Его-станів можна розглядати процес міжособової взаємодії і більш складні форми поведінки людини - "ігри", чи "серії прямуючих одна за одною прихованих додаткових трансакцій із чітко визначеним і передбачуваним кінцем", а також скріпти, що лежать в їх основі. 

Як бачимо, в цих теоріях ролі достатньо включені в структуру та процес функціонування особистості. Проте, вивчення рольових аспектів соціальної психології особистості повинен включати і інші підходи, наприклад, диференціально-психологічний, тобто аналіз особистісних параметрів рольової поведінки. Дослідження закономірностей функціонування особистості в умовах рольового конфлікту показало, що існують досить стійкі характеристики особистості, що визначають типові способи його розв'язання. Серед таких параметрів - локус рольового конфлікту, тобто конструкт, що визначає схильність обирати одну з двох стратегій поведінки: екстернальну чи інтернальну, і відповідно орієнтуватись на зовнішній чи внутрішній рольовий конфлікт [4]. 

Ще однією характеристикою є рольова компетентність, тобто спроможність особистості оперативно володіти своїми психологічними ролями, виступати повноправним суб'єктом цих ролей, включати рольову поведінку в процес власної життєдіяльності і життєтворчості. Рольова компетентність в свою чергу складається з компонентів: 1) рольова варіативність - це різноманіття репертуару психологічних ролей особистості, що не обмежуються стандартним набором соціальних і міжособових ролей в референтних групах, а включає багато їх різновидів, а також уявні ролі; 2) рольова гнучкість - це вміння легко переходити від однієї ролі до іншої (це стосується і Его-станів по Берну), не "застрявати" на окремих ролях, особливо якщо ці ролі в певних умовах стають неконструктивними і перетворюються на джерело психологічних проблем; 3) рольова глибина - це володіння глибинною структурою ролей і Его-станів особистості, опора в рольовій поведінці не на зовнішню підструктуру ролі (экспектації), а на глибинні складові (рольова Я-концепція, рольове переживання); 4) здатність до рольової децентрації - це складне психологічне утворення, що включає здатність до перевтілення, рольову емпатію, рольову рефлексію. 

Рольове переживання - це емоційний стан, що супроводжує рольову поведінку особистості і є важливим компонентом рольової Я-концепції особистості, характеризуючи емоційно-ціннісне ставлення до себе як до суб'єкта ролі. Потреба в рольовому переживанні розглядається як потреба в новому чуттєвому досвіді, одержуваному особистістю в процесі виконання ролей (не лише реальних, але і уявних, а також штучно модельованих - театральних, психодраматичних тощо) і в процесі творчого самовираження [див.: 2]. Рольове переживання в одних випадках піднімається до рівня духовної насолоди, в інших - виступає як катарсис, що очищує. Отже воно є ефективним засобом формування особистості. 

Кожна особистість характеризується репертуаром її життєвих ролей, які змінюються на протязі життя. Проте, ранні інфантильні ролі не зникають безслідно, а перетворюються в своєрідну символічну функцію (наприклад, Его-стан "Дитини"). У деяких особистостей інфантильні життєві ролі фіксуються і залишаються актуальними в наступних життєвих циклах. Буває, що нові життєві ролі не формуються, або, існуючи номінально, як соціальна функція, тим не менш не стають її життєвими ролями. Це є причиною всіляких особистісних дисгармоній і потребує психотерапевтичної допомоги. 

Важливим аспектом рольових концепцій особистості є дослідження феномену рольової ідентичності та рольового розвитку особистості. Існують такі форми рольової ідентичності: 1) статева - одна з основних форм ідентичності, що полягає в ототожненні себе з тієї чи іншою статтю; 2) етнічна - пов'язана з національною самосвідомістю, мовою і соціокультурними особливостями; 3) групова - пов'язана з членством в різних малих соціальних групах; 4) політична - пов'язана з соціальними і політичними цінностями та інтересами; 5) професійна - пов'язана з особливостями професійних ролей [9]. 

Рольовий розвиток може відбуватись не гармонійно і супроводжуватись виникненням рольових дисгармоній, серед яких можна виділити рольовий інфантилізм та рольові девіації. Рольовий інфантилізм - це фіксація на інфантильних життєвих ролях при затрудненні функціонування та нерозвинутості "дорослих" життєвих ролей. Наприклад, буває, що доросла людина замість ролі "чоловіка" ("жінки") грає в подружньому житті роль "сина" ("дочки"). Це не обов'язково призводить до дисгармонії, часто це влаштовує обох партнерів, особливо, якщо вони мають взаємно компліментарні експектації, інколи це є причиною нерівних шлюбів тощо. Рольові девіації це значні відхилення психологічних ролей від загальноприйнятих норм. Прикладом є статеві девіації, більшість яких супроводжується відхиленнями функціонування статевих ролей. 

Крім життєвих ролей, що мають велике значення в процесі розвитку та соціалізації особистості, можна виділити так звані "особистісні ролі", що на відміну від соціальних мають тісний зв'язок з глибинними підвалинами особистості. В драматургії є поняття характерної ролі, тобто ролі, що зображає не соціальну функцію людини, а складний (і, можливо, внутрішньо суперечливий) особистісний типаж, своєрідний характер, неповторну індивідуальність. Кожній людині в житті доводиться не лише виконувати різні соціальні функції (ролі), а й бути різною в залежності від обставин (люблячою або жорстокою, сильною або слабкою тощо). Особистісні ролі - це насамперед певні стани особистості, що дозволяють розкрити певні сторони власного "Я", втілити їх в форму рольової поведінки. 

Дуже перспективним напрямком досліджень є вивчення типології особистостей в зв'язку з типологією особистісних ролей. Між цими типологіями немає чіткої границі. Так, в окремих типологіях особистості - Г.Саллівана, О.Ранка та деяких інших [див.: 10] психологічні типи мають "рольову" природу, тобто визначають певні типи соціальної поведінки, а типологія ролей і життєвих сценаріїв у Е.Берна носять явну особистісну забарвленість. Те ж саме можна сказати про типологію "стилів життя" за А.Адлером, яка також має соціально-особистісний характер. 

Особистісна типологія передбачає наявність у особистості домінуючої особистісної ролі. Проте, вона не обов'язково мусить бути одна. Так само, як особистісні риси в сучасній диференціальній психології не вважаються статичними, а розглядаються як модуси, здатні в певних межах давати досить широкий спектр різноманітності, особистісні ролі також об'єднуються в репертуари, що визначають рольову своєрідність кожного індивіда. Від багатства репертуара особистісних ролей залежить, наприклад, розвиток рольової компетентності, про яку ми говорили вище. 

Проте, окремих ролей з цього репертуару може не вистачати, що еквівалентно нерозвинутості окремих сторін особистості. Це є причиною не лише віднесення до того чи іншого психологічного типу, а й різних особистісних дисгармоній. Деякі психотерапевтичні методики (наприклад, техніка "антиролі" в психодрамі) дозволяють не тільки визначати нерозвинуті особистісні ролі (вони часто виявляються просто заблокованими в процесі рольової соціалізації особистості), а й певною мірою розкривати їх, що має значний психотерапевтичний ефект. 

Всі ролі особистості (не лише власні, а й ролі значимих людей) займають певне місце в структурі життєвого світу особистості. Отже, можна говорити не лише про рольову структуру особистості, а й про рольову метаструктуру життєвого світу. Деформація чи руйнування життєвого світу, що відбувається під час життєвої кризи, неминуче призводить до деформації її життєвих ролей і до суттєвих змін в сфері всіх психологічних ролей, що входять до його метаструктури [див.: 6]. 

На завершення можна зробити наступні висновки: Психологічні ролі виступають не лише як соціальні ролі (тобто закріплені в суспільстві нормативні форми соціальної поведінки), а і як особистісні ролі (тобто поведінкові паттерни, що спричиняється не лише зовнішніми, а й внутрішніми глибинними особистісними детермінантами. 

Психологічні ролі входять в структуру рольової Я-концепції людини; при цьому вони мають нерівномірний розвиток (окремі ролі можуть бути недорозвинутими, атрофійованими, заблокованими; інші - деформованими, зафіксованими тощо); ці особливості стають причиною рольових дисгармоній особистості: рольових девіацій, рольового інфантилізму, внутріособистісних рольових конфліктів тощо; рольові дисгармонії так чи інакше пов'язані з деформацією рольової структури особистості. 

Психологічні ролі (як реальні, так і уявні) виступають важливими компонентами життєвого світу особистості, визначаючи його соціально-психологічну широту, гармонійність тощо; деформація, чи руйнування життєвого світу особистості, характерне для життєвої кризи, можуть бути пом'якшеними засобами реконструкції зруйнованих психологічних ролей (в тому числі і заміщенням та компенсацією реальних ролей уявними). 

Системою засобів психологічної допомоги особистості в критичних життєвих ситуаціях може стати рольова психотерапія, яка використовує 2 основні стратегії: терапія роллю (використання рольової поведінки для досягнення терапевтичного ефекту) та терапію ролі (відновлення деформованої рольової структури особистості та метаструктури її життєвого світу). 

 

Поясніть психологічну теорію особистості за Зигмондом Фрейдом ? 



Фрейд вважав, що психіка складається з трьох прошарків - свідомого ("Над-Я"/"Супер-Его"), підсвідомого ("Я"/"Его") та безсвідомого ("Воно"/"Ід"), в яких розташовуються основні структури особистості. 

При цьому зміст безсвідомого, на думку Фрейда не доступний усвідомленню майже не за яких умов. Зміст підсвідомого може бути усвідомлений людиною, хоча це і вимагає від неї певних зусиль.

В безсвідомому розташована одна із структур особистості - "Ід", яка фактично є енергетичною основою особистості. "Ід" - безсвідоме (глибинні інстинктивні, переважно сексуальні та агресивні спобуди), грають головну роль, що визначають поведінку та стан людини. В "Ід" містяться природжені безсвідомі інстинкти, які прагнуть до самовдоволення, до розрядки і таким чином детермінують діяльність суб'єкта. Фрейд вважав, що існують два основних природжених безсвідомих інстинкта - інстинкт життя і інстинкт смерті, які знаходяться в антагоністичних стосунках між собою, створюючи основу для фундаментального, біологічного внутрішнього конфлікту. Неусвідомленість цього конфлікту пов'язана не тільки з тим, що боротьба між інстинктами зазвичай відбувається в безсвідомому, але й з тим, що поведінка людини спонукається зазвичай одночасною дією цих обох сил. 

На думку Фрейда інстинкти є каналами, по яких проходить енергія, яка формує нашу діяльність. Лібідо, про що так багато писав і сам Фрейд, і його учні і є тією специфічною енергією, що зв'язана з інстинктом життя. Для енергії, зв'язаної з інстинктом смерті й агресії Фрейд не дав власного імені, але постійно говорив про її існування. Він також вважав, що зміст несвідомого постійно розширюється, тому що ті прагнення і бажання, що людина не змогла з тих чи інших причин реалізувати у своїй діяльності, витісняються їм у несвідоме, наповняючи його зміст. 

Друга структура особистості - Я, на думку Фрейда також є природженою і розташовується як в свідомому прошарку, так і в предсвідомому. Таким чином ми завжди можемо усвідомити своє Я, хоча це може бути для нас і не легкою справою. Якщо зміст "Ід" розширюється, то зміст "Его" ("Я"), навпаки звужується, оскільки дитина народжується зі слів Фрейда з океанічним почуттям Я, включаючи в себе весь навколишній світ. Згодом вона починає усвідомлювати кордон між собою і навколишнім світом, починає локалізувати своє Я у свому тілі, звужуючи таким чином об'єм Я. 

Третя структура особистості - Над-Я не природжена, вона формується в процесі життя дитини. Механізмом її формування є ідентифікація з близьким дорослим своєї статі, риси та якості якого і стають змістом Над-Я дитини. У процесі ідентифікації у дітей формується також Едипів комплекс (у хлопчиків) або комплекс Електри (у дівчинок), тобто комплекс амбівалентних почуттів, які відчуває дитина до об'єкта своєї ідентифікації. 

Фрейд підкреслював, що між цими трьома структурами особистості існує нестійка рівновага, оскільки не тільки їх зміст, але і напрямки їх розвитку протилежні одне одному. Інстинкти, що містяться в "Ід" ("Воно") прагнуть до задоволення, диктуючи людині такі бажання, які практично не здійснені в жодному суспільстві. Над-Я, в зміст якого входить сумління, самоспостереження та ідеали людини, попереджують її про неможливість здійснення цих бажань і стоїть на варті дотримання норм, прийнятих в даному суспільстві. Таким чином Я стає свого роду ареною боротьби суперечливих тенденцій, що їх диктують "Ід" ("Воно") та "Над-Я"("Супер-Его"). Такий стан внутрішнього конфлікту, в якому постійно знаходиться людина, робить її потенційним невротиком. Тому Фрейд постійно підкреслював, що не існує чіткої межі між нормою і патологією і постійне напруження, що відчувають люди робить їх потенційними невротиками. Можливість підтримувати своє психічне здоров'я залежить від механізмів психологічного захисту, які допомагають людині якщо не запобігти (оскільки це фактично не можливе), то хочаб пом'якшити конфлікт між "Ід" ("Воно") та "Над-Я" ("Супер-Его"). 

МАСКУЛІННІСТЬ І ФЕМІНІННІСТЬ У ПСИХОЛОГІЇ НАЦІЇ

Психологія великих соціальних груп формується під впливом різних чинників, що відіграють роль програмуючих у процесі виникнення ментальності соціуму. До цих чинників можна віднести насамперед вплив біосфери – особливостей географічного, кліматичного, ландшафтного, рослинного й тваринного середовищ; техносфери – комплексу засобів, знарядь і технологій, котрі домінують у даному соціумі; соціосфери як комплексу різних складових інфраструктури – сфери задоволення мате​ріальних і духовних потреб соціуму.

Географічні чинники, у свою чергу, включають особливості роз​міщення соціальної спільноти в межах держави, нації або етнічної групи, яка має спільну територію. Ця територія в географічному контексті може мати ознаки острівного чи континентального характеру, розміщуватися в арктичній або тропічній зоні. У кожному конкретному випадку географічний чинник позначається на соціально-психологічних якостях населення загалом і представників чоловічої та жіночої статі зокрема.

Регіони, територіально ізольовані від інших спільнот, психологічно> зорієнтовані на сталі норми мислення й поведінки, що загалом сприяє формуванню і культивуванню традицій у соціумі на локальному (сім’я, міжособистісні та міжгрупові стосунки в малих і середніх соціальних групах) та глобальному рівнях (взаємодія великих соціальних спільнот у межах нації, держави і з представниками інших націй, держав). Крім традиційності, таким спільнотам притаманні риси автономності, само​достатності, з одного боку, і >почуття соціальної причетності, національно-корпоративного духу – з другого. Представники таких спільнот схильні покладатися на власні сили, але з обов’язковим урахуванням групової думки, групової моралі, групових цінностей і норм. Характерними прикладами таких спільнот є острівні нації – японці та англійці. Їхня мужність завжди була темою історичних і літературних творів. Етика японського самурая або англійського джентльмена були і почасти залишаються взірцем поведінки справжнього мужчини для молодого чоловіка у відповідному суспільстві.

Континентальні соціуми відрізняються від острівних більшою від​критістю в комунікаціях та схильністю до міжнародної кооперації. Рівень відкритості чи закритості конкретної нації можна розглядати в континуумі, утвореному перетином географічних координат Захід–Схід і Південь–Північ. Північні нації, насамперед скандинавські, відомі своєю стриманістю в поведінці, тоді як представники типових південних націй – африканських і латиноамериканських – розкутістю в емоціях та безпо​середністю реакцій. Перші радше втілюють у зразках своєї поведінки стереотипи “мужності”, а другі, відповідно, “жіночності”. Ці стереотипи пов’язані з протиставленням протилежних якостей – логічного мисле​ння і чуттєвого (перше К.Юнг вважав функцією інтелектуального пізна​ння, а друге –функцією суб’єктивної оцінки [1].

Зовсім іншими є критерії, що виступають у ролі детермінант маскулінності та фемінінності за шкалою Захід–Схід. Західне мислення відоме своєю прагматичною спрямованістю, а східне – споглядальною. Для західних націй (англосаксонських, германо- і латиномовних) характерними є висока соціальна мобільність та експансивність. Східні спільноти – індуси, китайці, до певної міри араби – нині є прикладом відносної соціальної статики.

Індивідуальна і соціальна динаміка на фоні експансивності як прояву рішучості також асоціюється з мужністю, тоді як пасивна соціальна позиція більше асоціюється з “жіночними” тенденціями в поведінці. Останні частково було покладено в основу концепції мен​тального програмування в окремих працях американських фахівців, які використовують ознаки маскулінності й фемінінності як прояви соціальної активності жіночої і чоловічої частин населення для дифе​ренціації різних національних спільнот [2].

У цьому контексті виникає суперечність між впливом на мен​тальність соціуму, з одного боку, психофізичних детермінант, а з другого – соціально-психологічних. Ті самі скандинавські соціуми за першим критерієм відповідають маскулінному аспектові, а за другим – фемінінному.

Загалом виходячи із соціально-психологічних критеріїв можна констатувати: за маскулінний уважається соціум, у якому соціальні гендерні ролі яскраво виражені, тобто чоловіки й жінки максимально відповідають за своєю поведінкою тим стереотипам та очікуванням, які традиційно склалися в даному соціумі впродовж тривалого історичного періоду. Жіночність характерна для соціумів, де соціальні гендерні ролі збігаються (частково або цілковито). У таких соціумах стереотипізація суто чоловічої або суто жіночої поведінки на побутовому, професій​ному, політичному та ін. рівнях не має важливого значення.

На думку деяких зарубіжних фахівців з організаційної культури, на одному полюсі шкали “маскулінність” розташовані такі нації, як японська, австрійська. Відповідно, на протилежному полюсі цієї шкали, де маскулінність переходить у дихотомічну ознаку “фемінінність”, перебувають представники скандинавських націй – шведи й норвежці, а також і фіни [2]. Справді, соціальна пасивність японок настільки оче​видна, що відпадає потреба в проведенні відповідних статистичних досліджень. У свою чергу, на цьому фоні досить вирізняється соціальна заангажованість представниць жіночої статі скандинавських націй, особливо в політичній та бізнесовій сферах.

Показником домінування ознаки “маскулінності” в соціумі є орієнтація населення на такі цінності, як соціальний статус, імідж, професійний та матеріальний успіх. Соціуми з переважанням “фемінінних” ознак у соціальному житті більше зорієнтовані та таке комплексне поняття, як якість життя. Це поняття є якісним показником задоволення матеріальних і духовних потреб людей. Воно також пов’язане з іншим поняттям – “спосіб життя”, що містить у собі такі сторони, як матеріальний рівень життя, соціальні гарантії з боку держави – пенсії, пільги, страхування, благодійні акції, здорова екологія, високі суспільні морально-етичні норми, якість комунальних послуг та сервісу, харчування, відпочинку, умов праці тощо.

Результатом високого рівня якості життя є позитивний соціально-психологічний клімат у соціумі і такий його прояв, як толерантність у широкому контексті. Це поняття зачіпає широкий спектр проблем, без яких не обходиться жодне сучасне суспільство, зокрема:

· національні: расова та національна терпимість, відсутність дискримінації національних меншин – мовної, професійної тощо;

· вікові: мінімізація конфліктної колізії “батьки–діти”, розв’язання соціально-психологічних проблем старих людей;

статеві: високий рівень терпимості до індивідуальних особливо​стей у сфері статевих стосунків; просвітницька та профілактична робота в навчальних і виховних закладах; толерантність законодавчих актів щодо сексуальних меншин та статевої поведінки громадян; реальне забезпечення можливостей реалізувати свою соціальну актив​ність у будь-якій сфері життя (бізнесі, політиці, науці, мистецтві тощо);

економічні: відсутність різкої диференціації в матеріальному рівні життя; державне регулювання соціального забезпечення та рівня доходів громадян.

Такі економічно розвинені країни, як США і Японія, характери​зуються наявністю багатьох наведених вище соціальних проблем, тоді як у низці європейських держав (Швеція, Фінляндія, Норвегія, Голландія) їх розв’язанню приділяється більше уваги. Маскулінний характер північно​американської та японської культур і фемінінний – скандинавських та голландської у цьому контексті відіграють дуже значущу роль. 

Крім наведених об’єктивних факторів, які характеризують тенден​ції суспільної свідомості (ментальності), не менш важливу роль у природі маскулінності–фемінінності нації відіграє чинник, пов’язаний із феноменом колективного несвідомого та його впливом на інди​відуальне несвідоме.

За поглядами Юнга, колективне несвідоме містить у собі зразки філогенетичного досвіду суспільства. Змістовими виразниками колек​тивного несвідомого виступають архетипи – психічні структури, які виконують програмуючу роль при формуванні як групової, так і індивідуальної психіки. За Юнгом, найбільший вплив на формування психічних особливостей, що відображають тенденції чоловічої та жіночої поведінки, мають архетипи Аніма і Анімус. Аніма є проекцією жіночих особливостей психіки, що відповідають за чуттєву спрямова​ність (Ерос) індивіда. Анімус – архетип, який відповідає за чоловічу модель поведінки, більше пов’язану з функцією мислення (Логос) [3].

Оскільки будь-який індивід, незалежно від статевої належності, має андрогенну природу, тобто сукупність психофізичних властивостей як маскулінної, так і фемінінної природи, то прояви архетипу Аніма властиві чоловікам, а, відповідно, Анімусу – жінкам. Зазначені прояви привносять у спосіб мислення та поведінку представників обох статей елементи компенсаторних механізмів, наслідком яких є різні нюанси життєвих сценаріїв із позитивними й негативними проявами на психофізичному та соціально-психологічному рівнях. 

У повсякденному житті чоловіки з домінуючим впливом архетипу Аніма на індивідуальне несвідоме виявляють у способах свого мис​лення та поведінки виразні ознаки фемінінності – афективність, поступливість, еротичність, інтровертованість, соціальну пасивність. Жінки, у структурі психіки яких Анімус відіграє досить значущу роль, виявляють маскулінні тенденції – раціональність мислення та поведінки, експансивність, прагматичність, екстравертованість, активну участь у розподілі соціальних ролей.

Так само зазначені архетипні впливи відбиваються на рівні колек​тивного несвідомого, тобто у великих соціальних спільнотах, до яких належать етноси й нації. В українському етносі жінка традиційно віді​гравала домінуючу роль у сім’ї. Чоловіки компенсували свою сімейну другорядність у сфері виробництва, економіки, політики.

Трансформаційні процеси, починаючи з подій 1917 р., та сучасний етап розвитку України в статусі незалежної держави (90-ті роки ХХ ст.) поклали початок посиленню соціалізації жіночого населення та його активізації в різних суспільних сферах, тобто зумовили відносне поси​лення фактора “мужності”. Маскулінізації українських жінок сприяють також нав’язувані стереотипи північноамериканського способу життя – маскулінного за своєю орієнтацією: реклама ділового стилю, жорсткі музичні ритми, кіно- та відеопродукція з пропагандою насильства й конкуренції. Водночас в українському соціумі спрацьовують компен​суючі механізми, що посилюють фемінінні ознаки в представників чоловічої статі. У той час як соціалізовані жінки займаються розв’я​занням нагальних побутових та соціальних проблем, значна частина “сильної” статі спрямовує свої зусилля на спілкування, розваги та пошуки не дуже обтяжливої роботи. Внаслідок цього спостерігається перетікання людських ресурсів із виробничої сфери у сферу послуг, торгівлі, шоу-бізнесу, посередництва.

Загалом зазначені тенденції свідчать, що український соціум можна умовно зарахувати до країн із переважно фемінінною куль​турою, орієнтацією на соціальний добробут, на відміну від країн із маскулінною культурою, зорієнтованих на високу продуктивність і високі технології.

