globalteka.ru -  Грамотное и качественное выполнение всех видов научных работ. Скидки, оригинальность, контроль плагиата, прямое общение с автором. 


РЕФЕРАТ

з фінансів підприємств

на тему: «Основи фінансів підприємств»

Виконала:

студентка групи ОА-51

Кічатінова І.О.

Перевірив:

Крайніков І.М. 

Суми 2008

План:

1. Проблеми трактування сутності та функцій категорії «фінанси»

2. Джерела формування фінансових ресурсів на місцевому рівні
3. Список використаної літератури

4. Додатки

1. Проблеми трактування сутності та функцій категорії «фінанси»

Фінанси відіграють помітну роль у розвитку суспільства. Вони покликані досліджувати закономірності розвитку фінансових відносин, засади функціонування фінансової системи, їх роль у суспільному відтворенні та здійснювати цілеспрямо​ваний вплив на соціально-економічний розвиток суспільства. Це зумовлює необ​хідність розроблення сутності фінансів, що має важливе теоретичне і практичне значення для удосконалення розподілу ВВП, фінансового контролю, визначення субординації економічних категорій у процесі їх функціонування. Розкриття сут​ності фінансів у взаємозв'язку з виконуваними функціями дає змогу конкретизу​вати сферу фінансових відносин, перспективи їхнього розвитку, виявити найваж​ливіші напрями удосконалення розподільних процесів та контролю, окреслити завдання діяльності відповідних органів з практики використання фінансів.

За економічним змістом категорія "фінанси" багатогранна і не має однозначного трактування й відображення. Складність функціонування фінансів визначає труднощі у пізнанні їх сутності. Це стало причиною появи численних визначень фі​нансів, які відрізняються окремими ознаками, специфічними формами та сутністю.

Основні розбіжності у поглядах на сутність фінансів пов'язані з трактуванням характеру їх функціонування у системі економічних категорій. Зокрема, фінансова наука країн постсоціалістичного простору розглядає фінанси як об'єктивну еконо​мічну категорію, а економісти західних країн — як суб'єктивну категорію.

У навчальному посібнику "Фінанси" (Загальна тео​рія) зазначається: "Фінанси — сукупність грошових відносин, пов'язаних з формуванням, мобілізацією і розміщенням фінансових ресурсів та з обміном, розподілом і перерозподілом вартості створеного на основі їх використання ва​лового внутрішнього продукту, а за певних умов — і національного багатства". Автори підручника "Фінанси (теоретичні основи)" подають визначення еконо​мічної суті поняття "фінанси" за такими групами:

а) фінанси — це система економічних (грошових) відносин, за допомогою яких створюються, розподіляються та перерозподіляються фонди грошових коштів;

б) фінанси — це сукупність об'єктивно зумовлених економічних відносин, що мають розподільний характер, грошову форму вираження, матеріалізуються у грошових доходах і нагромадженнях, які зосереджуються в державних структу​рах і у суб'єктів господарювання з метою розширеного відтворення, матеріаль​ного стимулювання працівників, задоволення соціальних потреб суспільства;

в) фінанси — це система економічних відносин між державою, юридични​ми і фізичними особами з приводу формування, розподілу, перерозподілу і використання централізованих та децентралізованих грошових фондів, які повин​ні регулюватися правовими нормами.

Сутність категорії "фінанси" має глибинний зміст, що виявляється через функціонування за їх зовнішніми рисами та властивостями. Визначальною, сутнісною формою фінансів вважаємо потоки грошових коштів, які утворюються у процесі формування, розподілу та використання ВВП і реалізуються із застосу​ванням бюджетного механізму. Фінанси відображають потоки грошових коштів, зумовлені розподілом і перерозподілом ВВП та спрямовані на забезпечення со​ціально-економічного розвитку суспільства. Отже, визначення суті фінансів по​винно включати такі складові:

— теоретичну основу сутності — економічні відносини, що виникають у результаті розподілу й перерозподілу ВВП,

— зовнішнє виявлення сутності у формі матеріально-речовинного змісту — потоки грошових коштів, зумовлені розподілом і перерозподілом ВВП;

— спрямування потоків грошових коштів на соціально-економічний розвиток суспільства та його суб'єктів.

Економічні відносини відображають сутність фінансів щодо грошових потоків як форми їх виявлення. Зміни економічних відносин безпосередньо відбива​ються на змінах грошових потоків.

Сферою функціонування фінансів є економічний процес діяльності суб'єк​тів суспільства, результатом яких є трансформація вартості валового внутрішньо​го продукту у фінансові ресурси держави, суб'єктів господарювання і фізичних осіб. Водночас формування фінансових ресурсів зумовлюється різноманітністю відносин розподільного і перерозподільного характеру за участю інших еконо​мічних категорій, таких, як ціна, заробітна плата тощо. Останнє звужує суть фі​нансів як розподільної категорії і поглиблює її роль у забезпеченні фінансовими ресурсами процесу відтворення.

Серед різних видів і форм економічних відносин, що визначають поняття "фінанси", важлива роль належить відносинам розподільного і перерозподільно​го характеру та забезпеченню кругообігу капіталу фінансовими ресурсами у сфе​рі підприємницької діяльності. Ці відносини безпосередньо впливають на резуль​тати діяльності суб'єктів господарювання, виходячи з того становища, яке вони займають у суспільному відтворенні.
Сутність фінансів, як і будь-якої економічної категорії, виявляється у виконуваних ними функціях. Сутність і функції фінансів нерозривно пов'язані між собою. Сутність відбиває зміст і форми виявлення фінансів. Функції — це конкретні спря​мування дієвості фінансів, у яких виявляється їх сутність. Об'єктивна характеристи​ка функцій фінансів відіграє важливу роль в організації фінансової діяльності. Вод​ночас питання про функції фінансів — одне з найбільш дискусійних і до кінця не вирішених у теорії фінансів: по-різному трактуються окремі функції та їх кількість.

Українські фінансисти поділяють думку, що фінанси на макроекономічному рівні виконують дві функції: розподільну й контрольну. За допомогою розподільної функції відбувається розподіл створеного валового внутрішнього про​дукту, а контрольна функція виявляється у спроможності фінансів здійснювати контроль за правильністю і своєчасністю проведення розподілу.

Виходячи з позиції єдиної природи і сутності фінансів на макро- та мікроекономічному рівнях, виводяться і єдині функції. Так, у навчальному посібнику "Фінанси підприємств" наголошується; "Фінанси підприємств, що випливає з їх економічної природи, виконують такі ж функції, як і державні фінанси: розпо​дільну й контрольну". В іншому навчальному посібнику підкреслюється: "Фінанси підприємств як економічна вартісна категорія у процесі відтворення вияв​ляються через дві головні функції: розподільну й контрольну".

Властиві макроекономічному рівню розподільна й контрольна функції зберігають свою дієвість і на мікроекономічному рівні. Це відбувається у процесі ви​окремлення частини новоствореної вартості у формі прямих і непрямих подат​ків та відрахувань до бюджетних і позабюджетних фондів у процесі розподілу виручки від реалізації продукції (робіт, послуг), здійснення розподілу і перероз​поділу новоствореної вартості суб'єктами господарювання, проведення контро​лю за правильністю розподілу і перерозподілу фінансових ресурсів та ефектив​ним і цільовим використанням тощо. У межах єдиної сутності функціонування фінансів розбіжності виявляються в тому, що, окрім завдань, які вони викону​ють на макроекономічному рівні (мобілізація фінансових ресурсів та їх спряму​вання на забезпечення соціально-економічного розвитку суспільства), досить важливим на мікроекономічному рівні є обслуговування процесу виробництва (виконання робіт, надання послуг) у формі забезпечення фінансовими ресурса​ми процесу кругообігу індивідуального капіталу.

Обмеження ролі фінансів, шо функціонують на мікроекономічному рівні, лише розподільною і контрольною функціями недостатньо характеризує їхню ак​тивну позицію у процесі здійснення кругообігу капіталу. Розглядаючи механізм дії контрольної функції, яка опосередковано впливає на забезпечення виробни​чого процесу фінансовими ресурсами, та розподільної функції, яка починає ді​яти після завершення акту виробництва продукції, спостерігаємо, шо фінанси не задіяні у процесі виробництва. Водночас, на нашу думку, фінанси беруть найак​тивнішу участь у виробничому процесі через забезпечення його фінансовими ре​сурсами та контролем за їхнім найефективнішим використанням, сприяючи створенню необхідних умов для здійснення пронесу виробництва.

У підручнику "Фінанси підприємств" стверджується, що "... фінанси підприємств як економічна категорія виявляються та виражають свою сутність, свою внутрішню власти​вість через такі функції:

— формування фінансових ресурсів у процесі виробничо-господарської діяльності;

— розподіл та використання фінансових ресурсів для забезпечення операційної, фінансової, інвестиційної та іншої діяльності, для виконання своїх фі​нансових зобов'язань перед бюджетом, банками, суб'єктами господарювання;

— контроль за формуванням, розміщенням та використанням фінансових ресурсів у процесі відтворення".

Наступна характеристика функцій фінансів підприємств у згаданому підручнику "Фінанси підприємств" об'єднує перші дві функції в одну, акцентуючи увагу на тому, що "...поняття "формування" та "розподіл" доцільно розглядати як єди​ний процес у суспільному виробництві".

Ми поділяємо думку економістів, які вважають, що формування фінансових ресурсів на макроекономічному рівні відбувається у процесі функціонування роз​подільної функції фінансів. Водночас на мікроекономічному рівні процеси розпо​ділу і формування грошових надходжень можна розглядати в єдності лише у час​тині фінансування виробничо-збутової та іншої діяльності за рахунок внутрішніх джерел (формування статутного капіталу, реінвестувдння прибутку, амортизаційні відрахування тощо). Поза розподільною функцією фінансів мікроекономічного рів​ня зачищається сфера зовнішнього фінансування (коротко- й довгострокові кре​дити банків, лізинг, випуск векселів та інших боргових зобов'язань). Тому нам ви​дається, що забезпечення підприємств фінансовими ресурсами є окремою функцією фінансів у процесі господарської діяльності, яка доповнює розподільну й контрольну функції, сприяючи організації процесу виробництва і реалізації про​дукції. Отже, формування й використання фінансових ресурсів на макроекономіч​ному рівні належать, на нашу думку, до розподільної функції, а забезпечення по​стійної потреби фінансово-господарської діяльності фінансовими ресурсами — ие самостійна функція фінансів на мікроекономічному рівні.

Безперервний процес виробництва потребує головним чином забезпечення суб'єктів господарювання фінансовими ресурсами і.на початковій (формування статутного і пайового капіталів), і на наступних стадіях організації їхньої фінан​сово-господарської діяльності. Крім того, потреби поточного авансування обо​ротного капіталу можуть зумовлюватися затримкою в реалізації партії готової продукції та виникненням неплатежів у формі дебіторської заборгованості. Тому з виокремленням спрямування дієвості фінансів на мікроекономічному рівні, за​безпеченням виробничо-збутового процесу грошовими ресурсами щоденна прак​тична робота працівників фінансових служб отримує наукове формулювання.

Отже, для фінансів на мікроекономічному рівні, окрім розподільної і контрольної функції (розподіл новоствореної вартості та контролю у процесі функці​онування капіталу), характерним, на нашу думку, є їхня функціональна спрямова​ність на забезпечення фінансовими ресурсами процесу фінансово-господарської діяльності (операційної, фінансової, інвестиційної та ін.).

Виходячи з названих функцій, роль фінансів у господарській діяльності виявляється в наступному:

а) здійсненні перерозподільних процесів на платежі до бюджету (непрямих податків, податку на прибуток та інших податків) та цільових і позабюджетних фондів, формування чистого прибутку і його використання на виробничий і со​ціальний розвиток;

б) забезпеченні фінансовими ресурсами індивідуального кругообігу капіта​лу, в процесі якого грошова форма вартості перетворюється на товарну, а після

завершення процесу виробництва і реалізації готової продукції товарна форма вартості знову набуває початкової грошової форми, тобто форми виручки від ре​алізації готової продукції;

в) спрямуванні використання чистого прибутку на поточне споживання, нагромадження, резервування та інші цілі, передбачені фінансовим планом;

г) забезпеченні контролю за дотриманням відповідності між потоками матері​альних і нематеріальних благ та послуг, з одного боку, та грошовими коштами — з другого у процесі індивідуатьного кругообігу капіталу.

Фінанси посідають провідне місце в субординації категорій, шо утворюють систему економічних відносин. Економічні категорії "товар", "гроші", "ціна", "фінанси", "прибуток", "рентабельність", "кредит" пов'язані між собою. Кожна з них має відносно самостійне функціонування і свій характер дієвості у гос​подарському механізмі. Та особливе місце серед них належить фінансам і ціні. Вони взаємодіють у процесі виконання властивої їм розподільної функції. Вод​ночас для фінансів розподільна функція є визначальною, а для цін — звичайною, рядовою функцією. Тому для здійснення розподільного й перерозподільного про​цесів фінанси підпорядковують дії розподільної функції ціни, визначають вико​нання нею пропорцій розподілу новоствореної вартості.

Взаємодія фінансів і цін в умовах ринку має будуватися таким чином, щоб за їхнього функціонування узгоджувалися інтереси розвитку усіх суб'єктів суспільст​ва. Ціноутворення є не лише чинником впливу на виробництво, а й чинником фінансово-розподільних відносин. У загальній сукупності чинників, що впливають на ціну (виробничі й збутові витрати, споживчі властивості, конкурентне середовище тощо), значне місце посідають фінансові платежі. Вони належать до сфери прямого нееквівалентного розподілу і тому не можуть бути ідентичними з безпосередньо виробничими втратами, які передують розподільно-перерозподільним процесам. Водночас склад, обсяг і характер платежів дають можливість виявити й  інтеграційні процеси у формуванні взаємозв'язку і взаємодії фінансів і ціни.

 Дослідження сутності і функцій фінансів підводить нас до таких висновків:  а) фінанси — це економічні відносини, шо виникають у результаті формування, розподілу й використання ВВП, втілені у потоках грошових коштів та спрямовані на забезпечення соціально-економічного розвитку суспільства; 

б) фінанси виконують властиві їм розподільну й контрольну функції, які на  мікроекономічному рівні доповнюються функцією забезпечення фінансовими  ресурсами процесу кругообігу індивідуального капіталу; 

 в) фінансам належить домінуюча роль серед розподільних економічних категорій, які здійснюють розподіл і перерозподіл ВВП.

  Різноманіття точок зору щодо сутності і функцій фінансів та виявлення підпорядкованості економічних категорій у процесі виконання ними своїх завдань дають можливість зробити висновок про те, що теорія фінансів неусталена. Це дослідження — продовження наукової дискусії з проблеми сутності та функцій економічної категорії "фінанси".
2. Джерела формування фінансових ресурсів на місцевому рівні

Найголовнішим завданням сьогодення є забезпечення економічного зростання жит​тєдіяльності населення шляхом визначення основних дже​рел, за рахунок яких відбувається наповнення бюджетів різних рівнів фінансовими ресурсами. Сукупність джерел фінансових ресурсів відображають рівень забезпеченості фінансовими ресурсами території, тобто її фінансовий по​тенціал. Фінансові та грошові потоки з таких джерел забез​печують безперервність відтворювального процесу на ре​гіональному рівні.

Досліджуючи питання джерел формування фінансових ресурсів місцевого самоврядування, слід відзначити, що сьогоднішній стан місцевих бюджетів характеризується низькою часткою дохідних джерел, якими місцеві органи влади можуть розпоряджатися самостійно, виходячи з прі​оритетів розвитку адміністративно-територіальної одиниці. Тому, враховуючи вищезазначене, за сучасних умов господарювання постала нагальна пстреба створення нової, більш ефективної системи фінансового забезпечення місцевого самоврядування, яка б у повній мірі забезпечила місцеві органи влади необхідними фінансовими ресурсами для виконання покладених на них функцій та повноважень.

Процес визначення джерел формування фінансових ресурсів кожного регіону є чи не найскладнішим об'єктом управління з позиції як загальнодержавної, так і регіональної політики. Специфіка формування та використання фінансових ресурсів різними суб'єктами господарювання визначається насамперед особливостями бюджетних відносин між даними користувачами на певному етапі розвитку. Однак перш ніж використовувати певний обсяг фінансових ресурсів, органи влади різних рівнів мають забезпечити їх надходження до бюджетів, шляхом застосування певного кола повнова​жень, які надаються їм в законодавчому порядку.
До внутрішніх джерел наповнення фінансових ресурсів, на нашу думку, можна віднести всі види податкових та не​податкових надходжень. До податкових надходжень коштів - податок із реклами; комунальний податок; готельний збір; збір за паркування автотранспорту; ринковий збір; збір за видачу ордера на квартиру; збір за право використання місцевої символіки; збір за право проведення аукціонів, конкурсного розпродажу та лотерей; збір за видачу дозво​лу на розміщення об'єктів торгівлі; збір з власників собак, інші місцеві збори. До неподаткових надходжень коштів - власні надходження бюджетних установ; надходження від штрафів та фінансових санкцій; адміністративні збори та платежі; доходи від некомерційного та побічного продажу; доходи від власної та підприємницької діяльності; інші непо​даткові надходження.

Фінансові ресурси поділяються за джерелами утворення на власні та зовніш​ні. Власні джерела фінансових ресурсів формуються за ра​хунок власних коштів територіальної громади. До таких фі​нансових ресурсів можна віднести прибуток, що залиша​ється у розпорядженні суб'єктів господарювання після сплати всіх податків та зборів. Зовнішніми джерелами фі​нансових ресурсів є кошти, що надходять з бюджету, цен​тралізованих та цільових фондів, а також кредити, що надаються банками за плату на поворотній основі. До зовнішніх фінансових ресурсів відносять кошти, які виділяються з державного бюджету для реалізації державних програм ро​звитку адміністративно-територіальної одиниці; кошти, які надходять у місцевий бюджет із державного у вигляді тран​сфертів (субсидії, субвенції, дотації), позикові засоби.

  До фінансових ресурсів підприємств регіону слід віднести амортизаційні відрахування, прибуток та грошові доходи населення регіону. Фінансові ресурси, які зосереджуються в місцевому бюджеті, включають податкові надходження коштів, неподаткові надходження коштів, трансферти, до​ходи від операцій з капіталом та позики. Однак, якщо роз​глядати структуру лише спеціального фонду місцевих бю​джетів, слід відзначити, що окрім доходів від операцій з ка​піталом, податкових та неподаткових надходжень до дже​рел формування фінансових ресурсів слід віднести ще й цільові фонди
Податкові та неподаткові надходження є складниками доходів як державного, так і місцевих бюджетів України. Розмір та порядок зарахування податкових та неподаткових надходжень визначається бюджетним законодав​ством.

Податковими надходженнями прийнято вважати сукуп​ність загальнодержавних та місцевих податків, зборів та ін​ших обов'язкових платежів, які передбаченні чинним законо​давством України. Найбільшу питому вагу в доходах місцевих бюджетів посідають податок з доходів фізичних осіб, податок на прибуток та плата за землю 

Не менш важливим джерелом, за рахунок якого відбу​вається формування фінансових ресурсів є неподаткові надходження коштів. Це адміністративні збори та платежі, доходи від операцій з іноземною валютою, доходи від власності та підприємницької діяльності, інші неподаткові надходження. Згідно з Постановою Верховної Ради України «Про структуру бюджетної класифікації України» визна​чено перелік неподаткових платежів до бюджету:

1. Доходи від власності та підприємницької діяльності

2. Адміністративні збори та платежі, доходи від некомерційного та побічного продажу

3. Надходження від штрафів та фінансових санкцій. 

4. Інші неподаткові надходження. 

5. Доходи від операцій з іноземною валютою. 

Наступним важливим джерелом у доходах місцевих бю​джетів є трансферти від центрального уряду. Поняття «трансферти» латинського походження, що означає переносити, переводити, тобто кошти, що переводяться з державного бюджету до місцевих бюджетів або з місцевих бю​джетів вищого рівня до бюджетів нижчого рівня у вигляді дотацій, субсидій, субвенций та в інших формах 
Потреба в додаткових джерелах фінансових ресурсів примушує органи місцевого самоврядування використовувати зовнішні джерела фінансування, випускати позики, брати кредити та шукати нові джерела, нетрадиційні форми залучення фінансових ресурсів. Проте, якщо розглянути з іншого боку наявність дефіциту фінансових ресурсів, слід відзначити, що саме по собі це явище не є негативним чинником. Дане явище мож​на розглядати з позиції спроможності джерел покриття де​фіциту. Так, наприклад, якщо припустити, що певна адміні​стративно-територіальна одиниця може профінансувати дефіцит фінансових ресурсів за рахунок ресурсозабезпечених позик, які не вимагають застосування систематич​ного рефінансування, дефіцит в такому випадку буде не ли​ше допустимим, але й необхідним засобом, за допомогою якого відбуватиметься стимулювання регіонального ро​звитку. При цьому слід відмітити, що найефективнішим за​собом управління збалансованості бюджету адміністрвтивної одиниці можуть стати муніципальні або інвестиційні по​зики, при яких погашення здійснюватиметься за рахунок доходів, одержаних від проведення конкретного заходу, що й є об'єктом капітального фінансування.

Прийняття виважених рішень у сфері місцевий запози​чень має супроводжуватися оцінкою вигод і витрат від фі​нансування інвестиційних проектів за рахунок позик з урахуванням наявних бюджетних пріорітетів. Однак ця умова зваженого планування місцевих бюджетів практично не виконується. Усі запозичення були здійснені місцевими ра​дами в процесі виконання бюджетів поточного року шляхом внесення змін до затверджених бюджетів

А під Інвестиціями прийнято ро​зуміти здійснення певних економічних проектів, основна мета яких — одержати прибуток у майбутньому 
Зокрема, виходячи з особливостей муніципальних запо​зичень, а це насамперед обмеженість в обсягах залучення грошових коштів при переході від випуску позик на пога​шення дефіциту фінансових ресурсів до залучення зовніш​ніх запозичень, слід звернути увагу на інвестиції в міську ін​фраструктуру.

Інвестиції - це нове поняття в фінансовій системі нашої країни.  До 1980-х років термін «інвестиції» не використо​вувався. Базисним поняттям інвестиційної діяльності був термін «капітальні вкладення». Деякі західні економісти під капітальними вкладеннями розуміли «витрати на будівниц​тво нових заводів, на верстати й устаткування з тривалим строком служби»

На сьогодні, існують різні джерела формування фінансо​вих ресурсів, використовуючи які, органи місцевого самов​рядування мають можливість поповнювати ними місцевий бюджет та виконувати покладені на них функції. Основним джерелом, за рахунок якого відбувається поповнення міс​цевого бюджету фінансовими ресурсами, є податкові надходження. Інші джерела мають другорядне значення, але в сукупності всі джерела становлять матеріальну та фінансо​ву основу місцевого самоврядування.

Однак, як переконує вітчизняний досвід, проблема неста​чі фінансових ресурсів органів місцевого самоврядування та нестабільність їх дохідних джерел призводить до пошуку чинників стабілізації економічної ситуації та ефективного формування місцевих фінансів із метою перетворення те​риторіальних громад із дотаційних на суб'єктів, які само​стійно, за рахунок власних доходів, спроможні вирішувати будь-які покладені на них завдання. Тому, враховуючи ска​зане, доцільно відзначити, що розширення структури дохо​дів місцевих бюджетів за рахунок джерел, які знаходяться в розпорядженні відповідної адміністративно-територіальної одиниці, слугуватиме основою стимулювання економічного і соціального розвитку регіонів.
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