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ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ

ПРИНЦИПЫ И ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ СОЦИАЛЬНОЙ СТРАТЕГИИ

1. Россия приступила в 90-х годах к системным реформам, имея весьма тяжелый груз в виде десятилетиями сформировавшихся представлений людей об исключительной ответственности государства за их судьбу, условия жизнедеятельности. Убежденность, вера в обязанность и способность государства обеспечить социальное благополучие граждан, базирующееся на идеологии и политике советского периода, являлись доминантными психологическими установками преобладающей части населения. Были практически устранены стимулы личной активности, инициативы, нарушены естественные способности человека к самозащите, в том числе в социальной жизни. Господство массовой психологии социального иждивенчества, пассивности явилось важным фактором, предопределившим реакцию населения на начавшиеся в России реформы, характер участия в них, во многом предопределившие их результаты и последствия.

Постсоветский период можно охарактеризовать как годы активизации внимания власти к социальной политике, проведения ряда преобразований в социальной сфере. Россия, конституционно провозгласив себя социальным государством, признала тем самым приоритетность защиты основных социальных прав граждан. Это стимулировало принятие законодательства, регулирующего развитие секторов социальной сферы (образование, здравоохранение и др.), социально-экономическое положение некоторых категорий населения (инвалиды, пожилые, беженцы и вынужденные переселенцы и пр.), направленного на решение ряда неотложных, «горящих» социальных проблем. Был юридически закреплен принцип равенства всех организационно-правовых форм реализации социальной политики, декларировано право сосуществования и развития негосударственных структур и организаций социальной сферы.

Одновременно видоизменялась социальная инфраструктура. Созданы новые для России органы управления социальной сферы, в ней появились новые организации и учреждения, изменялись правила «игры» существующих социальных структур. Началось внедрение новых социальных и информационных технологий, создание баз данных, возникли новые социальные профессии.

Определенным изменениям подверглись принципы финансирования социальной сферы в целом и отдельные направления социальной политики. Значительная часть средств бюджета государства была перераспределена в социальные внебюджетные фонды, приобрела внешне страховой характер.

Происходит постепенное перераспределение ответственности участников социальных отношений, проявляющееся в передаче части полномочий в области социальной политики, а также объектов социальной сферы предприятий - органам региональной власти.

Проведенные изменения способствовали формированию ряда позитивных социальных тенденций, в том числе возникновению новых социальных групп (предприниматели, самозанятое население), зарождению новых и развитию перспективных сфер занятости. Они также смягчили шоковые последствия экономических преобразований начала 90-х годов и позволили «выжить» части населения страны. Началась определенная психологическая адаптация людей к новым условиям формирующегося общества.

2. В то же время в результате проведенных в истекшее десятилетие преобразований положение людей в России в целом не только не улучшилось, но и ухудшилось, а по ряду параметров достигло критического уровня, представляющего угрозу национальной безопасности страны.

К числу таких глубинных процессов можно отнести рост смертности, ухудшение здоровья и старение населения. Катастрофических размеров достиг рост алкоголизма и наркомании, способствующий созданию развитых и высоко рентабельных отраслей теневой экономики.

Произошли негативные изменения традиционных семейно-брачных отношений, проявляющиеся в сокращении числа браков, размеров семей, увеличении доли детей, рожденных вне брака. Принципиально новое для России последних десятилетий явление - «дети улицы», социальные сироты, воспитанием которых вынуждено заниматься государство.

Возникла реальная угроза снижения образовательного потенциала России, в том числе вследствие оттока квалифицированных кадров из страны.

Опасной черты достигла ситуация в области занятости населения, характеризующаяся ростом общего уровня безработицы, ее сохранением в латентных формах, увеличением масштабов хронической безработицы. Пассивная государственная политика на рынке труда в сочетании с низкой и к тому же сокращающейся мобильностью населения неизбежно порождает социальные конфликты.

Привычной и массовой стала бедность, охватившая практически треть населения страны. Российский парадокс заключается в том, что бедными являются не только нетрудоспособные и безработные, но и занятое население, преимущественно «бюджетники».

Заработная плата не выполняет роли как одного из основных регуляторов рынка труда, поскольку ее низкий уровень не соответствует реальной стоимости рабочей силы, а темпы роста кратно отстают от динамики цен на товары и услуги. При этом сохраняется как задолженность, так и скрытая (теневая) оплата труда, не облагаемая налогами и не участвующая в формировании бюджетов всех уровней и видов.

Нерешенными остаются проблемы адаптации беженцев и вынужденных переселенцев на территории Российской Федерации.

3. Каковы причины сложившейся ситуации в социальной сфере? К числу основных причин можно отнести:

· непринятие государством, властью личности, человека и зарождающихся институтов гражданского характера как активных субъектов социальной политики, недооценка роли социального партнерства;

· переоценка государством своих объективных возможностей и ресурсов при принятии социальных обязательств;

· недооценка властью необходимости создания условий для психологической перестройки населения, формирования нового массового сознания, адекватного сути и темпам проводимых реформ;

· недоучет властью важности согласования синхронизации социальной политики с осуществляемыми в стране экономическими преобразованиями (по цепям, методам, темпам и др.);

· непродуманность, бессистемность решений в области социальной политики, принимавшихся в середине 90-х годов в результате прямого лоббирования отдельных политических групп, отраслевых министерств, региональных лидеров.

4. Можно констатировать наличие и необходимость решений следующих крупных социальных проблем в России:

· реального снижения уровня и качества жизни преобладающей части населения;

· неоправданно высокой социальной и имущественной материальной дифференциации населения;

· региональной дифференциации условий реализации социальных прав граждан;

· социального иждивенчества в сочетании с нарастающим недоверием людей к власти, к ее способности выполнять взятые на себя социальные обязательства.

5. С учетом сложившейся ситуации можно рассматривать, по крайней мере, три возможных сценария решения важнейших для России социальных проблем:

· сохранение в неизменном виде нынешних инструментов ее реализации, что чревато усугублением существующих негативных тенденций и в конечном счете социальным коллапсом;

· возврат к прежним, доперестроечным методам управления социальной политикой, с применением централизованного планирования и финансирования, усилением административно-контрольных функций государства, внеэкономическим регулированием существующих проблем, что противоречит вектору реформ, начатых в новой России;

· разработка и реализация принципиально новой стратегии социальной политики, требующей выработки новых концептуальных положений и программных средств ее реализации.

Наш выбор - третий сценарий.

6. Стратегическая цель новой социальной политики может быть сформулирована следующим образом: «К устойчивому социальному развитию - через взаимную ответственность государства и человека».

7. Достижение поставленной цели и решение конкретных задач требует осуществления социальной политики на новых принципах, а именно:

· взаимная солидарная ответственность всех субъектов социальной политики - государства, неправительственных объединений, предпринимателей, граждан за результаты социального развития;

· добровольность и многообразие форм участия людей в формировании и реализации социальной политики;

· открытость и подконтрольность социальной политики обществу, человеку;

· межнациональная, межконфессиональная, межгрупповая и межличностная толерантность;

· защита трудоспособного населения от социальных рисков преимущественно на страховых принципах;

· гарантирование сохранения ранее приобретенных социальных прав для людей, фактически пользующихся этими правами, чье материальное положение во многом ими определяется. Развитие системы социального обеспечения нетрудоспособных граждан путем поддержки соответствующих инфраструктур (как государственных, так и негосударственных);

· стимулирование (через создание правовых, финансово-экономических и организационных условий) активного участия людей в формировании собственного благосостояния и в общественной жизни.

8. Критериями эффективности новой социальной политикой могут быть:

· повышение уровня и качества жизни населения;

· сохранение и развитие человеческого потенциала страны;

· рост социальной и трудовой мобильности;

· повышение эффективности формирования и использования финансовых, материальных, информационных и кадровых ресурсов социальной сферы.

Каждый из этих критериев может быть конкретизирован в виде параметров индикаторов, в том числе международно признанных показателей социального развития.

9. В реформе социальной сферы государство опирается на гражданское общество, максимально благоприятствуя его становлению. Это выражается в постоянном диалоге между государством и обществом, открытости и подконтрольности власти, обоснованности и постепенности всех преобразований. Государство предлагает обществу на начальном этапе установить «правила игры», четко разграничить сферы ответственности, с тем чтобы в перспективе формировать основные параметры социальной политики в рамках договоренностей между государством и представителями гражданского общества.

10. Необходимо выделить основные области с наиболее острыми социальными проблемами, в которых предполагается осуществить следующее.

А. В области сохранения и развития человеческого потенциала страны:

· укрепление семьи (домохозяйства);

· возвращение ценности человеческой жизни в общество при помощи реализации государственных мер, затрагивающих весь спектр жизнедеятельности человека;

· обеспечение личной безопасности;

· сохранение здоровья;

· приоритетность решения экологических проблем;

· ведение контроля за обеспечением населения полноценными продуктами питания и качеством воды;

· охрана труда;

· создание благоприятных условий для доступного отдыха;

· организация процесса физического воспитания подрастающего поколения;

· широкомасштабная пропагандистская и просветительская работа среди всех слоев населения. Основным стержнем такой работы должно стать формирование здорового образа жизни. Эта объединяющая идея социального оздоровления общества может снять напряжение в стране, сплотить людей и стать одной из привлекательных и объединительных идей для молодежи. Инвестирование средств в образование, оздоровление, занятость молодежи, в поддержку молодой семьи должно стать механизмом наращивания качества стратегического ресурса нации - ее молодого поколения;

· формирование системы минимальных социальных стандартов образования, здравоохранения и социального обслуживания, гарантированных государством на всей территории России, как основы перехода к нормативной оценке бюджетных потребностей отраслей социально-культурной сферы, что обеспечит рациональное использование финансовых и материальных ресурсов. Постепенная передача семьям (домохозяйством) всех осталь​ных бюджетных средств, идущих на образование, здравоохранение и социальное обслуживание;

· обеспечение реструктуризации системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов народного хозяйства в соответствии с требованиями рынка труда;

· усиление государственного контроля за развитием негосударственного сектора в образовании для сохранения единого образовательного пространства и обеспечения социальной мобильности. Продолжение оказания государственной поддержки особо ценным объектам культурного наследия Российской Федерации. Отработка механизма финансового выравнивания условий оказания бесплатной медицинской помощи по программе государ​ственных гарантий по регионам в зависимости от состояния здоровья населения, уровня их социально-экономического развития и ресурсной обеспеченности здравоохранения;

· сокращение объемов стационарной медицинской и социальной помощи преимущественно за счет организации дневных стационаров и стационарной помощи на дому;

· использование междисциплинарной медико-социальной реабилитации в восстановлении здоровья, трудоспособности и социального статуса населения;

· обеспечение государственной поддержки индивидуального жилищного строительства и привлечения сбережений населения на инвестиционные цели. Развитие системы ипотечного кредитования строительства жилья. Поэтапная передача населению в виде дополнительного дохода бюджетных средств, идущих на дотации жилищно-коммунальному хозяйству.

Б. В области модернизации трудовых отношений:

· разработка и принятие нового трудового законодательства, которое должно обеспечить реальную защиту прав работников при соблюдении интересов работодателей, повысить гибкость трудовых отношений, возможность их адаптации к меняющейся экономической конъюнктуре, способствовать повышению мобильности рабочей силы, вытеснению «неформальных» трудовых отношений;

· переориентация политики занятости с искусственного поддержания неэффективной занятости в сочетании с выплатой небольшого пособия зарегистрированным безработным, на создание действенной системы возвращения к труду лиц, потерявших работу, предотвращение хронической длительной безработицы, а также на создание системы социально-ориентированной реструктуризации предприятий;

· подъем на новый уровень работы по улучшению условий и охраны труда, что требует объединения на принципах социального партнерства усилий органов государственной власти всех уровней, профессиональных союзов, объединений работодателей;

· постепенное включение в заработную плату нынешних бюджетных расходов (сверх гарантированных государством минимальных социальных стандартов) на образование, здравоохранение и социальное обслуживание, а также расходов на содержание жилищно-коммунального хозяйства;

· поэтапное, увязанное с финансово-экономическими возможностями, повышение размера минимальной оплаты труда до уровня прожиточного минимума при одновременной ликвидации связи между величиной многочисленных социальных выплат и минимальной заработной платой;

· развитие договорных отношений между работниками и работодателями в процессе определения норм и условий труда;

· создание системы социальной экспертизы разрабатываемых федеральных законов, программ, стандартов, нормативов с позиций их влияния на положение населения, в том числе в области занятости.

В. В области социального страхования трудоспособного населения:

· установление четких границ между социальным страхованием и социальной помощью, полное освобождение государственных социальных внебюджетных фондов от выплат нестрахового характера;

· внедрение механизмов зависимости размеров страховых выплат от уплаченных страховых взносов при обязательном сохранении минимальных государственных гарантий материального обеспечения застрахованных. Полноценное развитие совместимых баз данных персонифицированного (индивидуального) учета по всем видам социального страхования. С решением на общефедеральном уровне проблемы легализации скрытой оплаты труда станет возможным установление предельной величины заработка (дохода), на который начисляются страховые взносы;

· рассмотрение вопроса о перераспределении обязательств по уплате страховых взносов между работником и работодателем, имея в виду постепенный переход к уплате страховых взносов на паритетной основе;

· укрепление страховых принципов в пенсионном обеспечении, максимальное использование возможностей действующей солидарно-распределительной системы, развитие профессионального и территориального пенсионного страхования, предусматривающего введение накопительных элементов за счет целевых отчислений работодателя. Внедрение накопительных принципов финансирования пенсий за счет работника для занятых в обычных условиях труда может быть начато только после нескольких лет стабильного экономического роста, то есть не ранее 2004-06 гг.;

· разработка и внедрение единой системы персонифицированного учета застрахованного населения по всем видам социальных рисков.

Г. В области обеспечения эффективной социальной защиты уязвимых семей:

· приоритетная поддержка наименее защищенных семей на избирательной, адресной основе и проведение в связи с этим упорядочения предоставления социальных выплат, пособий, льгот. Основным критерием для предоставления социальной помощи должен быть среднедушевой доход в семье, а не принадлежность к определенной категории граждан, как это установлено действующим законодательством;

· развитие индустрии социального обслуживания инвалидов, а также учреждений социального обслуживания детей, оставшихся без попечения родителей, престарелых, инвалидов;

· разработка комплексной программы борьбы с бедностью, нацеленной на преодоление малообеспеченности через трудовую активность и социальную реабилитацию;

· выявление экономической природы каждого вида социальных пособий, выплат и льгот с целью переноса финансирования затрат на их предоставление с бюджета на социальное страхование;

· оплата льгот, предоставляемых сотрудникам федеральных ведомств по профессиональному признаку, не за счет местных бюджетов, как сейчас, а в случае необходимости этих льгот путем их включения в расходы соответствующих ведомств.

