Опис семантичної  структури заголовків

Семантична структура заголовків викликає у нас інтерес насамперед з точки зору порівняння цієї структури зі структурою реферату, описаною в роботі [1]. Як показує це дослідження, більшість індикативних реферативних текстів складається з двох речень. Синтаксичні конструкції, що входять до складу реферативного тексту не залежно від синтаксичної структури можуть мати два основних метазначення:

СК1о описує об'єкт (або предмет) дослідження оригінального тексту;

СК2р представляє його результати, описані в першоджерелі.

Для стиснення інформації, що міститься в документі, особливий інтерес представляють назви текстів, які можна розглядати як реферат мінімального об'єму. При цьому метазначення об'єкта і результату виражаються в одному реченні.

У даному дослідженні зроблена спроба прослідити взаємодію текстів і заголовків до них для того, щоб за допомогою інформації, що міститься в заголовку виявити в тексті ті лексичні одиниці, які необхідні для семантичного наповнення моделі реферату даного тексту. 

У дослідженні [1] зроблена класифікація лексем, що беруть участь в заповненні, як предиката, так і іменних актантів реферативної СК. Ми ж в своєму дослідженні спробували зробити класифікацію лексем СК заголовка з метою визначення чи буде відрізнятися ця класифікація від класифікації (1).    

Скористаємося тими ж позначеннями, що і в роботі [1]: вся безліч дієслів-предикатів була розбита на три класи: m1 – форма представлення інформації в тексті, m2 – етап роботи, m3 –   порівняльна оцінка. Лексичні значення іменників, що входять до складу іменних груп, були позділені  на шість класів: 

m4 – об'єкт

m5 – процес (результат)  

m6 – властивість 

m7 – мета 

m8 – засіб (метод) 

m9 – місце 

Далі був проведений семантичний аналіз заголовків до наукових текстів, внаслідок якого зроблені наступні висновки: 

1. m4 і m5 є основними компонентами будь-якої структури заголовка. 

При цьому, на відміну від реферату, в заголовній конструкції на першому місці як правило стоїть актант «результат».  

СКЗ = V(m5)V(m4)
«О развитии социума»

Іноді, дуже рідко, актант «результат» може бути відсутнім взагалі: 

СКЗ = V(m4)
«Рынки, правительства  и глобальное управление»

або ж бути одночасно результатом і об'єктом:

СКЗ = V(m4) V(m9) 
«Эмоции в диалоговых системах»

«Гипотеза о понимании текста»

2. Відмітна особливість заголовків полягає в тому, що практично у всіх заголовках відсутній предикат в чистому вигляді. У заголовку він, як правило, трансформується в отглагольное іменник або іменник зі значенням дії. Якщо розглядати m1, m2 і m3  як отглагольные іменники, то можна сказати, що m1 як форма представлення інформації в тексті {изложение, освещение, описание, введение, рассмотрение} звичайно не присутній в заголовку, m3 демонструє суб'єктивну оцінку автора {добавление, изменение, исправление, улучшение}, що також зустрічається надто рідко, а m2 – трансформується в m5, виступаючого в ролі «результату» і є одним з двох основних компонентів заголовної структури. 

Клас V(m5), де m5 = {етап роботи} включає в себе лексеми, що володіють метатекстовым значенням   опис певних етапів, проробленої роботи [1], тобто її результат. 

При аналізі заголовків з'ясувалося, що деякі лексеми, утворені від предикатів, співпадають з лексемами, що відносяться до класу V(m2) в роботі [1]: 

 V(m5) = {анализ, использование, исследование, обобщение, оценка, реализация, решение, установление}. Сюди також можна додати наступні лексеми, не вказані у вказаному дослідженні: {взаимодействие, восстановление, идентификация, моделирование, обращение, определение, организация, планирование, построение, проектирование, развитие, реструктуризация, синтез, формализация}.

3. Всі інші компоненти можуть бути присутнім, а можуть і бути відсутнім в моделях заголовків. Це залежить від того, наскільки важливий той або інший компонент в тексті. При цьому, провівши порівняльний аналіз з текстом рефератом, було встановлено, що всі компоненти, присутні в заголовку, відповідають компонентам в рефераті.   

4. При класифікації актантів по граматичній ознаці також було проведене порівняння з рефератом: в основному всі поняття з метазначенням {результат} в заголовку стоять в називному відмінку. Однак є ряд заголовків, коли перед актантом «результат» стоїть прийменник (о/об, про, к) або покажчик на результат з прийменником або без нього (к вопросу о, гипотеза о, учителя о, еще раз о, к задаче, один из вопросов). У залежності від цього наступні за ними лексеми, які звичайно виражають «об'єкт» або «результат» можуть виступати в трьох відмінках: родовому (К проблеме управления вузовским обществом),  дательном (К взаимодействию религиозного и советского образования), и предложном (О развитии социума).

Поняття з метазначением {об'єкт} частіше за все виступають в формі іменника в родовому відмінку або в називному відмінку при умові, що перед ним не стоїть актант {результат}.  

Поняття з метазначением {мета} вживається тільки в формі родового відмінка з прийменником, поняття з метазначением {засіб}   в формі орудного, а поняття з метазначением {місце}   прийменникового відмінка, що повністю співпадає зі структурою реферату.

На основі проведеного дослідження нам вдалося побудувати загальну модель заголовка: 

СКЗ = (О(б) / К ( (Sr( (V(m5)( V(m4) (V(m7)( (V(m9)( (V(m8)(
Модель складається з обов'язкових елементів   актантов (m) і необов'язкових елементів   сирконстантов (Sr). Прислівники, що заповнюють сирконстанты, є носіями оцінної семантики, тому заповнення сирконстантов є виключно інтелектуальним процесом. Актант {об'єкт} в даній структурі є основним її компонентом, актант {результат} присутній часто, але не завжди, інші компоненти, як вже було сказано, присутні в залежності від їх значущості в тексті якому відповідає заголовок. 

Варто зазначити, що в повному вигляді дана модель зустрічається дуже рідко. Звичайно в ній присутні від двох до чотирьох компонентів:

Процедура дедуктивного вывода для планирования действий системы управления в динамической среде.

 СКЗ = V(m5) V(m4) V(m7) V(m9) 

О формировании семантических признаков для математической модели префиксального словообразования.

СКЗ = О V(m5) V(m4) (V(m7)( 

Об одной реализации языка запросов в системе управления базой данных. 
СКЗ = Об Sr V(m5) V(m4) V(m9) 
Отже, маючи модель реферату, необхідно знайти семантичні заповнювачі цієї моделі. 

Для цього був проведений аналіз текстів, до заголовків яких були побудовані моделі. Компоненти моделі заповнюються словами і поняттями з тексту, відповідні кожному актанту. 

На основі проведеного аналізу складаються словники. 

