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ВСТУП
Найважливіші вимоги до інформаційних систем — збереження й обробка даних — не були реалізовані можливостями систем управління файлами, які існували в 60-х рр.; були відсутні підтримка логічно зв'язаних файлів, засоби відновлення даних у системі після збоїв і паралельна робота декількох користувачів; не була реалізована мова маніпулювання даними.
На початку 70-х рр. розроблений новий вид програмного забезпечення системи управління базами даних (Data Ваsе Маnagement System —DBMS), яка дозволила структурувати, систематизувати й організувати дані для їх комп'ютерного збереження й обробки. Базу даних можна визначити як уніфіковану сукупність даних, спільно використовувану різними задачами в рамках єдиної автоматизованої інформаційної системи .

Будучи основним фундаментальним засобом побудови інформаційних систем, що використовуються у виробництві, бізнесі та науковій діяльності, бази даних і системи управління ними (що є основними складовими автоматизованого банку даних), складають обширну область досліджень.
Тож, в даній роботі буде розглянуто автоматизований банк даних, його основні складові, що наведені раніше.
1 Автоматизований банк даних

Розвиток засобів обчислювальної техніки, розроблення запам’ятовувальних пристроїв прямого (безпосереднього) доступу створили передумови для вирішення проблем незалежності, неузгодженості і надлишковості даних, а також сприяли створенню нової концепції організації інформаційного забезпечення (ІЗ) — концепції інтеграції даних, яка дістала назву автоматизованого банку даних (АБД). Основними перевагами організації ІЗ у вигляді АБД є:

1. Багаторазовість використання даних — ті самі дані можуть використовуватися для розв’язування різних задач.

2. Економія витрат на створення й ведення ІЗ — організація ІЗ у вигляді БД характеризується нижчою вартістю створення БД і меншими витратами на внесення змін до БД, оскільки зміни на фізичному рівні не завжди потребують внесення змін до прикладних програм.

3. Зменшення надлишковості даних — необхідність розв’язування нових задач забезпечується, здебільшого, за рахунок існуючих файлів у БД, а не шляхом створення нових файлів. Дублювання даних у БД потрібне лише для забезпечення оперативності пошуку даних та організації зв’язку між файлами БД. Таке дублювання не є надлишковим і має назву «ненадлишкове дублювання даних».

4. Швидкість оброблення не передбачених запитів до системи — оброблення таких запитів найчастіше не потребує створення нової програми мовами програмування, оскільки відповідні процедури виконуються за допомогою спеціальних мовних засобів (мови запитів і мови генерації звітів), які входять до складу СУБД.

5. Простота і зручність внесення змін за рахунок єдиної системи ведення БД, яка підтримується засобами СУБД.

6. Логічна та фізична незалежність даних від прикладних програм — концепцію автоматизованого банку даних побудовано на інтеграції даних, які зберігаються окремо від прикладних програм, а тому немає потреби повністю описувати логічну та фізичну структури файлів, які обробляються у прикладній програмі. 

Автоматизований банк даних— це система інформаційних, математичних, програмних, мовних, організаційних і технічних засобів, які необхідні для інтегрованого нагромадження, зберігання, актуалізації, пошуку і видачі даних.
До банку даних входять такі складові: обчислювальна система (сукупність апаратного або технічного та програмного забезпечення); база даних (БД); система управління базою даних (СУБД); словник даних (метаданих); група адміністратора БД. Структуру БнД показано на схемі 1.
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Схема 1. – Структура банку даних
Інформаційним ядром цієї системи є база даних. 

База даних – це поіменована, структурована сукупність взаємопов’язаних даних, які характеризують окрему предметну область і перебувають під управлінням СУБД. БД являє собою інтегроване сховище даних, призначене для використання багатьма споживачами і забезпечення незалежності даних від прикладних програм. Зв’язок кінцевих користувачів і прикладних програм з БД відбувається через СУБД, яка є інтерфейсом між користувачами і БД.

Структура оптимальної БД має бути чіткою, ясною і прозорою. БД має бкти вільною від баластової інформації: дублювання даних, синонімів, омонімів, груп даних, що повторюються, обчислювальних елементів. БД повинна містити мінімальну кількість елементів даних, які несуть максимум інформації про стан персональної системи.
БД розглянемо докладніше далі.
Сучасні СУБД є засобами розроблення прикладних програмних продуктів, оскільки вони дають змогу не тільки забезпечити БД, що проектується, необхідними властивостями, які задають на етапі фізичного проектування, а й розробити потрібні програмні продукти за допомогою засобів автоматизації проектування (засобів генерації меню, екранних форм, звітів та інших компонентів програмного забезпечення). Нині найбільшою популярністю користуються СУБД реляційного типу.
Словник метаданих сам по собі є БД, що містить дані про дані, тобто інформацію про саму БД, і є інструментом адміністратора БД.
У словнику корисно мати такі дані: ім'я, тип, довжину, точність, допустимі значення кожного елемента даних; назви файлів даних і допоміжних файлів, що забезпечують доступ до даних; адреси цих файлів, кількість записів, які зберігаються (мають формуватися автоматично при роботі з даними); дати реєстрації змін у структурах даних (теж мають формуватися автоматичну); дані про адміністраторів, які керують файлами, та іншу інформацію.
Система управління БД разом з обчислювальною системою та словником БД є інструментальним засобом розроблення та супроводу БД.
Адміністратор БД — особа або група осіб, які відповідають за загальне керування БД.

До обов'язків адміністратора БД належать: визначення інформаційного змісту БД, структури зберігання та стратегії доступу, взаємодія з користувачами, визначення контролю повноважень і процедур перевірки вірогідності даних, а також стратегії відновлення даних, керування ефективністю БД.
Крім БД і СУБД до складу АБД входять мовні, технічні та організаційні засоби.
Мовні засоби потрібні для опису даних, організації спілкування та виконання процедур пошуку і різних перетворень з даними. У сучасних СУБД для спрощення процедур пошуку даних в БД передбачена мова запитів. Найпоширенішими мовами запитів є дві мови SQL та QBE.
SQL – Struktured English Query Language- структурована англійська мова запитів була створена фірмою ІВМ в межах роботи над проектом побудови системи керування реляційними БД на початку сімдесятих років.
Мова запитів QBE (Query Ву Ехаmple) - це реалізація запитів за зразком у вигляді таблиць. Для визначення запиту до БД користувач повинен заповнити таблицю ОБЕ, яка надається системою і визначити в ній критерій пошуку, вибору та перетворення даних.

До технічних засобів АБД належать процесори, пристрої вводу і виводу даних, запам'ятовувальні пристрої, модеми, канали зв'язку.
Організаційні засоби АБД охоплюють персонал, який пов'язаний із створенням і веденням БД, а також систему нормативно-технологічної і інструктивно-методичної документації з організації та експлуатації БД.
2. Поняття бази даних

Літературних джерелах існує багато описів поняття бази даних, що зовні значно відрізняються один від одного, акцентуючи увагу на тій чи іншій рисі об'єкта опису, але по своїй суті вони достатньо близькі.

База даних (БД) – це сукупність взаємозв'язаних даних, що зберігаються разом.  
Головним завданням БД є гарантоване збереження значних обсягів інформації (т.зв. записи даних) та надання доступу до неї користувачеві або ж прикладній програмі. Таким чином БД складається з двох частин — збереженої інформації, та системи управління нею. З метою забезпечення ефективності доступу записи даних організовують як множину фактів (елемент даних).

Основними та невід'ємними властивостями БД є такі:

- для даних допускається така мінімальна надлишковість, яка сприяє їх оптимальному використанню в одному чи кількох застосуваннях;

- незалежність даних від програм;

- для пошуку та модифікації даних використовуються спільні механізми;

- як правило, у складі БД існують засоби для підтримки її цілісності та захисту від неавторизованого доступу

Прокоментуємо додатково підкреслені слова та вирази у вищенаведеному описі, порівнюючи в основному з близьким попередником БД - файловими системами (ФС). 

На відміну від файлових систем БД зорієнтована для підтримки даних для кількох застосувань. На практиці ця властивість інколи порушується.  Часом таке  порушення можна пояснити тим, що проект вводиться в дію поетапно, і у певний момент дійсно функціонує тільки одне застосування. Іноді відхід від вказаної властивості зумовлений іншими важлими причинами, але, на жаль, не є рідкістю просто помилка у виборі засобів для реалізації проекту і ситуація нагадує відоме прислів'я про стрілянину з гармати по горобцям.

Взаємозв'язаність даних полягає в тому, що доступ до певної групи даних якогось застосування загалом полегшує доступ до інших груп даних цього ж застосування. В умовах орієнтації БД на велику кількість застосувань виникає необхідність у підтримці значного числа різноманітних зв'язків між даними. Саме у розумінні тісного логічного зв'язку використані слова про збереження разом даних. 
Вимога мінімізаціїї надлишковості полягає у мінімальній кількості копій для одних і тих же даних з урахуванням орієнтації на кілька застосувань. Ці надлишкові копії використовуються для підтримки зв'язків між даними. 
Зайва надлишковість має кілька недоліків. По-перше, зберігання кількох копій веде до додаткових витрат пам'яті. По-друге, доводиться виконувати численні операції оновлення для кількох надлишкових копій. Крім того, оскільки різні копії даних можуть відповідати різним стадіям оновлення, то інформація, що зберігається в системі на певний час може стати суперечливою.

Про незалежність даних часто говорять, як про одну з основних властивостей БД.  Під цим поняттям розуміється можливість зміни структури даних без зміни програм, що її використовують, а також рівень самоінтерпретованості даних. Міра незалежності даних тісно пов'язана з ступенем необхідної деталізації відомостей про організацію їх зберігання. 
Під цілісністю БД розуміють несуперечливість між собою даних, що в ній зберігаються. Наприклад, для кадрових відомостей рік народження співробітника не може бути більшим року призначення на посаду або поточного року. Щоб запобігти виникненню таких ситуацій при модифікації і поповненнях БД, співвідношення між даними контролюються спеціальними засобами підтримки цілісності БД. Специфікація подібних умов, що накладаються на дані і відслідковуються при будь-яких їх оновленнях, покладаються на спеціальну службу Адміністратора бази даних (АБД), а системи управління базами даних (СУБД) надають інструментальні засоби, які забезпечують  службі АБД можливість виконання її функцій.

Оскільки однією з основних властивостей БД є орієнтація на широке коло застосувань, то природно передбачити засоби захисту від неавторизованого доступу (навмисного чи ненавмисного) користувачів до даних. З цією метою в БД встановлюється  система паролів та ідентифікацій користувачів, а також розподіл даних і користувачів на групи з різноманітними взаємними правами. 
Структури даних, що підтримуються в системі бази даних, - це важливий фактор, що впливає, як на виразову потужність, так і на ефективність функціонування. 
Плоска база даних - структура або модель даних, яка характеризується тим, що дані зберігаються у текстових файлах у вигляді таблиці. Наразі небагато програм дозволяють створювати та використовувати плоскі бази даних загального використання, така можливість реалізована у Microsoft Works (доступна у деяких версіях Windows) та AppleWorks інколи називається ClarisWorks (доступна як для Windows так і для Apple платформ). В той же час такі продукти як Paradox фірми Borland та Access фірми Microsoft пропонують прості засоби створення реляційних баз даних разом із вбудованими мовами програмування. Системи керування БД такі як MySQL або Oracle вимагають програмістських навичок для створення баз даних.
Для систем з ієрархічною структурою базовою структурою даних є дерево; як правило, вони мають найвищу ефективність функціонування, але виразові можливості їх відносно низькі. Системи з структурами даних типу мережа мають значно кращі виразові можливості, але дещо програють у ефективності функціонування, точніше, від користувача вимагається значно вищий рівень кваліфікації для ефективної експлуатації таких систем. 
В останні десятиріччя найбільшого розповсюдження (особливо для персональних ЕОМ) зазнали СУБД реляційного типу, для яких характерно щонайпростіша структура даних (плоский файл), але одночасово суттєво підвищений рівень мов маніпулювання даними, що максимально употужнює виразові можливості та знижує ефективність функціонування, тому для таких систем потрібні потужні комп’ютери, і вони значно чутливіші (порівняно з попередниками) до росту об’ємів даних. Значна кількість розробок в області реляційних баз даних реалізована. З'явилися бази даних складних об'єктів (реляційна модель з відмовою від першої нормальної форми), які знайшли застосування в нетрадиційних додатках, що вимагають операцій зі складно структурованими об'єктами; активні бази даних, для яких СУБД виконує не тільки вказані користувачем дії, але і додаткові дії, відповідно до правил, закладених в саму базу даних; темпоральні бази даних як надбудова над реляційною базою даних, які дозволяють підтримувати історичні дані системи; інтегровані системи, що забезпечують вирішення завдань інтеграції неоднорідних баз даних в єдину глобальну систему.
Особливе місце в СУБД наступного покоління займають об'єктно-орієнтовані бази даних, їх виникнення визначається потребами практики: необхідністю розробки складних інформаційних систем, для яких технологія попередніх баз даних не була задовільною. У таких СУБД повинні бути розв'язані проблеми підтримки ієрархії і спадкоємства типів управління складними об'єктами. Проте для вирішення цих завдань існують значні обмеження, а саме: відсутність загальноприйнятої об'єктно-орієнтованої моделі даних, декларативної мови запитів. Розробники в області баз даних відводять об'єктно-реляційним і об'єктно-орієнтований базам даних значне місце на ринку в найближче десятиліття.
Розподілені бази даних представляють ще один різновид системі-управління ними. Застосування протоколів синхронізації транзакцій скорочення витрат на пересилку даних між вузлами обчислювальне мережі в ході виконання розподіленого запиту за допомогою реплікаці даних вичерпує не всі можливі проблеми в даній області.
Різновидом баз даних є сховище даних (Data Waren House). Поняття «сховища даних» виникло зовсім недавно. Необхідність розроблення нової концепції сховищ даних обумовлена такими чинниками:

1. Розвиток інформаційних технологій спричинив появу систем нового типу, названих системами підтримки прийняття рішень. Ці системи засновані на технології, яка дістала назву OLAP-технології. Основою її є реалізація аналітичних запитів. 

2. Системи підтримки прийняття рішень, засновані на формуванні аналітичних запитів, почали конфліктувати з трансакційними системами оперативного оброблення даних (OLTP-системами). Одночасне вирішення оперативних та аналітичних запитів на одній базі даних часто призводить до нестачі ресурсів.

3. Формування аналітичних звітів на основі традиційних баз даних, які вміщують оперативну інформацію, відбирає забагато часу. При цьому витрати часу, необхідні для формування аналітичних звітів, невпинно зростають зі зростанням обсягів оперативної інформації у базі даних. Це призводить до того, що менеджери не встигають готувати відповідні рішення на основі отриманих аналітичних звітів. 

4. На підприємстві чи в організації часто функціонують кілька OLTP-систем, кожна з яких має свою окрему базу даних, в яких використовуються різні структури даних, способи кодування, одиниці вимірювання. Побудова зведеного аналітичного запиту на основі кількох БД — дуже складний процес, який потребує попереднього вирішення проблеми узгодженості даних, які зберігаються в різних БД.

Отже, сховище даних (Data Waren House) — це особлива форма організації бази даних, призначена для зберігання в погодженому вигляді агрегованої інформації, отримуваної на основі баз даних різних OLTP-систем зовнішніх джерел.

3. Системи управління базами даних
Системою управління базами даних (СУБД) називають програмну систему, призначену для створення на ЕОМ загальної бази даних для великої кількості додатків; підтримка її в актуальному стані і забезпечення ефективного доступу користувачів до даних, що містяться в ній, в рамках наданих їм повноважень. СУБД призначена, таким чином, для централізованого управління базою даних як соціальним ресурсом на користь всієї сукупності користувачів.
Практично неможливо уявити інформаційну підтримку сучасної установи без застосування професійних СУБД. Проте існуючий сьогодні рівень можливостей програмних продуктів даного напряму, був досягнутий не відразу: еволюція СУБД пройшла шлях від систем, що спиралися на ієрархічну і мережну модель даних, до систем, так званого, третього покоління, для яких характерні ідеї об'єктно-орієнтованого підходу.
СУБД першого покоління мали ряд істотних недоліків: відсутність стандарту зовнішніх інтерфейсів і можливості перенесення прикладних програм. Проте ці СУБД виявилися вельми довговічними: розроблене на їх основі програмне забезпечення використовується і сьогодні, при цьому великі ЕОМ (mainframе) містять величезні масиви актуальної інформації.
Розробка Е.Коддом реляційної теорії сприяла створенню наступного класу СУБД. Особливостями другого покоління є застосування реляційної моделі даних і розвинена мова запитів SQL. Простота і гнучкість моделі даних дозволили стати їй домінуючою і зайняти лідируючі позиції у відповідному секторі ринку.
Багато розробників сьогодні визначають низку негативних моментів у реляційній моделі, серед яких можна виділити неможливість уявлення і маніпулювання даними складної структури (тексти, просторові дані). Це примушує вести роботи щодо вдосконалення систем другого покоління або створення нової моделі даних. Для СУБД третього покоління характерні використання пропозицій, що стосуються управління об'єктами і правилами, управління розподіленими даними, мов програмування четвертого покоління (4GL), технології тиражування даних та інших досягнень в області обробки даних. Сьогодні СУБД цього покоління застосовуються в діловій сфері досить активно не тільки як незавершені технічні рішення, а й як готові продукти, що дають можливість розробникам активно використовувати вагомі засоби управління даними.
Системи управління базами даних можна класифікувати:
1)щодо мови спілкування, яка використовується:
а) замкнуті власні самостійні мови спілкування користувачів з БД; вони забезпечують безпосереднє спілкування з системою в режимі діалогу, дозволяють працювати без програмістів;
б) відкриті, в яких для спілкування з БД використовується мова програмування, «розширена» операторами маніпулювання даними; в цьому випадку необхідна присутність кваліфікованого програміста;
2)за числом рівнів моделей даних, що підтримуються СУБД:
а) одно-, дво-, трьохрівневі системи. Теоретично обгрунтований вибір трьохрівневої архітектури даних, проте, на практиці СУБД для персональних ЕОМ часто об'єднують концептуальний і внутрішній рівні уявлення; 
3) щодо функцій, які виконуються:
а) операційні, які допускають інші види обробки щодо отримання інформації, яка не зберігається в певному вигляді в БД;
б) інформаційні, що дозволяють організувати зберігання даних, пошук та видачу потрібних даних з БД підтримувати їх доцільність і актуальність;
4) щодо сфери застосування:
а) універсальні, які настроюються на будь-яку предметну область через створення відповідної БД і прикладних програм;
б) проблемно-орієнтовані на певні процедури обробки даних, властивих конкретній області застосування;
5) щодо допустимих режимів роботи:
а) пакетні;
б) з використанням телеобробки.
Серед основних функцій системи управління базами даних, виділяються наступні:
1. Управління даними в зовнішній пам 'яті. Функція управління даними в зовнішній пам'яті включає забезпечення необхідних структур як для зберігання безпосередніх даних, так і для службових цілей, наприклад, для прискорення доступу до даних (звичайно використовуються індекси). Існує безліч способів організації зовнішньої пам'яті баз даних. Як і всі рішення, що приймаються під час створення баз даних, конкретні методи організації зовнішньої пам'яті необхідно вибирати разом з ухваленням решти рішень.
2.Управління буферами оперативної пам'яті. СУБД звичайно працюють з базами даних значних розмірів; принаймні цей розмір перевищує доступний обсяг оперативної пам'яті. Зрозуміло, якщо в разі звернення до будь-якого елемента даних, проводитиметься обмін із зовнішньою пам'яттю, то вся система працюватиме зі швидкістю зовнішньої пам'яті. Єдиним способом реального збільшення швидкості є буферизація даних в оперативній пам'яті. І навіть, якщо операційна система проводить загальносистемну буферизацію, цього недостатньо для цілей СУБД, яка має в своєму розпорядженні набагато більшу інформацію про корисність буферизації тієї або іншої частини бази даних. У розвинених СУБД підтримується свій набір буферів оперативної пам'яті з власною дисципліною їх заміни. При управлінні буферами необхідно розробляти і застосовувати узгоджені алгоритми буферизації, журналізації і синхронізації. Відмітимо, що існує власний напрям СУБД, який орієнтований на постійну присутність всієї БД в оперативній пам’яті. Цей напрям грунтується на припущенні, що в подальшому обсяг оперативної пам'яті може бути настільки великий, що дозволить не турбуватися про буферизацію.
3. Управління транзакціячи. Транзакція - це послідовність операцій з БД даних СУБД як єдине ціле. А саме транзакція успішно виконується, і СУБД фіксує зміни БД, проведені нею, в зовнішній пам'яті жодна з цих змін ніяк не відображається в стані БД. Транзакція необхідна для підтримки логічної цілісності БД (наприклад, об'єднання елементарних операцій над файлами). Підтримка механізму транзакцій – необхідна умова навіть розрахованих на одного користувача СУБД. Але поняття транзакції набагато важливіше в розрахованих на велику кількість користувачів СУБД. Та властивість, що кожна транзакція починається при цілісному стані БД і залишає цей стан цілісним після свого завершення, робить дуже зручним використання транзакції як одиниці активності користувача по відношенню до БД. При відповідному механізмі управління транзакціямн користувач може відчути себе єдиним користувачем СУБД,
4. Журналізація і відновлення БД після збоїв. Одна з основних вимог до СУБД - надійне зберігання даних у зовнішній пам'яті. Під надійністю зберігання маємо на увазі те, що СУБД - в змозі відновити останній узгоджений стан БД після апаратного або програмного збою. Підтримка надійного зберігання даних в базі вимагає збільшення обсягу пам'яті для зберігання даних, причому та їх частина, яка використовується для відновлення, мас зберігатися надійно. Найбільш поширений метод такої підтримки - це ведення журналу змін бази даних. У всіх випадках необхідно дотримання «попереджаючих» записів у журналі (так званий протокол Write Ahead Log). Стратегія полягає в тому, що запис про зміну будь-якого об'єкта БД повинен потрапити в зовнішню пам'ять журналу раніше, ніж вона потрапить в зовнішню пам'ять основної частини БД. Відомо, що коли в СУБД коректно прописаний протокол WAL, то за допомогою журналу можна розв'язати всі проблеми відновлення БД після будь-якого збою.

5. Підтримка мов БД. Для роботи з БД використовуються спеціальні мови, так звані, мови баз даних. У ранніх СУБД підтримувалося декілька спеціалізованих за своїми функціями мов. У сучасних СУБД, звичайно підтримується єдина інтегрована мова, що містить всі необхідні засоби для роботи з БД, починаючи від її створення, що забезпечує призначений для користувача інтерфейс з базами даних.
Значна кількість розробок в області реляційних баз даних реалізована. З'явилися бази даних складних об'єктів (реляційна модель з відмовою від першої нормальної форми), які знайшли застосування в нетрадиційних додатках, що вимагають операцій зі складно структурованими об'єктами; активні бази даних, для яких СУБД виконує не тільки вказані користувачем дії, але і додаткові дії, відповідно до правил, закладених в саму базу даних; темпоральні бази даних як надбудова над реляційною базою даних, які дозволяють підтримувати історичні дані системи; інтегровані системи, що забезпечують вирішення завдань інтеграції неоднорідних баз даних в єдину глобальну систему.
Особливе місце в СУБД наступного покоління займають об'єктно-орієнтовані бази даних, їх виникнення визначається потребами практики: необхідністю розробки складних інформаційних систем, для яких технологія попередніх баз даних не була задовільною. У таких СУБД повинні бути розв'язані проблеми підтримки ієрархії і спадкоємства типів управління складними об'єктами. Проте для вирішення цих завдань існують значні обмеження, а саме: відсутність загальноприйнятої об'єктно-орієнтованої моделі даних, декларативної мови запитів. Розробники в області баз даних відводять об'єктно-реляційним і об'єктно-орієнтований базам даних значне місце на ринку в найближче десятиліття.
Розподілені бази даних представляють ще один різновид системі-управління ними. Застосування протоколів синхронізації транзакцій скорочення витрат на пересилку даних між вузлами обчислювальне мережі в ході виконання розподіленого запиту за допомогою реплікаці даних вичерпує не всі можливі проблеми в даній області.
ВИСНОВОК
Автоматизований банк даних— це система інформаційних, математичних, програмних, мовних, організаційних і технічних засобів, які необхідні для інтегрованого нагромадження, зберігання, актуалізації, пошуку і видачі даних.
До банку даних входять такі складові: обчислювальна система (сукупність апаратного або технічного та програмного забезпечення); база даних; система управління базою даних ; словник даних (метаданих); група адміністратора БД. До складу АБД входять також мовні, технічні та організаційні засоби.
База даних – це поіменована, структурована сукупність взаємопов’язаних даних, які характеризують окрему предметну область і перебувають під управлінням СУБД. БД являє собою інтегроване сховище даних, призначене для використання багатьма споживачами і забезпечення незалежності даних від прикладних програм. Зв’язок кінцевих користувачів і прикладних програм з БД відбувається через СУБД, яка є інтерфейсом між користувачами і БД.

СУБД призначена для централізованого управління базою даних як соціальним ресурсом на користь всієї сукупності користувачів. У сучасних СУБД для спрощення процедур пошуку даних в БД передбачена мова запитів. Найпоширенішими мовами запитів є дві мови SQL та QBE.
Словник метаданих сам по собі є БД, що містить дані про дані, тобто інформацію про саму БД, і є інструментом адміністратора БД.
Адміністратор БД — особа або група осіб, які відповідають за загальне керування БД.
До технічних засобів АБД належать процесори, пристрої вводу і виводу даних, запам'ятовувальні пристрої, модеми, канали зв'язку.
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