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 МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ПО САМОСТІЙНОМУ ВИВЧЕННЮ ЛЕКЦІЙНОГО МАТЕРІАЛУ

У процесі самостійної роботи над темами курсу „Фінанси” студенти вивчають фінансові питання шляхом ознайомлення із навчальною літературою, монографічними дослідженнями, журнальними та газетними статтями. Окреме місце відводиться вивченню нормативних документів законодавчих та виконавчих органів влади, на основі яких здійснюється управління економікою держави. 

Слід враховувати, що окремі фінансові питання розглядаються в інших навчальних дисциплінах, які мають тісний взаємозв’язок з курсом „Фінанси” – „Гроші та кредит”, „Страхування” , „Фінансовий ринок”, „Державні фінанси”, „Місцеві фінанси”, „Бюджетна система”, „Фінансовий менеджмент”, „Фінанси підприємств”, „Податкова система”.
З метою ефективно використання часу для організації самостійного вивчення лекційно матеріалу студенту необхідно: 

1. знайти та ознайомитись з навчальною літературою стосовно зазначених питань теми (згідно списку рекомендованої літератури);

2. опрацювати ключові моменти теми використовуючи методичні вказівки;

3. зрозуміти та вивчити базові терміни теми.

Під час самостійної роботи студента викладач кафедри навчального закладу проводить консультації.

Тема 1.  ФІНАНСИ ЯК ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ. ФІНАНСОВА 
СИСТЕМА УКРАЇНИ

Зміст теми:
1.1 Фінанси як історична та економічна категорія

· Сутність та особливі риси

· Функції фінансів

1.2 Фінансові ресурси – матеріальна основа функціонування фінансів

· Джерела формування та напрями використання

1.3 Фінансова система України та зарубіжних країн

· Сутність та особливі риси

· Характеристика структурних елементів
Література: [20]; [30]; [31]; [33]; [36].
У темі вивчаються такі питання як предмет і метод науки про фінанси та її взаємозв’язок з іншими економічними та фінансовими науками. 

Важливо знати сучасні наукові уявлення про сутність фінансів як економічної, вартісної, розподільної, історичної категорії, а також розуміти їх роль у соціально-економічному перетворенні суспільства.
При вивченні теми слід звернути увагу на функції фінансів, як виявлення їх найважливіших ознак, властивостей і суспільного призначення. Фінансові відносини являють собою складне суспільне явище і прояв їх суті постійно змінюється по мірі розвитку економічного базису. 

До числа найважливіших питань теми відноситься також формування і ефективне використання централізованих і децентралізованих фінансових ресурсів. Своєчасне і повне їх утворення є найважливішою умовою фінансування виробничих і соціальних програм суспільства, розвитку регіонів, галузей, підприємств. При цьому можуть застосовуватись різні методи фінансового забезпечення відтворювальних процесів на макро- і мікроекономічному рівнях – державне фінансування, самофінансування, кредитування. В умовах ринку економічною основою господарювання виступає самофінансування з широким використанням позикового капіталу і забезпеченням державного фінансування підприємств, які складають основу економіки держави.

Фінансові відносини у суспільстві здійснюються через певні організаційні структури і ланки, які складають фінансову систему. До ланок системи відносять державні та місцеві фінанси, фінанси підприємницьких структур, фінансовий ринок, страхування.

Центральне місце фінансової системи займають державні фінанси та фінанси підприємницьких структур.

Базові терміни теми

Гроші – особливий товар, що виконує роль загального еквівалента під час обміну товару.
Державні фінанси – система грошових фондів, зосереджених у руках держави і призначених для виконання притаманних їй функцій, а також форм і методів, за допомогою яких ці функції реалізуються.

Місцеві фінанси – система формування, розподілу і використання доходів територіальними громадами та місцевими органами влади з метою виконання закріплених за ними функцій і завдань.

Страхування – вид цивільно-правових відносин, пов’язаних із захистом майнових інтересів громадян і юридичних осіб у разі настання страхового випадку за рахунок грошових фондів, які формуються  шляхом сплати страхових внесків.
Фінанси – це частина вартості валового внутрішнього продукту, відокремлена в процесі його руху у формі грошових фондів i доходів для задоволення потреб процесу відтворення.
Фінанси підприємств – грошові ресурси, що забезпечують процес виробництва та відтворення в межах даного виробництва (фірми), а також сукупність форм і методів їх витрачання.

Фінансові ресурси – фонди грошових засобів, що формуються суб’єктами господарювання, державою та населенням і використовуються для розширеного виробництва, матеріального стимулювання працівників, задоволення соціальних потреб, як витрати на оборону й державне управління тощо.

Фінансовий ринок – система економічних і правових відносин, пов’язаних із купівлею-продажем або випуском та обігом фінансових активів.

Фінансова система – це сукупність врегульованих фінансово-правовими нормами окремих ланок фінансових відносин і фінансових установ, за допомогою яких держава формує, розподіляє, використовує централізовані і децентралізовані фонди; фінанси підприємницьких структур; державний кредит; резервні і страхові фонди; фінансовий ринок.

Фонд нагромадження – цільове джерело фінансування розширеного відтворення, розвиток матеріальної бази невиробничої сфери, приріст запасів і резервів в економіці держави.

Фінанси населення – грошові фонди, що формуються з доходів, отриманих громадянами шляхом трудової, господарської та іншої діяльності або спадщини.
Фінансові фонди – грошові фонди, що формуються за рахунок фінансових ресурсів.

Тема 2.  ФІНАНСОВА ПОЛІТИКА ТА ФІНАНСОВИЙ 
МЕХАНІЗМ УКРАЇНИ
Зміст теми:
2.1 Зміст фінансової політики

· Фінансова стратегія та фінансова тактика

2.2 Складові фінансової політики

· Монетарна політика

· Фіскальна політика

2.3 Фінансових механізм держави та його складові

· Фінансові показники

· Фінансові методи

· Фінансові важелі, санкції

· Нормативно-правове забезпечення

2.4 Управління фінансами

· Об’єкти і суб’єкти управління 

· Фінансове планування

· Оперативне управління

· Фінансовий контроль

Література: [1]; [20]; [21]; [30].
Змістом даної теми є комплекс питань, пов’язаних із здійсненням фінансової політики та функціонуванням фінансового механізму в економіці України в сучасних умовах.

Фінансова політика є системою заходів держави у сфері фінансів з метою цілеспрямованого її впливу на розвиток фінансово-кредитної системи та національної економіки загалом.

Головне завдання фінансової політики – пошук оптимальної моделі перерозподілу фінансових ресурсів з метою спрямування матеріального виробництва та соціального захисту населення. Тому важливо усвідомити основні напрями, стратегію і тактику фінансової політики на сучасному етапі.
Фінансовий механізм у фінансовій науці розглядається як сукупність форм і методів організації фінансових відносин у суспільстві. Він знаходиться у тісному взаємозв’язку із фінансовою політикою. Розрізняють фінансовий механізм підприємницьких структур різних форм власності, державних фінансів (з виділенням бюджетного механізму), місцевих фінансів, позабюджетних фондів, страхування. Кожна з цих ланок має складну організаційну та функціональну структуру, носить самостійний характер, використовує різні фінансові методи формування грошових коштів.

При вивченні структурних елементів фінансового механізму необхідно розуміти відмінність між фінансовими методами управління, фінансовими показниками, фінансовими важелями, стимулами, санкціями.

Управління фінансами займає центральне місце в системі фінансового механізму. При опрацюванні даного питання необхідно виділити об’єкти і суб’єкти управління, права і функції законодавчих та виконавчих органів державної влади по управлінню та здійсненню фінансового контролю. Слід відзначити, що управління фінансами як система базується на принципах планомірності, системності, цілеспрямованості, стратегічного спрямування.

Базові терміни теми

Бізнес-план – програма діяльності підприємства, спрямована на отримання максимального прибутку шляхом виконання підприємницького проекту. Розробляється на основі маркетингових досліджень.

Бюджетна політика – сукупність заходів держави щодо організації та використання фінансів для забезпечення економічного і соціального розвитку країни.
Оперативне управління – це комплекс заходів, які проводять на основі оперативного аналізу конкретної фінансової ситуації з метою досягнення максимального результату при мінімальних затратах шляхом зміни фінансових відносин та маневрування фінансовими ресурсами.
Податкова політика – діяльність держави у сферах запровадження правової регламентації та організації справляння податків та податкових платежів до централізованих фондів держави.

Управління фінансами – це сукупність форм і методів цілеспрямованого впливу держави на формування і використання централізованих і децентралізованих фондів державних фінансових ресурсів.

Фінансовий апарат – органи, що здійснюють управління фінансами: працівники фінансових органів, податкової служби, фінансових відділів підприємств, міністерств, відомств.
Фінансові важелі – це система регуляторів здійснення процесів розподілу і перерозподілу валового внутрішнього продукту та національного доходу.

Фінансовий контроль – особлива сфера вартісного контролю за фінансовою діяльністю усіх економічних суб’єктів, дотримання норм фінансового законодавства.

Фінансовий механізм – сукупність фінансових стимулів, важелів, інструментів, форм і способів регулювання умов діяльності суб’єктів господарювання.
Фінансова політика – система заходів у сфері фінансів з метою цілеспрямованого впливу держави на розвиток фінансово-кредитної системи та національної економіки загалом.
Фінансове планування – планування фінансових ресурсів і фондів грошових коштів.
Фінансове регулювання – це законодавчо визначена система впливу держави на фінансові процеси в суспільстві.

Фінансова стратегія – комплекс заходів, направлених на досягнення перспективних фінансових цілей.
Фінансові стимули – форма організації фінансових відносин, за допомогою яких можна впливати на інтереси суб’єктів господарювання з метою підвищення заінтересованості в досягненні певних результатів.

Фінансові санкції – форма організації фінансових відносин покликана посилити матеріальну відповідальність суб’єктів господарювання за виконання взятих зобов’язань.

Тема 3.  ПОДАТКИ. ПОДАТКОВА СИСТЕМА ТА ПОДАТКОВА 
ПОЛІТИКА УКРАЇНИ
Зміст теми:
3.1 Економічна сутність податків та їх функції

· Характеристика економічної категорії „податок”

· Елементи податку

3.2 Податкова система України, характеристика її елементів

· Система оподаткування як сукупність податків і зборів

· Система податкових органів

· Принципи побудови та напрями реформування податкової системи 

3.3 Сучасна податкова політика України 

Література: [3]; [5]; [11]; [12]; [13]; [19]; [20]; [21]; [37].
При вивченні теми слід зупинитися на таких питаннях як економічна сутність і функції податків, їх класифікація; податкова система України та основні принципи, форми оподаткування; порядок оподаткування результатів фінансової діяльності господарюючих суб’єктів різних форм власності. 

Податки як економічна категорія виконують фіскальну, соціальну, регулюючу, розподільчу, контрольну функції. Податкові платежі здійснюються лише на підставі податкового закону: мають бути законодавчо визначені платник податку, об’єкт оподаткування, податкова база, розмір ставки, податковий період і строк сплати податку.

Важливим моментом даної теми є структура податкової системи України, яка охоплює систему оподаткування та систему податкових органів. Сукупність податків і зборів (обов’язкових платежів) до бюджетів та до державних цільових фондів, що справляються у встановленому законами України порядку, становить систему оподаткування. Система податкових органів складається із законодавчо визначених органів державної податкової служби.

Податки є одним із найважливіших видів державних доходів, що їх одержує держава на підставі своїх власних повноважень. Основними джерелами доходів державного бюджету є податок з доходів фізичних осіб, податок на прибуток підприємств, податок на додану вартість, акцизний збір. Тому, при вивченні теми необхідно звернути увагу на особливості обчислення і сплати вище перерахованих видів податків. Місцеві бюджети наповнюються за рахунок місцевих податків і зборів. 

Податкова політика є діяльністю держави у сферах запровадження правової регламентації та організації справляння податків та податкових платежів до централізованих фондів держави. Податкова політика є одним із видів фінансової політики держави. Тому важливо усвідомити основні напрями, принципи побудови податкової політики на сучасному етапі.
Базові терміни теми

Збори – це платежі, які стягуються з платника державними органами за надання права брати участь або використовувати як матеріальні так і нематеріальні об’єкти.
Непрямі податки – вилучаються у сфері реалізації або споживання товарів та послуг, тобто перекладаються на споживача.
Обов’язковий платіж – це обов’язковий, безповоротний, цільовий внесок, що робиться для формування централізованих грошових фондів держави та має прямий i опосередкований відплатний характер.

Об’єкт оподаткування – те, що саме оподатковується тим чи іншим податком. 
Податок – це узаконена форма відчуження власності юридичних і фізичних осіб до бюджету відповідного рівня на принципах обов’язковості, безповоротності, індивідуальної безоплатності.

Податковий контроль – спеціальний контроль з боку державних органів за дотриманням податкового законодавства, правильністю обчислення, повнотою і своєчасністю сплати податків та інших платежів юридичними і фізичними особами.

Податковий кредит – одна з податкових пільг, яка полягає у відстроченні сплати податків.

Податкові пільги – зменшення податкових ставок або повне звільнення від податків окремих платників.

Податкова політика – діяльність держави у сфері запровадження правової регламентації та організації справляння податків і податкових платежів до централізованих фондів держави.

Податкова ставка – законодавчо встановлений розмір податку на одиницю оподаткування.

Податкова система – сукупність різних видів податків, у побудові й принципах обчислення яких втілюються певні принципи.

Прямі податки – вилучаються безпосередньо з власників майна, одержувачів доходів.
Система оподаткування – сукупність податків i зборів (обов’язкових платежів) до бюджетів та державних цільових фондів, що стягуються у встановленому законами України порядку.

Суб’єкт оподаткування – це фізична чи юридична особа, яка безпосередньо сплачує податок, збір, обов’язків платіж. 
Тема 4.  БЮДЖЕТНА СИСТЕМА ТА БЮДЖЕТНИЙ 
УСТРІЙ УКРАЇНИ 
Зміст теми:
4.1 Бюджет як особлива форма перерозподільних відносин
· Бюджет як економічна та правова категорія
· Бюджетний механізм
4.2 Бюджетна система і бюджетний устрій

· Поняття бюджетної системи
· Елементи бюджетного устрою
4.3 Сучасна бюджетна політика України
Література: [1]; [7]; [17]; [20]; [34].
Основними питаннями теми є бюджет як економічна категорія, бюджетний устрій та бюджетна система України, бюджетна політика, бюджетний процес і організація бюджетного планування, бюджетні права законодавчих і виконавчих органів влади, бюджетне регулювання і фінансові методи збалансованості бюджету держави та місцевих органів управління.

При вивченні теми слід зрозуміти економічний зміст бюджету, виявити його роль у розподільчих процесах та економіці держави в цілому. Системи економічних відносин держави є основою дослідження призначення і ролі бюджету.

В основу побудови бюджетної системи покладено державний та адміністративно-територіальний устрої України. Система включає до свого складу державний бюджет та місцеві бюджети. Важливою умовою побудови бюджетної системи є значний ступінь автономності кожної її ланки. Така автономність передбачає, що кожний бюджет має свою доходну базу. 

Між різними видами бюджетів існують фінансові взаємовідносини, які виражаються у перерозподілі фінансових ресурсів і покритті дефіцитів місцевих бюджетів шляхом дотацій, субсидій, субвенцій. Крім того, порядок бюджетного регулювання передбачає встановлення чіткого розмежування джерел надходження коштів у різні види бюджетів у формі закріплених і регулюючих доходів. 

До організаційних основ бюджетного процесу слід віднести чотири основні стадії його проведення, права та обов’язки учасників бюджетних правовідносин.

Важливо усвідомити мету, принципи та напрями проведення бюджетної політики держави, тому що на цих засадах формується бюджет країни на поточний рік. Бюджетна політика знаходить своє відображення у формах і методах мобілізації бюджетних ресурсів й використання їх на різні потреби держави, у бюджетному законодавстві, у розвитку економіки і соціального захисту населен 
Базові терміни теми

Бюджет – план формування та використання фінансових ресурсів для забезпечення завдань і функцій, які здійснюються органами державної влади, органами влади Автономної Республіки Крим та органами місцевого самоврядування протягом бюджетного періоду.

Бюджетна класифікація – групування доходів та видатків бюджету за відповідними ознаками, що забезпечує загальнодержавну і міжнародну порівнянність бюджетних даних.

Бюджетний механізм – це сукупність конкретних форм бюджетних відносин, методів мобілізації та витрачання бюджетних коштів.
Бюджетна політика – це сукупність заходів держави щодо організації та використання фінансів для забезпечення економічного і соціального розвитку країни.
Бюджетне право – сукупність юридичних норм, на яких базується і діє бюджетна система держави, визначається концепція центральних і місцевих органів державної влади і державного управління по складанню, розгляду, затвердженню і виконанню бюджету.

Бюджетний процес – регламентована нормами права діяльність, пов’язана із складанням, розглядом, затвердженням бюджетів, їх виконанням і контролем за їх виконанням, розглядом звітів про виконання бюджетів, що становлять бюджетну систему України.

Бюджетне планування – це науково обґрунтований процес визначення джерел створення і напрямів використання бюджетних ресурсів в економіці держави з метою забезпечення стабільного економічного і соціального розвитку.

Бюджетний рік – період, за який затверджується Державний бюджет країни.

Бюджетний розпис – документ, в якому встановлюється розподіл доходів і фінансування бюджету, бюджетних асигнувань головним розпорядникам бюджетних коштів за певними періодами року відповідно до бюджетної класифікації.

Бюджетна система – це сукупність Державного бюджету й місцевих бюджетів, побудована з урахуванням економічних відносин, державного та адміністративно-територіального устроїв і врегульована нормами права.
Бюджетний устрій – це організація і принципи побудови бюджетної системи, її структури, взаємозв’язку між окремими її ланками.

Бюджетне фінансування – надання юридичним особам із державного бюджету фінансових ресурсів у вигляді безповоротних коштів та інвестицій на розвиток економіки, соціально-культурні заходи, оборону та інші громадські потреби.

Дотація – кошти, що передаються з Державного бюджету місцевим бюджетам або з місцевих бюджетів вищого рівня місцевим бюджетам нижчого рівня безповоротно для збалансування їхніх доходів і видатків.

Касове виконання бюджету – організація отриманні грошових коштів до бюджету і видача бюджетних коштів у процесі виконання бюджету.

Розпорядники бюджетних коштів – бюджетні установи в особі їх керівників, уповноважені на отриманні бюджетних асигнувань, взяття бюджетних зобов’язань та здійснення видатків із бюджету.

Субвенція – форма фінансової допомоги держави місцевим органам влади, що надаються з метою забезпечення виконання наперед визначених завдань. У разі порушення умов її цільового використання підлягає поверненню.
Тема 5.  ДОХОДИ ТА ВИДАТКИ ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ 
Зміст теми:

5.1 Доходи бюджету

· Доходи бюджету як економічна категорія

· Класифікація доходів бюджету

5.2 Видатки бюджету

· Видатки бюджету як економічна категорія

· Класифікація видатків бюджету

5.3 Бюджетний дефіцит

· Причини виникнення та види 

Література: [1]; [4]; [7]; [17]; [20]; [34]; [41].
При вивченні теми необхідно усвідомити економічну сутність і значення державного бюджету у фінансуванні економічних і соціальних програм держави, доходи і видатки бюджету та їх класифікацію, форми і методи мобілізації грошових коштів в бюджет, проблеми формування доходної частини бюджету в умовах економічної нестабільності.

Державний бюджет – це централізований фонд фінансових ресурсів держави, який використовується для виконання на неї функцій. Він знаходиться в розпорядженні центральних органів влади і використовується для фінансування заходів загальнодержавного значення.

Доходи державного бюджету є фінансовою базою діяльності держави. Їх склад, форми мобілізації залежать від системи і методів господарювання, а також від економічних завдань, які вирішує суспільство в той чи інший період. Склад доходів державного бюджету (доходи загального та спеціального фондів бюджету) визначається Бюджетним кодексом України та законами про державний бюджет на поточний рік. 

Видатки державного бюджету за своєю економічною сутністю є інструментом досягнення вищого критерію справедливості і корисності для кожного члена суспільства. На досягнення цієї мети спрямоване бюджетне законодавство, зокрема Бюджетний кодекс України, який визначає вид видатків держави. 

В умовах обмеження фінансових ресурсів держави важливе значення має проблема ефективного використання бюджетних коштів, яка впливає на рівень інфляційних процесів та дефіцитність бюджету. 

Існування бюджетного дефіциту вимагає постійного пошуку шляхів його подолання. Заходи держави в цьому напряму можуть бути різними, але в результаті зводяться до створенні можливостей зростання доходів та скорочення видатків бюджету. 

При вивченні теми необхідно ознайомитись із матеріалами Бюджетного кодексу України та Закону України „Про Державний бюджет на поточний рік”.
Базові терміни теми

Активний бюджетний дефіцит характеризує спрямування коштів на інвестування економіки, що сприяє зростанню валового внутрішнього продукту.

Бюджетна класифікація – єдине систематизоване групування доходів, видатків та фінансування бюджету за ознаками економічної сутності, функціональної діяльності, організаційного устрою та іншими ознаками відповідно до законодавства України та міжнародних стандартів.

Відкритий бюджетний дефіцит – це офіційно визнаний дефіцит у Законі про бюджет на відповідний рік.

Видатки бюджету – кошти, що спрямовані на здійснення програм і заходів, передбачених відповідним бюджетом, за винятком коштів на погашення основної суми боргу та повернення надмірно сплачених до бюджету сум.

Вимушений бюджетний дефіцит – є наслідком скорочення обсягів валового внутрішнього продукту і відповідно обмеженості фінансових ресурсів країни.
Головні розпорядники бюджетних коштів – бюджетні установи в особі їх керівників, які відповідно до Бюджетного кодексу отримують повноваження шляхом встановлення бюджетних призначень.

Державний бюджет – основний загальнодержавний фонд централізованих коштів. З його допомогою держава концентрує певну частину валового внутрішнього продукту і централізовано розподіляє її на розвиток економіки, для потреб соціального захисту населення, утримання органів державної влади, оборони країни.

Дефіцит бюджету – перевищення видатків бюджету над його доходами.

Доходи бюджету – усі податкові, неподаткові та інші надходження на безповоротній основі, справляння яких передбачено законодавством України.

Закон про Державний бюджет України – закон, який затверджує повноваження органів державно влади здійснювати виконання Державного бюджету України потягом бюджетного періоду.

Пасивний бюджетний дефіцит характеризується спрямування коштів на покриття поточних видатків (соціальні трансферти виплата зарплати у бюджетній сфері тощо).
Податки – обов’язкові внески платників до бюджету, розмір і терміни сплати яких регламентуються податковим законодавством.

Проект бюджету – проект плану формування та використання фінансових ресурсів для забезпечення завдань і функцій, що здійснюються органами державно влади потягом бюджетного періоду, який є невід’ємною частиною проекту закону про Державний бюджет.

Прихований бюджетний дефіцит виникає в результаті завищення обсягів планових доходів та включення у склад доходів джерел покриття бюджетного дефіциту.
Профіцит бюджету – перевищення доходів бюджету над його видатками.

Рішення про місцевий бюджет – нормативно-правовий акт Верховної Ради Автономної Республіки Крим чи відповідної ради, що містить затверджені повноваження відповідної Ради здійснювати виконання місцевого бюджету протягом бюджетного періоду.

Свідомий бюджетний дефіцит виникає в наслідок дискреційної фіскальної політики, яка передбачає цілеспрямовані зміни в розмірі державних витрат, податків.
Тема 6.  ДЕРЖАВНИЙ КРЕДИТ І ДЕРЖАВНИЙ БОРГ 
Зміст теми:

6.1 Сутність та призначення державного кредиту

· Економічна сутність державного кредиту

· Функції державного кредиту

· Форми державного кредиту

6.2 Державні позики – основна форма державного кредиту
· Класифікація державних позик

· Джерела погашення державних позик

6.3 Державний борг

· Управління державним боргом

· Наслідки державного боргу

Література: [4]; [8]; [17]; [20]; [30].
У темі вивчаються такі питання як економічна сутність і значення державного кредиту у системі фінансових відносин суспільства, форми та види державного кредиту, причини виникнення державного боргу та проблеми управління ним, значення державного кредиту у стабілізації економіки України.

При вивченні економічної сутності державного кредиту необхідно уяснити його принципову відмінність від банківського кредиту, а також зрозуміти об’єктивну необхідність використання державного кредиту для поповнення фінансових ресурсів і регулювання економіки країни.

Актуальне значення для сучасної економіки України є питання про форми використання внутрішнього державного кредиту в цілях фінансової стабілізації держави. Крім того, важлива роль відводиться зовнішньому державному кредиту як формі залучення іноземного капіталу. Найпоширенішою формою державного кредиту є позики.

Однак слід пам’ятати, що широке використання державного кредиту при неефективній економіці може викликати утворення державного боргу (внутрішнього і зовнішнього), який сприяє зростанню фінансової залежності держави перед своїми кредиторами. Тому держава застосовує систему заходів по управлінню державним боргом. Методами управління державним боргом є конверсія, консолідація, уніфікація, відстрочка погашення та анулювання позики. 

Граничні розміри державного боргу України, його структура, джерела і строки погашення визначаються Законом України „Про Державний бюджет на поточний рік”.

Базові терміни теми

Анулювання позики — держава повністю відмовляється від зобов’язань по боргах, що може бути зумовлено її фінансовою неспроможністю.

Відстрочка погашення позики – це перенос строки погашення позики. При цьому за період перенесення строків погашення боргу виплата доходів не проводиться.

Державний борг – це сума заборгованості держави своїм кредиторам.

Державний кредит – це грошові відносини між державою та іншими економічними суб’єктами з приводу мобiлiзацiї тимчасово вільних грошових коштів на умовах добровільності, платності, строковості, в яких держава виступає як позичальник, кредитор або гарант.

Державні позики – основна форма державного кредиту. Визначають економічні відносини між державою і юридичними, фізичними особами, в яких держава виступає як позичальник тимчасово вільних грошових коштів.

Казначейські зобов’язання – короткострокове боргове зобов’язання держави спрямоване тільки на покриття бюджетного дефіциту. Виплата доходу здійснюється у вигляді проценту.

Конверсія державного боргу — це зміна доходності позики (як правило, у бік зниження процента). Застосовується у випадку погіршення фінансового і економічного стану держави.

Консолідація — це передача зобов’язань за раніше випущеними позиками на нові позики з метою продовження (скорочення) терміну позики . При цьому за період перенесення строків погашення боргу власники облігацій продовжують отримувати дохід.

Облігації державних позик – це середньо або довгострокове боргове зобов’язання держави, за яким у встановлені терміни повертається кредиторам борг i виплачується дохід у формі процента, виграшу або шляхом оплати купонів.

Обмін боргових зобов’язань — це обмін зобов’язань попередніх випусків на нові. Використовується для скорочення загальної суми боргу.

Ощадна справа належить до форм державного кредиту, коли ощадні установи виконують роль посередників при наданні позик державі за рахунок позичкових коштів населення без повідомлення реальних власників про купівлю державних цінних паперів.

Унiфiкацiя позик — це об’єднання декількох позик в одну. Може застосовуватись як окремо, так і в поєднанні з консолідацією.

Управління державним боргом – полягає в забезпеченні платоспроможності держави, тобто можливості погашення боргів.
Тема 7.  МІСЦЕВІ ФІНАНСИ
Зміст теми:
7.1 Місцеві фінанси, міжнародні стандарти їх організації

· Суть, призначення та функції

· Структура місцевих ресурсів

7.2 Місцеві бюджети – центральна ланка місцевих фінансових ресурсів
· Сутність, функції та структурна будова

· Доходи місцевих бюджетів, їх класифікація

· Видатки місцевих бюджетів, їх класифікація

7.3 Інструменти міжбюджетних відносин 

· Міжбюджетні трансферти, їх види та класифікація

7.4 Інститут комунальної власності у системі місцевих фінансів

· Поняття комунальної власності

· Фінанси комунальних підприємств
Література: [1]; [3]; [4]; [9]; [20]; [26]; [27]; [35].
Місцеві фінанси займають важливе місце у системі фінансових відносин держави, оскільки чинне законодавство України передбачає самостійне формування місцевими органами самоврядування бюджетів для фінансування соціально-економічних програм регіонального характеру. Тому при вивченні теми необхідно ознайомитись не лише із Бюджетним кодексом України, Законами України „Про Державний бюджет на поточний рік”, „Про місцеве самоврядування в Україні”, а також із нормативними документами обласних, міських, регіональних органів державної влади з фінансово-економічних питань.

Через місцеві бюджети складаються певні фінансові взаємовідносини органів самоврядування із усіма суб’єктами господарювання та населенням, що розташовані на їх території у зв’язку із мобілізацією й витрачанням коштів цих бюджетів.  

У формуванні фінансових ресурсів місцевих органів самоврядування важливе значення має надання законодавчого права самостійно встановлювати місцеві збори та платежі. Але це фінансове джерело наповнення місцевих бюджетів незначне, найбільшу роль відіграють міжбюджетні трансферти – кошти, які безоплатно і безповоротно передаються з державного бюджету до місцевих.

Видатки місцевих бюджетів включають бюджетні призначення, встановленні рішенням про місцевих бюджет, на конкретні цілі, що пов’язані з реалізацією програм, перелік яких визначено Бюджетним кодексом України. 

Податкова і фінансова політика місцевих органів влади може чинити істотний вплив на соціально-економічний розвиток регіонів. Тому у витратах коштів місцевих бюджетів повинен відображатись принцип економічної доцільності та раціональності з урахуванням наявних фінансових ресурсів.

Важливою проблемою сучасного етапу розвитку економіки України є функціонування підприємств, що знаходяться у комунальній власності. При вивченні теми слід звернути увагу на особливості комунальної форми власності, з’ясувати, у яких сферах та галузях працюють комунальні підприємства, які характерні риси має їх функціонування.
Базові терміни теми

Бюджетні позички – кошти, що надаються з Державного бюджету місцевим бюджетам для покриття тимчасових касових розривів у процесі їх виконання. Підлягають поверненню потягом поточного бюджетного року.

Дотація – кошти, що передаються з Державного бюджету місцевим бюджетам або з місцевих бюджетів вищого рівня місцевим бюджетам нижчого рівня безповоротно для збалансування їхніх доходів і видатків.

Комунальна власність – самостійна форма власності, яка є власністю територіальної громади (за Конституцією України).
Комунальний кредит – це система відносин між органами місцевого самоврядування із поворотної, платної та строкової передачі фінансових ресурсів.
Кошик доходів – це сукупність доходних джерел що закріплюються за бюджетами місцевого самоврядування Бюджетним Кодексом на постійній основі та враховуються при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів.
Місцеві бюджети – бюджетами територіальних громад сіл, селищ, міст та їх об’єднань.

Місцеві фінанси — це система формування, розподілу і використання грошових та інших фінансових ресурсів для забезпечення місцевих органів влади покладених на них функцій і завдань – задоволення соціальних потреб території та її соціально-економічного розвитку.
Міжбюджетні взаємовідносини – це форма взаємозв’язків між окремими ланками системи місцевих бюджетів, а також між місцевими бюджетами та Державним бюджетом.

Міжбюджетні трансферти – кошти, які безоплатно і безповоротно передаються з одного бюджету до іншого.

Місцеві податки і збори – податки і збори, ставки яких визначаються представницькими органами державної влади, а суми податків складають доходи місцевих бюджетів.
Податкоспроможність території – відносний показник, що визначає можливості території фінансувати витрати економічного та соціального напрямів. Визначається шляхом співставлення абсолютного обсягу валового внутрішнього продукту, що виробляється в межах території на душу населення.

Регіональні позабюджетні фонди – грошові фонди, що формуються з метою цільового фінансування видатків не передбачених місцевими бюджетами.
Регульовані доходи – це доходи, передані повністю або частково у формі часток загальнодержавних податків. Вони на пайовій основі розподіляються між усіма ланками бюджетної системи України.

Субвенція – форма фінансової допомоги держави місцевим органам влади, що надаються з метою забезпечення виконання наперед визначених завдань. У разі порушення умов її цільового використання підлягає поверненню.

Субсидія – кошти, кошти, що передаються з Державного бюджету місцевим бюджетам або з місцевих бюджетів вищого рівня місцевим бюджетам нижчого рівня на фінансування цільових видатків.

Територіальна громада – це сукупність громадян України, котрі спільно проживають у міському чи сільському поселенні, мають колективні інтереси і визначений законом правовий статус.
Тема8.  ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ ФІНАНСІВ ПІДПРИЄМСТВ

Зміст теми:
8.1 Сутність фінансів підприємств, їх зміст

· Економічна природа, ознаки 

· Принципи організації 

8.2 Функції фінансів підприємств, їх характеристика

8.3 Фінансові ресурси підприємств

· Сутність, форми використання 

· Склад фінансових ресурсів

8.4 Фінансова діяльність підприємств та управління нею

· Сутність, завдання фінансової діяльності

· Управління фінансовою діяльністю, напрями проведення

· Фінансова робота підприємства, зміст та організація
Література: [2]; [23]; [38]; [39].
У темі вивчають: сутність фінансів підприємств; зміст і принципи організацію фінансової роботи підприємства; фінансові відносини по формуванню доходів, прибутку підприємства, по утворенню фондів грошових коштів та цільового їх використання; склад фінансових ресурсів підприємства; фінансове забезпечення відтворення основних фондів та обігових коштів.

Необхідно знати, що в загальній системі фінансових відносин суспільства фінансам підприємств належить провідне місце. Вони функціонують у сфері матеріального виробництва, де створюються матеріальні блага, валовий внутрішній продукт і національний доход суспільства, також формуються централізовані і децентралізовані фінансові ресурси держави і підприємств.

Фінансам підприємств властиві певні ознаки, що відрізнять їх від інших економічних категорій. Слід розуміти відмінність понять „фінанси підприємств” та „грошові кошти”, „фінансові ресурси”.

Формування та використання фінансових ресурсів на підприємствах – це процес утворення грошових фондів цільового призначення для фінансового забезпечення їх виробничо-фінансової діяльності. Перехід на ринкові умови господарювання збільшує значення власних фінансових ресурсів підприємства, оскільки достатній їх обсяг та правильно побудована структура позитивно впливають на фінансову стійкість підприємства. Важливо усвідомити сутність та структуру власного капіталу підприємства, його відмінність від позикового капіталу.

Прибуток – це результат фінансово-господарської діяльності підприємства та головне джерело формування його власного капіталу. Існують особливості формування та розподілу прибутку на підприємствах різних сфер діяльності, форм власності. Особливу увагу слід приділити питанню розподілу чистого прибутку підприємства на грошові фонди цільового характеру.

Ефективність роботи підприємства залежить від організації фінансової діяльності та управління нею. Фінансове планування, оперативне управління та фінансовий контроль – це складові елементи фінансової роботи на підприємстві. Вона здійснюється на підставі Господарського Кодексу України, статутів підприємств, інструкцій і вказівок фінансових і банківських органів. Відповідальність за організацію фінансової роботи несе начальник фінансового відділу. Розпорядником фінансових ресурсів, грошових коштів підприємства є керівник, що має право першого підпису на всіх розрахунково-платіжних документах.

Базові терміни теми

Активи підприємства – все наявне майно підприємства.

Виручка від реалізації – сума грошових коштів, отриманих підприємством від продажу продукції, товарів, послуг в оцінці за діючими цінами (тарифами).

Власний капітал – це власні джерела фінансування підприємств, які без визначення строку повернення внесені його засновниками або залишені ними з чистого прибутку.

Додатковий капітал відображає суму перевищення вартості реалізації випущених акціонерним товариством акцій над їх номінальною вартістю, результати переоцінки основних фондів, асигнування з бюджету на фінансування капітальних вкладень, безкоштовно отримані цінності на виробничі цілі.

Дохід валовий – це частина вартості валової продукції (виручки) за вирахуванням вартості спожитих у виробництві запасів виробництва, крім оплати праці.

Дохід чистий – це частина вартості продукту, яка залишається після відшкодування затрат живої і уречевленої праці.
Збиток – перевищення суми витрат над сумами доходу, для отримання якого були здійсненні ці витрати.

Зобов’язання – це заборгованість підприємства, яка виникла внаслідок певних подій.
Капітал підприємства – сума джерел формування активів підприємства, зафіксована у пасиві його балансу.

Нерозподілений прибуток – сума чистого прибутку, яка залишається у підприємства та реінвестується в його господарську діяльність.

Оперативна фінансова робота – це комплекс заходів щодо мобілізації фінансових ресурсів, необхідних для здійснення безперервного процесу виробництва і реалізації продукції, своєчасного виконання фінансових зобов’язань перед бюджетом, постачальниками централізованими фондами.

Організація фінансів підприємств – це система економічних заходів щодо визначення доходів, накопичення фінансових ресурсів, їх розподілу за відповідними напрямами з метою своєчасного здійснення усіх видів платежів, фінансування розвитку виробництва, соціальної сфери та здійснення фінансового контролю за діяльністю підприємства.

Прибуток – це сума, на яку доходи перевищують пов’язані з ними витрати.

Позиковий капітал – це капітал, який залучається підприємством на умовах позик. 
Резервний капітал відображає суму резервів, створених за рахунок прибутку. Витрачається на покриття непередбачених витрат.

Статутний капітал – зафіксована в установчих документах загальна вартість активів, яка є внеском власників до капіталу підприємства.

Управління фінансовою діяльністю – систему економічних методів, спрямованих на систематичне забезпечення підприємств фінансовими ресурсами, активами і грошовими коштами в обсягах, необхідних для здійснення нормально діяльності підприємства.

Фінанси підприємств – це система грошових відносин, які виникають у процесі отримання і розподілу грошових доходів і накопичень, формуванням і використанням відповідних фондів грошових коштів.

Фінансова діяльність – комплекс заходів, пов’язаних із розрахунком фінансових результатів, визначенням фінансових ресурсів (капіталу) і їх використанням, аналізом фінансового становища суб’єкта господарювання.

Фінансові ресурси підприємств – це частина грошових коштів підприємства у фондовій і нефондовій формі, яка формується у результаті розподілу виробленого продукту, залучається до діяльності підприємства з різних джерел і спрямовується на забезпечення розширеного відтворення виробництва.

Фінансова робота – це система економічних заходів щодо визначення та розподілу фінансових результатів, а також фінансових ресурсів в обсягах, необхідних для забезпечення виконання планів економічного та соціального розвитку підприємства, здійснення контролю за їх ефективним використанням.

Фінансовий контроль – це перевірка виконання фінансових, кредитних і касових планів, цільового використання коштів, платоспроможності підприємства.

Фінансове планування – це процес розрахунку фінансових результатів і їх розподіл, визначення обсягів надходження відповідних видів фінансових ресурсів та їх розподілу за напрямами використання в плановому році.

Чистий прибуток – частка загального прибутку за вилученням з нього відповідних податків, які сплачуються до бюджету.

ТЕМА 9: СТРАХУВАННЯ І СТРАХОВИЙ РИНОК

Зміст теми:

9.1 Страхування як фінансова категорія
· Специфічні ознаки категорії страхування

· Функції страхування

· Форми створення резервних страхових фондів

· Страхові відносини
9.2 Організація страхової справи 

· Суб’єкти страхування

· Об’єкти страхування

· Класифікація страхування за видами, формами

9.3 Страховий ринок України, особливості функціонування

Література: [14]; [18]; [32].
При вивчені теми слід звернути увагу, що у фінансовій науці страхування розглядається як категорія економічна та історична, роль якої постійно змінюється по мірі розвитку економічного базису суспільства. Страхування як економічна категорія виражається у таких функціях як ризикова, попереджувальна, контрольна, які між собою взаємопов’язані і виражають окремі сторони страхових відносин. 
Важливе значення має встановлення наукового обґрунтованої класифікації страхових відносин, що дозволяє більш ефективно здійснювати страхування.

Специфічною особливістю характеризується система державного соціального страхування, яке буде доповнюватися створенням регіональних і галузевих пенсійних фондів, введення медичного страхування та розвитком особистого страхування життя громадян за рахунок коштів підприємств, на яких вони працюють.

В економіці України формується на нових організаційних принципах страховий ринок, учасниками якого виступають страхові товариства і компанії різних форм власності. Держава здійснює регулювання страхової діяльності та контроль за дотриманням страховиками законодавства по страхуванню.

При вивчені теми слід звернути увагу на фінансові основи страхової діяльності, зокрема, на види страхових фондів, їх призначення, джерела формування. Важливим є питання визначення страхових тарифів та чинників, що здійснюють вплив на їх рівень.

Базові терміни теми

Добровільне страхування передбачає складання договору між страхувальником і страховиком у порядку та за умовами, що встановлюються страховиком самостійно відповідно до вимог законодавства.
Застрахований – юридична чи фізична особа, якій належить страхове відшкодування при настанні страхового випадку.

Медичне страхування – форма спеціального захисту інтересів населення щодо охорони здоров’я, пов’язана з компенсацією витрат громадян із медичного обслуговування.
Обов’язкове страхування передбачає обов’язковість внесення відповідним колом страхувальників фіксованих страхових платежів, коли необхідність відшкодування матеріального збитку зачіпає інтереси не лише страхувальника, а й державні інтереси.
Перестрахування – це передача договору страхування від одного страховика до іншого.
Самострахування – комплекс заходів, спрямованих на попередження ризиків, створення резервних фондів матеріальних і фінансових ресурсів, призначених покривати збитки, пов’язані зі страховими випадками.
Соціальне страхування – система економічних відносин, за допомогою яких формується і використовуються фонди грошових заходів, передбачені для матеріального забезпечення непрацездатних.
Співстрахування – це участь у страхуванні відразу кількох страховиків.
Страхова подія – це подія, що фактично настала і має бути офіційно зареєстрована.
Страхувальник – юридична або фізична особа, котра на підставі відповідної угоди зі страховиком сплачує страхові внески до страхового фонду.  
Страхування – це сукупність особливих перерозподільних відносин між його учасниками з приводу формування за рахунок грошових внесків цільового страхового фонду, призначеного для відшкодування можливої шкоди, нанесеної суб’єктам  господарювання, або, вирівнювання втрат у сімейних прибутках у зв’язку з наслідками страхових випадків.
Страховик – юридична особа, яка діє на підставі відповідної ліцензії, беручи на себе обов’язки щодо створення колективного страхового фонду і виплати з нього страхового відшкодування.
Страховий випадок – це можлива подія, настання якої може спричинити збитки.
Страховий портфель – сукупність укладених певною компанією угод як з того чи іншого виду страхування, так і з усіх видів.

Страховий ринок – це особлива сфера грошових відносин, де об’єктом купівлі-продажу виступає специфічна послуга – страховий захист і де формується попит і пропозиція на неї; це складна інтегрована система страхових і перестрахових організацій, що здійснюють страхову діяльність.
Страхове поле – це наявність потенційних страхувальників з певного виду страхування.

Тема 10.  ФІНАНСОВИЙ РИНОК
Зміст теми:
10.1 Сутність фінансового ринку 

· Призначення та об’єктивні передумови функціонування фінансового ринку

· Структуризація фінансового ринку

· Класифікація фінансових ринків

10.2 Фондовий ринок як складова частина фінансового ринку

· Поняття фондового ринку, основні його учасники

· Первинний та вторинний, біржовий та позабіржовий ринок цінних паперів

10.3 Види цінних паперів

Література: [15]; [29]; [40].
Фінансовий ринок відіграє важливу роль у ринковій економіці, оскільки на ньому відбувається перелив коштів від тих, хто має їх надлишок, до тих хто потребує інвестицій. Це сприяє не тільки підвищенню продуктивності та ефективності економіки в цілому, а й поліпшенню економічного добробуту кожного члена суспільства.

При вивченні теми необхідно приділити увагу питанням структури, класифікації, призначенню видів фінансового ринку, а також перспективам його розвитку в сучасних умовах.

Важливою ланкою фінансового ринку є фондовий ринок (ринок цінних паперів) і тому слід чітко розуміти, які існують його види; призначення акцій, облігацій, векселів, сертифікатів та інших цінних паперів; роль та функції учасників економічних відносин на фондовому ринку.

Значну роль у функціонуванні фінансового ринку відіграють фінансові посередники: фінансові інститути (комерційні, ощадні банки, кредитні спілки, інвестиційні, страхові компанії) та інститути інфраструктури (біржі та позабіржові системи). Вони забезпечують інвесторам оперативне вкладання коштів у фінансові активи та вилученню коштів із процесу інвестування. Всі види посередницької діяльності на фондовому ринку є ліцензійними.

Особливу увагу слід приділити функціонуванню фондової біржі. Це некомерційна організація, що не ставить мети отримання власного прибутку і не виплачує доходів від власної діяльності своїм членам. Фінансова діяльність фондової біржі здійснюється за рахунок продажу її акцій, що дають право вступати в її члени, а також за рахунок регулярних біржових внесків та зборів членів біржі. 

Правила біржової торгівлі передбачають перелік видів цінних паперів, що можуть котуватись на біржі, види угод, що можуть укладатись на біржі, порядок проведення торгів, формування біржового курсу, види послуг, які може надавати біржа.

Державне регулювання ринку цінних паперів покладено на Державну комісію з цінних паперів та фондового ринку. Інші державні органи здійснюють контроль за діяльністю учасників фондового ринку у межах своїх повноважень.

Базові терміни теми

Акція – цінний папір без встановленого терміну обігу, що засвідчує пайову участь у статутному фонді акціонерного товариства, підтверджує право на участь в управлінні ним, дає прав на отримання прибутку у вигляді дивідендів.

Брокер – учасник ринку цінних паперів, що займається купівлею-продажем цінних паперів за рахунок і за дорученням клієнта на підставі договору комісії.

Валютний ринок – система економічний та правових відносин пов’язаних з купівлею-продажем іноземної валюти, банківських металів, цінних паперів в іноземній валюті, а також проведення кредитно-депозитних операцій з валютою.

Вексель – цінний папір, який засвідчує безумовне грошове зобов’язання векселедавця сплатити після настання терміну визначену суму грошей власнику векселя.

Дилер – учасник ринку цінних паперів, що торгує цінними паперами за свій рахунок і за дорученнями.

Інвестор – фізичні особи та інститути, котрі мають вільні грошові ресурси, необхідні для інвестування з метою збільшення ринкової вартості цінних паперів

Емітент – юридичні особи, які від свого імені випускають цінні папери з метою залучення фінансових ресурсів.

Кредитний ринок – система економічний та правових відносин, пов’язаних з наданням вільних грошових коштів кредиторів у позику позичальникам, які можуть вчасно виконати зобов’язання за кредитами.

Фінансовий ринок – це сукупність економічних та правових відносин, пов’язаних з розподілом фінансових ресурсів, купівлею-продажем тимчасово вільних грошових коштів і цінних паперів.

Ринок грошей – система економічний та правових відносин, пов’язаних з здійсненням короткострокового інвестування коштів за допомогою фінансових активів, термін обігу яких не перевищує одного року.
Ринок капіталів – система економічний та правових відносин, пов’язаних з наданням середньо та довгострокових кредитів, середньо та довгострокових боргових цінних паперів, а також інструментів власності – акцій, для яких термін обігу не встановлюється.

Облігація – цінний папір, що засвідчує внесення її власником грошових коштів і підтверджує зобов’язання відшкодувати йому номінальну вартість цього цінного папера в передбачений термін з виплатою фіксованого процента.

Ощадний сертифікат – письмове свідоцтво банку про депонування грошових коштів, яке засвідчує право власника на одержання після закінчення встановленого строку депозиту і процентів за ним.

Фінансові активи – це неречові активи, які є носіями законних вимог власників цих активів на отримання грошового доходу в майбутньому (акції, облігації, депозити тощо).
Фінансовий посередник – фінансові організації, які надають в процесі взаємодії з цінними паперами посередницькі послуги

Фондова біржа – це організований, постійно діючий ринок, на якому створюються сприятливі умови для вільної купівлі-продажу цінних паперів.

Фондовий ринок – система економічний та правових відносин, пов’язаних з купівлею-продажем або випуском фінансових активів.
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