mydisser.com -  Грамотное и качественное выполнение всех видов научных работ. Скидки, оригинальность, контроль плагиата, прямое общение с автором.

IY. Методические рекомендации (указания) 
по изучению дисциплины

 «БАНКОВСКОЕ ДЕЛО»

4.1. Методические рекомендации преподавательскому составу

Методические рекомендации по проведению учебных занятий. Особенность преподавания теоретической части дисциплины заключается в широком использовании общедидактических методов обучения, основным из которых должен быть выбран метод устного изложения учебного материала в виде традиционных и проблемных лекций, лекций с проблемными вопросами. Все лекции должны быть направлены на фундаментальную подготовку, обеспечивающую дальнейшую практическую направленность обучения специалистов  по дисциплине «Банковское дело». Поэтому в них основной упор следует делать на сообщение студентам специальных знаний, запас которых необходим для решения различных проблем, возникающих как в процессе обучения, так и в будущей практической деятельности в условиях рыночной экономики. 

В процессе лекционных занятий,  наряду с методом монологического изложения материала, необходимо использовать   метод рассуждающего (проблемного) изложения. Поэтому преподавателю важно на лекциях активно  обращаться к студенческой аудитории, как в процессе  создания проблемных ситуаций и формулировки проблем, так  и в  поиске путей их разрешения. 
           Особенностью преподавания практической части является использование семинарских и практических занятий   с применением методов показа, совместного выполнения (заданий) упражнений, активного группового взаимодействия. На практических занятиях целесообразно организовывать семинары - дискуссии, деловые игры с разбором конкретных практических ситуаций.

Практические занятия необходимо строить, исходя из потребностей умения решать типовые и творческие задачи будущей профессиональной деятельности с использованием электронно-вычислительной и другой техники.    
Семинарские и практические занятия являются одними из основных видов учебных занятий и предназначены для углубления знаний, полученных при изучении лекционного материала, формирования умений и навыков:

 - в использовании основных приемов и методов информационных технологий, для овладения основами законодательного и нормативного регулирования  деятельности кредитных организаций на современном уровне,

-  в  представлении главной цели деятельности банковской системы России,  функций  и задач; 

- в использовании современных технологий банковской деятельности.
 Целью проведения семинарских и практических занятий является      углубление теоретических знаний, формирование умений свободно оперировать ими, при​менять теорию к решению практических задач, и в целом развивать   творческое профессиональное  мышлении студентов.
 Для углубления теоретических знаний следует осуществлять ориентацию студентов на самостоятельное изучение дополнительной литературы, их участие в научной работе, выполнение НИР отдельными, наиболее подготовленными студентами. 

Для  достижения воспитательных целей учебных занятий необходимо в полной мере использовать возможности содержания учебной дисциплины, личный пример педагога,  индивидуальный подход к студентам в образовательном процессе.

Методические рекомендации по контролю успеваемости. Текущая аттестация (текущий контроль) уровня усвоения содержания дисциплины рекомендуется проводить в ходе всех видов учебных занятий методами устного и письменного опроса (работ),  в процессе выступлений студентов на семинарских (практических) занятиях и защиты рефератов, а также методом тестирования.
Качество письменных работ оценивается исходя из того, что студенты:

- выбрали и использовали форму и стиль изложения, соответствующие целям и содержанию дисциплины;

- применили связанную с темой информацию, используя при этом понятийный аппарат специалиста в данной области;
- представили структурированный и грамотно написанный текст, имеющий связное содержание.

       Промежуточная аттестация (итоговый контроль) проводится в форме экзамена в ходе зимней экзаменационной сессии с выставлением итоговой оценки по дисциплине.   К  экзамену допускаются студенты, успешно выполнившие все виды отчетности, предусмотренные по дисциплине учебным планом.
        В ходе экзамена (зачета) проверяется степень усвоения материала, умение творчески и последовательно, четко и кратко отвечать на поставленные вопросы, делать конкретные выводы и формулировать обоснованные предложения. Итоговая оценка охватывает проверку достижения всех заявленных целей изучения дисциплины и проводится для контроля уровня понимания студентами связей между различными ее  элементами. 
В ходе итогового контроля акцент  делается на проверку способностей студентов к творческому мышлению и использованию понятийного аппарата дисциплины в решении профессиональных задач на практике.
         Критерии оценки учебных достижений студентов. Качество  ответов и решения   задач (заданий) оцениваются на “отлично”, “хорошо”, “удовлетворительно” и “неудовлетворительно”.

Оценка “ отлично” выставляется обучающемуся, если:

· даны исчерпывающие и обоснованные ответы на все поставленные вопросы, правильно и рационально (с использованием рациональных методик) решены практические задачи;

· в ответах выделялось главное, все теоретические положения умело увязывались с требованиями руководящих документов;

· ответы были четкими и краткими, а мысли излагались в логической последовательности;

· показано умение самостоятельно анализировать факты, события, явления, процессы в их взаимосвязи и диалектическом развитии.  

Оценка “ хорошо ” выставляется обучающемуся, если:

· даны полные, достаточно обоснованные ответы на поставленные вопросы, правильно решены практические задания;

· в ответах не всегда выделялось главное, отдельные положения недостаточно увязывались с требованиями руководящих документов, при решении практических задач не всегда использовались рациональные методики расчётов;

· ответы в основном были краткими, но не всегда четкими.

Оценка “ удовлетворительно” выставляется обучающемуся, если:

· даны в основном правильные ответы на все поставленные вопросы, но без должной глубины и обоснования, при решении практических задач студент использовал прежний опыт и не применял новые методики выполнения расчётов, однако на уточняющие вопросы даны в целом правильные ответы;

· при ответах не выделялось главное;

· ответы были многословными, нечеткими и без должной логической последовательности;

· на отдельные дополнительные вопросы не даны положительные ответы.

Оценка “неудовлетворительно” выставляется обучающемуся, если не выполнены требования, соответствующие оценке “удовлетворительно”.

4.2.Методические указания студентам
Продуктивность усвоения учебного материала во многом определяется интенсивностью и качеством самостоятельной работы студента. Самостоятельная работа предполагает формирование культуры умственного труда, самостоятельности и инициативы в поиске и приобретении знаний; закрепление знаний и навыков, полученных на всех видах учебных занятий; подготовку к предстоящим занятиям, экзаменам; выполнение курсовых  работ (задач).

Самостоятельный труд развивает такие качества, как организованность, дисциплинированность, волю, упорство в достижении поставленной цели, вырабатывает умение анализировать факты и явления, учит самостоятельному мышлению, что приводит к развитию и созданию собственного мнения, своих взглядов. Умение работать самостоятельно необходимо не только для успешного усвоения содержания учебной программы, но и для дальнейшей творческой деятельности.

Основу самостоятельной работы студента составляет работа с учебной и научной литературой. Из опыта работы с книгой (текстом) следует определенная последовательность действий, которой целесообразно придерживаться. Сначала прочитать весь  текст в быстром темпе. Цель такого чтения заключается в том, чтобы создать общее предста​вление об изучаемом (не запоминать, а понять общий смысл прочитанного). Затем прочитать вторично, более медленно, чтобы в ходе чтения понять и запомнить смысл каждой фразы, каждого положения и вопроса в целом.

Чтение приносит пользу и становится продуктивным, когда сопровождается записями. Это может быть составление плана прочитанного текста, тезисы или выписки, конспектирование и др.

Выбор вида записи зависит от характера изучаемого материала и целей работы с ним.

Если содержание материала несложное, легко усваиваемое, можно ограничиться составлением плана.

Если материал содержит новую и трудно усваиваемую информацию, целесообразно его законспектировать. Результаты конспектирования могут быть представлены в различных формах.
План – это схема прочитанного материала, краткий (или подробный) перечень вопросов, отражающих структуру и последовательность материала. Подробно составленный план вполне заменяет конспект.

Конспект – это систематизированное, логичное изложение материала источника. Различаются четыре типа конспектов.

План-конспект – это развернутый детализированный план, в котором достаточно подробные записи приводятся по тем пунктам плана, которые нуждаются в пояснении.

Текстуальный конспект – это воспроизведение наиболее важных положений и фактов источника.

Свободный конспект – это четко и кратко сформулированные (изложенные) основные положения в результате глубокого осмысливания материала. В нем могут присутствовать выписки, цитаты, тезисы; часть материала может быть представлена планом.

Тематический конспект – составляется на основе изучения ряда источников и дает более или менее исчерпывающий ответ по какой-то схеме (вопросу).

В процессе изучения материала источника, составления конспекта нужно обязательно применять различные выделения, подзаголовки, создавая блочную структуру конспекта. Это делает конспект легко воспринимаемым, удобным для работы.

Подготовка к семинарскому (практическому) занятию включает 2 этапа:
1й – организационный; 

2й - закрепление и углубление теоретических знаний.

На первом этапе студент планирует свою самостоятельную работу, которая включает:

- уяснение задания на самостоятельную работу;

- подбор рекомендованной литературы;

- составление плана работы, в котором определяются основные пункты предстоящей подготовки.

Составление плана дисциплинирует и повышает организованность в работе.

Второй этап включает непосредственную подготовку студента к занятию. Начинать надо с изучения рекомендованной литературы. Необходимо помнить, что на лекции обычно рассматривается не весь материал, а только его часть. Остальная его часть восполняется в процессе самостоятельной работы. В связи с этим работа с рекомендованной литературой обязательна. Особое внимание при этом необходимо обратить на содержание основных положений и выводов, объяснение явлений и фактов, уяснение практического приложения рассматриваемых теоретических вопросов. В процессе этой работы студент должен стремиться понять и запомнить основные положения рассматриваемого материала, примеры, поясняющие его, а также разобраться в иллюстративном материале.

Заканчивать подготовку следует составлением плана (конспекта) по изучаемому материалу (вопросу). Это позволяет составить концентрированное, сжатое представление по изучаемым вопросам.

В процессе подготовки к занятиям рекомендуется взаимное обсуждение материала, во время которого закрепляются знания, а также приобретается практика в изложении и разъяснении полученных знаний, развивается речь.

При необходимости следует обращаться за консультацией к преподавателю. Идя на консультацию, необходимо хорошо продумать вопросы, которые требуют разъяснения.

В начале занятия студенты под руководством преподавателя более глубоко осмысливают теоретические положения по теме занятия, раскрывают и объясняют основные явления и факты. В процессе творческого обсуждения и дискуссии вырабатываются умения и навыки использовать приобретенные знания для решения практических задач.

4.3.Методические указания студентам заочной формы обучения по выполнению курсовых (контрольных) работ

         Методические указания, изложенные в разделе 4.2, в целом приемлемы и для студентов заочной формы обучения. 
         Курсовая (контрольная) работа должна включать в себя полное по содержанию и отредактированное по стилю реферативное изложение теоретического материала, список использованной литературы, оформленный в соответствии со стандартом, приложения (если они есть).

        Ответы на теоретические вопросы должны быть достаточно емкими, при необходимости сопровождаться  формулами,  расчетами  и  примерами  источников.  Обязательна  ссылка  на  используемую литературу. Целесообразно использовать фактические материалы предприятий и организаций, на которых работает студент.

         Выполненная работа должна быть аккуратно оформлена в рукописном или машинописном варианте. Запрещается в работе сокращать слова. Все приводимые в работе таблицы и графики необходимо  оформлять  в  соответствии  с  общепринятыми  правилами,  точно  обозначая  содержание  каждой графы и строки, указывая название и единицу измерения. Страницы работы необходимо пронумеровать и оставить достаточно широкие поля для замечаний рецензента. Работы, оформленные небрежно или с нарушением требований к рецензированию не принимаются.

         В конце работы следует привести список использованной литературы. Работы необходимо подписать и указать дату ее выполнения.

         Не допускается выполнение работы в неполном объеме.

         Законченная и оформленная работа сдается на проверку. Полученные в ходе проверки замечания исправляются, после чего контрольная работа засчитывается и сдается.

         Одной из  особенностей заочной формы обучения для студентов представительств является активное использование электронных учебно-методических комплексов в образовательном процессе. Поэтому          проведение промежуточной аттестации (итоговый контроль по дисциплине) осуществляется методом тестирования. 
          Подготовка  к тестированию осуществляется в процессе изучения электронного учебного пособия по дисциплине и ответов на тестовые задания, предлагаемые студентам после каждой темы.  При этом переход к изучению следующей темы электронного пособия возможен только после правильного выполнения тестовых заданий к предыдущей теме.
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ. ТРЕБОВАНИЯ  К ВЫПОЛНЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

по дисциплине «Банковское дело»

Курсовая работа по "Банковскому делу" представляет собой итоговый этап изучения студентом учебного материала. Она позволяет в полной мере оценить:

1. Уровень теоретических познаний студентов, поскольку любая курсовая работа начинается с теоретической части, в которой излагаются понятия, инструменты, структура, классификация, исходные положения действующего законодательства по рассматриваемым вопросам.

2. Умение студента анализировать и обобщать практический материал, сочетать теорию вопроса с банковской практикой, так как во второй части курсовой работы необходимо остановиться на прикладном аспекте, т.е. использовать материалы из банковской практики.

3. Способность студента самостоятельно подбирать литературу, обрабатывать материал, делать собственные выводы, мыслить экономически. В третьей части курсовой работы особенно могут проявиться творческие способности студента, поскольку в рекомендательной главе, а также в заключении курсовой работы, студенту необходимо сформулировать свои выводы, дать предложения по развитию и совершенствованию банковской практики по изученному вопросу.

Таким образом, структура курсовой работы должна быть следующей:      введение, заключение; 1 глава – теоретическая часть; 2 глава – практическая часть; 3 глава - рекомендательная часть; список использованной литературы; приложения.

Общий объем работы – 25 страниц печатного текста или 35-40 страниц рукописного текста ( приложения в объем не включаются).

Курсовая работа выполняется письменно на белой бумаге стандартного формата. Не следует заключать текст в рамку, однако рекомендуется ограничить полями: сверху и снизу по 2 см, слева – 2,5 см, справа – 1,5 см.

Каждая глава и параграф должны быть озаглавлены по тексту. Страницы следует пронумеровать, первой страницей считается титульный лист     ( см. приложение 1).

Во введении обосновывается актуальность темы, цель и задачи исследования, методологическая, теоретическая основы изучения данной темы, источники практического материала.

Каждую главу (часть) курсовой работы рекомендуется закончить выводами студента (резюме), что позволит сделать качественное заключение. В заключении автор курсовой работы должен сформулировать собственные выводы, рекомендации и предложения по теме исследования.

В курсовой работе все цифровые данные, цитаты, а также выводы, расчеты, сделанные другими авторами ( в том числе таблицы, схемы, разработанные другими), должны оформляться со ссылкой на источник. Студент может согласиться с мнением того или иного автора, присоединиться к его мнению ( или, наоборот, дать критическую оценку чужого мнения, выдвинуть свои контраргументы), но выдавать чьи-то мысли за свои неэтично, работа будет возвращена на доработку за плагиат.

Библиографический список при проведении курсового исследования должен составлять не менее 12 источников.

Студенты выбирают тему курсовой работы в зависимости от начальной буквы фамилии (одну из предлагаемых тем):
	Начальная буква фамилии
	Номера тем курсовых работ

	   А, Б, В, Г, Д
	1, 6, 11, 16, 21

	   Е, Ж, З, И, К
	2, 7, 12, 17, 22

	   Л, М, Н, О, П
	3, 8, 13, 18, 23

	   Р, С, Т, У, Ф
	4, 9, 14, 19, 24

	   Х, Ц, Ч, Ш, Щ, Э, Ю, 
 Я
	5, 10, 15, 20, 24


Нормативный срок проверки и рецензирования курсовой работы – 10 рабочих дней. Для рецензии необходимо после титульного листа вложить отдельный лист (см. приложение 2), который не включается в общую нумерацию страниц.

В конце курсовой работы (после списка использованной литературы) должна быть поставлена дата и подпись студента.

Работы, не отвечающие необходимым требованиям, возвращаются на доработку. Срок повторной проверки – 10 дней после поступления ее на кафедру.

Тема 1. Банковская система России на современном этапе 
План

Введение.










1. Банковская система: понятие, функции, структура, роль.


2. Взаимоотношения коммерческих банков с Центральным банком.

3. Проблемы и перспективы развития банковской системы.


Заключение.

Методические указания

Первый вопрос курсовой работы следует посвятить изучению теоретических понятий: "банковская система", "банк", "кредитная организация", "небанковская кредитная организация".  Изучите структуру банковской системы, включающей Центральный банк и кредитные организации. Рассмотрите функции каждого уровня, раскройте роль банков в экономике. Используя статистические данные, проанализируйте банковскую систему страны и региона.

Во втором вопросе необходимо рассмотреть основные направления взаимоотношений Центрального банка и коммерческих банков: на стадиях создания банков, их функционирования и ликвидации (реорганизации) Дайте характеристику лицензий, выдаваемых коммерческим банкам. Рассмотрите процесс регулирования Центральным банком и внутренними службами коммерческого банка текущей деятельности банков. Раскройте

особенности взаимоотношений Центрального банка с проблемными банками.

Третий вопрос предполагает освещение современных проблем в банковской системе, а также перспектив развития банков.

Изучив опыт становления и современного развития банковских систем других государств (США, Великобритании, Германии, Японии и т.д.), выявите современные трудности и тенденции развития банков (концентрация банковских капиталов, конкуренция со стороны небанковских организаций, снижение доходности, электронный банковский бизнес и т.д.). В заключении работы необходимо сформулировать и обосновать собственный проект развития банковской системы России.

Литература

1. О Центральном банке России. ФЗ от 02.12.90 № 394-1 (ред. от 08.07.99 г.)

2. О внесении изменений и дополнений в Закон РСФСР "О банках и банковской деятельности в РСФСР" от 03.02.96 г. № 17-ФЗ.

3. О применении к кредитным организациям мер воздействия за нарушение пруденциональных норм деятельности : Инструкция № 59 от 26.03.97 // Финансовая газета. – 1997. - № 24.

4. О несостоятельности (банкротстве) кредитных организаций : ФЗ от 25.02.99 г. № 40-ФЗ // Сборник федеральных нормативных актов. – 1999. - № 5.

5. О реструктуризации кредитных организаций : ФЗ от 08.07.99 г. № 144-ФЗ // Сборник федеральных конституционных законов. – 1999. - № 14.

6. Банковское дело / Под ред. О.И.Лаврушина – М.: Финансы и статистика, 2006. – 576 с.

7. Банковская система России. Настольная книга банкира: В 3 т. – М.: ТОО "Дека", 1995 г.

8. Усоскин В.М. Современный коммерческий банк: Управление и операции. – М.: Антидор, 1998. – 320 с.

Тема 2. Коммерческий банк: сущность, функции, операции

План

Введение.

1. Понятие банка. Виды банков. Коммерческий банк как предприятие.

2. Функции коммерческого банка.







3. Операции и сделки, выполняемые коммерческим банком.



Развитие нетрадиционных банковских услуг.

Заключение.

Методические указания

В первой главе следует, опираясь на Закон "О банках и банковской деятельности", дать понятие "кредитной организации", "банка", "небанковской кредитной организации". Выяснить различия и особенности (специфику) банка. Далее привести классификацию коммерческих банков в зависимости от организационно-правовой формы деятельности, географиического размещения, филиальности, размера банка, характера выполняемых операций и т.д. В этой же части работы целесообразно разобраться в дискуссионности вопроса о сущности банка (банк как посредническая организация, банк как кредитная организация и т.п.). На наш взгляд, коммерческий банк имеет все признаки предприятия: наличие прав юридического лица; наличие имущества на права собственности или хозяйственного ведения; осуществление хозяйственной деятельности с целью получения прибыли. Студентам необходимо обосновать данные тезисы. В современном банке имеются также все элементы производства: конечная продукция (специфический банковский продукт); ограниченные ресурсы; производственные и управленческие технологии; производственные помещения; технические средства (вычислительная, организационная и банковская техника, программное обеспечение). Таким образом, все законы и принципы по организации деятельности и управления хозяйственными структурами являются обязательными для банков.

Во второй главе необходимо раскрыть функции коммерческого банка. В разных источниках литературы этот вопрос излагается по-разному. Обобщите материал, сделайте свои выводы. Рекомендуется привлечь также материалы зарубежных авторов (Долана Э.Дж., Рида Э., Коттера Р. и др.). Какие функции выполняют отечественные коммерческие банки в переходный период становления рыночной экономики? 

В третьей главе, опираясь на Закон "О банках и банковской деятельности", следует назвать операции и сделки, которые вправе совершать кредитные организации. Целесообразно выяснить, чем отличаются понятия "банковская операция", "банковская услуга", банковский продукт", "банковская технология". Отличаются ли операции российских банков от операций, проводимых зарубежными коммерческими банками? 

Литература

1. О внесение изменений и дополнений в Закон РСФСР"О банках и банковской деятельности" // Российская газета. 1996. 10 февраля.

2. Банковское дело / Под ред. О.И.Лаврушина. – М.: Банковский и биржевой научно-консультационный центр, 1992.






3. Банковское дело : Справочное пособие / Бабичев М.Ю., Бабичева Ю.А. и др. ; Под ред. Ю.А.Бабичевой. – М.: Экономика, 1993.

4. Долан Э.Дж. и др. Деньги, банковское дело и денежно-кредитная политика. – М. – Л.: Новое время, 1991.





5. Ефимова Л. Банковские операции : Проблемы теории и практики // Бизнес и банки. 1994. № 9.

6. Рид Э., Коттер Р. Коммерческие банки. – М.: Космополис, 1991.

7. Усоскин В.М. Современный коммерческий банк: управление и операции. – М.: "Все для Вас", 1993.

8. Ширинская Е.Б. Операции коммерческих банков: российский и зарубежный опыт. – М.: Финансы и статистика, 1995.

Тема 3.  Банковский менеджмент
План

Введение.

1. Сущность и специфика банковского менеджмента.

2. Управление банком как коммерческим предприятием.

3. Управление банковским персоналом.

Заключение.








Методические указания

В первой главе рекомендуется раскрыть сущность менеджмента, а также его особенности в банковской сфере. Специфика банковского менеджмента связана с характерными особенностями деятельности банка как коммерческого предприятия, с выполняемыми им функциями.

Управление деятельностью коммерческого банка включает управление пассивами и активами, управление банковскими рисками, рентабельностью. Во второй главе работы следует остановиться на этих направлениях экономической работы банка, раскрыть их содержание.

Немаловажное значение имеет кадровый менеджмент. В него входит подготовка, подбор и набор кадров, повышение их квалификации, расстановка по местам и т.д. Администрация банка должна уделять серьезное внимание вопросам материального и морального стимулирования, созданию благоприятного психологического климата в коллективе, профилактике конфликтов. В эту же часть менеджмента входит решение социальных задач развития коммерческого банка (оборудование рабочих мест, создание необходимых условий для труда и отдыха работников банка, обеспечение жильем и т.д.).

Литература

1. Банковское дело / Под ред. О.И.Лаврушина. – М.: Банковский и биржевой НКЦ, 1992.







2. Банковское дело: Справочное пособие / Бабичев М.Ю., Бабичева Ю.А. и др.; Под ред. Ю.А.Бабичевой. – М.: Экономика, 1993.

3. Жариков Е.С. Вопросы психологической подготовки кадров // Деньги и кредит. 1991. № 10.







4. Роуз П. Банковский менеджмент. – М.: ДЕЛО Лтд, 1995.

5. Тимохин Г.С. Еще раз о банковской структуре // Деньги и кредит. 1990. № 9.









6. Ушаков А.А. Персонал управления и бизнес // Деньги и кредит. 1991. № 2.









7. Хэндскомбе Р. Эффективное управление важно для каждого банка // Деньги и кредит. 1991. № 9.

8. Ширинская Е.Б. Операции коммерческих банков: российский и зарубежный опыт. – М.: Финансы и статистика, 1995.

Тема 4.  Банковский маркетинг

План

Введение.

1. Необходимость маркетинга в сфере банковской деятельности.

2. Сущность банковского маркетинга, его специфика, значение.

3. Организация маркетинга в коммерческих банках.

Заключение.

Методические указания

Банковский маркетинг представляет отдельную отрасль маркетинга как науки. Коммерциализация банковской деятельности и возрастание конкуренции делают актуальной задачу скорейшего внедрения основных элементов маркетинга в теорию и практику работы кредитных учреждений. Раскрывая вопрос о необходимости маркетинга в банковском деле, следует начать с изучения рынка, как важнейшей категории маркетинга. Анализ рыночных возможностей включает анализ макро- и микросреды, в которой приходится действовать банку. Исходя из этого строится маркетинговая концепция, определяются цели и задачи маркетинга.

Специфика банковского маркетинга вытекает из особенностей банковской сферы деятельности, функций коммерческого банка, его розничного и оптового продукта. Розничная банковская деятельность – это оказание услуг частным лицам, оптовая – обслуживание юридических лиц, предприятий, организаций.

Раскрывая сущность второго вопроса, не упустите из внимания значение маркетинга. Можно выяснить это, рассмотрев основные составляющие маркетинговой политики, которые включают в себя:

1) изучение рынка спроса и предложения потребностей и запросов потре-

бителей, преимуществ и недостатков своих конкурентов, оценку возможностей самого банка;

2) продуктовую политику;






3) политику ценообразования;





4) коммуникационную политику и сбыт.

Третий раздел работы должен включать вопросы организации маркетинговой  деятельности,  начиная  с  организационно структуры; далее – вопросы разработки комплексной маркетинговой программы, стратегического планирования деятельности коммерческого банка, оценки и стратегии риска.

Литература

1. Бор М.Э., Пятенко В.В. Стратегическое управление банковской деятельностью. – М. : "ПРИОР", 1995.

2. Жуков Е.Ф. Менеджмент и маркетинг в банках. – М.: "ЮНИТИ", 1997.









3. Котлер Филип. Основы маркетинга / Пер.с англ. – М.: "Экономика", 1993.

4. Крупп Г. Банковское дело на Западе и стратегия Дойче банка // Бизнес и банки. 1993. № 46.

5. Севрук В.Т. Банковский маркетинг. – М.: ДЕЛО Лтд, 1994.

6. Спицин И.О., Спицин Я.О. Маркетинг в банке. – АО "Тарнекс", 1993.

7. Усоскин В.М. Современный коммерческий банк: управление и операции. – М.: "Все для Вас", 1993.

8. Уткин Э.А. Банковский маркетинг. – М.: ИНФРА-М, 1994.

Тема 5.  Пассивные операции коммерческих банков
План

Введение.

1. Экономическое содержание пассивных операций банков. 

Понятие кредитных ресурсов, их состав, краткая характеристика.

2. Собственные средства банка: состав, функции, источники и механизм

пополнения.

3. Состав и структура привлеченных средств.

Заключение.

Методические указания

Переход к рыночной модели экономики, коммерциализации банковской деятельности коренным образом меняют характер банковских ресурсов. Понятие "банковские ресурсы" шире, чем понятие "ресурсы кредитования", поскольку первые используются не только для целей кредитования, но и для осуществления других активных и коммерческих операций банков.

Пассивы банка можно разделить на 2 крупные группы:

1) банковский капитал и приравненные к нему статьи;

2) привлеченные и заемные средства.

В результате проведения пассивных операций происходит соответственный прирост пассивов. Виды этих операций в работе, следует перечислить, определить состав, источники кредитных ресурсов банка.

Собственные средства коммерческого банка – средства, принадлежащие банку ( это фонды, нераспределенная прибыль и др.). Во второй главе дайте характеристику структуры, функций этих средств, источников и механизма пополнения.

Основным элементом собственного капитала банка является уставный фонд. Его назначение – служить обеспечением банка. Проведите различия между порядком формирования уставного фонда банка, созданного как акционерное общество, и банка, являющегося товариществом с ограниченной ответственностью. Помимо уставного, в банке создаются также другие фонды: резервный, специальные фонды. Размер и порядок их образования указываются в уставе банка.

Привлеченные и заемные ресурсы можно рассматривать по группам:

1) вклады (депозиты) различных видов;

2) межбанковский кредит;

3) эмиссия ценных бумаг (облигаций, депозитных и сберегательных сертификатов, банковских векселей).

Рассматривая состав и структуру кредитных ресурсов, нужно связать с вопросами их собственности, ликвидности. Особо здесь выделяется межбанковский кредит, поэтому его значению следует уделить больше внимания, ответив на вопрос: в каких случаях банк прибегает к заемным ресурсам, в том числе ломбардному кредиту?

По второму и третьему вопросу целесообразно проанализировать материалы коммерческого банка.

Литература

1. Березина М.П., Крупнов Ю.С. О роли банковских депозитов в развитии экономики // Деньги и кредит. 1991. № 2.

2. Березина М.П., Крупнов Ю.С. О состоянии ресурсной базы коммерческих банков // Деньги и кредит. 1992. № 4.

3. Воробьева Е. Как оценить достаточность капитала банка? // Бизнес и банки. 1993. № 13.

4. Депозитные сертификаты: За и против // Бизнес и банки. 1992. № 6, 10.

5. Косой А.М. Капитал коммерческого банка // Деньги и кредит. 1993. № 9.

6. Опалева Н. Эмиссия ценных бумаг коммерческим банком // Бизнес и банки. 1993. № 51, 52.

7. Усоскин В.М. Современный коммерческий банк: управление и операции. – М. : "Все для Вас", 1993.

8. Ямпольский М.М. Формирование кредитных ресурсов и кредитные вложения // Деньги и кредит. 1996. № 6.

9. О методике расчета собственных средств (капитала) кредитных организаций: Положение ЦБ РФ № 31-П от 01.06.98 г.

10. О порядке применения федеральных законов, регламентирующих процедуру регистрации кредитных организаций и лицензирования банковской деятельности: Инструкция ЦБ РФ № 75-И от 23.07.98 г.

Тема 6.  Депозитные операции банков

План

Введение

1. Принципы организации депозитных операций. Активные и 

пассивные депозиты, понятие.





2. Виды и режим депозитных счетов.




3. Нетрадиционные депозитные инструменты (сертификаты, 

банковские векселя).






Заключение.

Методические указания

В первой главе работы следует раскрыть сущность депозитных операций коммерческих банков, определить принципы их организации. Депозитные операции представляют собой операции банков по привлечению денежных средств во вклады (пассивные депозиты) или операции по размещению свободных ресурсов на депозитные счета в иных банках и финансово-кредитных учреждениях (активные депозиты).

Клиентские депозиты можно подразделить по видам в зависимости от типа клиента (физические и юридические лица), от срока их привлечения, суммы, режима использования. Во втором разделе работы студент должен разобраться с классификацией депозитов как частных лиц, так и корпораций.

Выделяются также межбанковские депозиты – это средства, которые банки держат друг у друга для осуществления расчетов, регулирования уровня ликвидности баланса, выполнения требований по обязательному резервированию в ЦБ РФ. Резервно-корреспондентский счет банков в Центральном банке, служащий базой клиринговых расчетов и базой для реализации мероприятий по регулированию денежно-кредитной системы, является разновидностью межбанковских депозитных счетов.

В третьей главе, рассматривая нетрадиционные депозитные инструменты, основное внимание уделите депозитным и сберегательным сертификатам и банковским векселям. От характера депозитов зависят виды активных операций, а значит, и доходы банка. Увеличение депозитных счетов в целом свидетельствует о росте доходности банковских операций. Значительный прирост срочных депозитов усиливает ликвидные позиции баланса, повышает возможность качественного менеджмента.

Литература

1. Банковский вексель  и  его  правовая  специфика  //  Бизнес  и  банки. 1993. № 28, 29.




2. Березина М.П., Крупнов Ю.С. О роли банковских депозитов в развитии экономики // Деньги и кредит. 1991. № 2.

3. Депозитные сертификаты: за и против // Бизнес и банки. 1992. № 6, 7, 10.








4. Депозитные сертификаты // Экономика и жизнь. 1992. № 4.

5. Рид Э., Коттер Р. Коммерческие банки – М. : Космополис, 1991.

6. Усоскин В.М. Современный коммерческий банк: управление и операции. – М. : "Все для Вас", 1993.




7. Ширинская Е. Б. Операции коммерческих банков: российский и зарубежный опыт. – М. : Финансы и статистика, 1995.

8. О депозитных и сберегательных сертификатах банков:. Указание ЦБ РФ № 333-У от 31.08.98 г.

Тема 7. Активные операции коммерческих банков

План

Введение.

1. Экономическое содержание активных банковских операций. 

Доходные и недоходные активы.





2. Ссудные операции.





3. Инвестиционные операции.




4. Прочие активные операции и их значение.

Заключение.

Методические указания

Активные операции коммерческого банка можно условно разделить на четыре группы:

- ссудные операции;




- инвестиционные операции;



- кассовые операции;




- прочие операции.





Активные операции, таким образом, связаны с размещением собственных и привлеченных средств с целью получения дохода, удовлетворением потребностей клиентов, укреплением материально-технической базы и на другие цели, в том числе, выполнение обязательств по поддержанию ликвидности. В этой связи можно выделить активы, приносящие и не приносящие доход.





Ссудные операции составляют, как правило, наибольшую часть банковских активов. С ними связаны основные планируемые источники доходов, и наиболее часто встречаемые в практике кредитные риски.

Банковские ссуды можно классифицировать по различным критериям, а именно: по типу заемщика (индивидуальный заемщик или юридическое лицо); по отрасли кредитования; по принадлежности заемщиков к различным формам собственности; по назначению, срокам, наличию и характеру обеспечения, методам погашения и т.д.




Активные ссудные операции включают в себя также учет векселей, кредитование под залог векселей, выдачу авальных кредитов. 

В курсовой работе не упустите из внимания проблемы кредитования (невозврат ссуд, проблемы обеспечения возврата кредита, снижение роли долгосрочных кредитов).

Инвестиционная деятельность коммерческого банка охватывает прямые инвестиции и операции с ценными бумагами (портфельные инвестиции). В настоящее время основное содержание инвестиционной политики банков составляет определение круга ценных бумаг, наиболее пригодных для вложения, оптимизации структуры портфеля инвестиций. В основном фондовый портфель современных банков состоит из различных видов государственных ценных бумаг, хотя некоторые банки держат в своих портфелях акции и облигации различных предприятий (компаний). При определении инвестиционной политики и структуры портфеля банки руководствуются следующими критериями: ликвидность, уровень доходности, степень риска.





В четвертом разделе следует раскрыть содержание прочих активных операций коммерческого банка и их значение. К прочим активам относятся: касса и приравненные к ней средства; операции с валютой; агентские (комиссионные) операции. В число агентских операций входит факторинг, другие комиссионно-посреднические сделки.

Литература

1. Алексеев М.Ю. Формирование рынка ценных бумаг в России и роль коммерческих банков в его развитии // Бизнес и банки. 1993. № 7.

       2. Алехин Б.И. Рынок ценных бумаг: Введение в фондовые операции. – М. : Финансы и статистика, 1991.




       3. Ачкасов А.И. Активные операции коммерческих банков Сер. Международный банковский бизнес. - М. : АО "Консалтбанкир", 1994.

Тема 8.  Формы обеспечения возврата кредита

План

Введение.

1. Понятие обеспечения ссуд. Необходимость использования

различных форм обеспечения. Действующие формы обеспечения возврата кредита.

2. Залог как основа обеспечения кредита.





3. Банковская гарантия, поручительство. Удержание как новый способ

обеспечения кредита.

Заключение.






Методические указания

В первой главе необходимо раскрыть понятие формы обеспечения кредита, а также механизм возвратности заемных средств. Экономическую основу возврата ссуд составляет кругооборот и оборот фондов участников процесса воспроизводства, а также законы функционирования кредита. Естественным источником погашения банковских ссуд служит выручка от реализации продукции. Однако реальной гарантией возврата кредита она является лишь у финансового устойчивых предприятий. Для других же предприятий, не отличающихся указанной характеристикой, возникает необходимость в представлении банку дополнительных гарантий возврата кредита. Такими гарантиями могут выступать:

- залог имущества и прав;




- гарантия;






- поручительство;





- удержание;






- страховые полисы;





- уступка требований (цессия) и прав.


В курсовой работе рекомендуется рассмотреть не только схемы обеспечения по всем имеющимся формам, но и проблемы, связанные с использованием залога во всех его видах (ипотека; залог товарно-материальных ценностей; залог валютных ценностей; залог дебиторских счетов; смешанный залог). Не выпустите  из поля зрения проблемы фальшивых гарантий, поручительств, страховых полисов.

Литература

1. Гражданский кодекс РФ. – М.: Юридическая литература, 1994.

2. О залоге: Закон РФ // Экономика и жизнь. 1992. № 24.

3. Договор поручительства (гарантии) в практике арбитражного суда // Бизнес и банки. 1993. № 39.






4. Ефимова Л.Г. Банковское право: Учебное и практическое пособие. – М.: Издательство БЕК, 1994.






5. Коган М.П. Предприятие и банк: Операции и сделки, права и обязанности. – М.: ПТФ "Аркаюр", 1993.

6. Лексис В. Кредит и банки. – М.: "Перспектива", 1994.

7. Об обязанностях гаранта перед кредитором // Бизнес и банки. 1993. № 17.













8. Проценко И.А. Некоторые правовые вопросы заключения, обеспечения и использования кредитного договора // Банковское дело. 1995. № 1.

9. Сауляк О.П. Вопросы применения поручительства и банковской гарантии как способов обеспечения исполнения кредитных обязательств с участием банков // Финансы и кредит. 1999. № 1.





10.Сауляк О.П. Залог как способ обеспечения кредитных обязательств в банковской практике // Финансы и кредит. 1999 № 6.

Тема 9. Управление кредитными рисками

План

Введение.

1. Кредитные риски: сущность, виды, причины.

2. Традиционные способы снижения кредитных рисков.

3. Добровольные и обязательные фонды страхования от кредитных рисков.

Заключение.

Методические указания

Деятельность банков по размещению денежных средств сопряжена с риском. В работе необходимо дать определение "кредитному риску", рассмотреть виды кредитных рисков, классифицировать причины возникновения кредитных рисков, а также оценить их влияние на результаты работы банков.

Теория и практика банковского дела, мировой и отечественный опыт предлагают различные способы снижения кредитных рисков.

Коммерческие банки для снижения кредитных рисков прежде всего разрабатывают кредитную политику и организуют должным образом кредитную работу с учетом кредитоспособности заемщиков, установленных Центробанком обязательных нормативов. Активно используются вторичные формы обеспечения возвратности кредитов: залог, гарантия, поручительство, страхование.

Важным элементом в системе управления кредитными рисками являются фонды страхования коммерческих рисков, создаваемые банками за счет отчислений от прибыли, а также резервы, формируемые банками на возможные потери по ссудам

Литература

1. О порядке оформления и использования резерва на возможные потери по ссудам: Инструкция ЦБ РФ от 30.06.97 г. № 62а, с изменениями и дополнениями.

2. О порядке регулирования деятельности банков: Инструкция ЦБ РФ от 01.10.97 г. № 1, с изменениями и дополнениями.

3. О порядке предоставления (размещения) кредитными организациями денежных средств и их возврата (погашения), с рекомендациями по его применению: Положение от 31.08.98 г. № 54-П; от 05.10.98г. № 273-Т.

4. Банковский портфель (1, 2, 3) / Отв. редактор Ю.И. Коробов, Ю.Б. Рубин, В.И. Солдаткин. – М.: Соминтекс, 1994.

5. Банковское дело: Учебник. - / Под ред. проф. О.И. Лаврушина. – М.: Финансы и статистика. 1999.

6. Севрук В.Т. Банковские риски. – М.: ДЕЛО Лтд, 1994.

7. Валенцева Н.И. Кредитные риски и кредитный портфель коммерческого банка // Бизнес и банки. 1994. № 10.

8.Сауляк О.П. Вопросы применения поручительства и банковской га-

рантии как способов обеспечения исполнения кредитных обязательств с участием банков // Финансы и кредит. 1999. № 1.

9. Сауляк О.П. Залог как способ обеспечения кредитных обязательств в банковской практике // Финансы и кредит. 1999. № 6.

10.Сауляк О.П. Неустойка как способ обеспечения использования обязательств и ее использование в банковской практике // Финансы и кредит. 1999. № 8.

11. Чиркова М.Б., Шуваева М.И. Некоторые вопросы управления кредитными рисками // Бухгалтерский учет в кредитных организациях. 2000. № 3.

Тема 10. Кредитная политика коммерческого банка

План

Введение.

1. Кредитная политика коммерческого банка: сущность, виды, элементы, порядок разработки.

2. Полномочия подразделений банка по реализации кредитной 

политики.







3. Кредитный портфель банка как результат кредитной политики.

Заключение.

Методические указания

Кредитная политика коммерческого банка является неотъемлемой частью стратегии и тактике банка на кредитном рынке.

В работе следует привести различные трактовки кредитной политики, сделать вывод о собственной позиции автора по данному вопросу. Необходимо выяснить, какие элементы входят в структуру кредитной политики, отметить особенности консервативной и рискованной политики.

Рассмотреть порядок разработки, утверждения и корректировки кредитной политики.

В реализации кредитной политики участвуют правление банка, соответствующее кредитное подразделение, кредитный комитет, службы внутреннего контроля и безопасности. В работе требуется рассмотреть полномочия, задачи данных структурных подразделений в области кредитной политики .

Цель кредитной политики – формирование высокодоходного безрискового кредитного портфеля. Необходимо дать определение кредитного портфеля банка, рассмотреть возможные направления анализа и критерии оценки кредитного портфеля банка.

Литература
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2. О порядке предоставления (размещения) кредитными организациями денежных средств и их возврата (погашения), с рекомендациями по его применению: Положение от 31.08.98 г. № 54-П; от 05.10.98г. № 273-Т.
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4. Васильева В.А. Формирование оптимальной модели // Деньги и кредит. 1999. № 11.

5.Остапенко В.В. Кредитование банками предприятий: потребности, возможности, интересы // Финансы и кредит. 1999. № 8.

6. Панова Г.С. Анализ финансового состояния коммерческого банка. – М.: Финансы и статистика, 1996.

7. Роуз Питер. Банковский менеджмент. – М.: ДЕЛО Лтд, 1995.

8. Усоскин В.М. Современный коммерческий банк: управление и операции. – М.: "Все для Вас", 1993.

Тема 11. Экономическая работа коммерческого банка по




обеспечению его ликвидности

План

Введение.

1. Понятие банковской ликвидности и ее значение для деятельности

банка.











2. Способы определения банковской ликвидности.




3. Работа банка по управлению ликвидности.





Заключение.











Методические указания

В работе необходимо рассмотреть различные подходы к определению понятия ликвидности как:

а) способности банков своевременно платить по своим обязательствам;

б) возможности использования актива в качестве средства платежа;

в) возможности банков вести активные операции;

г) способности и возможности банков погашать обязательства на основании использования активов.

Следует выяснить критерии отнесения активов банка к различным уровням ликвидности.

Изучая способы измерения ликвидности, следует иметь в виду, что существуют два подход к характеристике ликвидности: ликвидность можно понимать как "запас" или как "поток". Понятие "измерение ликвидности" предполагает использование понятия потока. При таком подходе повышенное внимание уделяется возможности обеспечения обращения менее ликвидных активов в более ликвидные, а также притоку дополнительных средств, включая получение займов.

Оценка ликвидности с точки зрения запаса характеризуется как узкий подход, но между тем наиболее широко применяемый.

В современных условиях состояние ликвидности определяется на основе данных об остатках активов и пассивов банковских балансов за прошедшую отчетную дату через систему обязательных нормативов, закрепленных в Законе "О Банке России" и Инструкции Центробанка № 1 "О порядке регулирования деятельности банков".

В целях определения и поддержания ликвидности коммерческими банками самостоятельно постоянно прогнозируются объем и структура вкладов и кредитов с учетом случайных, сезонных, циклических, местных и общенациональных аспектов. В работе следует показать направления экономической работы банков по привлечению и оптимальному размещению кредитных ресурсов.

Банки прибегают к различным способам управления ликвидностью: займы у Центробанка; покупка ресурсов на денежном и межбанковском рынках, продажа резервов второй очереди (прежде всего, государственные ценные бумаги) и т.д. Необходимо рассмотреть содержание возможных способов управления состоянием ликвидности и дать оценку их эффективности.
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Тема 12. Надзор и регулирование деятельности

коммерческих банков

План

Введение.

1. Содержание и значение банковского надзора.

2. Надзор на стадии создания кредитной организации.

3. Регулирование текущей деятельности банков.

Заключение.

Методические указания

В работе следует дать определение банковского надзора и сформулировать принципы его организации. Рассмотреть организационную структуру надзора и регулирования банковской деятельности. Выяснить содержание документарного (пруденциального) надзора и инспекционной деятельности; характер мер воздействия за нарушение пруденциальных норм деятельности.

Банковский надзор начинается со стадии создания кредитной организации. Банк России устанавливает и изменяет требования к составу участников банка, к величине и структуре уставного капитала, к руководителям кредитной организации. Следует рассмотреть этапы создания банка, виды лицензий для вновь открывающихся банков и при расширении круга банковских операций.

Регулирование текущей деятельности банков осуществляется на постоянной основе посредством анализа бухгалтерской, финансовой отчетности банков, контроле за соблюдением обязательных нормативов.

В процессе этой деятельности надзорные органы определяют финансовое состояние банков, предъявляют требования по осуществлению мер по финансовому оздоровлению банков. В работе следует рассмотреть порядок предоставления и формы отчетности кредитной организации, методику отнесения банков к категориям и группам проблемности.

Литература

1. Основополагающие принципы эффективного банковского надзора // Вестник Банка России. 1998. № 45.

2. О порядке применения Федеральных законов, регламентирующих процедуру регистрации кредитных организаций и лицензирования банковской деятельности: Инструкция от 23.06.98 г. № 75-И // Вестник Банка России. 1998. № 55.

3. О критериях определения финансового состояния банков: Письмо от28.05.97 г. № 457 // Нормативные акты по банковской деятельности. 1997. № 10.
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Тема 13. Операции банков с драгоценными металлами
План

Введение.

1. Рынок драгоценных металлов.





2. Операции банков на рынке драгоценных металлов.




3. Проблемы функционирования и перспективы развития российского

рынка драгоценных металлов.






Заключение.

Методические указания

В первом вопросе работы необходимо рассмотреть историю рынка драгоценных металлов. Дать характеристику рынка с функциональной и институциональной позиции. Обозначить сектора, из которых состоит рынок драгоценных металлов (рынок золота, серебра, платины, палладия и др.) Перечислить крупные действующие рынки золота. Необходимо отразить субъекты и объекты торговли на рынке драгоценных металлов.

Второй вопрос должен дать представление о месте на рынке драгоценных металлов Центрального банка и коммерческих банков. В этом вопросе необходимо дать перечень и раскрыть содержание операций Центрального банка на рынке драгоценных металлов. Операции коммерческих банков необходимо отразить в следующем порядке: операции с золотодобывающими предприятиями, услуги физическим и юридическим лицам, операции на мировом рынке драгоценных металлов.

В третьем вопросе необходимо рассмотреть основные проблемы функционирования рынка драгоценных металлов, причины торможения его развития, основные недостатки действующего законодательства в отношении рынка драгоценных металлов. В этом же вопросе должны быть предложены либо собственные пути решения этих проблем, либо проанализированы предложения ведущих экономистов и банков.
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Тема 14. Пластиковые карточки
План

Введение.

1. Основные понятия, виды пластиковых карт.




2. Использование пластиковых карт.






3. Проблемы и условия внедрения пластиковых карточек



Заключение.

Методические указания

В первом вопросе необходимо дать основные определения и понятия. Предложить существующие классификации с позиции технологии производства (магнитные, чиповые), с точки зрения платежной схемы (дебетные, кредитные, смешанные), с позиции платежной системы (мировая, национальная, локальная, закрытая).

Во втором вопросе следует показать существующие схемы эмиссии, использования и операций с пластиковыми карточками. Необходимо определить стороны-участники расчетов, их права и обязанности.

Третий вопрос должен быть посвящен проблемам использования пластиковых карт, а также обоснованию необходимости внедрения, направленим использования и окупаемости карточек, проблемам законодательства по выпуску и применению карт.
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Тема 15. Валютный контроль в России
План

Введение

1. Необходимость введения валютного контроля в РФ.

2. Цели, задачи и основные направления валютного контроля в РФ.

4. Механизм валютного контроля за проведением экспортно-

импортных операций.








Заключение.







Методические указания

Фундамент законодательной базы валютного регулирования и контроля образовали Закон "О валютном регулировании и валютном контроле", а также принятые в его развитие многочисленные законодательные акты.

В первой главе работы необходимо изложить основы законодательства о валютном регулировании и валютном контроле, систему контролирующих органов и определить санкции за нарушение в сфере валютного регулирования и валютного контроля.

В настоящее время в основном завершено строительство системы органов и агентов валютного регулирования и валютного контроля: образована Федеральная служба России по валютному и экспортному контролю и ее территориальные органы. Однако деятельность по применению законодательства о валютном регулировании и валютном контроле свидетельствует о том, что тенденция утечки капитала из страны пока не преодолена. Составляющим элементом государственной валютной политики, неразрывно связанным с государственным регулированием валютных операций, является валютный контроль.

Вторая глава работы должна быть посвящена определению цели, задач основных направлений валютного контроля в РФ.

Совокупность методов контрольной деятельности представляет собой функциональную составляющую механизма валютного контроля

Изучение сущности валютного контроля и его истинного назначения позволит рассмотреть механизм валютного регулирования и контроля.

Наряду с вышеперечисленными вопросами в данной главе следует осветить основные направления валютного контроля, осуществляемые коммерческими банками - агентами валютного контроля.

В третьей главе необходимо рассмотреть механизм валютного контроля за поступлением экспортной выручки в уполномоченные банки Российской Федерации и обоснованностью платежей за импортируемые товары. Механизм валютного контроля показать на схеме. 

В заключение изложить основные проблемы, возникающие в процессе осуществления валютного контроля, а также направления совершенствования валютного контроля.
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Тема 16. Валютный рынок и валютные операции в России
План

Введение.

1. Предпосылки становления валютного рынка России. Понятие валютного рынка, его классификация.

2. Регулирование внутреннего валютного рынка РФ.

3. Организация валютных операций в коммерческих банках.

Заключение.

Методические указания

Первая глава работы должна быть посвящена исследованию предпосылок становления валютного рынка. В данной главе дайте понятие валютного рынка, его сущностные характеристики.

При изучении валютного рынка следует раскрыть все признаки классификации, более подробно остановиться на характеристике внутреннего валютного рынка Российской Федерации.

Во второй главе рассматриваются вопросы регулирования валютного рынка в развитии. Валютное регулирование – это одна из форм государственного регулирования экономических отношений, выражающияся в регламентировании внешних расчетов и порядка совершенствования операций с иностранной валютой и другими валютными ценностями. Следует остановиться на задачах и методах валютного регулирования, а также определить полномочия Центрального банка РФ как органа валютного регулирования. 

В истории валютного контроля условно можно выделить несколько этапов, на протяжении которых происходило развитие и совершенствование методов валютного регулирования.






При рассмотрении проблем валютного операций очень важным является правильное толкование понятия валютных операций, а также классификация: на текущие валютные операции и операции, связанные с движением капитала. Кроме того, в третьей главе необходимо на конкретном практическом материале показать порядок проведения валютных операций уполномоченными банками в соответствии с лицензией на совершение банковских операций в иностранной валюте. При рассмотрении порядка проведения валютных операций рекомендуется основываться на законодательных и нормативных документах Банка России, регламентирующих эти операции.

В заключении работы следует отразить проблемы, стоящие в области валютного регулирования и основные направления совершенствования валютных операций и порядок их регулирования со стороны Правительства РФ и Центрального Банка РФ.
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6. Об особенностях порядка применения указания Банка России о порядке покупки юридическими лицами-резидентами иностранной валюты за рубли на внутреннем валютном рынке РФ для целей осуществления платежей по договорам об импорте товаров в РФ: Указания ЦБ РФ от 14 апреля 1999 г. № 543-У.








7. О внесении изменений и дополнений в Инструкцию Банка России от

22. 05.96 г. № 41. " Об установлении лимитов открытой валютной позиции и контроля за их соблюдением уполномоченными банками РФ: Указание ЦБ РФ от 21 февраля 2000 г. № 744 "У".






8. Платонова И.Н. Валютный рынок и валютное регулирование: Учебное пособие. – М.: Изд-во БЕК, 1996.

9. Шаламов В.П. Валютные расчеты в Российской Федерации. М. : ЗАО "Бизнес-Школа и Интел-Синтез", 1999.

Тема 17. Филиальная политика кредитной организации

План

Введение.

1. Филиал кредитной организации: понятие, функции.

2. Содержание филиальной политики банка.

3. Регулирование деятельности филиала банка.

Заключение.

Методические указания

Актуальность темы определяется современными процессами концентрации капиталов. Расширение банковского влияния производится различными способами, в том числе через создание филиалов.

Необходимо дать определение филиала, сравнить его с представительствами, дополнительными офисами, дочерними банками по разным параметрам: юридический статус, наличие капитала, круг операций и т.д.

Следует сформулировать функции филиала, показать его значение для банка.

В первом вопросе также следует проанализировать структуру банковской системы России и зарубежных стран (США, Германия и т.д.), показать современные тенденции расширения филиальной сети.

Во втором вопросе необходимо дать определение филиальной политики банка. Сформулировать принципы создания филиальной сети. Дать характеристику типов филиальных сетей. Рассмотрите порядок бизнес-планирования деятельности филиалов.

Третий вопрос включает рассмотрение современных институтов регулирования филиалов Центральным банком и коммерческими банками. Раскройте сущность лимитов деятельности филиалов, порядок осуществления расчетов внутри филиальной сети. Поясните функции Центрального банка по контролю за филиалами банка.

Литература

1. Гражданский кодекс РФ. – М.: Изд-во "Новая Волна", 1996.

2. О порядке осуществления надзора за банками, имеющими филиалы: Инструкция БР от 11.09.97 г. № 65 // Финансы и кредит. 1997. № 12.

3. Банковская система России. Настольная книга банкира: В 3 т. - М.: "Дека", 1995.








4. Бачу Ф. и др. Планировние внутреннего аудита или рейтинг филиалов в банках с разветвленной сетью.

5. Власов С. Управление филиалом коммерческого банка // Вестник ХГАЭП. 1999. № 3.

6. Вестник Банка России. 2000. № 3.







7. Садвакасов К.К. Коммерческие банки. Управленческий анализ деятельности // Планирование и контроль. - М.: Ось-89. 1999. № 3.

8. Ширинская Е.Б. и др. Финансово-аналитическая служба в банке.- М.: ФБК-ПРЕСС, 1998.









Тема 18. Оценка финансового положения банка
План

Введение.

1. Специфика экономического анализа балансовой деятельности.

2. Анализ баланса коммерческого банка.

3. Анализ прибыльности и рентабельности банков.

Заключение.










Методические указания

Проведение анализа деятельности коммерческого банка требует учета специфических условий, связанных с местом, которые они занимают в рыночной системе отношений, поэтому при изложении первого вопроса следует остановиться на на вышеназванных аспектах. Важно указать задачи анализа, методы анализа: метод группировки, сравнения, индексный, балансовый, математического моделирования, факторный анализ и т.д.

Анализ баланса банка следует проводить с определения содержания и структуры отдельных статей баланса, а также их группировки по пассиву и активу баланса.

При исследовании структуры пассива баланса необходимо выявить размеры собственных средств и определить их долю в общей сумме баланса. Следует различать собственные средства брутто и нетто. На примере конкретного коммерческого банка проведите также и анализ структуры привлеченных средств.









Анализ активных операций производится с точки зрения выявления их доходности, степени риска и ликвидности.

Ключевым показателем деятельности банка является величина конечной прибыли, соотносящейся с другими показателями. Изложение способа оценки прибыльности банка: количественной оценки уровня доходов и расходов; оценка на основе выявления относительных величин и сравнения с аналогичными доходами по другим банкам.

Литература

1. О составлении финансовой отчетности : Инструкция Банка России от 01.10.97 г. № 17.










2. О публикуемой отчетности кредитных организаций за текущий год

3. Банковская система России. Т. I . Настольная книга банкира. – М.: Дека, 1995.











4. Банковское дело: Учебник // Под ред. О.И.Лаврушина. – М. : Банковский и биржевой научно-консультационный центр, 1992. Гл. 16.

5. Банковский портфель. Т. 2. / Отв. ред. Ю.И.Коробов, Ю.Б.Рубин, В.И.Солдаткин – М.: "СОМИНТЭК", 1994. Разд. 4.

6. Панова Г.П. Анализ финансового состояния коммерческого банка. –М.: Финансы и статистика, 1966.








7. Садвакасов К.К. Коммерческие банки. Управленческий анализ деятельности. Планирование и . – М.: Издательство "Ось-89", 1998. – 160 с.

8. Ширинская Е.Б., Пономарева Н.А., Купчинский В.А. Финансово-аналитическая служба в банке: Практическое пособие. – М.: ФБК-ПРЕСС, 1998.

Тема 19. Вклады населения, их виды и значение
План

Введение.

1. Понятие денежных сбережений, их виды, значение.

3. Виды вкладов населения и их значение в структуре ресурсов

коммерческого банка.

3. Роль банков на рынке сбережений.

Заключение.

Методические указания

В первой главе необходимо остановиться на механизме формирования финансового рынка за счет совершенствования процесса мобилизации сбережений и инвестирования средств. Понятие "сбережения" рассматривается широким кругом авторов. Приведите их точку зрения и выскажите свою позицию по данному вопросу. Проблемы организации сбережений свяжите с организацией денежного обращения в стране, используя статистические данные за ряд лет.

Важной стороной теории сбережений выступает мотивация, функции сбережений.

Вклады населения являются одним из основных источников ресурсов коммерческих банков. Приведите классификацию вкладов депозитов по различным критериям.

В третьей главе раскройте роль Центрального банка, Сберегательного банка и коммерческих банков на рынке сбережений.

Литература

1. О восстановлении и замене сбережений граждан Российской Федерации: Федеральный Закон РФ // Труд. 1995.13 мая.

2. О мерах по предварительной компенсации вкладов отдельных категорий граждан РФ в Сбербанке РФ, обеспечивающихся в 1992-1995 гг.: Указ Президента РФ от 16.05.96 № 733 // Российская газета. 1996. 18 мая.

3. Банковское дело / Под ред. О.И.Лаврушина. - М.: Финансы и статистика, 1999.

4. Организация сберегательного дела. Учебник / Под ред. Королевой. -М.: Финансы, 1992.









5. Казиимагомедов А.А. Банковское обслуживание населения. - СПб. : Университет экономики и финансов, 994.

6. Панова Г.С. Банковское обслуживание частных лиц. - М.: АО "ДИС", 1994.

7. Сберегательному  делу  в  России  150 лет // Деньги и кредит. 1993. № 1.

8. Бюллетень банковской статистики

Тема 20. Профессиональная деятельность коммерческих

 банков на рынке ценных бумаг

План

Введение.

1. Деятельность коммерческих банков в роли финансовых брокеров.

2. Дилерская деятельность коммерческих банков на рынке ценных бумаг.













3. Организация и регулирование депозитарной деятельности коммерческих банков











Заключение.

Методические указания

При изложении первого вопроса следует остановиться на работе коммерческих банков на рынке ценных бумаг в качестве финансового брокера: брокерские операции банка на основе договоров комиссии или поручения. Проанализировать поэтапно порядок осуществления брокерской сделки, взаимоотношения банка с клиентом, фондовой биржей, порядок получения дохода.







Во втором вопросе необходимо показать деятельность коммерческих банков в роли дилеров. Рассмотрите порядок получения лицензий банками для осуществления дилерских операций охарактеризуйте обязанности банка, выступающего в роли дилера. В данном вопросе следует подробно изложить порядок заключения сделок дилерами; осуществление купли-продажи ценных бумаг от своего имени и за свой счет, составление отчетной документации при проведении дилерских операций. Покажите порядок регулирования дилерской деятельности коммерческих банков.

Третий вопрос предполагает раскрытие депозитарной деятельности коммерческих банков, связанной с оказанием услуг владельцам по хранению сертификатов ценных бумаг и официальной фиксацией прав на ценные бумаги. В этом вопросе следует указать особенности организации и регулирования депозитарной деятельности коммерческих банков:

- разновидности операций депозитариев-банков;

- аналитический учет депозитарных операций;





- синтетический учет ценных бумаг в депозитарии-банков.

При рассмотрении темы Вы должны показать практические примеры профессиональной деятельности коммерческих банков на рынке ценных бумаг.

Литература

1. Гражданский кодекс РФ.Ч. 1.







2. О рынке ценных бумаг. Федеральный закон от 20.03.96 г. / Российская газета. 1996. 25 апреля.








3. Об утверждении правил ведения учета депозитарных операций кредитных организаций в Российской Федерации (вместе с "Правилами № 44 от 25.07.96 г.): Приказ ЦБ РФ № 02-259 от 25.07.96 г. (ред. от 24.11.97 г.).

4. Положение о порядке осуществления контроля за дилерами на рынке ГКО-ОФЗ ЦБ РФ № 13-П от 05.01.98 г. // Вестник Банка России. 1998. № 1.

5. О временном порядке ведения депозитарных операций с неэмиссионными ценными бумагами: Указание ЦБ РФ № 292-У от 15.07.98 г. // Вестник Банка России. 1998. № 48.

6. О лицензировании Банка России профессиональной деятельности кредитных организаций на рынке ценных бумаг: // Письмо ЦБ РФ от 29.05.2000 г. № 112-Т // Вестник Банка России. 1999. № 30.

7. О порядке осуществления расчетов по операциям с финансовыми активами на ОРЦБ ЦБ РФ № 32-П от 08.06.98 г. // Вестник Банка России. 1998. № 41.












8. Павлова Л.Н. Операции с корпоративными ценными бумагами. – М.: ЗАО "Бухгалтерский бюллетень, 1997.

Тема 21. Операции коммерческих банков с ценными

     бумагами других эмитентов

План

Введение.

1. Общая характеристика работы коммерческих банков с портфелем ценных бумаг.










2. Долгосрочное инвестирование в ценные бумаги.

3. Операции РЕПО с ценными бумагами.




Заключение.







Методические указания

В первом вопросе раскройте участие коммерческих банков на рынке государственных и корпоративных ценных бумаг. Укажите основные виды ценных бумаг с которыми работают банки. Раскройте риски проведения операций, процесс покупки и продажи государственных и корпоративных ценных бумаг коммерческими банками. Охарактеризуйте порядок создания и использования резерва под обесценение ценных бумаг. Определите эффективность проводимых операций. Остановитесь на моделях портфельного инвестирования, укажите мониторинг портфеля.

Во втором вопросе следует охарактеризовать инвестиционные операции коммерческих банков с ценными бумагами; эффективность долгосрочных инвестиций в корпоративные ценные бумаги.

В третьем вопросе дайте понятие операций РЕПО. Раскройте различные модификации сделок РЕПО; порядок заключения сделок и проведения данных операций коммерческими банками; доходность данных операций.

Литература

1. О порядке создания резервов под обесценение ценных бумаг: Письмо ЦБ РФ № 127 от 08.12.94. (ред. от 29.12.98).

2. Об утверждении новой редакции положения об обслуживании и обращении выпусков государственных краткосрочных бескупонных облигаций в связи с началом региональных операций с ГКО: Приказ ЦБ РФ от 15.06.95 г. № 020125 (редакция от 17.09.99 г.).

3. Положение о порядке применения к кредитным организациям мер ответственности и иных мер воздействия за нарушения законодательства о рынке ценных бумаг: Центральный Банк России № 49-П от 19.08.98. // Вестник Банка России. 1998. № 60.

4. О порядке прекращения депозитарной деятельности кредитной организации. Указание ЦБ РФ № 588-У от 25.06.99. // Вестник Банка России. 1999. № 38.

5. О применении письма Банка России от 08.12.94 г. № 127 "О порядке создания резервов под обесценение ценных бумаг с учетом изменений и дополнений, внесенных указанием Банка России от 29.12.98 г. № 466-7: Письмо ЦБ РФ № 84-Т от 05.03.99 г. // Бизнес и банки. 1999. № 12.

6. О внесении изменений и дополнений в положение "Об обслуживании и обращении выпусков государственных бескупонных облигаций". Указание  ЦБ  РФ  №  639-7  от 17.09.99 г. // Вестник Банка России. 1999. № 59.

7. О проведении операций международного РЕПО с ГКО-ОФЗ: Указание ЦБ РФ от 17.09.99 г. № 64о-У // Вестник Банка России. 1999. № 59.

8. О проведении операций РЕПО: Указание ЦБ РФ № 374-У от 05.10.98 г. / Вестник Банка России. 1999. № 72.

9. О внесении изменений и дополнений в положение "Об обслуживании и обращении выпусков государственных краткосрочных бескупонных облигаций": Указание ЦБ РФ от 17.09.99 г. № 639-У // Вестник Банка России. 1999. № 59.

Тема 22. Деятельность коммерческих банков, связанная
   с выпуском и обращением ценных бумаг

План

Ведение.

1. Порядок эмиссии ценных бумаг и ее этапы. Характеристика эмиссионных ценных бумаг коммерческих банков.

2. Характеристика депозитных и сберегательных сертификатов. Порядок их выпуска, обращения и погашения.






3. Выпуск, обращение и погашение собственных векселей коммерческими банками.










Заключение.

Методические указания

При изложении первого вопроса следует остановиться на эмиссионных ценных бумагах коммерческих банков: собственных акциях и облигациях. Раскрывая порядок выпуска и обращения указанных ценных бумаг, необходимо остановиться на процедуре эмиссии: принятие решения о выпуске; подготовка проспекта эмиссии; регистрация проспекта эмиссии; размещение бумаг; порядок получения дивидендов по акциям и доходов по облигациям.

Во втором вопросе рассмотрите общую характеристику депозитных и сберегательных сертификатов; цель выпуска, преимущества перед другими долговыми обязательствами. Виды рисков, сопровождающие данную операцию. Порядок выпуска сертификатов: условия выпуска, реквизиты сертификатов, порядок регистрации выпуска, требования ЦБ РФ к выпуску данных ценных бумаг. Остановитесь на порядке обращения сертификатов,  оформлении прав уступки, требования (цессии), раскройте погашение депозитных и сберегательных сертификатов и выплате дохода по ним.

В третьем вопросе должно быть дано понятие банковского векселя, раскрыть порядок выпуска, обращения и погашения собственных векселей коммерческим банком, выкупа собственных векселей до наступления срока платежа, порядок оформления индосамента , получения дохода по банковским векселем, вексельное кредитование.

Литература

1. Об операциях коммерческих банков с векселями и изменениях в порядке бухгалтерского учета банковских операций с векселями: Письмо ЦБ РФ № 26 от 23.02.95 г. (ред. от 17.02.99.).
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Тема 23. Ипотечный кредит

План

Введение.

1. Сущность и основные понятия ипотечного кредитования.

2. Ипотечное кредитование долгосрочных инвестиций.




3. Системы ипотечного кредитования жилья.





4. Тенденции и перспективы развития ипотечного кредитования в Российской Федерации.







Заключение.

Методические указания

Изучив Закон "О залоге" и Гражданский кодекс РФ, следует рассмотреть термины "ипотека", "залог", "заклад", "долг по ипотечному кредитованию". Затем перейти к изучению понятия ипотечного кредитования его видов, сущности, объектов значения. Ознакомьтесь с историей развития ипотечного кредитования в России до Октябрьской революции и возрождением ипотеки в период реформ.

Второй вопрос темы начните с практики кредитования: объекты, документы, порядок оформления залогового обязательства и договора о залоге имущества. Приведите практические примеры, отразите проблемы, в том числе и законодательные. Следует изучить ипотечный залог путем сдачи в аренду полной земельной собственности, права займодержателя на получение возмещения ущерба в результате невыполнения заемщиком своих обязательств. Особо обратите внимание на роль коммерческих банков в развитии ипотечного кредитования. Банковские риски, предварительный и последующий контроль банков по ипотечным операциям.

Многие специалисты считают, что ипотека жилья – это тот "локомотив", который выведет экономику из состояния застоя. Уделите должное внимание тем мерам, которые уже осуществляются в развитии систем жилищной ипотеки.

Четвертый вопрос темы лучше изложить, изучив рекомендуемую литературу, периодические издания последних лет.
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Тема 24. Организация лизинговых операций
План

Введение.

1. Лизинг: понятие, виды и сущность.

2. Механизм лизинговых операций.







3. Лизинг в развитых странах.








4. Проблемы и перспективы развития в России.





Заключение

Методические указания

Следует отличить, что в отечественной и зарубежной литературе эта тема широко отражена. Но изучение следует начать с законодательных актов и нормативных документов, составить схему по видам лизинга, уяснить принципиальную разницу между финансовым , возобновляемым и оперативным лизингом. Не следует расписывать виды лизинга. Достаточно объединить их в свободную таблицу. Заострите внимание на различиях в понятиях "кредит", "аренда" и "лизинг".

После анализа преимуществ и недостатков лизинга по сравнению с другими формами кредитования логично перейти к различным способам организации и технике данной операции. Следует описать порядок организации лизинговых операций (можно в виде схем – трехстороннего, множественного лизинга, содержание договора о лизинге, обязанности и ответственности сторон. Необходимой частью работы является расчет лизинговых платежей. Следует привести практический расчет стоимости операций по лизингу, составить график, определить периодичность, срок действия договора и порядок его расторжения.

Останавливаясь на международном лизинге, следует обратить внимание на преимущества международного лизинга. Рекомендуется не увлекаться изложением зарубежного опыта, лучше учитывать отечественные интересы, возможности взаимного развития лизинга совместно со странами СНГ.

Необходимым условием внедрения лизинговых операций в Российской Федерации являются стабилизация денежной и финансово-кредитной системы преодоление и укрепление курса рубля, изменение налоговой политики. Эти проблемы надо увязать с перспективами развития лизинговых операций при  изложении четвертого вопроса темы.
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