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Тема: Релігія як соціально-історичне та духовне явище
Питання для СРС
1. Міфологічна і релігійна свідомість.

2. Первісні вірування. (анімізм, тотемізм, фетишизм, магія).

Міфологічна і релігійна свідомість


Релігія виникла на певному етапі розвитку суспільства, її зародження і формування зумовлені розвитком людської свідомості. 

На першому етапі цього розвитку виникає міфологічна свідомість. Вона не виходила за межі матеріальної практики, була чуттєво-конкретною. Міфологічну суспільну свідомість характеризували наївно-натуралістичні погляди на світ, які перепліталися з фантастичними, що відображається у міфах.

Міф – символічне уявлення людей про світ, витвір наївної віри, колективного художньо-образного мислення на чуттєвому рівні. Міф виконував роль світогляду, оскільки містив загальну оцінку світу, формував ціннісні орієнтири, норми поведінки та діяльності. 

Основою міфологічної свідомості було уособлення природи (символізм), її уподібнення до людини (антропоморфізм), нероздільність людини і космосу, природи і людини (синкретизм), домінування світовідчуття, емоційної сфери над раціональною, нелогічність мислення; відсутність розмежування між реальним та ілюзорним, пояснення незрозумілих явищ надприродними властивостями. Водночас міфологічна свідомість стала основою для формування релігійної свідомості.
Сутність релігії найхарактерніше виявляється у сфе​рі релігійної свідомості, якій властива наявність віри у надприродне.
Суттєвими ознаками релігійної свідомості є образність, символічність, інтимність, утаємниченість, поєднання ілю​зорного та реалістичного, наочна образність і підвищена емоційність, консерватизм.
Символізм релігійної свідомості – наділення предметів, дій, слів і текстів  особливими релігійними значеннями. Теологи стверджують, що ніяка земна реальність не здатна  висловити ідеальну божественну досконалість, отже вимагає деякого опосередкування – через унаочнення основних віронавчальних положень у чуттєвих образах  предметів, явищ, істот. Консерватизм релігійної свідомості пояснюється на її теоретичному рівні вічним, незмінним характером божественного ладу, який треба наслідувати, виявляється в догматах, канонах релігії. 
На сучасному рівні релігійній свідомості властиві еклектичність, суміш релігійних і парарелігійних ідей (магія, астрологія, чаклунство), акцент не на колективній ритуальній практиці, а на особистісному суб’єктивному досвіді, а також неіституалізований характер (людина виявляє свою віру, формально не перебуваючи в певній релігійній спільноті). 
Втілення релігійної свідомості в мисленні практичних діях окремої людини є її релігійністю, показником ступеня її причетності до релігії. Розрізняють: активних віруючих, пасивних віруючих, тих, хто вагається між вірою і невір’ям, індиферентних (невіруючі), атеїстів.
Література

Основна: 6 (С.26-28, 35), 7 (С. 23-26), 8 (С. 12-13, 16-17).
Додаткова: 25, 26.
Первісні вірування (анімізм, тотемізм, фетишизм, магія)
Тотемізм – найдавніша форма релігійних вірувань. Під цим поняттям прийнято розуміти віру в надприродну спорідненість, надпри​родний зв'язок, які ніби існують між визначеною групою людей і визначеним видом матеріальних предметів, найчастіше це певна тварина. Спочатку група людей поклонялася тотему: тварині, рослині, якому-небудь конкретному предмету - це архаїчний рід. Люди такого роду вважають себе зв'язаними якимсь особливим чином з тотемом, якого розглядають як батька або старшого брата. 
Магія також є найдавнішою формою релігії. Це сукупність обрядів і дій, пов’язаних з з вірою у можливість надприродного впливу на навколишній світ.

За призначенням магія поділяється на шкідливу, лікувальну, військову, любовну, метеорологічну, виробничу; «білу»і «чорну».
Анімізм - це віра в існування духовних сутностей, які перебувають в пред​метах або існують окремо від них. Вірування в те, що предмети мають душу, спирались на властиве древнім людям прагнення уособлення, прагнення одушевити навколишній світ речей. З виникненням уявлень про душу пов'язана віра в можливість існування душі після смерті, у переселення душ, у загробне життя душі. У су​часних релігіях феномен анімізму продовжує існувати як віра в реальне існу​вання янголів, архангелів, демонів, чортів тощо.
Фетишизм - це пошанування різних предметів, приписування їм надпри​родних властивостей, наприклад, здатності зціляти, охороняти від ворогів, до​помагати, у здійсненні певних вчинків або ритуалів тощо. Фетишем міг стати будь-який предмет: камінь, дерево, кістка. Пізніше люди самі почали виготов​ляти фетиші з дерева, каменю або кісток тварин у виді різного роду фігурок чи статуеток-ідолів. Прояви фетишизму в сучасних релігіях – ікони, святі мощі (християнство), священний камінь в Каабі (іслам) тощо.
Література

Основна: 6 (С.49-59), 8 (С. 19-45).
Додаткова: 25, 26.
Тема: Національні релігії
Питання для СРС

1. Особливості національних релігій.

2. Релігійні уявлення і реформи в Стародавньому Єгипті.

3. Проблема людини і суспільства в релігійних віруваннях давніх месопотамців.
4. Основні риси давньогрецької і давньоримської релігії.

5. Національні релігії Давнього Китаю. Даосизм. Конфуціанство.
6. Релігії Давньої Індії. Індуїзм. Джайнізм.
7. Національні релігії Близького Сходу. Іудаїзм. Зороастризм.

8. Синтоїзм.
Особливості національних релігій
Національні релігії поділяються на ранні і пізні. 

Ранні національні релігії – це такі релігійні вірування, що охоплювали своїм впливом верхні і середні шари населення у межах однієї національної держави. Основні їх риси: відсторонення від офіційного культу низів суспільства, порівняна мало живучість (існування тільки в рамках рабовласницького суспільства), суворий політеїзм, зародження вчення про загробну віддяку, обов’язковість і складність жертвоприношень. 

До ранніх національних релігій відносять усі релігії з префіксами «старо-», «давньо-»: староєгипетську, староіндійську, старогрецьку, староперсидську, староримську тощо.
Пізні національні релігії охоплювали своїм впливом всі соціальні шари населення у межах однієї національності. Основні їх риси: великі масштаби впливу, довга живучість, єдність політеїзму і монотеїзму, спрощення жертвоприношень, розвиненість вчення про загробну відплату. Це: індуїзм, сикхізм, джайнізм, конфуціанство, даосизм, синтоїзм, іудаїзм, зороастризм та ін.
Література

Основна: 6 (С.59-63), 8 (С. 48-50, 69-70).
Додаткова: 25, 26.
Релігійні уявлення і реформи в Стародавньому Єгипті 

Давньоєгипетська релігія зародилася в ІІ тис. до н.е. Основні її риси: політеїзм, фетишизм (храм вважався богинею), тотемізм (культ тварин), культ предків, магія, землеробський культ, обожнення Нілу і води, сил природи.

До найбільш авторитетних тварин, що обожнювались, відносились: бик Апіс, корова Ісіда, баран Хнум, крокодил Себек, кішка Баст, шакал Анубіс, соколи Гор, Ібіс, Тот. 

Давньоєгипетський пантеон утворювали бог сонця Ра, бог вітру Шу, богиня вологи Тефнут, бог землі Геб, богиня неба Нут, Осіріс, володар неба (пізніше – цар мертвих, зображається як спеленута мумія людини), богиня родючості Ісіда, їх син  - бог полювання – Гор, бог мудрості Тот, Сет, злий дух, брат Осіріса, який вбив його (зображається у вигляді казкової тварини з довгими вухами).

Оригінальним було уявлення давнії єгиптян про потойбічний світ і безсмертя душі. Особливого значення вони надавали збереженню тіла померлого шляхом муміфікації, проведенню пишних поховальних церемоній, спорудженню гробниць, пірамід.

Фараон вважався сином бога сонця і символом добробуту країни, носієм найвищої божественної сили, живим втіленням Гора, боголюдиною, здатною впливати на богів.

Фараон Аменхотеп IV (XIV ст. до н.е.) провів релігійну реформу, зрікся віри своїх предків в багатьох богів, встановивши культ сонячного диска – Атона, проголосив себе його сином – Ехнатоном. Це «сонцепоклоніння» Ехнатона одержало назву солярного монотеїзму. Він намагався знищити поняття «бог», замінивши його на словом «володар», а знак бога – знаком, що позначає фараона.

 Занепад давньоєгипетської релігії відбувся в кін. IV ст. н.е.

Література

Основна: 6 (С. 67-73), 8 (С. 50-58).
Проблема людини і суспільства в релігійних віруваннях 
давніх месопотамців


В IV-ІІІ тис. до н.е. у Месопотамії сформувалось Шумерське царство, жителі якого мали розвинуті релігійні вірування. Релігія шумерів мала політеїстичний характер, яскраво вираженим був астральний культ (ототожнення божеств із зірками і планетами), антропоцентризм (богів уявляли у людській подобі). Давні шумери вірили, що всі боги походять від богині-праматері Намму, що дала життя небу і землі. Пантеон месопотамських богів мав свою ієрархію. Ану – цар богів, неба, країн, покровитель царів, Енліль – бог землі, Еа – бог води, мудрості, покровитель ремесел, мистецтва – утворюють панівну над світом тріаду. Підземний світ («світ померлих») очолює богиня Ерешкигаль і бог Нергал, справедливий суддя, здатний посилати нещастя і дарувати життя.  

В семітську епоху (ІІ пол. ІІІ тис. до н.е.) кількість богів збільшилась до 3 тис. (Іштар – богиня кохання, Шамаш – бог сонця).


З часу піднесення Вавілону (з поч. ІІ тис. до н.е.) на перше місце вийшов бог Мардук, що було подібне до монотеїзму: інші боги вважалися проявами Мардука. В цей час поширився міф про першу людину – Адама, створеного з глини і божественної крові, мав в собі божественне начало, а також про потоп.

Релігійний культ полягав у жертвоприношеннях, молитвах, функціонуванні храмів. В месопотамській релігії зародилось уявлення про гріховність людини. Вавілоняни боялися смерті, турбувалися про земні блага. Ідея про загробну віддяку відсутня. Рай уявлявся як острів щасливих, що отримали безсмертя. Помітну роль відігравали вірування в демонів (злих духів), для боротьби з ними складали заклинання, використовували амулети, магічні обряди. У Вавілоні і Ассирії вірили в передбачення, ворожили (мантика).

Релігія в Месопотамії не мала тотального характеру, сприяла розвитку астрономії та астрології, математики.
Література

Основна: 6 (С. 73-80), 8 (С. 58-63).
Основні риси давньогрецької і давньоримської релігії

В Стародавній Греції в кін. VІ ст. до н.е. виникла державна релігія. Вона була політеїстичною, тісно пов’язаною з міфологією. Боги невидимі, мають багато спільного з людьми, але безсмертні, вічно молоді і красиві. Боги не вважалися творцями світу, а захопили його під час боротьби з титанами. Пантеон олімпійських богів очолював Зевс – бог грому та блискавки, цар богів Космосу. Інші боги часто ототожнювалися з певними видами діяльності, були покровителями певних соціальних груп: Аполлон – бог сонця, світла, мудрості і мистецтва, Деметра – богиня родючості, землеробства і законодавства, Афіна Паллада - богиня війни і мудрості, Арес – бог війни, Гермес – бог торгівлі, покровитель мандрівників, Діоніс – бог виноградарства і радості, Афродіта – богиня краси і молодості, Гефест – бог ковальства. Боги допомагають героям і карають тільки непорядних і злодіїв.

Відсутня віра в потойбічне існування. Перебування померлих  в підземному царстві Аїда було жалюгідним. Релігійний культ полягав у вшановуванні богів у храмах, священних ріках, гаях, жертвоприношеннях, молитовних зверненнях до богів. Особливою формою служіння богам були спортивні змагання (головні - Олімпійські ігри, з 776 р. до н.е.)Давні греки вірили в існування людської долі, її передбачення, ворожіння здійснювали оракули. Жреці не відігравали значної ролі у суспільстві, не розвивали релігійну думку.

 В епоху еллінізму  відбувається занепад Греції, її релігія була запозичена в Стародавньому Римі.

 
На початку формування давньоримська релігія мала елементи тотемізму, фетишизму, анімізму (вшанування капітолійської вовчиці, яка вигодувала своїм волоком Рема і Ромула, дерева смоківниці, священного дуба на Капітолії). Пізніше під впливом давньогрецької релігії формується пантеон 12 римських богів. Римляни поклонялися Юпітеру (в Греції - Зевс) – богу неба, світла, володарю погоди і дощу, носію перемоги; Юноні (Гера) – богині шлюбу, материнства; Нептуну (Посейдону), Мінерві (Афіна) – богині родючості, покровитель ниці ремесел, мирної праці, наук і мудрості, медицини і мистецтва; Марсу (Арес) – богові війни, Венері (Афродиті), Аполлону, Діані (Артеміді) – богині полювання, Вулкану (Гефесту), Весті (Гестії) – богині сім’ї, Меркурію (Гермесу), а також Церері (Деметрі), Ліберу (Діонісу), Ескулапу – богу-цілителю.

Кожен чоловік мав свого індивідуального бога-покровителя – генія, а жінки – покровительку Юнону.

Також римляни вірили в дволике божество Януса, яке символізувало початок і закінчення будь-якої справи. Янус знав минуле і майбутнє, навчав людей обробітку землі, кораблебудуванню.

На поч. н.е. в Стародавньому Римі була запроваджена посада понтифіка – верховного жреця, що наглядав за жертвоприношеннями. В Римі суворо дотримувалися релігійних норм. Релігійний культ мав більше значення, ніж духовне злиття з божеством. Релігія римлян була вкрай політизованою. Римькі імператори ставилися до богів як до рівних, існував культ імператора в Римі, його обожнення. Популярними у Римі були астрологія, магія, ворожіння.

В 324 р. державною релігією в Стародавньому Римі стало християнство. Почалися гоніння на римську релігію як язичницьку.
Література

Основна: 6 (С. 84-97), 8 (С. 63-69).
 Національні релігії Давнього Китаю. Даосизм. Конфуціанство


Даосизм (засновник – Лао Цзи) виник у Стародавньому Китаї в VI-V ст. до н.е. як філософська доктрина. Основи даосизму були викладені в книзі Лао Цзи «Дао Де Цзин» («Про шлях і чесноту»). Теоретичними основами даосизму є вчення про Дао (Основний Закон і Абсолют, Шлях, початок і кінець Творіння), вчення про відносність буття, життя і смерті, принцип недіяння (“у-вей”) - людина не повинна втручатися в хід Дао, принцип “де” - віра в існування конкретного шляху речей, що є запорукою гармонії, справедливості в світі. 

Даосизм як релігія виник в ІІ ст. до н.е. на грунті активної пропаганди ідей безсмертя. За вченням даосів в тілі людини перебуває 36 тис. духів-монад, кожен з яких пов’язаний з певним органом або функцією організму. Для здобуття безсмертя треба створити умови, щоб монади не прагнули залишити тіло, а  саме: обмеження в їжі, фізичні і дихальні вправи, високоморальне життя («регулювання тіла», «регулювання дихання» і «регулювання серця»). Поступово духи стануть переважаючим елементом у тілі людини і воно дематеріалізується, стане безсмертним, піднесеться на небо.

Вчення даосизму багато уваги приділяє алхімії, демонології, містиці, магічним обрядам («постам»), заклинанням, очищенню тіла і духу.

Пантеон богів даосизму очолює Лао Цзи, до нього входять багато божеств, духів (річок, гір) і героїв, на честь яких було створено храми, де виставляли ідолів і збирали пожертвування. Даосизм має священні книги (Дао Цзен), елементи релігійної організації (близько 100 сект), жреців, монастирі.

В комуністичному Китаї даосизм був практично викорінений, зараз даоські громади існують головним чином на о.Тайвань та в Гонконгу (31,2 млн. віруючих). В Україні зараз діють 2 громади представників даосизму.
Конфуціанство базується на ідеях Конфуція (Кун-Фу-Цзи), китайського філософа VI-V ст. до н.е., на поч. н.е. з етично-політичного вчення переросло в релігію. Конфуцій створив ідеал шляхетної людини, яка володіє 4 гідностями: Жень (гуманність), І (почуття обов’язку), Чжен (вірність і щирість), Лі (дотримання обрядів і норм поведінки). Конфуціанство включає в себе культ Неба (Дао, вища духовна сила, що слідкує за справедливістю на землі), культ старших (імператор, батько, чиновник), культ сім’ї, вчення про Сяо (синівську пошану до батьків). 
Конфуціанство використовує принципи «золотої середини», міри, рівноваги, прагнення до компромісів, розв’язання суперечностей, а не їх загострення, примирення, людяності («Не бажай іншому того, чого не бажаєш собі»). Особливості конфуціанства: відсутність жреців  (духовенства), скептичне ставлення до містики, метафізики, зводиться до виконання церемоній. Конфуціанський ідеал покори, суворого дотримання соціальної ієрархії, суспільного консерватизму забезпечили його авторитет серед правлячої верхівки. 
Література

Основна: 6 (С. 171-180), 8 (С. 110-119).
Додаткова: 1, 2, 3, 4, 5, 25, 26.
Релігії Давньої Індії. Індуїзм. Джайнізм


Індуїзм – національна релігія, яка сформувалась на основі філософії брахманізму протягом І тис. до н.е. Джерела індуїзму – «Веди», «Упанішади», поеми «Рамаяна», «Махабхарата». Індуїзм не є централізованою релігією, існує у вигляді окремих напрямків, шкіл, сект. Для всіх напрямків індуїзму характерним є визнання беззастережного  релігійного авторитету Вед і божественний характер кастової системи, що поділяла суспільство на нерівні між собою верстви: брахмани, кшатрії, вайшиї, шудри. 
Індійці вірили в  сансару (нескінченне коло тілесних перероджень, перевтілення душі після смерті людини в інші істоти) = реінкарнація, карму (закон моральної відплати за попереднє життя), сповідували принцип ахімса (ненасилля). 

Віровчення індуїзму базується на тому, що сенс життя людини - злиття індивідуальної людської душі (Атмана) з світовою душею, Абсолютом (Брахмою) через добрі справи, любов і знання, зупинення сансари (мокша).

Морально-етичні чесноти в індуїзмі: незаподіяння шкоди всьому живому, правдивість, утримання від негативих почуттів, нестяжання, неперелюбство, терпимість, самоконтроль.

Пантеон індуїзму очолюють боги Брахма, Вішну і Шива (ця трійця має назву Тримурті), а взагалі за повір’ями індуїстів існує 3 333 333 божества (Крішна, Агні, Лакшмі, Калі, Кама).

Ритуали: пудж (домашні жертвопринесення), читання мантр, обряди життєвого циклу, поминання предків, відвідування храмів, паломництво, виконання обітниць.


Головні напрями індуїзму – вішнуїзм (північ Індії) і шиваїзм (південь Індії). Практикується культ священних тварин – корови, змії, мавпи, священної річки Гангу, гір Гімалаїв, міста Бенарес.


 В сучасному світі індуїзм сповідують понад 840 млн. чол. (Індія, Непал, Індонезія).

Джайнізм виник у VII ст. до н.е. (джайн – переможець пристрастей). Засновник – Вардхаман Махавіра (або Джина – переможець). 

Особливості джайнізму – заперечення авторитету Вед, кастового поділу суспільства і соціальної нерівності, створення світу Богами, збереження ідеї перевтілення і карми, гуманізм до жінок. Він розглядає мокшу (звільнення душі від матеріальної оболонки через аскетичний спосіб життя) метою існування людини. Релігійний культ в порівнянні з індуїзмом значно спрощений.

Джайнізм вимагає дотримання 5 моральних правил: не завдавати шкоди живому, не красти, не чинити перелюбу, не бажати користі, бути щирим і благочестивим. Ці заповіді не дозволяють джайністам займатися сільським господарством, військовою службою. Представники цієї релігії – переважно інтелектуали, банкіри, бізнесмени.

Кількість джайністів в Індії – приблизно 4,3 млн. чол. 
Література

Основна: 6 (С. 147-170 ),  8 (С.85-107).
Додаткова: 1, 2, 3, 4, 5, 25, 26.
Національні релігії Близького Сходу. Іудаїзм. Зороастризм


Іудаїзм (перша монотеїстична релігія) виник на межі ІІ-І тис. до н.е. і активно втрутився у суспільно-політичну практику єврейського народу (іудеїв). Структура іудаїзму включає: вчення про Бога, сутність світу і людину; шанування Тори («П’ятикнижжя Мойсея»); комплекс морально-етичних відносин, концепцію богообраності народу Ізраїлю і його месіанського призначення.

Священні книги іудаїзму - Танах (Священне Писання) і Талмуд (Священне Передання). Характерні риси іудаїзму: віра в єдиного бога Ягве, єдиного Бога, творця і володаря усього , в кінець світу, у потойбічну винагороду, у воскресіння мертвих, у прихід божественного спасителя – Месію і створення ним тисячолітнього царства в Єрусалимі, детально регламентована обрядовість й особливий ритуал (248 повелінь і 365 заборон). Виділяють 7 головних правил: заборона ідолопоклонства, богохульства, кровопролиття, злодійства, розпусти, жорстокості стосовно тварин, повеління справедливості в суді та рівність людини перед законом. Для іудеїв є обов’язковими обряди обрізання і вступ у повноліття. Особливими є свята: Шабат, Песах (Пасха), Суккот, Шавуот, Ханука тощо.

Центром релігійного і суспільного життя єврейської громади стала синагога (молельний будинок), місце священників зайняли законовчителі-равіни.

В сучасному світі іудаїзм нараховує 17 млн. прихильників.


Зороастризм – давньоіранська релігія, що склалася в І тис. до н.е. і поширилась в Середній Азії, в країнах Близького і Середнього Сходу.

Засновник  - Заратустра (Зороастр). Основним джерелом зороастризму є Авеста. Ця релігія має дуалістичний характер, в основі її – уявлення про протиборство добра і зла. Всі боги поділяються на добрих (ахури), яких очолює Ахура-Мазда («Господь наймудріший») і злих (деви), який очолює Ангра-Майньї. Ахури уособлюють думку, справедливість, волю, покору, здоров’я, досконалість і безсмертя, а деви – гріхи, чародійство, хвороби, смерть, старість тощо. На землі запанує добро, коли Ахура-Мазда переможе Ангра-Майнью. 

Важливим положенням зороастризму є те, що земна і посмертна доля людини залежить від її особистої віри в Ахура-Мазду. Людина має свободу волі і може вибират між добром і злом. Йому також властива есхатологія (вчення про кінець світу, Страшний суд і наступне вічне блаженство віра в рай і пекло.

Для  зороастризму характерний культ вогню, культ чистоти, ритуальні омовіння, жертовне зрізання гілок з дерев.

Зараз зороастризм існує у вигляді парсизму (226 тис. віруючих).
Література

Основна: 6 (С. 130-147, 187-195), 8 (С. 70-85).
Додаткова: 25, 26.
Синтоїзм
Синтоїзм – національна релігія японців – склався у VI-VII ст. «Синто» (з япон.) – «шлях богів». Характерними рисами цієї релігії є любов до рідної країни та естетичне сприйняття природних явищ.
Джерела синтоїзму – книга «Кодзікі», «Нихонсьокі». 

Верховне божество – «сонячна» богиня Аматерасу, яка «створила» японські острови, а її онук Нінігі став засновником божественної японської імператорської династії. В культі Аматерасу значну роль відіграють її регалії – дзеркало (символ честі), яшмові підвіски (співчуття), меч (мудрість). 

Прихильники синтоїзму поклоняються багатьом богам і духам (камі), які оживляють природу, здатні перетворитися на будь-який предмет (всього 3132 божества). Їх уявляли рослинами, тваринами, камінням, явищами природи і навіть людьми. Синтоїзм сповідує поклоніння космосу і предкам.

Синтоїстський храм має дві обов’язкові частини: хонден (святилище, де зберігається священний предмет, в якому перебуває божество синтай) і хайден (зал для тих, хто прийшов молитися). Жреці – каннусі. Сукупність синтоїстських обрядів називається мацурі. Першочергове значення мають обряди очищення, обливання водою. В кожному японському будинку є камідана (домашній вівтар), всередині я кого стоїть мініатюрний храм. 

Із синтоїзмом пов’язане повсякденне життя японців – народження дитини, початок її навчання, повноліття, заручини, укладення шлюбу, спорудження будинку, придбання квартири тощо 

Ідеї синтоїзму сприяли утвердженню теннонізму (культ імператора), націоналістичних концепцій в Японії, мілітаризму як пропаганди «божественної місії» японського народу об’єднати світ «під одним дахом».

 Після поразки Японії в Другій світовій війні в 1946 р. імператор Хірохіто зрікся божественного походження. 
Система синто наразі існує як комплекс ритуалів і церемоній престолонаслідування в Японії, в якій нараховує 31 млн. прихильників синтоїзму.
Література

Основна: 6 (С. 180-184), 8 (С. 119-125).
Додаткова: 25, 26.
Тема: Світові релігії
Питання для СРС

1. Напрямки, течії буддизму. Буддизм в сучасному світі.

2. Утворення християнської церкви.

3. Розкол у християнстві. Напрямки і секти християнства. 

4. Біблія – священна книга християн.
5. Хрест – священний знак християн.

6. Особливості календаря християнських свят.

7. Релігійна місія пророка Мухаммеда.

8. Коран – священна книга мусульман.

9. Свята, звичаї та обряди ісламу.

10. Основні напрями, течії ісламу. Традиціоналізм та модернізм в ісламі.

Напрямки, течії буддизму. Буддизм в сучасному світі

В сучасному буддизмі існують  3 напрями:

Хінаяна або тхеравада (мала колісниця) («південний буддизм» - М’янма, Шрі-Ланка, Камбоджа, Лаос, Індонезія)– визнає Будду людиною, яка знайшов шлях до спасіння – відхід від світу, аскетизм, прийняття чернецтва. Використовує святі тексти мовою палі.

Махаяна (велика колісниця) («північний буддизм» - Корея, Китай, Японія, Непал – 60% буддистів) – розглядає Будду не як конкретну особистість, а як уособлення вищого начала, абсолютної мудрості, досконалості – перебуває в усіх людях як прихована, але справжня реальність. Визнає можливість спасіння не лише для ченців, а й для мирян. Увага зосереджується на активній проповідницькій діяльності, необхідності рятувати інших. Використовує святі тексти на санскриті.

Ваджраяна (тантраяна) (діамантова колісниця). Ваджра – символ вічності, сталості і непорушності (яскравість, прозорість, незруйнованість діаманта). Будда сприймається як Божественний Абсолют, Бог-Творець, Споконвічний, Первинний Будда.  Тантра – «нитка, на яку щось нанизується», розмноження. Тантричні обряди, пройняті духом еротики, езотеричні, покликані забезпечити здоров’я, успіх у справах, краще перевтілення, спасіння. Для впливу на Всесвіт використовуються засоби: мантра (ритуально-магічна фраза), мудра (жести, рухи, поза, дихання, увага), мандала(й) (коло медитації, схема, містична комбінація квадратів і кругів, діаграма, споглядання якої дозволяє відчути присутність божества).  Практикує шлях йоги під керівництвом духовного наставника  - гуру (переродженці, живі боги) - на злиття розуму людини з космічним тілом Будди. 

Течії буддизму

Ламаїзм (20,6 млн. віруючих)

Різновид буддизму, що укорінився на Тибеті (самоназва – «школа доброчесності»), поширився в Монголії («жовта віра»), у калмиків, бурятів, тувинців (Росія).

В Тибеті буддизм з’явився ще у 8 ст. н.е. засновник – Цзонкаба. Остаточно повновладдя буддійських ченців в Тибеті установилось в кін. XVI ст., коли чернець (лама) Соднам Джампцо одержав від монголів титул Далай-лама. Резиденція Далай-лами – монастир Потала в м.Лхаса. Останній 14-й Далай-лама в 1989 р. одержав Нобелівську премію миру. Під час політики «культурної революції» в Китаї було зруйновано 6259 монастирів, загинуло 110 тис. з 600 тис. ченців. Тільки завдяки ліберальним реформам в Китаї релігійне життя в Тибеті почало оживати (200 монастирів).

Риси ламаїзму:

1. Поєднання махаяни і тантризму з місцевою релігією бон-по (форма шаманізму).

2. Централізована і розгалужена релігійна організація.

3. Шанування і звеличування ролі наставника ченця – лами, що тільки за його допомогою вчення Будди може дійти до розуму і серця слухача. Ламою стає кожен первісток в Тибеті (1/3 населення  = 300 тис. чол.)

Священні тексти: Г (К)анджур, Д (Т)анджур.

Культ: участь мирян у богослужіннях і святах (хурал).
Етичні заповіді передбачають 10 «чорних гріхів» - гріхи тіла (вбивство, крадіжка, перелюб), гріхи слова (брехня, наклеп, лихослів’я, марнослів’я), гріхи думки (заздрість, злоба, єретичні помисли) і 10 «білих помислів» - протилежні.

Існує уявлення про рай і пекло. 
Тіла померлих залишають в розчленованому вигляді у віддаленому місці. Видатних лам бальзамують і виставляють в скляних саркофагах у храмах. 
Дзен-буддизм (Японія) або чань-буддизм (Китай)

Засновник – Бодхідхарма (6 ст. н.е.). Спирається на сутри махаяни (діамантова Сутра, Сутра Серця), але стверджує, що істину не можна висловити на папері або пояснити словами, шукати мудрість в собі.

Істинна мудрість переходить від учителя до учня. Дзен-буддизм не надає переваги суворим аскетичним обмеженням, відлюдництву, деталізованій релігійно-обрядовій практиці і вільно узгоджується із заняттями землеробством, літературою, живописом і бойовими мистецтвами, накладає помітний відбиток на суспільство. 

В Японії він втілився в ікебані, чайній церемонії, поетичному жанрі хокку (хайку), бушидо (спосіб життя самураїв).

Література

Основна: 6 (С.215-222), 7 (С. 145-148), 8 (С. 136-141).
Додаткова: 25, 26.
Утворення християнської церкви

Християнство зародилось в І ст. н.е. у східних провінціях Римської імперії серед єврейського населення Палестини у процесі злиття іудаїстських сект. Іудейське сектантство з'явилося через протиріччя між вузькою верхівкою — саддукеями (іудейська аристократія) й фарисе​ями  (рабинів і вчителів шкіл при синагогах)— і широкими народними низами.
Одним з найвпливовіших чинників виникнення християнства був соціально-політичний, що виявився у глибокій кризі Римської імперії, супроводжуваній невдоволенням населення існуючими порядками, повстаннями і навіть громадянськими війнами.

Головними ідейним джерелами християнства були іудаїзм, релігійно-філософські вчення стоїків Філона та Сенеки, ідеологія кумранської общини есеїв, релігії східних народів Римської імперії. 

Згідно з християнським вченням засновником його є Ісус Христос – Син Божий, який з волі Бога – Отця зійшов на землю, олюднився через народження Дівою Марією, дав людям заповіді Нового Завіту, прийняв страждальницьку смерть, воскрес і вознісся на небо. Ісус Христос (давньоєвр. – jehsua – спасіння, грец. – Chriostos - помазанник) за християнською традицією вважається боголюдиною, що поєднує божественні та людські начала, постає як друга іпостась Святої Трійці – Бог-син. 
Поширення й організаційне оформлен​ня християнства
I
етап — етап заснування Церкви Ісусом — охоплює час євангельської проповіді Ісуса, що припадає на перші десятиліття І ст. н.е. Основні події цього періоду — формування зачатків хри​стиянського віровчення, створення першої християнської гро​мади в Палестині, найвизначнішими діячами якої були Іоанн Хреститель (Предтеча) і Ісус, початок активної проповіді ново​го релігійного віровчення.
II
етап (30—313 р. н.е.) — це етап створення єпископальної церкви. Він знаменується трьома найбільшими подіями: масовим поширенням християнства по всій території Римської імперії (через місіонерську діяльність 12 учнів — апостолів (грецьк. посланець) Ісуса і його найближчих послідов​ників — «мужів апостольських»), в Європі, Азії, Північній Африці, об'єднанням розрізнених християнських громад у централізовані релігійні організації «еклесії», нарешті, офіцій​ним визнанням християнства римською владою.
Збиралися християни в катакомбах, називали один одного братами й сестрами, допомагали один одному. Основний культовий елемент раннього християнства — ко​лективні трапези (агапе), під час яких відбувалося щось подібне на пізніший обряд причастя; читалися певні молитовні форму​ли (прообраз літургії); практикувалися хрещення — просте покроплення водою; помазання запашним єлеєм — прообраз таїнства оливосвячення; читалися уривки зі Священного Писан​ня. Дотримувалися також постів (звичайно тривали не більше 2-х діб і тільки перед Великоднем, Днем Воскресіння Ісуса, і після нього досягали 6 днів).
Спочатку агапе відзначалися за єврейською традицією в су​боту. Потім, коли в II ст. н.е. у Римській імперії з'явилося що​тижневе свято Сонця, агапе перенесли на неділю - І день тижня. 
Пер​ший культовий будинок датується 165 р. Зі збільшенням числа громад між ними підси​люються суперечки і розбіжності з тих або інших аспектів віров​чення, а збільшення числа віруючих вимагало упорядкування богослужіння, постійного контролю над громадською касою, організації благодійної діяльності.
Спершу серед братів і сестер у Христі виділяються керівни​ки, «старійшини» громад — пресвітери, а також люди, які допо​магали пресвітерам у виконанні богослужбових ритуалів, — дия​кони (грецьк. прислужники). Поступово з числа старійшин виділяється й вища поса​дова особа — єпископ (букв, наглядач), можливо, скарбник гро​мадської каси, або інша назва пресвітера. 
Усі разом — єпископи, пресвітери та диякони склали клір — відособлену від віруючих мирян групу священнослужителів. Однак стати священнослужителем у перших християн були не​просто: богослужбові функції повинні були виконувати лише люди з видатними особистісними якостями: «А єпископ має бути бездоганний, муж однієї дружини, тверезий, невинний, чесний, гостинний до приходнів, здібний навчати, не п'яниця, не заво​діяка, але тихий, несварливий, не сріблолюбець, щоб добре ря​див власним домом, що має дітей у слухняності з повною чесні​стю». Надалі для пастирського служіння встанов​люється особливий обряд — священства. За змістом цього обряду християнські священнослужителі перетворюються на посеред​ників між Богом і людьми в силу тієї божественної благодаті, що передається їм містичним чином від самого Ісуса. 
Останній крок в удосконаленні організаційної структури хри​стиянської церкви полягав у появі в III ст. н.е. митрополитів (грецьк. людина з головного міста) — єпископів головних міст провінцій, за якими закріпилося право призначати інших єпис​копів. Основних митрополій до IV ст. утворилося чотири: ієрусалимська, антіохійська, александрійська, римська. Пізніше до них додалася й п'ята — константинопольська. Усього ж, на думку вчених, християни склада​ли максимум 10—15% населення Римської імперії. 
Початок перетворення християнства на офі​ційну релігію Римської імперії було покладено низкою едиктів римського імператора Константина І  в 313 р. н.е. 
Прийнято вважати, що перші три століття в історії христи​янства були періодом безперервних переслідувань з боку римсь​ких імператорів, які не могли пробачити послідовникам нової віри відмови вшановувати їхні зображення як живих божеств, а також проповідь ненасильства, що загрожувала підривом боєз​датності римської армії. Римські правителі про​водили щодо християн «зигзагоподібну» політику — то влашто​вуючи масові переслідування, то, навпаки, виявляючи повну віротерпимість. 

ІІІ етап в організаційному поширенні християнства — етап семи Вселенських соборів (325—1054), тобто зібрань представ​ників від усіх християнських церков. Головний зміст цього ета​пу — уніфікація, надання єдності християнському віровченню й обряду. Християнська Церква, що досягла достатнього ступе​ня централізації, мала потребу в єдиному вченні. 

Найзначнішими віхами процесу уніфікації стали: 

• Прийняття Нікео-Константинопольського Символу віри, що складався з 12 пунктів, (відбулося на соборах у Нікеї в 325 р. і в Константинополі (Стамбулі) у 381 р.) і наступного схвалення семи основних християнських таїнств (хрещення, причастя, миропомазання, сповідь, священство, шлюб, соборування), догматів про святу Трійцю, боговтілення, спокуту, затвердження християнського культу, свят.
• Укладання канону Нового Заповіту, визначення складу його книг, остаточне редагування яких затяглося до VII ст.
Література

Основна: 6 (С.223-229, 236-237), 7 (С. 37-40), 8 (С. 168-172).
Додаткова: 25, 26.
Розкол у християнстві. Напрямки і секти християнства
1054 р.- Великий Розкол (Схизма). Виникнення католицизму (вселенський) та православ’я (всесвітній, ортодоксальний, правовір’я).
Православ’я офіційно оформилось на території Візантії. В сучасному світі православ’я (200-300 млн. чол.) включає 15 автокефальних церков (Україна, Росія, Білорусь, Грузія, Вірменія, Молдова, Румунія, Сербія, Греція, Болгарія, Румунія, Сирія, Ліван, Йорданія, Єгипет).

Джерелами віровчення є Священне Писання (Біблія), Священне Передання, постанови 7-ми Вселенських соборів. (до розколу 1054 р.).

Основні догмати православ’я: догмат про святу Трійцю: Святий Дух походить тільки від Отця, немає догмату про чистилище і піднесеного вшанування Богородиці.

Особливості культу: хрещення здійснюється зануренням у воду, миропомазання над немовлям, причастя хлібом і вином як духовенства, так і мирян, можливість шлюбу для священників (для білого чернецтва) і розлучення.
Особлива роль належить культу святих, вшануванню ікон. Заперечує католицькі догмати про філіокве, чистилище, непогрішимість Папи Римського.

Католицизм  охоплює понад 1 млрд. чол. (США, Мексика, Латинська Америка, Західна, Центральна, Південно-Східна Європа), має централізовану релігійну організацію. На чолі Церкви – Папа Римський (у Ватикані). Також до складу католицької церкви входять 150 чернецьких орденів (бенедиктинці, францисканці, єзуїти, домініканці).

Джерела віровчення становлять Священне Писання (Біблія), Священне Передання, постанови всіх Вселенських соборів, папські послання і постанови. Мова богослужінь і священних книг – латинська.

Основні догмати: догмат про походження Святого Духу від Отця і Сина, догмат про чистилище, піднесене вшанування Богородиці (догмат про непорочне зачаття і тілесне вознесіння Богородиці), непогрішність Папи Римського.

Особливості культу: хрещення здійснюється обливанням, миропомазання в 7 років,  причастя хлібом і вином переважно духовенства, обов’язкова безшлюбність (целібат) духовенства, нерозторгненість шлюбу.
Протестантизм виник у XVI ст. під час Реформації у Європі, зараз нараховує 380 млн.чол., визнає автономію окремих релігійних громад (англіканство, пуританство, пресвітеріанство, лютеранство, реформаторство, менноніти, методисти, баптисти (адвентизм, п’ятидесятникики, Свідки Єгови). Поширений в Англії, Голландії, Німеччині, Швейцарії, США.

Джерело віровчення: Священне Писання (Біблія).

Догмати: догмат про милосердя Боже, принцип «дешевої церкви», «мирського аскетизму», принцип «загального священства», визнає виправдання тільки власною вірою (можливий безпосередній зв’язок людини з Богом).

 Протестантизм визнає тільки 2 таїнства (хрещення і причастя), відкидає культ Богородиці, святих, мощей та ікон, чернецтво, хресне знамення; усунення літургії. Богослужіння: проповіді, спільні молитви, співання псалмів.
Література

Основна: 6 (С.237-239, 257-271, 308-330), 7 (С. 44-62, 78-90, 110-138), 8 (С. 175-182, 188-204).
Додаткова: 25, 26.
Біблія – священна книга християн
Біблія  (грец. biblia - книга) є священною книгою християн, однією з найвизначніших пам’яток світової релігійної думки. Створювалась вона від ХІІ ст. до н.е. по ІІ ст. н.е. у процесі відбору, редагування, канонізації релігійних текстів, які християнство визнало богонатхненними – навіяними людям Богом шляхом Одкровення. Тобто через Біблію Бог звернувся до людей. Біблія складається з двох частин – Старого та Нового Завітів. Слово „завіт” означає договір, союз Бога з обраним народом („Старий Завіт” – союз Бога з іудеями) і всім людством („Новий Завіт”).

Неканонічні книги Старого Завіту вважають „душекорисними” (православ’я), богонатхненними (католицизм).

1. Тора (в іудеїв – Закон або книга Закону, у християн – П’ятикнижжя Моїсеєве). До неї належать книги: Буття, Левіт, Второзаконня (Повторення Закону). Їх автором вважають Мойсея.

2. Пророки (книги Суддів, чотири книги Царств, дві книги Хронік, книга Ездри, книга Неємії, книга ІІ Ездри, Тавіт і Юдиф, книга пророків).

3. писання (Псалми – збірка релігійних гімнів), Книга притч Соломонових, Екклезіаст (Проповідник) – книги афоризмів, пісня пісень – збірка лірики, книга Йова – філософські роздуми про сенс життя.

У книгах Старого завіту, яку ще називають Законом суворої правди, йдеться про створення світу, перших людей, початок історії людства, вигнання людини з раю, всесвітній потоп, про початок історії, релігію єврейського народу. Містить він вчення про месію. У більшості оповідей реальність тісно переплетена з міфологічністю. 

Біблія визнає Бога джерелом буття, добра і гармонії. В Старому Завіті він триєдиний: творча сила (Елогіум), володар світу (Адонай), особа (Єгова). Християнство зосереджується винятково на канонічних текстах Біблії , ігнорує їх інтерпретації, які, до речі, прижилися в ісламі.

Новий завіт, який вважають Законом Божественної любові і благодаті, написаний ідеологами християнства давньогрецькою мовою. Від об’єднує 27 книг, які поділяються на законоположні (Євангелія), історичні (Діяння), навчальні (Послання) та пророцькі (Апокаліпсис). В чотирьох Євангеліях (від Матвія, Марка, Лукита Іоанна) йдеться про непорочне зачаття, прихід Спасителя – Ісуса Христа, про його життя, смерть і воскресіння. В інших книгах (Діяння і Послання апостолів, Одкровення Іоанна Богослова - Апокаліпсис) описується небесне життя Христа, поширення християнства, тлумачиться віровчення, йдеться про страшний суд і кінець світу.

Біблія перекладена майже всіма мовами світу, її тираж найбільший у світі. При посиланні на Біблію зазначають не сторінку, а книгу, розділ, вірш. Переклад Біблії українською мовою вперше був здійснений у другій половині ХІХ ст. зусиллями Кирило-Мефодіївського братства, М.Шашкевича, І. Нечуй-Левицького, М. Максимовича, І. Огієнка (митрополита Іларіона). Повністю україномовна Біблія була надрукована в 1962 р.

Література

Основна: 6 (С.229-232).
Додаткова: 25, 26.
Хрест – священний знак християн

Священним знаком християн є  Хрест. Це священний символ розіп’ятого Ісуса Христа, знаряддя його страти.

У багатьої давнії народів хрест був символом вогню, який добувався тертям, символом сонця, спасіння, вічного життя. Вшанування хреста було узаконене в християнстві лише в IV ст. розіп’ятого Христа почали зображати лише з ХІІ ст. 
Образ Христа, який страждає на хресті, став головним символом християнства. Він є втіленням страждань всього людства, символом смиренності й терпіння, значущими для кожної людини, яка прагне заслужити потойбічне блаженство. Суть християнської моралі полягає в тому, що кожна людина повинна покірно нести призначений їй Богом хрест, тобто призначені їй випробування.
В різних течіях християнства визнається різна конфігурація хреста: в католицизмі – 4-кінечний, в православ’ї – 4,- 6-, 8-кінечний, а в адвентистів, баптистів, п’ятидесятників культ хреста взагалі відсутній.
Віруючі носять хрест на шиї як знак-амулет, що оберігає від зла. Усвідомлення магічного значення хреста зумовило використання «хресного знамення». Цей жест походить з тих часів, коли людина, поклоняючись своєму божеству і виражаючи готовність принести себе в жертву, вказувала на різні частини свого тіла. Ритуальний жест при сотворенні «хреста» вимагає особливого положення пальців (три пальці  символізують Святу Трійцю). Католики хрестяться зліва направо, православні – справа наліво. 
Література

Основна: 6 (С.232-236).
Додаткова: 25, 26.
Особливості календаря християнських свят

Календар християнських свят пов’язаний з християнським літочисленням і бере свій початок від народження Ісуса Христа. Воно було запроваджене у XVI cтю замість літочислення від «створення світу». Тривалий час християнське літочислення здійснювалось на юліанським календарем (старий стиль). Він був запроваджений у 46 р. Юлієм Цезарем. Папа Римський Григорій ХІІІ наказав скоригувати календарне числення (григоріанський календар, новий стиль). Зараз різниця між цими календарями становить 13 днів. 
Християнство як  і кожна релігія в певні дні календаря вшановує святих або відзначає події в житті церкви. Умовно їх поділяють на всехристиянські (визнані всіма християнськими напрямками – католиками, православними, протестантами) та  конфесійні (визнані окремими конфесіями). Більшість православних свят відзначають за юліанським календарем, католицьких – за григоріанським.
- Різдво Христове -25.12 (католики), 07.01 (християни);

- Хрещення Господнє – 06.01(католики), 19.01 (християни);

- Стрітення 15.02;

- Вхід Господній в Єрусалим – останній тиждень перед Пасхою;

- Пасха (Світле Христове Воскресіння) –немає точної дати, у межах 35 днів з 04.04 по 08.05;

- Вознесіння Господнє – на сороковий день після Пасхи;

- Трійця – на п’ятидесятий день після Пасхи;

- Спас – 19 серпня;

- Воздвиження Христа Господнього – 27 вересня.


Крім того, існують Богородичні свята – на честь Діви Марії – матері Христа (Різдво Богородиці -  21 вересня, введення в храм Богородиці – 4 грудня,  Благовіщення Пресвятої Богородиці -07.04, Перша Пречиста – 28 серпня, Покрова Богородиці -14 жовтня ).
Література

Основна: 6 (С.239-240, 248-256), 7 (С. 50), 8 (С. 182-186).
Додаткова: 25, 26.
Релігійна місія пророка Мухаммеда

Фундатором ісламу є арабський "пророк" Мухам мед (букв. Прославлений) (Мухаммад, Мохаммед, Магомет, Мамед, Махмет) Ахмад бен Абд Аллах. Він народився в 570 р. в Мецці - місті в західній частині Аравійського півострова, де давно осіло могутнє плем'я курейш.
 Під час джахімеї - так іменується доісламська епоха, коли араби не знали істинного Бога, - у Мецці влаштовувалися великі торгові ярмарки. Це відбувалося у святилищі Кааба ("куб") і на заборонній території ("харам"), де не можна було сваритися, проливати кров. Мухаммед був чесним і сумлінним, тому незаможним торговцем. В 25 років одружився на 40-річній вдові Хадіджі.
Благополучний шлюб дав Мухаммеду забезпечене життя, що дозволяло мати достатньо вільного часу, який протягом багатьох років він присвячував релігійним роздумам. Духовна напруга, що спонукала Мухаммеда до роздумів про ціль і сенс життя, про основи світобудови, із роками усе міцніла і, нарешті оформилася в переконання, що саме йому уготовано дізнатися щирого Бога і виконати місію сповіщення одноплемінникам щирої віри. 
В 610 р. у нього почалися видіння, в яких Аллах закликав його приступити до проголошення нової – істинної – віри.
Криком, що звичайно попереджав городян про небезпеку, Мухаммед із схилу пагорба Ас-Сафа сповістив жителів Мекки про послане йому Слово Боже. Він закликав відмовитися від поклоніння ідолам і звернутися до Аллаха, одного-єдиного Бога. Ім'я Аллах є лише одним із позначень Бога, справжнього ж Його імені не знає ніхто живий. Мухаммед оголосив, що інших богів просто не існує, а віруючі в них будуть покарані Аллахом. У світі усе відбувається з волі Аллаха. Він нагороджує за смиренність і віру, карає за гординю і нечесність. З кожного на суді в Аллаха візьметься по його справах, і усім відплатитися сповна.
Спочатку Мухам мед не знаходив підтримки, з нього глузували, сприймали як душевнохворого. В 620 р. він перебрався в Медину. Там була створена перша релігійна община, збудовано першу мечеть. Мусульмани почали молитися в напрямку Мекки.
   
Аллах продовжував посилати Мухаммеду нові знаки, роз'яснюючи, як мусульманам спілкуватися з іновірцями, як їм поводитися стосовно Пророка, як поділяти військову здобич і як успадковується майно. Були проголошені заборони на лихварство, азартні ігри, алкогольні напої, вжиток у їжу свинини. Сформоване навколо Мухаммеда об'єднання людей скріплювалося тепер не кревною рідністю, а загальною вірою, братерством духу. Доступ в умму (нову общину) був відкритий для усіх, хто приймав іслам і визнавав Мухаммеда в якості духовного і світського керманича. Таким чином, у свідомості мусульман із самого початку злилися релігія і політика, духовна і світська влада, віросповідання і морально-правові встановлення.

 Після паломництва до Мекки в 632 р. Мухаммед помер, похований в Медині.
Література

Основна: 6 (С.332-334), 7 (С. 153-155), 8 (С. 143-145).
Додаткова: 25, 26.
Коран – священна книга мусульман

Священна  книга мусульман – Коран («читати, декламувати»). Текст Корану сформувався  переважно у VII столітті і складається із 114 сур (глав) і більш 6 200 віршів - айатів. Сури розташовані за довжиною: довші ближче до початку, коротші – ближче до кінця.
Більша частина Корану - діалогічна полеміка між Богом і противниками ісламу. Зміст Корану – проповіді Мухаммеда, уславлення Бога, закони, легенди. Він містить віронавчальні настанови і культові розпорядження, регламентує сімейні, майнові та інші відносини. В Корані визначені основні положення мусульманського віровчення і перераховані п’ять «стовпів» культової практики ісламу. 
Зміст Корану включає в себе: релігійні погляди на світ, догматичне і культове вчення ісламу, правові та моральні норми, обряди, традиції арабських племен, давньосемітські, давньоарабські, іудейсько-християнські оповіді про пророків та їх діяння, фрагменти фольклору доісламської епохи, а також історичні, етнографічні, географічні відомості.

У Корані світ та людське життя поділено на земне і потойбічне. Земне трактується як тимчасове, як підготовка до майбутнього життя. Рай уявляється місцем, де немає спеки, там – вологий клімат і тінисті дерева. В пеклі – спека, гаспидське полум’я.
Стрижневим аспектом вчення про людину є ідея її гріховності. Виправдовується соціальна нерівність. За Кораном люди поділяються на мусульман і невірних.
Пізніше в Корані було виявлено 225 суперечностей в 40 сурах.

Моральне та правове вчення ісламу в деталях викладене у Суні (араб. «поведінка, приклад») – збірнику переказів (хадисів) про те, як діяв Мухаммед за різних життєвих обставин.
Положення Корану і Суни покладено в основу феодального мусульманського права – шаріату.  
Література

Основна: 6 (С.334-337), 7 (С. 155), 8 (С. 150-164).
Додаткова: 25, 26.
Свята, звичаї та обряди ісламу

Заборони: робити зображення Аллаха, живих істот; вживати свинину, м’ясо паданини, пити кров; вживати спиртні напої, отримані в результаті бродіння (вино, пиво); грати в азартні ігри; займатися лихварством (ріба), стягувати відсотки.

Обряди:
· Обрізання (суннат) до 7-15 років – супроводжується обрізанням волосся, перевіркою знання молитов.

· Обряд жертвопринесення – при святкуванні урочистих подій.

· Шаріат (правильний шлях) – зведення норм моралі, права, культових розпоряджень, що регламентують усе суспільне і особисте життя мусульман. 

· Шлюб (Завадж) – обов’язок людини перед Богом, народження численних дітей – знак Божого благовоління. Багатоженство (4 дружини). Калим – викуп нареченої. Необхідно приховувати сімейне життя від сторонньої уваги. Носіння жінкою паранджі, чадри. Чоловік утримує родину. 
Свята:
Курбан-байрам – день жертвопринесення (на 70-й день після закінчення рамадану) – на згадку про Авраама (Ібрагіма), який збирався принести в жертву Богові свого сина. Кожен зобов’язаний зарізати з читанням молитви вівцю, барана, корову, верблюда або коня, поділити між родиною, сусідами, бідними. Шкіри – у мечеть.

Ураза-байрам – свято закінчення посту (3 дні), роздають милостиню, святкують вдома, поминають померлих, ярмарки, народні гуляння.

Мірадж – свято на згадку подорожі Пророка Мухаммада з Мекки в Єрусалим і до престолу Господнього (в Єрусалимі – «Купол скелі»).

Мавлюд – День народження Мухаммада (12 число місяця ал-аввал).

П’ятниця – день відпочинку – народився пророк, відбулося його переселення з Мекки в Медину, буде початок Страшного суду.

Література

Основна: 6 (С.339-347), 7 (С. 159-163), 8 (С. 164-166).
Додаткова: 25, 26.
Основні напрями, течії ісламу. Традиціоналізм та модернізм в ісламі

Шиїзм (Іран, Ірак, Ліван, Ємен, Бахрейн, Азербайджан) – (від араб.аш-шиа - прихильники) вважає, що главою мусульман – імамом – може стати тільки кровний родич Мухаммада (Алі ібн Абу Таліб – двоюрідний брат Пророка). Імамат (верховна релігійна влада) має переходити з покоління в покоління. Шиїти не визнають Суну, мають власні перекази (ахбар, хабар) – мудрі висловлювання імама Алі.

Сунізм (Середня Азія, Туреччина, Північна Африка)  вважає Суну одним з джерел віровчення ісламу поряд з Кораном, що імама повинні обирати члени громади. Оголосили себе послідовниками «істинної віри», всіх інших вважають «заблудлими». Сунізм поділяється на 4 школи (мазхаби): ханафіти, шафіїти, макіліти, ханбаліти.

Сучасний іслам має напрями: традиційний і модернізований.

Традиційний іслам (поширений серед найвідсталішої частини мусульман) взятий на озброєння консервативним духовенством, яке налаштоване проти будь-яких нововведень, проповідує повернення до ісламу в його «первозданній чистоті і простоті», заперечує використання будь-яких наукових і технічних досягнень інших країн. Традиціоналісти нетерпимі до інаковіруючих, настроєні проти надання жінкам  рівних прав з чоловіками. Вони прагнуть теократії. 

Модернізований іслам  (Туреччина, Туніс, Алжир, Сирія, Єгипет) пропонує відмовитись від застарілих норм шаріату, спростити обряди, використовувати досягнення науки та техніки. Його прихильники підтримують зближення з іншими релігіями.

Релігійно-політичні рухи:
Ісламський фундаменталізм - радикальне, войовниче неприйняття модернізації ісламу, неухильне відстоювання ісламських традицій, вимога ісламізації суспільства на всіх рівнях – «Хамаз» (Палестина).

Ісламський екстремізм – схильність до крайніх поглядів, нетолерантність, неприйняття інших думок, нетерпимість до норм неісламського суспільства, за прихід до влади істинних мусульман.

Ісламський тероризм – форма боротьби насильницьким методами, формує у прихильників індивідуальну мотивацію, фанатизм. Визнає акції, спрямовані на суїцид і загибель під час джихаду - дорогою в рай.

Література

Основна: 6 (С.347-363), 7 (С. 157-158, 164-167), 8 (С. 147-150).
Додаткова: 25, 26.
Тема: Нетрадиційні релігії та секулярні вчення релігійного характеру
Питання для СРС:

1. Неоязичництво.
2. Синтетичні релігії.

3. Сатанізм.

4. Секулярні вчення релігійного характеру.

Неоязичництво

Рідна віра (1934 р., Володимир Шаян «Віра предків наших») – пропонує повернутися до батьківської традиції, коренів української духовності, спрямовує своє вчення на вдосконалення людської особистості, піднесення національної самосвідомості. Осередком Рідної віри українців має стати Орден Бога Сонця. Найбільша громада – при Святині Дажбожій у Гамільтоні (Канада), в Україні – десятки громад (Київ, Харків, Чернігів, Львів, Одеса). 

РУН віра (Рідна українська національна віра). Засновник – Лев Силенко (укр. емігрант в США), який вважається посланцем Бога, учителем і пророком. Дажбог – втілення Бога, Святого Духу, вічна енергія несвідомого і свідомого буття, свята правда, воля, любов, милосердя. Джерела віровчення – «Мага Віра» і «Повчання. Пісні». Головна культова споруда – собор святої Матері-України біля Нью-Йорку. Власні обряди вінчання, поховання, молитви. Громади (станиці) – в США, Канаді, Англії, Україні (30).

Собор рідної віри. Виник в 1994 р. на Вінниччині.

Література

Основна: 6 (С.347-363), 7 (С. 157-158, 164-167), 8 (С. 147-150).
Додаткова: 25, 26.
Синтетичні релігії

Біле братство – засноване в 1990 р., проголосило себе надрелігією, Марію Цвігун – «Богом Живим Марією Деві Христос» (Христом у другому пришесті у тілі матері), Юрія Кривонолова – Юоаном Свамі (втіленням Іоанна Богослова). Проводило активну місіонерську діяльність, отримало  антисуспільне спрямування. В 1994-96 рр. – суд над організаторами.

Церква єднання (уніфікації)  - одна з найпоширеніших новітніх релігійних течій, яка поєднала риси східних релігій, християнства, філософських і соціальних вчень. В 1954 р. в Південній Кореї її заснував Сан Мен Мун, який видав додаток до Біблії «Божественний Принцип». Він оголосив себе і свою дружину третіми Адамом і Євою, які за дорученням Бога створили «досконалу сім’ю» для спасіння всіх людей. Мун – месія, що з’явився на землі, щоб завершити священну місію Ісуса і звільнити людей від сатани. Шлюбні пари підбираються тільки з благословення Муна. Спеціальний шлюбний обряд. Сувора регламентація стосунків (проживання в гуртожитках, багатогодинні молитви, малокалорійне харчування, хронічне недосипання, постійний нагляд за кожним, обмеження контактів з немунітами), чітка ієрархія. Під егідою Церкви Муна діють м/н організації: Федерація жінок за мир в усьому світі, Академія професорів «за мир в усьому світі», Міжнародний релігійний фонд – до 150 корпорацій. Послідовники – в 160 країнах (в Україні – в Київ, Харків, Донецьк). В Росії визнана деструктивною релігійною організацією
Всесвітня віра Бахаї (бахаїзм). Виникла в Ірані в сер. ХІХ ст. Засновник – Бах(г)а Улла («Блиск Аллаха»), який оголосив про свою божественну місію – об’єднати людство на основі єдиної релігії. Ідея єдності Бога. Всі релігії мають спільне джерело. Визнається принцип рівних прав, можливостей і привілеїв чоловіків і жінок, необхідності обов’язкової освіти, ліквідації соціальних крайнощів (бідності, багатства), принцип високої моральності, одношлюбності, подружньої вірності, невтручання в політику, повага до уряду, виступає проти рабства, чернецтва, вживання алкоголю, наркотиків.  За встановлення світової федерації на принципах міжнародної справедливості, єдину світову мову. Общини бахаїзму виникли в США, Канаді, Англії, Франції, Німеччині, Австралії, Індії, Панамі.  В 1948 р. Організація Багаї була визнана ООН як неурядова організація, в ЮНЕСКО та Міжнародному Дитячому Фонді вона має дорадчі голоси. Зараз в світі 6 млн. прихильників в 100 країнах. В Україні – 12 громад багаїстів.

Література

Основна: 6 (С.347-363), 7 (С. 157-158, 164-167), 8 (С. 147-150).
Додаткова: 25, 26.
Сатанізм

Найдивніший напрямок  в сучасних нетрадиційних релігіях. Звичайно сатанізм розглядається як поклоніння злу, принципам, протилежним християнству.

· окремі нечисленні сімейні групи адептів сатани («чорні сатаністи»)

· сатанинські групи

· групи демонопоклонників

· практикуючі чаклуни і відьми

· шаманізм

· таємні суспільства

· окультні групи.

Ідейний натхненник сучасних сатаністів – Алістер Кроулі («Звір Апокаліпсиса»).

1946 р .- Ентоні Шандор Ла Вей (автор «Біблії Сатани») заснував «Церкву Сатани» (декілька тисяч адептів). Штаб-квартира – в Сан-Франциско, Манчестері.


Поклоніння особистісному і могутньому дияволові. Християнські чесноти розглядаються як пороки, а пороки – як чесноти.  Символ – перевернутий хрест.


Ідеї: Сатана сильніший за усіх, кожен сам – бог, життя – це насильство, необхідно потурати  і підкорятися своїм низинним інстинктам і потягам, необхідно чинити врозріз в суспільним вимогами, радість – помста своїм ворогам, опоганювати офіційні релігії.


Основа культу – принесення жертви. Важливе не вбивство, а смертні страждання живої істоти. Іноді використовується образ жертви: лялька, фото, малюнок, письмовий або словесний образ – утикання голок, цвяхів. Людські жертви – рідко. У жертву приноситься голуб, кролик, баран, півень. Кров збирають в чашу і п’ють її як причастя, «освячують» пентаграми


Найвідоміший ритуал – «чорна меса» - пародія на християнську літургію - латиною (в ніч повного місяця – з 0 до 4 години ранку) – «Вальпургієва ніч» (ніч на 1 травня), Хеллоуїн (ніч на 1 листопада), ніч Цвітіння папороті (ніч на 6 липня). 


Гімн – «Отче наш», який читається задом наперед.

На керівні посади сатаністи обирають частіше жінок, які вважаються ближче до диявола.

Сатанинські культи поширені в США (3 тис. чол.), Норвегії, Швеції, Румунії, Англії.

В Росії – «Російська церква сатани», «Південний хрест», «Чорний ангел», «Зелений орден».


Сатанізм більше поширений серед молоді, яку приваблює його філософія вседозволеності, таємничість культу. Серед послідовників сатанізму є люди творчих професій, невизнані генії, яким тісно в рамках умовностей, які ненавидять суспільство, шукають альтернативні способи буття.


Вплив сатанізму не слід перебільшувати. Необхідно вести з ним постійну і безкомпромісну боротьбу.

Література

Основна: 6 (С.347-363), 7 (С. 157-158, 164-167), 8 (С. 147-150).
Додаткова: 25, 26.
Секулярні вчення релігійного характеру

(віросповідальні системи, що сформувалися у процесі науково-технічного розвитку людства і зосереджені на його проблемах)

Агностицизм (Т.-Г.Гекслі)– віровчення про неможливість пізнання сутності, закономірностей об’єктивного світу і досягнення світу.

Індиферентизм – віровчення, яке обґрунтовує байдужість людини до себе і власного життя, до релігії.

Фаталізм – вчення, яке базується на вірі в непереборну силу незалежної від людини долі, плину речей.

Індивідуалізм (М.Штірнер)– віровчення, згідно з яким життя і цінності індивідуума ставляться вище за соціальні.

Ніцшеанство  - віровчення, основу якого  становить ідея надлюдини, не обтяженої зобов’язаннями перед Богом та іншими людьми.

Релігія людства (релігія прогресу) (О.Конт, Л.Фейєрбах, Ф.Йодль) – віровчення, згідно з яким Бог є творінням людини, і людське єднання – запорукою суспільного прогресу.

Нігілізм (Ф.-Г. Якобі, Ф.Ніцше, Ж.-П. Сартр) – віровчення, що ґрунтується на запереченні узвичаєних цінностей, моральних норм, культурних традицій, заперечення сенсу людського життя.

Соціалізм (К.-А. Сен-Сімон) – віровчення, яке своєю метою проголошує утвердження соціальної справедливості.

Імперіалізм – віровчення, згідно з яким людина, дбаючи про розширення свого доступу до благ, прагне об’єднатися з собі подібними, протистояти іншим групам.

Література

Основна: 6 (С.347-363), 7 (С. 157-158, 164-167), 8 (С. 147-150).
Додаткова: 25, 26.
Тема: Релігія та церква в Україні

Питання для СРС
1. Дохристиянські вірування Давньої Русі.

2. Прийняття і розвиток християнства в Україні.

3. Релігійна ситуація в сучасній Україні

Дохристиянські вірування Давньої Русі

Язичництво (від старослов. язики - народи) – релігійно-міфологічні уявлення, обряди і культи, що існували у народів до прийняття ними вищих релігійних форм (світових релігій).

Основу язичницьких вірувань давніх слов’ян складали природні культи. Слов’яни боготворили ріки та інші водойми, ліси, гори, камені, звірам, птахам, вогню, зіркам, місяцю, Сонцю, часто заселяючи їх духами.

Природні культи поділяються на культ води (вода – першоматерія світу, віра в водяників і русалок), культ лісів і дерев (найчастіше – дуб, в священних лісах заборонялося ловити птахів, полювати на тварин, рубати дерева, вважалося, що в затишних гаях живуть боги, тому в лісах  - культові споруди слов’ян-язичників, віра в лісовиків (полісунів) і польовиків), культ предків (ідея безперевного зв’язку живих з померлими родичами, радуниця – свято предків – навесні і восени відвідування кладовищ, принесення предкам їжі, культ злих сил (віра в упирів (живі небіжчики), навій (птахоподібні, схожі на вампірів), захист від злих сил – спеціальне магічне різьблення (дах, вікна, двері, димохід, скрині), орнаменти на посуді, вишиванки, зброя від упирів – часник та осиковий кіл).

Слов’янський язичницький пантеон

Перун – бог грози і блискавки, аналог Зевса. Стрибог – бог-отець, бог-творець світу, повелитель небесних стихій, темного і буремного неба, батько Перуна.Сварог – бог спокійного, ясного неба, батько Дажбога. Дажбог – бог сонячного світла і достатку, заступник весілля і шлюбу. Хорс – бог сонця. Сімаргл (Сімургл) – бог насіння і посівів. Мокоша - богиня родючості, землі, врожаю. Супутниці – Лада і Леля. Велес (Волос) – бог скотарства, худоби, торгівлі, ремісництва, музики, співу, бог миру, злагоди. Рід (Святовид) – бог зоряного неба і зірок, долі. Коляда – уособлення зимового сонцестояння, після якого починається пробудження природи, що обіцяло врожай і достаток. Ярило – весняна іпостась Дажбога. Купало – вираження літнього сонцестояння. Жива - богиня життя, краси, юності, любові, родючості. Мора (Морена) – богиня смерті, хворобливості, старості.

Ритуали здійснювалися біля домашніх вівтарів з дерев’яними ідолами, просто неба або в капищах (святилищах). Кап – ідол, кумир. Громадські богослужіння здійснювались у дні свят, при виступу в військовий похід, епідемії, ворожій навалі, посусі, неврожаї, окремо – на честь певного божества. Головний обряд – жертвопринесення тварин, іноді -  людей. Жреці – волхви, князі. Звичай колядування був звичаєм збирання жертв богу-сонцю, що народжується і потребує підкріплення своїх сил. Поховальний культ – кремація, інгумація, що супроводжувалися кривавою жертвою, і тризною (військовий турнір, щоб відганяти смерть від живих).

Прийняття християнства (988 р.)

Проникнення християнства в Київську Русь почалося з часів Кирила і Мефодія, які переклали Біблію старослов’янською мовою. Першими християнами були Аскольд і Дір, княгиня Ольга.

Причини:
а)  необхідність зміцнення феодальних відносин у ранньофеодальній державі, оскільки язичество суперечило єднанню Русі;
б)
прийняття єдиної з Візантією релігії зміцнювало південні кордо​ни Русі, бо Русь одержувала на півдні авторитетного й могутнього союзника;
в)
прийняття християнства сприяло піднесенню міжнародного авто​ритету Русі, адже до 988 р. Русь в очах Європи й Візантії була «дрі​мучою, язичеською»;
г)
прийняття християнства сприяло зближенню з високорозвиненою Візантією — спадкоємицею культури Стародавньої Греції (техно​логії, література, мистецтво, архітектура тощо).
Значення прийняття християнства:
а)
сприяло зміцненню Київської Русі як ранньофеодальної держави, підняло її міжнародний авторитет, зміцнило її зв'язки з Візанті​єю, сприяло поширенню писемності на Русі, дало імпульс розвит​ку давньоруської культури (живопису, архітектури тощо);
б)
християнство насаджувалося на Русі жорстокими методами, у результаті було знищено багато пам'яток язичеської культури; церква згодом перетворилася в найбільшого феодала, освячувала існуючий суспільно-політичний устрій Русі.

Етапи розвитку християнства в Україні

Етапи розвитку Православної Церкви в Україні

1. сер. Х – сер. ХІІІ ст. – існування єдиної Київської митрополії.

Ієрархія: Константинопольський патріарх – митрополит – єпископ - священик.

1054 р. – першим київським митрополитом став Іларіон. 

2. XIV – сер. XV ст. – період розпаду єдиної Київської митрополії.

Феодальна роздробленість. Діяло 3 митрополії: в Києві, Москві, Галичі.

3. 1468-1596 рр. – період становлення самобутньої Української Православної Церкви.

Характерною особливістю УПЦ була собороправність – участь мирян у церковних справах. Помітну роль у церковному житті відігравали братства.

4. 1596-1620 рр. -  криза і розкол УПЦ.

1596 р. – в результаті Брестської унії було створено Українську Греко-Католицьку Церкву. Почався занепад УПЦ. 

5. 1620-1686 рр. – етап тимчасового відродження самостійної УПЦ.

УПЦ отримала підтримку з боку українського козацтва на чолі з П.Сагайдачним. 

В результаті наступу Росії на автономію України в 1685 р. – митрополит Гедеон-Святополк Четвертинський присягнув на вірність московському патріарху.

6. 1686-1919 рр. – УПЦ як частина РПЦ.

7. 20-ті – 80-ті рр. ХХ ст.  – УПЦ в СРСР. 

1921 рр. – відродження УАПЦ. В 1930 р. – УАПЦ припинила свою діяльність, більшість її священиків та єпископів були репресовані.


1930-1943 рр. – в СРСР атака на релігію. 1937р. – «безбожна п’ятирічка».
Фашистська Німеччина під час окупації України здійснювала підтримку релігії. Сталін, щоб перехопити ініціативу, оголосив «відродження Церкви». В кін. ВВВ в Україні діяло > 6 тис. православних  і >4 тис. греко-католицьких громад. 


Хрущовська «відлига» у сфері релігії характеризувалась не лібералізацією, а навпаки – проведення політики войовничого атеїзму (активні антирелігійна пропаганда, атеїстичне виховання, ускладнення процедури реєстрації нових громад і спрощення їх закриття, скорочення релігійної мережі).


В часи «застою» боротьбу з релігією здійснювали не стільки насильницькими засобами, скільки атеїстичною пропагандою і бюрократичними перешкодами. Про ефективність цих заходів свідчить факт: в 1985 р. в СРСР було прочитано 1 млн.  атеїстичних лекцій, а в Україні ¼ новонароджених було похрещено. 

Релігійна ситуація в сучасній Україні

В сер. 80-х – на поч. 90-х рр. – релігійне відродження: зростання числа віруючих (в 1991 р – 40%, в 2002 – 60%), релігійних громад (в 2003 р. зареєстрована 26 271 громада, 1076 – без реєстрації).

Особливості релігійної ситуації

1. 20-25 % - коливаються між вірою і атеїзмом. 

2. Релігійність сучасних українців має помітно поверховий характер, 20% відвідують службу 1 раз на тиждень чи частіше, 50 % - тільки у дні релігійних свят, 1/3 знає лише одну молитву, 1/3 – 2-3 молитви. 

3. Релігійна свідомість віруючих і невіруючих відрізняється невизначеністю свого змісту. Тільки 2 % людей в Україні можна віднести до категорії справжніх віруючих (жінки похилого віку, що живуть в сільській місцевості). 

4. Релігійність населення найвища в західних областях (в 2-3 рази більша за решту регіонів). 

5. Центри поширення нетрадиційних релігій – Донецька, Київська, АРК – регіони без усталених релігійних традицій.

6. Релігійні організації відчувають гостру нестачу культових споруд (особливо протестанти). 

7. Потреба в кваліфікованих кадрах священнослужителів (у православних і католиків).

8. Центр релігійної діяльності перенесено в міста.

9. 1989 р. - розкол в українському православ’ї:

· В лютому 1989 р. Львівська православна парафія на чолі з Володимиром Яремою вийшла з юрисдикції РПЦ і приєдналась до УАПЦ. Українська Автокефальна Православна Церква  перебуває під опікою глави Українських Церков в Америці і в діаспорі митрополита Костянтина (Багана). В 2003 р.  – 1100 громад, 3 монастирі, 676 священнослужителів, 789 культових споруд, 7 навчальних закладів, 248 недільних шкіл, 5 періодичних видань.

· Українська Православна Церква Московського Патріархату (УПЦ-МП) на чолі з митрополитом Київським і всієї України Володимиром (Сабодан). Існує фактично з 1686 р. (як складова РПЦ). Найбільше парафій – в східній і південній Україні. В 2003 р.  – 10042 громад, 144 монастирі, 8285 священнослужителів, 8542 культові споруди, 15 навчальних закладів, 3245 недільних шкіл, 116 періодичних видань.

· Українська Православна Церква Київського Патріархату (УПЦ-КП) на чолі з патріархом Київським і Всієї Руси-України Філаретом (Денисенко).

В листопаді 1991 р. тодішній митрополит УПЦ-МП Філарет висловився за незалежність Української Церкви від РПЦ, синод РПЦ відмовив йому в цьому. За підтримки президента Кравчука і деяких  депутатів ВРУ на Всеукраїнському Православному Соборі в 1992 р Філарет оголосив про свої об’єднання з УАПЦ і утворення УПЦ-КП. Лише деякі парафії УПЦ-МП перейшли до УПЦ-КП. В 2003 р.  – 3196 громад, 31 монастир, 2514 священнослужителі, 2206 культових споруд, 17 навчальних закладів, 881 недільна школа, 25 періодичних видань.

10. В 1990 р. була легалізована УГКЦ. Митрополит – Мирослав-Іван Любачівський. 3300 парафій, 2075 священиків, 90 монастирів, 2654 культових споруд, 14 навчальних закладів, 907 недільних шкіл, 26 періодичних видань.

11. Римо-католицька церква відновлена в 1991 р. Львів – єдине місто в світі, де знаходяться одразу 2 кардинали (українці). В 2001 р. – візит Папи Римського в Київ і Львів. На 2003 р. – 840 громад, 477 священнослужителів, 11 єпископів, 771 культова споруда.

12. Протестантизм представлений в Україні громадами лютеран, кальвіністів, баптистів, методистів, адвентистів, п’ятидесятників.

13. Іудаїзм – 230 громад, 119 священиків, 105 культових споруд, 80 недільних шкіл, 120 культурних єврейських центрів, єврейські школи, театри. Євреї – 1 % населення України.

14. Буддизм (5 тис. прихильників, 40 громад).

15. Іслам (1,5 - 2 млн. мусульман).

В Україні розширився релігійний спектр (близько 100 релігій, 25 - основних). 52 % - православних, 15% - греко-католики і римо-католики, 28 % - протестанти, 4% - інші громади, мусульмани, іудеї. 

Література

Основна: 6 (С.271-307, 363-366), 7 (С. 63-77, 91-109, 118-138,191-196).
Додаткова: 25, 26.
Причини кризових явищ в сучасному релігійному житті

1. Радикальні соціальні перетворення, революції, встановлення тоталітарних (комуністичних) режимів виховали індиферентизм, який є основою безпорадності, неусвідомленого вибору релігії.

2. НТР, яка викликала критичне ставлення до традиційної релігійної картини світу.

3. Загальний культурний прогрес людства, який обмежує вплив релігії на духовне життя. Зростання впливу ЗМІ.

Кризові явища в сучасному релігійному житті.

1. Секуляризація – зменшення впливу релігії в суспільстві, відділення церкви від держави, освіти, особистого життя. Практично анульована духовна цензура  церкви в галузі науки, культури.

2. Скорочення відтворення релігії в нових поколіннях, дефіцит духовенства.

3. Криза морального вчення церкви, яке все частіше викликає сумніви і застереження гуманітарного, психологічного, культурного змісту.

Сучасні релігійні процеси

Сакралізація – збільшення релігійного впливу.

Ресакракралізація – процес релігійного відродження.

Екуменізація – співробітництво, взаєморозуміння між різними конфесіями, рух за об’єднання християнських церков (Всесвітня Рада Церков). 

Свобода совісті – право громадян сповідувати будь-яку релігію або не сповідувати жодної, відправляти релігійні культи або дотримуватись атеїстичного світогляду.

Релігійна ситуація в сучасному світі

Християни – 2 млрд. чол., 1,3 млрд. мусульман, 900 млн. індуїстів, 350 млн. буддистів, 225 млн. прихильників китайської традиційної релігії, 190 млн. – первісні вірування, 102 млн. сповідників нових релігій, 18 млн. сикхів, 15 млн. іудеїв, 300-900 млн. атеїстів.
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