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Бюджетна система
При вивченні курсу “Бюджетна система” слухачі вивчають механізми, принципи та методику складання бюджету грошових засобів. Знайомляться з показниками доходу та видатків бюджету. Вивчають механізми формування використання місцевих бюджетів, діяльністю державного казначейства.

Тема 1. Сутність та значення державного бюджету.

Система економічних відносин бюджету. Функції бюджетних відносин на стадіях розподілу національного доходу. Фактори, що впливають на величину бюджетного фонду. Особливості бюджету як самостійної економічної категорії. Бюджет як центральна ланка системи державних фінансів та його призначення. Функції та сутність державного бюджету. Система фінансових планів України. Взаємозв’язок між бюджетом і системою фінансових планів.

Тема 2. Вплив бюджету на соціально-економічні процеси в умовах ринкової економіки.

Фінансові ресурси та напрямки їх використання. Зведений фінансовий баланс держави. Об’єктивні та суб’єктивні фактори впливу на бюджет. Фактори, що впливають на формування та використання державного бюджету. Взаємозв’язок розподілу і перерозподілу НД з формуванням державного бюджету. Вплив бюджету на економіку. Напрямки підвищення ролі бюджету в структурній перебудові економіки. Бюджетний механізм та його складові. Характеристика бюджетного механізму. Бюджетна політика та її сутність. Основні напрямки бюджетної політики на сучасному етапі.

Тема 3. Бюджетна система та бюджетний устрій.

Бюджетна система та її складові елементи. Економічна основа бюджетної системи. Зведений бюджет України. Місцеві бюджети. Принципи бюджетного устрою. Основні завдання міністерства фінансів України.

Тема 4. Бюджетний процес.

Бюджетний процес та його етапи. Принципи бюджетного процесу. Розмежування повноважень при бюджетному процесі. Бюджетне планування та завдання при бюджетному плануванні. Основні принципи бюджетного планування. Методи планування бюджетних показників. Головні завдання зведеного бюджету. Адресне бюджетне планування та прогнозування. Основні методи та послідовність робіт при прогнозуванні показників бюджету. Методи бюджетного регулювання. Бюджетна дотація та субвенція. Форми та методи регулювання бюджету. Бюджетна класифікація. Структура доходів державного бюджету. Видатки бюджету за класифікацією. Фінансування державного бюджету. Державний борг. Основні напрямки використання бюджетної класифікації.

Тема 5. Складання, розгляд та затвердження бюджету.

Процес підготовки проекту бюджету. Порядок його складання та розгляду. Вплив міністерств та відомств на формування показників проекту бюджету. Перше читання проекту Закону про Державний бюджет. Друге читання проекту Закону про Державний бюджет. Повторне друге читання. Затвердження Державного бюджету. Доходи цільових загальнодержавних фондів.

Тема 6. Доходи та видатки державного бюджету.

Державні доходи. Класифікація доходів державного бюджету. Методи залучення коштів до доходної частини державного бюджету України. Фінансові інструменти формування доходів бюджету. Визначення впливу різноманітних показників на формування доходів бюджету держави. Видатки державного бюджету. Ознаки видатків. Поточні видатки та видатки розвитку. Фактори, що впливають на різноманітність видів бюджетних видатків. Класифікація видатків бюджету. Належність різних показників до видатків бюджету. Склад видатків бюджету. Склад видатків бюджету АРК та місцевих бюджетів.

Тема 7. Формування та використання місцевих бюджетів.

Місцеві бюджети. Склад місцевих бюджетів.  Бюджет області, міста, району та їх якісна та кількісна характеристика. Повноваження місцевих органів влади в Україні. Доходи місцевих бюджетів. Поточний бюджет та бюджет розвитку. Мінімальний бюджет місцевого самоврядування. Мінімальний рівень соціальних потреб. Видатки місцевих бюджетів. Напрямки оздоровлення фінансової бази регіонів. 

Тема 8. Цільові державні фонди.

Цільові загальнодержавні фонди. Класифікація фондів цільового призначення. Фонд соціального страхування, принципи побудови та формування. Державні і територіальні програми зайнятості. Виплати з фонду соціального захисту. Державний інноваційний фонд. Формування коштів Інноваційного фонду.

Тема 9. Видатки бюджету на соціально-культурні потреби.

Соціальна функція держави. Модель фінансового забезпечення соціальної сфери. Державні та комунальні установи, що фінансуються із бюджету. Принципи кошторисного фінансування. Розгляд і затвердження кошторису видатків. Види кошторисів. Види норм витрат. Соціально-економічні гарантії та напрями їх використання. Гарантії держави. Фонд споживання. Національна система соціального забезпечення населення. Показники видатків бюджету на соціальну сферу.

Тема 10. Бюджетний дефіцит та управління державним боргом.

Бюджетний дефіцит. Види бюджетного дефіциту. Причини бюджетного дефіциту. Принципи збалансованості бюджету. Заходи щодо зниження бюджетного дефіциту. Державний борг. Зовнішній борг. Внутрішній держаний борг. Методи управління державним боргом. Економічні наслідки державного боргу.

Тема 11. Казначейська система України.

Обмовлення створення Державного Казначейства. Його структурні підрозділи. Функції державного казначейства. Розпорядники коштів. Система рахунків казначейського виконання державного бюджету. Функціонування єдиного казначейського рахунка. Реєстраційні рахунки. Контроль та облік доходів і платежів.
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ПОДАТКОВа система
Основні питання курсу – це розгляд теоретичних аспектів оподаткування, а також практичних аспектів податкової системи України, її особливостей, відповідності до теоретичних надбань та сучасному стану економіки.

Тема 1. Економічна сутність податків

Податки – основний вид доходів бюджету. Виникнення податків. Сутність податків. Фіскальна та регулююча функції, їх підфункції. Принципи оподаткування, загальні та спеціальні. 

Основні елементи податку. Суб‘єкт оподаткування, основні підходи до визначення суб’єкту. Принципи територіальності та резидентства. Об‘єкт оподаткування, основні види об’єктів. База оподаткування, механізм розширення та звуження податкової бази. Ставка податку. Базова, підвищена та знижена ставка. Тверді, прогресивні, пропорційні, регресивні ставки, особливості їх застосування. Податкові пільги. Види пільг, принципи встановлення пільг. Справедливість при встановленні пільг.

Основні підходи до класифікації податків. Прямі та непрямі податки. Переваги та недоліки різних груп податків. Загальнодержавні та місцеві податки, їх особливості. Інші принципи класифікації податків. Податок, збір, мито, плата та інші види платежів.

Тема 2. Теорії оподаткування

Еволюція поглядів на роль держави в економіці. Загальні теорії податків. Індивідуалістичні теорії податків. Недоліки індивідуалістичних теорій. Теорії жертви, колективних потреб. Теорії оподаткування в ХХ ст. Крива Лаффера.

Перекладання податків. Види перекладання. Теорії перекладання. Абсолютні теорії перекладання. Умови перекладання. Види податків щодо можливостей їх перекладання.

Тема 3. Оподаткування в зарубіжних країнах

Загальна характеристика податкових систем на сучасному етапі. Основні особливості стягнення ПДВ, акцизів, прибуткових податків, податків з корпорацій і майнових податків. Податкові системи США, Німеччини, Франції, Швеції, Японії. Можливості використання зарубіжного досвіду в Україні.

Тема 4. Загальна характеристика податкової системи України

Передумови становлення податкової системи України. Основні податки в СРСР: платежі з прибутку, податок з обороту, оподаткування населення. Особливості податків в адміністративно-командній системі.

Особливості реформування податкової системи в умовах трансформаційної економіки. Етапи становлення податкової системи України. Основні види податкових доходів зведеного бюджету. Динаміка податкових доходів. Поняття податкового тиску. Методи розрахунку податкового тиску. Фактори, що впливають на податковий тиск. Податковий тиск в Україні.

Тема 5. Податки з населення. Платежі до позабюджетних фондів

Пропорційне та прогресивне оподаткування. Принципи розподілення податкового тиску. Основні елементи реформи оподаткування доходів фізичних осіб. Платники податку, доход, що оподатковується, ставки податку. Податкова соціальна пільга, податкова знижка та інші пільги. Оподаткування операцій з продажу майна, дарування, спадщини.

Функціонування позабюджетних фондів. Види позабюджетних фондів. Єдиний соціальний внесок. Оптимізація оподаткування заробітної плати.

Тема 6. Непрямі податки

Види непрямих податків. Універсальні та специфічні акцизи. Порівняльна характеристика ПДВ, податку з обороту та податку з продаж. Становлення обігового оподаткування в Україні. Особливості стягнення ПДВ в Україні.

Основні елементи ПДВ. Платник, об‘єкт оподаткування. Ставка податку. Особливості застосування нульової ставки. Податкове зобов’язання та податковий кредит. Податковий облік з ПДВ. Податкова накладна. Інші види обігових податків. Акцизний збір, його основні елементи. Мито, його основні елементи.

Тема 7. Податок на прибуток підприємств

Місце податку на прибуток підприємств в податковій системі. Поняття термінів доход, валовий доход, прибуток. Становлення оподаткування прибутку підприємств в Україні. Основні положення Закону від 28.12.94. 

Чинний порядок оподаткування прибутку. Визначення доходів і  витрат підприємства. Методи нарахування амортизації. 

Податковий облік, його призначення. Податкова декларація з податку на прибуток. Удосконалення оподаткування прибутку підприємств.

Тема 8. Інші загальнодержавні обов’язкові платежі

Плата за землю, її значення. Основні елементи плати за землю. Грошова оцінка земель. Збір за першу реєстрацію транспортного засобу. Екологічний податок.
Державне мито. Операції, з яких стягується державне мито. Види ставок мита. Збір на розвиток виноградарства, садівництва та хмелярства. Інші види обов’язкових платежів.

Тема 9. Місцеві податки і збори

Значення місцевих податків в зведеному та місцевих бюджетах. Групи місцевих податків по їх фіскальному значенню. Податок на нерухоме майно, єдиний податок, туристичний збір, збір за місця для паркування транспортних засобів, збір за здійснення деяких видів підприємницької діяльності. Їх основні елементи. 
Тема 10. Альтернативні форми оподаткування

Поняття малого підприємництва, необхідність та форми його підтримки. Необхідність існування альтернативних форм оподаткування. Види спрощених систем оподаткування. Єдиний податок для суб‘єктів малого підприємництва. Умови, необхідні для переходу на єдиний податок. Ставки єдиного податку. Фіксований податок для фізичних осіб, його основні елементи. Експеримент по впровадженню фіксованого сільськогосподарського податку. Стягування фіксованого сільськогосподарського податку. 

Тема 11. Податкова політика і удосконалення системи оподаткування України

Поняття податкової політики. Інструменти податкової політики. Стимули удосконалення податкової системи. Види податкових реформ. Основні напрямки удосконалення. Зниження податкового тягаря. Податковий кодекс як фактор стабілізації податкової системи. Удосконалення окремих податків: ПДВ, податок на прибуток, податок з доходів фізичних осіб тощо. Податок на нерухоме майно. Оптимізація податкових правовідносин між суб‘єктами.
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Страхові послуги
На підставі вимог освітньої кваліфікаційної характеристики курсанти та студенти повинні знати:

· необхідність страхових послуг;

· класифікацію страхових послуг;

· механізм функціонування ринку страхових послуг в Україні;

· зміст договорів страхування, порядок укладання страхової угоди;

· види страхових послуг, їх організацію і проведення.

Тема 1. Страхові послуги та особливості їх реалізації

Роль страхових послуг в ринковій економіці. Страховий ринок. Загальна структура страхового ринку. Сучасний стан та принципи розвитку національного страхового ринку. «Страховий продукт» та «страхова послуга». Концепції страхового продукту. Специфічні ознаки страхового продукту. Суб’єкти договірних відносин в процесі купівлі-продажу страхової послуги. Принципи надання страхових послуг.

Реалізація страхових послуг. Способи реалізації страхових послуг. Виконавці аквізиції. Інтернет як форма реалізації страхових послуг.

Страхові агенти. Класифікаційні групи страхових агентів. Особливості функціонування страхових брокерів в Україні.

Страхова організація як частина економічної системи. Показники якості страхових продуктів та сервісу при реалізації страхових послуг.

Тема 2. Порядок укладання та ведення страхової угоди.

Договір страхування в страховій справі. Зміст договору страхування. Основні елементи та суб’єкти його складання. Правила страхування. Етапи укладання страхової угоди. Андеррайтинг та його етапи.

Страховий поліс. Види забезпечення виконання зобов’язань.

Права та обов’язки страховика та страхувальника. Стадії процеса укладання договора страхування і вступ його в дію.

Супровод договору страхування. Заходи контролю за об’єктом страхування. Страховий випадок і дії суб’єктів страхової угоди при його настанні.Порядок і умови здійснення страхових виплат та страхового відшкодування. Підстави відмови у страхових виплатах або страховому відшкодуванню.

Аварійний комісар і його функції.

Припинення дії договору страхування.

Тема 3. Страхування життя та пенсій. 

Страхування життя як вид особистого страхування, його суть та цільове призначення. Об’єкт страхування життя. Страховий випадок при страхуванні життя. Умови та особливості договору страхування життя.

Види страхування життя. Змішане страхування. Заява про страхування життя. Страхування на дожиття. Страхування на випадок смерті. Страхування на випадок втрати страхувальником здоров’я від нещасного випадку. Страхування дітей. Варіанти страховиків по страхуванню дітей. Страхування до одруження. 

Страхування ренти. Суть та особливості страхування ренти. Різновиди страхування ренти: довічне чи строкове; негайне чи відкладне. Ануїтет, його види: строковий, ануїтет з відстроченням; тимчасовий; гарантований; ануїтет спільного життя; індексований ануїтет; ануїтет захисту капіталу.

Страхування пенсій, його суть. Укладання, супровод і припинення дії договора страхування пенсій. Страхова сума. Додатова пенсія. Джерела пенсійного забезпечення.

Тема 4. Страхування від нещасних випадків. 

Страхування від нещасних випадків як ризиковий вид особистого страхування, його суть та ціль.

Об’єкт та суб’єкти страхування від нещасних випадків. Види страхування від нещасних випадків. Страхові випадки. Страхова сума. Обов’язки страхувальника.

Добровільне страхування від нещасних випадків. Суть та мета добровільного страхування, його суб’єкти. Умови страхування. Страхові випадки. Групи ризику. Тарифи при страхуванні  громадян від нещасних випадків. Порядок сплати страхового платежу. Термін дії договору страхування. Особливості страхування від нещасних випадків для громадян, що виїздять за межі України.

Обов’язкове страхування від нещасних випадків. Суть та межа страхування. Види обов’язкового особистого страхування: на транспорті; працівників відомчої та сільської пожежної охорони і членів добровільних пожежних дружин (команд); страхування життя і здоров’я спеціалістів ветеринарної медицини.

Тема 5. Медичне страхування

Необхідність, суть, особливості та форми медичного страхування. Виникнення та розвиток страхової медицини в Україні. Ціль, суб’єкт та об’єкт медичного страхування. Страхові фонди добровільного медичного страхування.

Ринок медичних послуг. Страхова медицина. Медичне страхування.

Обов’язкове медичне страхування: сутність, визначення страхових внесків та страхових резервів. Страхові внески. Визначення розмірів фонду обов’язкового медичного страхування. Розрахунок сукупної нетто – ставки. Страховий тариф.

Добровільне медичне страхування. Індивідуальне і колективне добровільне медичне страхування. Форми добровільного медичного страхування. Асистанс. Програма поліклінічного обслуговування. Порядок виплати страхового відшкодування.

Тема 6. Страхування підприємницьких ризиків

Підприємницька діяльність, її умови, суть, функції та цільова спрямованість. Підприємництво і ризик. Підприємницькі ризики, їх класифікація. Політичний ризик. Технічний ризик. Виробничий ризик. Комерційний ризик.

Види страхування підприємницьких ризиків. Страхування майна підприємств від вогню та інших небезпек. Основний та додатковий договір. Страхова сума. Страхова вартість. Страхове відшкодування. Страхування відповідальності юридичних осіб. Відповідальність перед споживачем. Страхування виробничих ризиків. Суть та особливості страхування виробничих ризиків. Страхова сума. Страхове відшкодування. Страхова відповідальність. Страхові тарифи.

Страхування відповідальності виробників та роботодавців: суть, необхідність, цільова спрямованість. Види страхування цивільної відповідальності. Страхування відповідальності виробників за якість виробленої продукції. Страхування  відповідальності роботодавця. Страхування кредитів довіри.

Екологічне страхування, його необхідність та суть. Об’єкт екологічного страхування. Обов’язкове екологічне страхування, його види. Страховий фонд, його джерела. Добровільне екологічне страхування.

Тема 7. Сільськогосподарське страхування.

Сільськогосподарське страхування, необхідність, суть та його специфіка. Механізм та форми сільськогосподарського страхування. Об’єкти страхування.

Принципи побудови та умови страхування врожаю сільськогосподарських культур. Суб’єкти та об’єкти страхування, страхова відповідальність. Страхові випадки і страхові премії.

Основні принципи та умови страхування сільськогосподарських тварин. Ставки страхового платежу. Варіанти страхування. Договір страхування сільськогосподарських тварин. 

Страхування будівель, споруд та іншого майна, сільськогосподарських  підприємств. Основний і додатковий договіри страхування.

Тема 8. Страхування технічних ризиків.

Необхідність, суть, значення страхування технічних ризиків.

Галузі страхування технічних ризиків.

Страхування будівельного підприємця від усіх ризиків.

Страхування монтажних ризиків. Страхування машин від поломок. Суть та значення страхування електронної техніки.

Тема 9. Страхування фінансово-кредитних ризиків

Сутність та основні види страхування фінансових ризиків. Особливості фінансових ризиків. Система взаємовідносин  страхових компаній із банківськими установами.

Страхування банківських ризиків. Поняття та види банківських ризиків. Зовнішні банківські ризики. Внутрішні банківські ризики. Засоби зниження банківських ризиків.

Економічний зміст страхування кредиту. Характеристика основних форм страхування кредиту. Страхування товарних, інвестиційних, споживчих експортних кредитів. Страхування засобів застави.

Механізм страхування кредитних ризиків. Страховий випадок. Страховий платіж. Страхова сума. Страховий тариф.

Тема 10. Автотранспортне страхування

Страхування наземного транспорту. Наземне транспортне страхування громадян. Ризики за страхуванням наземного транспорту. Страхова сума, страховий тариф, страхове відшкодування, об’єкти та суб’єкти за автотранспортним страхуванням.  Випадки на відшкодування збітків.

Права та обов’язки страховика, застрахованого, та органів внутрішніх справ за автотранспортним страхуванням.

Страхування цивільної відповідальності власників транспортних засобів, їх види: добровільне, обов’язкове.

Моторне (транспортне) страхове бюро, його основні завдання. Міжнародна система страхування “Зелена картка”, суть та її функції.

Страхування цивільної відповідальності перевізників, його суть, суб’єкти та об’єкти страхування. Види цивільної відповідальності перевізників. Страхова сума, страховий тариф, страховий ризик, договір по страхуванню цивільної відповідальності перевізників.

Тема 11. Морське страхування

Суть, види та особливості страхування морських ризиків. Історія виникнення морського страхування. Кодекс торгівельного мореплавства України. Об’єкти морського страхування. Суб’єкти морського страхування, їх права та обов’язки. Види та особливості морського страхування. Міжнародні організації, що займаються проблемами морського страхування.

Страхування морських суден (каско). Фракт. Страхування вантажів. Девіація. Сюрвейер. Диспаша. Диспашер.

Страхування вантажів, що перевозяться морським транспортом. Види страхування вантажів. Договір страхування вантажів. Умови страхування GIF,  CIP,  FOB,  FAS. Страхове відшкодування. Права і обов’язки суб’єктів страхування вантажів при настанні страхового випадку.

Страхування відповідальності судовласників. Види ризиків при страхуванні власників суден.

Тема 12. Авіаційне страхування

Авіаційне страхування. Історія розвитку повітряних перевезень. Обов’язки та добровільне авіаційне страхування. Оосбливості проведення авіаційного страхування. Умови здійснення авіаційного страхування. Конвенції, що регулюють питання відповідальності повітряного перевізника щодо міжнародного перевезення пасажирів.

Обов’язкові види авіаційного страхування. Страхування каско повітряних суден. Страхування членів екіпажу та авіаційного персоналу.

Добровільні види авіаційного страхування. Види добровільного авіаційного страхування. Страхування відповідальності обслуговування повітряного простору. Страхування відповідальності технічного обслуговування повітряних суден. Космічне страхування.

Правили страхування, перестрахування та врегулювання збитків а авіаційній сфері. Єдині правила і умови страхування. Перестрахування. Комплексний підхід до врегулювання збитків.

Ключові слова: авіаційні ризики, страхування повітряних суден, повітряні перевезення, персонал по обслуговуванню, повітряне судно, політ, повна загибель, транспортні витрати, узгоджена вартість.

Тема 13. Страхування майна і відповідальності громадян.

Особливості, сутність та основні умови страхування майна громадян. Умови страхування. Договір страхування майна. Особливості розрахунку розміру нанесеного збитку. Групи ризиків. Права та обов’язки страхувальника. Відшкодування збитків. Варіанти надання страхових послуг.

Страхування будівель громадян. Об’єкти страхування. Відповідальність страховика.Договір страхування. Страхова оцінка, страхова сума, страховий платіж. Первісна та дійсна власність. Тотальний та частковий збиток. Сума збитку. Сума страхового відшкодування. Страхування домашніх тварин. Обов’язкові вимоги до укладання договорів. Ризики, пов’язані зі страхуванням тварин. Страхова сума. Страховий платіж. Обов’язки страхувальника. Визначення суми збитку. Страхове забезпечення при страхуванні тварин.

Страхування домашнього майна. Об’єкти страхування. Причини виникнення збитків. Дія договору страхування. Страхова сума об’єктів. Пільги за страхування майна. Взаємовідносини суб’єктів страхування. Особливості у розрахунку розміру збитків. Система першого ризику. Комплексні види страхування.

Страхування відповідальності громадян. Умови страхування. 

Ключові слова: відповідальність цивільна, заява про знищення або пошкодження застрахованого майна, збиток, карантин, оціночна норма, правила ветеринарно-зоотехнічні, ретроспективне покриття, страхова подія, страхова премія, страхова сума, страховий збиток, страхування відповідальності.
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13. Типове положення про організацію діяльності аварійних комісарів від 5 січня 1998 р.

Фінансова діяльність суб’єктів підприємництва
Навчальна дисципліна передбачена галузевими стандартами вищої освіти. На підставі вимог освітньої кваліфікаційної характеристики курсанти повинні вирішити такі завдання:

· ознайомлення з теоретичними, методологічними та організаційними основами фінансової діяльності суб’єктів господарювання;

· з’ясування особливостей фінансування підприємств різних форм організації бізнесу;

· оволодіння основними методологічними прийомами фінансування підприємств за рахунок власного та позичкового капіталу;

· ознайомлення з базовими питаннями політики самофінансування та виплати дивідендів;

· обґрунтування фінансових аспектів реорганізації підприємств;

· оволодіння основними підходами до оцінювання фінансових інвестицій та вартості підприємства;

· вироблення навичок з організації фінансового контролінгу та бюджетування на підприємстві. 

 Тема 1. Основи фінансової діяльності суб’єктів господарювання.

Капітал підприємства та його економічна сутність. Зміст та основні завдання фінансової діяльності суб’єктів господарювання. Фінансова діяльність у системі функціональних завдань фінансового менеджменту підприємства. Організація фінансової діяльності підприємств. Форми фінансування підприємств. Критерії прийняття фінансових рішень. Теоретичні джерела фінансової діяльності підприємств. Класична теорія фінансування. Теорема іррелевантності. Теорія оптимізації портфеля інвестицій. Модель оцінки дохідності капітальних активів (САРМ). Неоінституційна теорія фінансування. Концепція максимізації вартості капіталу власників (Shareholder-Value-Konzept).

 Тема 2. Особливості фінансової діяльності суб’єктів господарювання різних організаційно-правових форм. 

Критерії прийняття рішення про вибір правової форми організації бізнесу. Фінансова діяльність суб’єктів господарювання без ство- рення юридичної особи. Особливості фінансової діяльності приватних підприємств. Особливості фінансової діяльності товариств з обмеженою відповідальністю. Особливості фінансової діяльності акціонерних товариств. Особливості фінансової діяльності командитних і повних товариств. Фінансова діяльність кооперативів. Особливості фінансової діяльності підприємств з іноземними інвестиціями. Фінансова діяльність державних і казенних підприємств. Фінансування спільної діяльності підприємств на основі договорів кооперації.

Тема 3. Формування власного капіталу підприємств. 

Власний капітал, його функції та складові. Статутний капітал і корпоративні права підприємства. Номінальний капітал підприємства. Привілейовані акції. Балансовий та ринковий курси акцій. Резервний капітал підприємства, його види та джерела формування. Збільшення статутного капіталу підприємства. Основні цілі та передумови збільшення статутного капіталу. Збільшення статутного капіталу ТОВ. Методи та джерела збільшення статутного капіталу АТ. Переважне право власників на придбання акцій (часток). Курс емісії корпоративних прав. Порядок збільшення статутного капіталу на основі додаткової емісії корпоративних прав. Зменшення статутного капіталу підприємств. Завдання та основні передумови зменшення статутного капіталу підприємств. Зменшення статутного капіталу ТОВ. Способи зменшення статутного капіталу АТ. Санація балансу. Звіт про власний капітал.

 Тема 4. Внутрішні джерела фінансування підприємств. 

Класифікація внутрішніх джерел фінансування підприємства. Самофінансування підприємств. Приховане самофінансування. Тезаврація прибутку. Збільшення статутного капіталу без залучення додаткових внесків. Забезпечення наступних витрат i платежів. Чистий грошовий потік (Cash-flow). Показники Cash-flow. Звіт про рух грошових коштів.

 Тема 5. Дивідендна політика підприємств. 

Зміст, значення та основні завдання дивідендної політики. Теорії в галузі дивідендної політики. Фактори дивідендної політики. Порядок нарахування дивідендів. Форми виплати дивідендів. Інструменти дивідендної політики. Методи нарахування дивідендів. Оподаткування дивідендів. Оподаткування дивідендів, які отримують нерезиденти. Ефективність дивідендної політики.

 Тема 6. Фінансування підприємств за рахунок позичкового капіталу. 

Позичковий капітал підприємства, його ознаки та складові. Фінансові кредити. Довгострокові та короткострокові банківські кредити. Практична робота із залучення банківських кредитів. Кредитоспроможність підприємства. Кредитне забезпечення. Кредит в іноземній валюті. Облігації підприємств. Види облігацій та їх параметри. Емісія облігацій. Погашення облігацій підприємств. Облігації з нульовим купоном (Zerobond). Конвертовані облігації. Варанти. Комерційні кредити. Факторинг.

Тема 7. Фінансові аспекти реорганізації підприємств. 

Реорганізація як специфічний напрям фінансової діяльності підприємства. Загальні передумови реорганізації. Укрупнення підприємства. Сутність та основні завдання реорганізації, спрямованої на укрупнення підприємства. Злиття та приєднання. Поглинання (аквізиція). Реорганізація підприємства, спрямована на його розукрупнення. Перетворення як особлива форма реорганізації підприємства.

 Тема 8. Фінансові інвестиції підприємств. 

Сутність і класифікація фінансових інвестицій підприємства. Довгострокові фінансові інвестиції. Поточні фінансові інвестиції. Оцінка доцільності фінансових інвестицій. Оцінка доцільності вкладень в інвестиції з фіксова- ною ставкою дохідності. Оцінка доцільності фінансових інвестицій у корпоративні права. Відображення вартості фінансових інвестицій у звітності.

 Тема 9. Оцінка вартості підприємств. 

Необхідність, завдання і принципи експертної оцінки вартості підприємства. Вартість капіталу підприємства. Методичні підходи до оцінки вартості підприємства. Дохідний підхід в оцінці вартості підприємства. Майновий (витратний) підхід. Оцінка вартості підприємства на основі ринкового підходу. Практична робота з оцінки вартості підприємства.

 Тема 10. Фінансова діяльність підприємств у сфері зовнішньоекономічних відносин. 

Компетенції фінансових служб у сфері зовнішньо- економічної діяльності підприємства. Регулювання розподілу виручки від зовнішньоекономічної діяльності в іноземній валюті. Розрахунки при здійсненні зовнішньоекономічних операцій. Правила щодо здійснення розрахунків у сфері зовнішньоекономічної діяльності. Типові платіжні умови зовнішньоекономічних договорів (контрактів). Форфейтинг. Митне оформлення та оподаткування зовнішньоторго- вельних операцій.

 Тема 11. Фінансовий контролінг. 

Сутність, необхідність та основні завдання фінансового контролінгу. Стратегічний фінансовий контролінг. Оперативний фінансовий контролінг. Координація як центральна функція контролінгу. Внутрішній аудит (ревізія) в системі функцій контролінгу. Система раннього попередження і реагування (СРПР). Зміст, призначення та організація. Прогнозування банкрутства на основі дискримінантного аналізу. Методи контролінгу. Аналіз точки беззбитковості (Break-Even-Analyse). Бенчмаркінг. Вартісний аналіз. Портфельний аналіз. АВС-аналіз. Аналіз сильних і слабких місць на підприємстві. Методи фінансового прогнозування. Експертне (суб’єктивне) прогнозування. Каузальне прогнозування. Методи екстраполяції.

 Тема 12. Бюджетування на підприємстві. 

Бюджетування як функція фінансового контролінгу. Принципи бюджетування. Способи бюджетування. Система бюджетів на підприємстві. Визначення потреби підприємства в капіталі. Зміст та види потреби в капіталі. Потреба в капіталі для фінансування основних засобів і нематеріальних активів. Потреба в капіталі для фінансування оборотних активів. Правила фінансування підприємств. Золоте правило фінансування. Золоте правило балансу. Правило вертикальної структури капіталу. Ефект фінансового лівериджу. Планування прибутків і збитків. Планування ліквідності. Планування показників балансу. Прогноз руху грошових коштів (Cash-flow). Бюджетний контроль та аналіз відхилень.
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ПЕРЕЛІК

контрольних питань з дисциплін, які виносяться на ДЕК для складання державного комплексного екзамену за фахом напряму підготовки 6.030 508 «Фінанси і кредит»

1. Державний бюджет як економічна категорія.

2. Фактори, що обумовлюють формування і використання державного бюджету України.

3. Бюджетний механізм: сутність та його структура.

4. Бюджетна політика держави.

5. Бюджетна система України.

6. Бюджетний устрій та принципи його побудови.

7. Сутність бюджетного процесу.

8. Бюджетне планування та прогнозування.

9. Економічна основа бюджетної системи.

10. Бюджетна класифікація.

11. Класифікація державних доходів.

12. Видатки бюджету, їх класифікація.

13. Принципи формування та використання місцевих бюджетів.

14. Доходи місцевих бюджетів.

15. Видатки місцевих бюджетів.

16. Характеристика цільових фондів.

17. Сутність бюджетного дефіциту, методи фінансування бюджетного дефіциту.

18. Структура та основні завдання Державного Казначейства.

19. Порядок касового виконання бюджету.

20. Сутність і поняття податкової системи.

21. Функції та принципи податкової системи.

22. Основні елементи податку

23. Класифікація податків.

24. Особливості податкових систем розвинутих країн на сучасному етапі

25. Основні податки в Україні.

26. Податок на прибуток підприємств.

27. Податковий облік з податку на прибуток.

28. Податок на додану вартість.

29. Податковий облік з податку на додану вартість.

30. Акцизний збір.

31. Мито.

32. Податок на доходи фізичних осіб.

33. Плата за землю.

34. Збір за першу реєстрацію транспортних засобів.

35. Екологічний податок.
36. Фіксований сільськогосподарський  податок.

37. Єдиний податок.

38. Загальна характеристика системи місцевих податків.

39. Основні принципи страхування.

40. Зміст та ознаки страхових  послуг.

41. Класифікація страхових послуг.
42. Основні переваги і недоліки продажу страхових  продуктів через  посередників?

43. Зміст  та особливості  договору страхування.

44. Процедура укладання договору страхування.

45. Умови дострокового припинення дії договору страхування.
46. Чинники, які впливають на розвиток страхування і пенсій в Україні.
47. Особливості  договору страхування життя.

48. Умови змішаного  страхування життя.
49. Діяльність страхових компаній  у системі недержавного пенсійного забезпечення.

50. Система майнового страхування.

51. Особливості  каско страхування  в  Україні.

52. Фінансова діяльність у системі функціональних завдань фінансового менеджменту підприємства.

53. Класифікація форм фінансування.

54. Сучасні теорії фірми та обґрунтування організаційно-правової форми ведення бізнесу.

55. Капітал підприємства та джерела його формування.

56. Корпоративні права, номінальна та ринкова вартість корпоративних прав.

57. Нерозподілений прибуток як елемент власного капіталу підприємства.

58. Початкове формування статутного капіталу підприємств різних форм організації бізнесу.

59. Умови та механізм емісії, розміщення та обслуговування акцій.

60. Внутрішні джерела фінансування операційної та інвестиційної діяльності підприємств. 

61. Вплив оподаткування на розподіл і використання прибутку підприємства.

62. Приховане самофінансування.

63. Амортизаційні відрахування як внутрішнє джерело фінансування.

64. Cash-flow (чистий грошовий потік) як індикатор фінансування підприємств за рахунок внутрішніх джерел.

65. Форми реалізації дивідендної політики підприємства.

66. Кредитоспроможність підприємства та її вплив на залучення позичкового капіталу.

67. Лізингове фінансування потреби підприємства у довгостроковому капіталі.

68. Фінансування потреби підприємства у капіталі за рахунок банківського кредиту.

69. Форми кредитного забезпечення та їх оцінка.

70. Сутність та види фінансових вкладень підприємств.

71. Аналіз факторів формування вартості підприємства як цілісного майнового комплексу.

72. Основні види зовнішньоекономічних операцій та їх характеристика.

73. Етапи впровадження фінансового контролінгу на підприємстві та його функціонально-організаційні форми.

74. Характеристика інфраструктури та інформаційної бази для бюджетування.

75. Характеристика етапів бюджетування.
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