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 Рецензент – 

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Програма нормативної навчальної дисципліни „Технологія галузі і технічні засоби залізничного транспорту” складена на підставі освітньо-професійної програми і передбачає ознайомлення зі схемою управління залізничним транспортом, обов’язками та правами робітників залізничного транспорту, вивчення споруд і пристроїв різноманітних господарств залізничного транспорту та габаритів, що пред’являються до них, верхньої та нижньої будови залізничної колії, сигналів, основних їх значень та місць встановлення, порядку дії робітників залізничного транспорту при перерві будь-якого засобу сигналізації та зв’язку, порядку приймання, відправлення поїздів та проведення маневрової роботи.
Знання, набуті в процесі вивчення навчальної дисципліни „Технологія галузі і технічні засоби залізничного транспорту”, є базою для наступного вивчення ряду дисциплін циклу професійно-практичної підготовки.
Вивчення навчального матеріалу повинно відображати новітні досягнення науки та техніки у галузях залізничного транспорту та транспортному будівництві та тісно пов’язуватись з завданнями економічного розвитку країни.
Викладачам необхідно постійно підтримувати зв’язок з робітниками залізничного  транспорту, слідкувати за новинками в технічній літератури та новітніми досягненнями в цій галузі, виховувати інтерес до професії, творче відношення до праці. Заняття з предмету слід проводити у спеціалізованому кабінеті, з використанням наочного приладдя, технічних засобів навчання. Крім того, необхідно організовувати екскурсії на об’єкти залізничного транспорту.
Враховуючи те, що залізничний транспорт – це зона небезпеки, перед екскурсіями необхідно звернуть увагу студентів на дотримування правил техніки безпеки при знаходження на об’єктах залізничного транспорту.
Поряд з вивченням теоретичного матеріалу програма передбачає проведення практичних занять, які, виходячи з місцевих умов, можуть бути проведені в процесі вивчення тем або після вивчення кількох тем.
Навчальний час, відведений на вивчення навчальної дисципліни, визначається навчальним планом спеціальності. Розподіл навчального часу за видами навчальних занять, в тому числі на самостійну роботу, визначається робочою навчальною програмою, яку складає викладач. Робоча навчальна програма розглядається цикловою комісією і затверджується заступником директора з навчальної роботи.

В результаті вивчення дисципліни студенти повинні отримати чітку уяву про обов’язки робітників залізничного транспорту, споруди та пристрої залізниць, засобів сигналізації та зв’язку, які забезпечують безперебійну роботу залізниць і безпеку руху поїздів. Студенти в процесі виконання практичних робіт мають набути певного досвіду користуванням довідковою літературою.
ВСТУП
Задачі та зміст предмету його значення. Взаємозв’язок між окремими видами транспорту. Достоїнства та недоліки залізничного транспорту в порівнянні з другими видами  транспорту. Продукція транспорту, її особливості. 

1. ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ ПРО

ЗАЛІЗНИЧНИЙ ТРАНСПОРТ

1.1 Характеристика залізничного транспорту.
Основні етапи розвитку та перспектива росту залізничного транспорту. Сітка залізниць України. Схема управління залізничним транспортом. Загальні відомості з Правил технічної експлуатації залізниць України та інших керуючих документів УкрЗалізниці, що відносяться до технічної експлуатації залізниць.

Студент повинен знати:
- загальні відомості про залізничний транспорт;
- схему управління галуззю.
2. ЗАГАЛЬНІ ОБОВ’ЯЗКИ РОБІТНИКІВ

ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ

2.1 Обов’язки і права обслуговуючого персоналу дистанції сигналізації та зв’язку.

2.2 Обов’язки змінного інженеру дистанції сигналізації та зв’язку.

2.3 Обов’язки начальника виробничої дільниці дистанції сигналізації та зв’язку.

2.4 Обов’язки старшого електромеханіка дистанції сигналізації та зв’язку.
2.5 Обов’язки електромеханіка та електромонтера дистанції сигналізації та зв’язку.

Студент повинен знати:

- загальні обов’язки працівників залізничного транспорту.

Студент повинен вміти:
- виконувати обов’язки та користуватися правами обслуговуючого персоналу дистанції сигналізації ті зв’язку;

- виконувати обов’язки та користуватися правами змінного інженера дистанції сигналізації ті зв’язку;

- виконувати обов’язки та користуватися правами начальника виробничої дільниці дистанції сигналізації ті зв’язку;
- виконувати обов’язки та користуватися правами старшого електромеханіка дистанції сигналізації ті зв’язку;

- виконувати обов’язки та користуватися правами електромеханіка та електромонтера дистанції сигналізації ті зв’язку.
3. СПОРУДИ ТА ПРИСТРОЇ 

3.1 Загальні положення. Габарити.
Основні споруди та пристрої залізничного транспорту. Поняття про габарити. Габарит наближення споруд та рухомого складу. Габарит навантаження. Негабаритні грузи, порядок їх перевезення. Габаритна рама та габаритні ворота. 

Відстань між осями суміжних колій на перегонах та станціях. 
3.2 Елементи залізничної колії, план і поздовжній профіль колії. 
Основні елементи залізничної колії і вимоги, що до них пред’являються. План залізничної лінії. Прямі та криві дільниці колії та їх спряження. Поздовжній профіль колії і його елементи. Колійні та сигнальні знаки, що відносяться до плану та профілю колії, їх значення та місце встановлення.
3.3 Земляне полотно, верхня будова.
Земляне полотно, його призначення, поперечні профілі, водоотводні споруди. Поняття о деформації земляного полотна, попередження та ліквідація її.

Основні елементи верхньої будови колії, їх призначення. Баластний слой, його призначення та різновиди. Шпали та рейки, їх призначення та типи. Епюра шпал. Стикові та проміжні скріплення. Поняття о безстиковій колії. Угон колії та боротьба з ним.
Особливості улаштування колії на дільницях зі швідкісним рухом поїздів.
3.4 Штучні споруди.

Призначення та різновиди штучних споруд. Типи мостів, які застосовуються на залізничному транспорті, їх основні частини. Тунелі, труби, акведуки, галереї та селеспуски, їх призначення. Утримання штучних споруд.

3.5 Рейки та стрілочні переводи.

Основні види з’єднання колій. Призначення, різновиди, типи та марки стрілочних переводів, їх складові частини.
3.6 Несправності стрілочних переводів.

Вимоги Правил технічної експлуатації до улаштування стрілочних переводів. Несправності стрілочних переводів, з якими забороняється експлуатація стрілочних переводів. Норми та допуски утримання стрілочних переводів.
Практична робота №1
Побудова стрілочних переводів, несправності стрілочних переводів та їх усунення.
3.7 Споруди та пристрої локомотивного та вагонного господарства.

Організація управління локомотивним господарством. Споруди та пристрої локомотивного господарства при різноманітних видах тяги. Основні пристрої водопостачання та каналізації.

Основні види локомотивів. Серії, знаки і підписи на локомотивах.
Структура та організація вагонного господарства. Споруди та пристрої вагонного господарства. Основні види вагонів вантажного та пасажирського парків. Знаки та надписи на вагонах. 

Контроль за станом вагонів та локомотивів.
3.8 Споруди та пристрої станційного господарства.

Призначення та класифікація роздільних пунктів. Межі роздільних пунктів. Загальні відомості про споруди і пристрої станційного господарства. Станційні колії, парки та їх спеціалізація. Нумерація колій, стрілочних переводів, позначення сигналів.
3.9 Споруди та пристрої електропостачання залізниць.

Електрифікація залізниць. Схема електропостачання електрифікованих залізниць. Тягові підстанції постійного та змінного струму. Електропостачання пристроїв СЦБ та зв’язку.
3.10 Споруди та пристрої сигналізації, зв’язку та обчислювальної техніки.

 Призначення сигналізації, централізації та блокіровки. Види пристроїв СЦБ, що застосовуються на залізничному транспорті. Пристрої СЦБ на перегонах. Пристрої СЦБ на станціях. Пристрої зв’язку. Застосування обчислювальної техніки на залізничному транспорті.
Студент повинен знати:
- визначення та призначення габаритів;

- визначення плану та профілю колії;
- призначення земляного полотна;

- призначення основних елементів верхньої будови колії колії;

- призначення та види штучних споруд;

- типи рейок та стрілочних переводів;

- несправності стрілочних переводів, що найбільш зустрічаються;

- види споруд та пристроїв локомотивного та вагонного господарства, їх призначення;

- види та строки ремонтів локомотиві та вагонів;

- класифікацію роздільних пунктів;
- нумерацію станційних колій, стрілочних переводів;

- схему електропостачання електрифікованих залізниць;

- призначення окремих споруд та пристроїв електропостачання;

- роль пристроїв СЦБ,  зв’язку та обчислювальної техніки на залізничному транспорті;

Студент повинен вміти: 
- визначати габарити;

- розрізняти елементи залізничної колії, план та профіль колії;

- розрізняти типи земляного полотна, елементи верхньої будови колії;
- розрізняти штучні споруди;
- розрізняти рейки та стрілочні переводи;

- розрізняти несправності  стрілочних переводів;

- розрізняти споруди та пристрої локомотивного та вагонного господарств;

- розрізняти споруди та пристрої станційного господарства;

- розрізняти споруди та пристрої електропостачань залізниць;

- розрізняти споруди та пристрої сигналізації, зв’язку та обчислювальної техніки;

4. СИГНАЛИ
4.1 Загальні вимоги ПТЕ до сигналів, місця їх установки.
Призначення сигналів. Вимоги ПТЕ до сигналів. Розподіл сигналів. Основні сигнальні кольори та їх значення. Видимість сигналів. Постійні сигнали. Місце установки сигналів.
4.2 Світлофори та їх підрозділ.
Постійні сигнали, їх призначення та класифікація. Вхідні, вихідні, маршрутні, прохідні, локомотивні, загороджувальні, попереджувальні, повторювальні, маневрові світлофори та світлофори прикриття.
4.3 Основні значення сигналів, що подаються світлофорами.

Значення сигналів, що подаються вхідними, вихідними, прохідними, маршрутними, локомотивними, загороджувальними, попереджувальними, повторювальними, маневровими світлофорами та світлофорами прикриття.
Запрошувальний та умовно-дозволяючий сигнали.

4.4 Ручні сигнали, сигнальні покажчики та знаки.
Призначення та види ручних сигналів. Маршрутні та стрілочні покажчики, їх призначення та місце встановлення. Покажчик колійного загородження, гідравлічної колонки, перегріву букс. Різновиди та основні значення сигнальних знаків.

4.5 Сигнали, що застосовуються під час маневрової роботи та для позначення рухомого складу.

Сигнали, що застосовуються під час маневрової роботи. Маневрові світлофори. Ручні та звукові сигнали при маневрах. Сигнали на локомотивах.

Практична робота №2
Застосування сигналів під час маневрової роботи.

 4.6 Звукові сигнали, сигнали тревоги та спеціальні покажчики.
Студент повинен вміти:
- призначення та розподіл сигналів;

- класифікація та значення постійних сигналів;

- значення ручних сигналів, сигнальних покажчиків та знаків;

- значення сигналів, що застосовуються під час маневрової роботи;

- значення сигналів, що застосовуються для позначення рухомого склад;

- значення звукових сигналів.
 Студент повинен знати:
- класифікувати сигнали, визначати місце їх установки;

- класифікувати світлофори;

- розрізняти основні значення сигналів, що подають світлофорами;

- користуватися ручними сигналами, сигнальними покажчиками та знаками;

- застосовувати сигнали під час маневрової роботи;

- користуватися звуковими сигналами, сигналами тревоги.
5. ЗАСОБИ СИГНАЛІЗАЦІЇ ТА ЗВЯ’ЗКУ 

В УМОВАХ РУХУ ПОЇЗДІВ
5.1 Засоби сигналізації та зв’язку при руху поїзда на перегонах та станціях.
Колійна автоматична блокіровка. Колійна полуавтоматична блокіровка. Автоматична локомотивна сигналізація. Диспетчерський контроль за рухом поїздів. Автоматична переїзна сигналізація.

Електрична централізація стрілок та сигналів. Диспетчерська централізація. Горочна автоматична централізація.

Призначення та види зв’язку на залізничному транспорті. Технічні засоби зв’язку.

5.2 Порядок дії за вимушеної зупинки на перегоні.
Практична робота №3

Огородження місць перешкод для руху поїздів та місць проведення робіт на перегонах.

Практична робота №4

Огородження місць перешкод для руху поїздів та місць проведення робіт на станціях.

Студент повинен вміти:
- призначення та розподіл засобів сигналізації та зв’язку на станційні та перегінні;

- сигнали огородження.
Студент повинен знати:
- розрізняти засоби сигналізації та зв’язку в умовах руху поїздів;

- визначати порядок дії за вимушеної зупинки поїзда на перегоні.

6. ПОРЯДОК РУХУ ПОЇЗДІВ

6.1 Рух поїздів при АБ, ДЦ, ПАБ. 

Диспетчерська система керівництвом рухом поїздів. Роль та задачі поїзного диспетчера. Рух поїздів при автоматичній блокіровці. Порядок дії при несправності автоблокіровки.

 Рух поїздів на дільницях, що обладнанні диспетчерською централізацією. Приймання та відправлення поїздів. Порядок дії при несправності диспетчерської централізації.

Рух поїздів при полуавтоматичній блокіровці. Порядок приймання та відправлення поїздів. Рух поїздів при несправності полуавтоматичної блокіровки.

6.2 Рух поїздів при електрожезловій системі, при телефонних засобах зв’язку, при перерві всіх засобів сигналізації та зв’язку.

Рух поїздів при електрожезловій системі. Рух поїздів при телефонних засобах зв’язку. Порядок руху поїздів при перерві дії всіх встановлених засобів сигналізації та зв’язку на одноколійних та двоколійних дільницях.

6.3 Порядок приймання, відправлення та проведення маневрової роботи за умов порушення нормальної роботи пристроїв СЦБ.

Практична робота №5

Дії робітників залізничного транспорту у нестандартній ситуації.

6.4 Маневрова робота на станціях.

Загальні положення. Перевід стрілок при маневрових  пересовуваннях. Керівництво маневровою роботою. Обов’язки робітників при здійсненні маневрів. Закріплення вагонів. Швидкість руху поїздів при маневрах. 
6.5 Порядок видачі попереджень.

Студент повинен вміти:

- рух поїздів при АБ, ДЦ, ПАБ;

- рух поїздів при електрожезловій системі, при телефонних засобах зв’язку, при перерві дії всіх засобів сигналізації та зв’язку;

- здійснення маневрової роботи на станціях;

- порядок видачі попереджень;

- порядок приймання, відправлення поїздів та проведення маневрової робота за умов порушення нормальної роботи пристроїв СЦБ на станціях.
Студент повинен знати:
- визначати порядок руху поїздів;

- розрізняти рух поїздів при АБ, ДЦ, ПАБ;

- розрізняти рух поїздів при електрожезловій системі, при телефонних засобах зв’язку, при перерві дії всіх засобів сигналізації та зв’язку;

- розрізняти порядок приймання, відправлення поїздів та проведення маневрової робота за умов порушення нормальної роботи пристроїв СЦБ на станціях;
- розрізняти вимоги до маневрової роботи;

- розрізняти порядок видачі попереджень.
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РЕКОМЕНДОВАНИЙ ПЕРЕЛІК 

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИХ ПИТАНЬ.

1. Історія розвитку залізничного транспорту.

2. Структурна схема управління залізничним транспортом.

3. Загальні обов’язки робітників залізничного транспорту.

4. Визначення та види габаритів, що існують на залізничному транспорті.

5. Призначення габаритної рами та габаритних воріт,

6. Призначення земляного полотна та його елементів.
7. Призначення та види штучних споруд.

8. Елементи верхньої будови колії, їх призначення та різновиди.

9. Шпали, їх призначення, види та типи. Недоліки та переваги залізобетонних  та дерев’яних шпал.

10.  Рійки, їх призначення та типи.
11.  Призначення та види стикових та проміжних скріплень.

12.  Призначення, види, типи та марки стрілочних переводів, їх складові частини.

13.  Усунення найбільш розповсюджених несправностей в стрілочних переводах.

14.  Основні споруди та пристрої локомотивного та вагонного господарства, їх призначення.

15.  Класифікація локомотивів. Знаки та надписи на локомотивах.

16.  Класифікація вагонів. Знаки та надписи на вагонах.

17.  Призначення та класифікація роздільних пунктів.
18.  Споруди та пристрої станційного господарства, їх призначення.

19.  Нумерація стрілок, станційних колій, призначення парків.
20.  Схема електропостачання залізниць.

21.  Види та призначення тягових підстанцій.

22.  Види пристроїв СЦБ, що застосовуються на залізничному транспорті.

23.  Загальні вимоги ПТЕ до сигналів

24.  Місце установки видимих сигналів.

25.  Призначення постійних сигналів та їх підрозділ.

26.  Основні значення сигналів, що подаються світлофорами.

27.  Види та призначення ручних сигналів, сигнальних покажчиків та знаків.

28.  Сигнали, що застосовуються для позначення рухомого складу.
29.  Призначення та основні значення звукових сигналів та сигналів тревоги.

30.  Огородження місць перешкод для руху поїздів та місць проведення робіт на перегонах та станціях.

31.  Порядок дії за вимушеної зупинки поїзда на перегоні.

32.  Особливості руху поїздів при АБ, ДЦ та ПАБ.

33.  Особливості руху поїздів при електрожезловій системі, при телефонних засобах зв’язку та проведення маневрової роботи за умов порушення нормальної роботи пристроїв СЦБ на станціях.
34.  Вимоги, що пред’являються до маневрової роботи.

35.  Порядок видачі попереджень.

КРИТЕРІЇ УСПІШНОСТІ НАВЧАННЯ.

	Критерії оцінювання

	Відмінно
	Добре
	Задовільно

	1. Загальні відомості про залізничний транспорт

	Студент має грунтовні знання про етапи і перспективи розвитку залізничного транспорту, знає, які залізниці входять в мережу залізниць України, може пояснити структурну схему управління залізничним транспортом, знає, призначення Правил технічної експлуатації залізниць та інших керуючих документів УкрЗалізниці.
	Студент має достатні знання про етапи і перспективи розвитку залізничного транспорту, знає, які залізниці входять в мережу залізниць України, може пояснити структурну схему управління залізничним транспортом, знає, призначення Правил технічної експлуатації залізниць та інших керуючих документів УкрЗалізниці, допускаючи при цьому незначні помилки.
	Студент має уяву про етапи і перспективи розвитку залізничного транспорту, знає, які залізниці входять в мережу залізниць України, може пояснити структурну схему управління залізничним транспортом, знає, призначення Правил технічної експлуатації залізниць та інших керуючих документів УкрЗалізниці, але допускаючи при цьому значні помилки.


	2. Загальні обов’язки робітників залізничного транспорту

	Студент має грунтовні знання про обов’язки та права обслуговуючого персоналу дистанції сигналізації та зв’язку, змінного інженера  дистанції сигналізації та зв’язку, начальника виробни-чої дільниці сигналізації та зв’язку, старшого електроме-ханіка, електромеханіка та електромонтера дистанції сигналізації і зв’язку, вміє користуватися ними. 
	Студент має достатні знання про обов’язки та права обслуго-вуючого персоналу дистанції сигналізації та зв’язку, змінного інженера  дистанції сигналізації та зв’язку, начальника вироб-ничої дільниці сигналізації та зв’язку, старшого електроме-ханіка, електромеханіка та електромонтера дистанції сигналізації і зв’язку, вміє користуватися ними, допускаючи при цьому незначні помилки.
	Студент має уявупро обов’язки та права обслуго-вуючого персоналу дистан-ції сигналізації та зв’язку, змінного інженера  дистан-ції сигналізації та зв’язку, начальника виробничої діль-ниці сигналізації та зв’язку, старшого електромеханіка, електромеханіка та електро-монтера дистанції сигналі-зації і зв’язку, вміє користу-ватися ними, допускаючи при цьому незначні помилки.


	3. Споруди та пристрої

	Студент має грунтовні знання про габарити на залізницях, знає, коли застосовується той чи інший габарит наближення споруд, рухомого складу, знає елементи залізничної колії, план та профіль колії, знає елементи верхньої будови колії, види баластного слою, шпал, рейок, стрілочних переводів, розрізняє не-справності стрілочних пере-водів та усувати їх, знає призначення та різновиди штучних споруд, має уяву про споруди та пристрої локомотивного, вагонного та станційного господарств, електропостачань залізниць, сигналізації, зв’язку та обчислювальної техніки.
	Студент має достатні знання про габарити на залізницях, знає, коли застосовується той чи інший габарит наближення споруд, рухомого складу, знає елементи залізничної колії, план та профіль колії, знає елементи верхньої будови колії, види баластного слою, шпал, рейок, стрілочних переводів, розрізняє несправності стрілочних пере-водів, знає призначення та різновиди штучних споруд, має уяву про споруди та пристрої локомотивного, вагонного та станційного господарств, електропостачань залізниць, сигналізації, зв’язку та обчислювальної техніки, допускаючи при цьому незначні помилки.
	Студент має уяву про габарити на залізницях,  знає елементи залізничної колії, план та профіль колії, знає елементи верхньої будови колії, види баластного слою, шпал, рейок, стрілочних переводів, розрізняє несправності стрілочних переводів, знає призначення та різновиди штучних споруд, має уяву про споруди та пристрої локомотивного, вагонного та станційного господарств, електропостачань залізниць, сигналізації, зв’язку та обчислювальної техніки, але допускає при цьому значні помилки.

	4. Сигнали

	Студент має грунтовні знання про сигнали, вміє класифікувати сигнали за місцем встановлення та призначенням, знає класифі-кацію та призначення світлофорів, показання, що подаються світлофорами, вміє правильно визначити показання світлофору в будь-яких ситуаціях, знає значення ручних сигналів, сигнальних покажчиків та знаків, знає якими сигналами позначаєть-ся рухомий склад та, які сигнали застосовуються під час  маневрової роботи.
	Студент має достатні знання про сигнали, вміє класифікувати сигнали за місцем встановлення та призначенням, знає класифі-кацію та призначення світлофорів, показання, що подаються світлофорами, вміє правильно визначити показання світлофору в майже будь-яких ситуаціях, знає значення ручних сигналів, сигнальних покажчиків та знаків, знає якими сигналами позначається рухомий склад та, які сигнали застосовуються під час  маневрової роботи, допускаючи при цьому незначні помилки.
	Студент має уяву про сигнали, вміє класифікувати сигнали за місцем встанов-лення та призначенням, знає класифікацію та призначен-ня світлофорів, основні показання, що подаються світлофорами, знає значення ручних сигналів, сигнальних покажчиків та знаків, знає якими сигналами познача-ється рухомий склад та, які сигнали застосовуються під час  маневрової роботи, але допускає при цьому незначні помилки.

	5. Засоби сигналізації та зв’язку в умовах руху поїздів

	Студент має грунтовні знання про засоби сигналізації та зв’язку, які застосовуються на перегонах та станціях, вміє правильно огородити місце перешкод для руху поїздів та місце проведення робіт на перегоні та станції, знає порядок дії при вимушеній зупинці поїзда на перегоні.
	Студент має достатні знання про засоби сигналізації та зв’язку, які застосовуються на перегонах та станціях, вміє правильно огородити місце перешкод для руху поїздів та місце проведення робіт на перегоні та станції, знає порядок дії при вимушеній зупинці поїзда на перегоні, допускаючи при цьому незначні помилки.
	Студент має уяву про засоби сигналізації та зв’язку, які застосовуються на перегонах та станціях, вміє майже правильно огородити місце перешкод для руху поїздів та місце проведення робіт на перегоні та станції, знає порядок дії при вимушеній зупинці поїзда на перегоні, допускаючи при цьому незначні помилки, але допускає при цьому суттєві помилки.

	6. Порядок руху поїздів

	Студент має грунтовні знання про рух поїздів при АБ, ДЦ, ПАБ, електрожез- ловій системі, телефонних засобах зв’язку та при перерві дії всіх засобів сигналізації та зв’язку, знає порядок приймання, відправлення та проведення маневрової роботи за умов порушення роботи пристроїв СЦБ на станціях, знає вимоги до маневрової роботи, порядок видачі попереджень.
	Студент має достатні знання про рух поїздів при АБ, ДЦ, ПАБ, електрожезловій системі, теле-фонних засобах зв’язку та при перерві дії всіх засобів сигналізації та зв’язку, знає порядок приймання, відправлен-ня та проведення маневрової роботи за умов порушення роботи пристроїв СЦБ на станціях, знає вимоги до маневрової роботи, порядок видачі попереджень, допускаючи при цьому незначні помилки.
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