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МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
УПРАВЛЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

УЧАСТКОВЫХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ МИЛИЦИИ

И ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

ГУВД ПО КРАСНОДАРСКОМУ КРАЮ
МЕТОДИЧЕСКИЕ  РЕКОМЕНДАЦИИ



по выявлению из числа жителей административных

участков, лиц склонных к совершению тяжких преступлений
г. Краснодар

Понимание преступности как социально–негативного явления предполагает соответствующую стратегию ее предупреждения, главным направлением которого является воздействие на причины, ее порождающие. Наряду с термином «предупреждение» используется также  термин «профилактика»
. Под профилактикой преступлений понимается специально осуществляемая деятельность по учету и предупреждению криминогенных последствий человеческой деятельности, а также по выявлению, изучению и воздействию на криминогенные факторы, условия и обстоятельства, различные негативные явления и процессы, которые в решающей степени влияют на живучесть и распространенность преступности, в основном не принудительными методами.

Являясь особым видом деятельности в области социального управления, профилактика, как правило, не связана с причинением конкретным лицам лишений и правоограничений. Она направлена на совершенствование общественных отношений, в недрах которых коренятся причины преступности.

Предупреждение преступности представляет собой систему, которая включает в себя: объекты профилактики; ее основные принципы; уровни и формы; меры предупредительного воздействия; правовую базу и субъектов, осуществляющих эту деятельность.

Система профилактики должна строиться в соответствии с принципами законности; гуманизма; последовательности и полноты соблюдения прав и свобод человека, вне зависимости от его положения в предупредительном процессе (объект, субъект).

Индивидуальный уровень (индивидуальная профилактика) включает в себя деятельность в отношении конкретных лиц, поведение которых вступает в конфликт с правовыми нормами. В зависимости от степени криминальной пораженности личности индивидуальная профилактика (ИПП) бывает четырех видов.

Первый вид ИПП осуществляется в отношении объектов, находящихся на начальном этапе криминализации личности. В этот период совершаются различные правонарушения неприступного характера, образующие своеобразный вид антиобщественной деятельности.

Второй вид ИПП проводится в отношении лиц, совершивших или совершающих преступление. Профилактическая работа состоит в том, чтобы склонить лицо к отказу от совершения преступления, пресечь его на стадии приготовления, а в случае совершения преступления помочь формированию у лица желания  способствовать его раскрытию.
Третий вид ИПП охватывает лиц, совершивших преступление и приговоренных к различным мерам уголовно–правового воздействия. Этот вид профилактики реализуется, во–первых, в деятельности уголовно–исполнительных учреждений, решающих задачу исправления и перевоспитания осужденных, во–вторых, он осуществляется соответствующими государственными органами и общественными организациями при освобождении лица от реального исполнения уголовного наказания (условное освобождение, принудительные меры воспитательного воздействия).

Четвертый вид ИПП охватывает лиц, отбывших уголовное наказание, но подлежащих профилактическому контролю с целью предупреждения рецидива.

К личности конкретного преступника применяются программы индивидуальной коррекции правонарушающего поведения.

Как показывает практика, успех профилактических мероприятий, проводимых участковыми уполномоченными милиции, в значительной мере обеспечивается силой общественного мнения, которое зависит от их систематического и профессионального общения с населением обслуживаемых участков.

Совершенствование профилактики преступлений в современных условиях должно осуществляться по следующим приоритетным направлениям:

1. Индивидуальная профилактика.

Содержание этой деятельности заключается в обеспечении органами внутренних дел действенного контроля за лицами, освобожденными из мест лишения свободы, которым назначены наказания, не связанные с лишением свободы, либо наказание назначено условно.

2. Предупреждение и пресечение преступлений.

Усилия служб и подразделений органов внутренних дел в этом направлении должны быть сосредоточены на устранении обстоятельств, способствующих совершению конкретных видов преступлений; предотвращении замышляемых и подготавливаемых преступлений; активном применении упреждающих мер правового воздействия в отношении лиц, совершающих административные правонарушения и преступления, не представляющие большой общественной опасности, в целях предупреждения с их стороны более серьезных преступлений

Предупреждение преступлений органами внутренних дел – это деятельность служб, подразделений и сотрудников органов внутренних дел, осуществляемая в пределах их компетенции, направленная на недопущение преступлений путем выявления, устранения или нейтрализации  причин, условий и обстоятельств, способствующих их совершению, оказания профилактического воздействия на лиц с противоправным поведением.

Предупреждение преступлений органами внутренних дел осуществляется с целью защиты личности, противодействия криминогенным процессам в обществе, обеспечения сдерживания и сокращения преступности, общества, государства от преступных посягательств.

 
Достижение указанных целей обеспечивается решением следующих задач:

- Защита жизни, здоровья, прав и свобод граждан, собственности, интересов общества и государства от преступных  посягательств;

- Выявление и анализ причин и условий, способствующих совершению преступлений, принятие мер по их устранению или нейтрализации;

- Выявление и постановка на профилактический учет лиц, противоправные деяния которых дают основания применять к ним соответствующие меры предупредительного воздействия;

- Установление лиц, осуществляющих приготовление или покушение на преступление, принятие мер по пресечению их противоправной деятельности в соответствии с законодательством Российской Федерации;

- Привлечение к работе по предупреждению преступлений общественных объединений правоохранительной направленности и граждан.

Участковые уполномоченные милиции при осуществлении общей профилактики:

- Систематически анализируют складывающуюся оперативную обстановку на административном участке и вносят руководству органа внутренних дел предложения по повышению эффективности оперативно-профилактической деятельности подразделений органа внутренних дел и улучшению координации их деятельности;

- Проводят среди населения административного участка разъяснительную работу о способах и средствах правомерной защиты и самообороны от преступлений и иных противоправных посягательств, в установленном порядке информируют об этом население через местные средства массовой информации;

- Привлекают население административного участка, общественные объединения правоохранительной направленности, граждан и частные охранные предприятия к работе по предупреждению преступлений, проведению индивидуальных профилактических мероприятий в отношении лиц, допускающих правонарушения;
-  Устанавливают доверительные отношения с гражданами с целью получения информации, способствующей предупреждению и раскрытию преступлений и иных правонарушений, розыску преступников и лиц, пропавших без вести;

- Выявляют на административном участке лиц, незаконно изготавливающих, приобретающих, хранящих, перерабатывающих, потребляющих без назначения врача, пропагандирующих и сбывающих наркотические средства, психотроппые вещества и их прекурсоры, а также занимающихся незаконным посевом или выращиванием запрещенных к культивированию наркотикосодержащих растений. Информируют об этом заинтересованные подразделения криминальной милиции и принимают в установленном порядке и в пределах своей компетенции меры по привлечению таких лиц к ответственности;

- Выявляют на административном участке лиц, допускающих правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений, потребление наркотических средств и психотропных веществ без назначения врача, хронических алкоголиков, психически больных, создающих непосредственную опасность для себя и окружающих. Применяют к указанным лицам своевременные меры профилактического, правового и медицинского воздействия с целью недопущения совершения ими преступлений и административных правонарушений;
Участковый уполномоченный при осуществлении индивидуальной профилактики правонарушений должен:

- Осуществлять в пределах своей компетенции контроль и профилактическую работу со следующими категориями граждан:

 - Освобожденными из мест лишения свободы, в отношении которых установлены ограничения в соответствии с законом;

- Осужденными к мерам наказания, не связанным с лишением свободы;

- Освобожденными от уголовной ответственности по нереабилитирующим основаниям;

- Допускающими правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений;

- Хроническими алкоголиками и лицами, больными наркоманией, а также допускающими потребление наркотических средств и психотропных веществ без назначения врача, из числа состоящих на учете в учреждениях здравоохранения, систематически допускающими правонарушения;

- Психически больными лицами, представляющими непосредственную опасность для себя и окружающих, состоящими на учете в учреждениях здравоохранения;

- Несовершеннолетними правонарушителями, состоящими на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних;

- Выявлять на административном участке лиц, подлежащих индивидуальному предупреждению совершения ими преступлений и других правонарушений.

- Собирать, систематизировать и использовать информацию о лицах, подлежащих индивидуальному контролю в целях осуществления мер предупреждения совершения ими преступлений и других правонарушений.

- Применять к профилактируемым лицам меры индивидуального предупреждения преступлений в соответствии с принципами и нормами служебной деятельности и при наличии соответствующих законодательных оснований.
Индивидуальная профилактика включает в себя ряд последовательных, взаимосвязанных стадий: выявление лиц, от которых можно ожидать совершения преступлений, наблюдение (контроль) за ними, осуществление профилактического воздействия.

Центральным её звеном является тактика – система методов (приёмов) по реализации правовых, профилактических и организационных мер, которые избираются участковым уполномоченным в отношении конкретных категорий правонарушителей в зависимости от их противоправного поведения, в целях профилактики и пресечения преступлений.

Выявление лиц, склонных к совершению противоправных деяний целесообразно осуществлять, используя следующие методы:

- изучение документов-заявлений, писем и жалоб граждан; сообщений должностных лиц, представителей общественности, а также различных подразделений горрайорганов внутренних дел;

- записей книги доставленных в горрайорган внутренних дел за правонарушения (повседневно), а также карточек медицинского вытрезвителя и наркологического диспансера. Это позволит фиксировать лиц, неоднократно доставлявшихся в медицинский вытрезвитель и дежурную часть горрайоргана внутренних дел;

- опроса граждан, представителей общественности, должностных лиц, которые вероятнее всего располагают сведениями о правонарушителях, проживающих на обслуживаемом участке.
Профилактика преступлений, заключается в выявлении лиц с противоправным поведением, наблюдением за их поведением и образом жизни, своевременном принятии к ним мер правового воздействия и как следствие предупреждение перерастания, совершаемых ими противоправных деяний в более тяжкие преступления.

Участковые уполномоченные милиции выявляют таких лиц на основании анализа сведений об их противоправном поведении.

Они выявляются из числа лиц:

- освобождаемых из мест лишения свободы, в отношении которых имеется информация о противоправном поведении;

- осужденных условно либо с отсрочкой исполнения приговора;

- привлеченных к административной ответственности за мелкое хулиганство;

- проходивших по материалам о правонарушениях, по которым отказано в возбуждении уголовного дела;

- лиц, на которых в горрайорганы внутренних дел поступили жалобы и заявления о противоправном поведении в быту;

- состоящих на учётах в психоневрологических диспансерах;

- хронических алкоголиков и наркоманов;

- проходящих по делам частного обвинения;

- неблагополучных семей и родителей.

Кроме этого, необходимые сведения можно получить при комплексно-профилактической отработке обслуживаемой территории. Наряду с этим целесообразно проводить работу по инициативному выявлению граждан, от которых можно ожидать совершения тяжких преступлений, с использованием всех возможных источников информации, которая должна поступать от оперативного состава уголовного розыска и других служб органов внутренних дел.
В целях повышения эффективности профилактического воздействия на лицо, склонное к совершению преступлений необходимо предварительно его изучить. Для этого участковый выясняет о нём следующие данные:

- социально-демографическую характеристику (возраст, образование, род занятий, семейное положение, состав семьи, наличие несовершеннолетних детей, жилищные условия);

- состояние здоровья, психические отклонения, черты характера, культурный уровень, отношение к членам семьи, соседям, поведение в быту, по месту работы, антиобщественные устремления и интересы.

При необходимости могут выявляться и другие обстоятельства, характеризующие проверяемого и его поведение, имеющие значение для последующей профилактической работы.

Полученные в ходе изучения проверяемого и его окружения сведения участковый анализирует, определяет антиобщественную направленность его личности, неблагополучные условия жизни, оценивает возможность совершения им уголовно-наказуемого деяния.
Эффективность индивидуальной профилактики в отношении лиц, склонных к совершению противоправных деяний может быть достигнута участковым уполномоченным милиции на основе тщательного наблюдения за поведением и образом жизни, оказания помощи в трудоустройстве.                                                   

В ходе осуществления повседневной профилактической деятельности, участковый уполномоченный милиции основное внимание должен уделять  личному знакомству с жителями своего участка, установлению с некоторыми из них деловых контактов и получению информации, необходимой для предупреждения и раскрытия преступлений, выявлению организаторов притонов, лиц, злоупотребляющих алкоголем, наркотиками и допускающих правонарушения в сфере быта, имеющих огнестрельное оружие, прибывших из мест лишения свободы, других категорий правонарушителей, а также ведению разъяснительной работы, связанной с обеспечением личной и имущественной безопасности граждан.

Всестороннее знакомство с жителями административного участка, изучение контингента проживающего населения, установление широких деловых связей с гражданами позволяет участковым уполномоченным милиции добиться  значительных успехов в предупреждении и раскрытии преступлений.

Основной целью проводимых мероприятий по обходу обслуживаемого административного участка является:

- личное взаимное знакомство участкового уполномоченного с жителями;

- установление деловых контактов по вопросам охраны правопорядка, с отдельной, положительно характеризующейся частью населения;

- выявление и взятие под контроль лиц, от которых, судя по их антиобщественному поведению и образу жизни, можно ожидать совершения правонарушений и преступлений.
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