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Введение

Преступное насилие как самый злокачественный вид социального насилия представляет собой острейшую глобальную проблему современной цивилизации. Социальная цена преступного насилия огромна. Она состоит не только из людских потерь (смертность, соматический и психический травматизм). В цену насилия включаются колоссальные материальные потери и затраты (расходы на правоохранительную систему, медицинские услуги, падение производительности труда и пр.), а также духовные потери (дегуманизация межличностных отношений). Так, по данным Всемирной организации здравоохранения, в 2000 г. в мире в результате зарегистрированных убийств погибло около 520 тыс. человек (31,3% от общего количества смертей), а ущерб, нанесенный насилием экономике стран мира, исчисляется многими миллиардами долларов США
.

На рубеже веков, на стыке тысячелетий Российское государство в очередной раз переживает волну криминального насилия и террора, которая захлестнула общество на всех его уровнях. На гребне этой волны порождаемые политическими и межнациональными противоречиями особо тяжкие виды насильственных преступлений (вооруженный мятеж, терроризм, массовые, политические и служебные убийства, массовые захваты заложников, похищения людей), которые характеризуются весьма неутешительными прогнозами их количества‚ широкомасштабными опасными последствиями, ростом вооруженности и особой жестокости. Однако у основания этой волны гораздо большая доля бытового, семейного, уличного, служебного, армейского, тюремного и иных видов криминального насилия, глубоко впитавшегося в повседневные межличностные отношения многих слоев населения
.

Наблюдаемая нами с 1994 г. тенденция снижения объемов регистрации индексных насильственных преступлений была успешно преодолена в 1999-2000 гг. и приобрела положительный вектор по большинству посягательств данной категории. С 2000-2005 гг. зафиксированы средние ежегодные темпы прироста: умышленного причинения тяжкого вреда здоровью (3,5%), изнасилования (1,3%), разбоя (7,7%), вымогательства (11,2%), угрозы убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (11,3%).

На этом фоне может показаться несколько оптимистичной картина абсолютных показателей регистрируемых в последние годы убийств. Имея некоторый прирост в 1999-2001 гг. (4,3%), с 2002 года объемы регистрации убийств устойчиво снижаются (в среднем на 1,5%). Однако анализ всего динамического ряда убийств, исследования латентной части данного вида преступления, анализ противоречий статистического учета доказывают, что снижение объемов регистрации убийств не соответствует реальной действительности. Официально заявленный уровень убийств в России (в среднем 22 на 100 тыс. человек всего населения) продолжает оставаться одним из самых высоких в мире. Произошедшие в начале нового столетия изменения количественных и – еще более – качественных показателей насильственной преступности вполне закономерно актуализируют вопрос об адекватном уголовно-правовом противостоянии криминальному насилию.
В Краснодарском крае на протяжении последних пяти лет наблюдается устойчивая тенденция структурного соотношения рассматриваемого вида преступности с общими показателями криминальных проявлений. Пятая часть убийств и тяжких телесных поврежде​ний совершается в сфере бытовых отношений на почве межличностных конфликтов. Основными поводами к совершению насильственных преступлений служат скандалы и драки из-за семейных неурядиц и жилищно-бытовых проблем, основа которых – низкий уровень жизни населения. Характеризуя насильственную преступность, необходимо отме​тить, что число преступлений против жизни, здоровья граждан послед​ние несколько лет сокращается. В то же время степень общественной опасности таких преступлений останется высокой. Широкая пропаган​дой насилия и безнаказанности на телеэкране и в средствах массовой информации оказывает значительное влияние на молодежную среду, что приводит к серьезным изменениям в психике, а также к уверенности в собственной безнаказанности. В связи с этим можно ожидать, что и в дальнейшем пре​ступления насильственного характера в бытовой сфере до 50% будут отличаться особой дерзостью, изощренностью и жестокостью.
Сложившаяся ситуация требует от правоохранительных органов края комплексного и системного реагирования, поиска более эффективных мер противодействия бытовому насилию, основанных на всестороннем изучении  криминогенных факторов, порождающих данный вид преступности, а также на научно обоснованном прогнозировании и планировании превентивной деятельности.
1. Общая характеристика бытовой преступности

В теории криминологической науки к насильственной преступности относят деяния, посягающие на разные объекты, но связанные единой мотивацией (насильственной или агрессивно-насильственной). При этом имеется в виду и насилие “инструментальное” (например, направленное на ограбление), и насилие как самоцель (в том числе бессмысленное истязание потерпевшего). Основную часть насильственной преступности, ее ядро составляют уголовно наказуемые деяния,  предусмотренные разделом VII УК РФ «Преступления против личности»: убийства, причинение вреда здоровью различной степени тяжести, побои, истязания, похищение человека, изнасилования, насильственные действия сексуального характера, нарушения неприкосновенности жилища и др. Кроме того, преступления, относящиеся по изложенным признакам к насильственным, предусмотрены во всех остальных разделах и соответствующих главах Особенной части УК. Из множества этих преступлений при криминологическом анализе наибольший интерес представляют те, которые отличаются повышенной общественной опасностью либо относительно распространены и в этом качестве оказывают заметное влияние на формирование массивов как реальной (с поправками на латентность), так и регистрируемой преступности. 
Эскалация криминального насилия - одна из острейших проблем современности, волнующая все мировое сообщество. Значительно обострилась она за годы реформ в России, о чем свидетельствует как динамика количественных показателей, так и неблагоприятные изменения качественных характеристик. Но прежде чем приводить факты, подтверждающие это положение, необходимо  сделать некоторые оговорки.

Во-первых, единого целостного учета всех насильственных преступлений не существует. При статистической регистрации они распределяются по подгруппам, выделенным по самым различным основаниям (объект посягательства, степень тяжести, принадлежность к уличной, групповой, вооруженной преступности и т.д.). Это вынуждает вести анализ насильственной преступности по частям (отдельным ее разновидностям или подвидам).
Во-вторых, менее случайными и более закономерными являются криминологические характеристики насильственной преступности, определяемые за ряд лет и даже десятилетий. Поэтому неизбежно обращение к статистическим показателям, базирующимся на ранее действовавшем (до января 1997 г.) законодательстве.  В этой связи стоит отметить, что многие различия в законодательных формулировках имеют не содержательный, а в основном терминологический характер. Например, то, что в УК РСФСР 1960 г. (ст. 108) называлось тяжким телесным  повреждением, то в УК РФ 1996 г. именуется умышленным причинением тяжкого вреда здоровью (ст. 111).

Закономерность насильственной преступности наиболее четко просматривается на основе анализа состояния,  уровня и других криминологических характеристик прежде всего убийств, посягающих на высшую ценность человеческого общества - жизнь людей. Их удельный вес невелик (около 1% всех регистрируемых преступлений), но, как справедливо отмечается в литературе, именно убийства в своей динамике являются как бы обобщенной, суммирующей характеристикой общей криминологической обстановки, более того, индикатором всей социальной ситуации в стране. 

Очередной пик этих преступлений был достигнут, по данным уголовной регистрации, в 1994 г., когда их число составило 32,2 тыс., а уровень (коэффициент на 100 тыс. жителей) - 21,8. Для сравнения можно указать, что в 1956 г. в СССР было зарегистрировано 9,6 тыс. убийств, коэффициент равнялся 4,9. В последующие годы число зарегистрированных убийств (с покушениями) стало снижаться и в 1997 г. составило 29,2 тыс. Вполне возможно, что снижение числа регистрируемых убийств обусловлено тем, что удалось миновать пик насилия, связанного с перераспределением  собственности, или, например, сказалась активизация борьбы с преступлениями, которые считаются своего рода питательной средой для тяжких и особо тяжких посягательств на жизнь и здоровье людей (истязания, уголовно наказуемые угрозы, криминальный оборот оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ). Однако делать из этого далеко идущие выводы оптимистического характера, как это порой происходит, не следует. Оснований для констатации коренного перелома в борьбе с наиболее опасным видом криминального насилия пока нет. Решающее значение для анализа ситуации имеют не краткосрочные колебания числа регистрируемых убийств, природа которых не вполне ясна (являются ли они началом устойчивой позитивной динамики или носят случайный характер), а закономерности, выводимые из долгосрочных и среднесрочных тенденций. Кроме того, ряд данных указывают на то, что в России регистрируется убийств значительно меньше, чем фактически совершается. Серьезные сбои в работе государственных органов, прежде всего правоохранительных, привели к тому, что вопреки традиционным и вполне обоснованным представлениям о ничтожной (близкой к нулевой) латентности убийств довольно значительное их количество стало не выявляться, не фиксироваться правовой статистикой.1 Об этом, в частности,  свидетельствует огромное число без вести пропавших и разыскиваемых людей, рост случаев обнаружения неопознанных трупов, которые подвергаются захоронению под номерами. Тысячи актов судебно-медицинского исследования трупов с явными признаками насилия остаются невостребованными правоохранительными органами. 
Изменяются, как правило, в худшую сторону, качественные характеристики совокупности убийств. Это опережающий рост убийств при отягчающих обстоятельствах, увеличение числа групповых убийств, доли убийц,  ранее отбывавших наказание.  По мотивации, обстановке совершения и другим признакам основной массив убийств по-прежнему относится  к бытовой, как правило, “пьяной” преступности: лишение жизни жен (мужей), сожительниц (сожителей), других членов семьи, родственников, соседей, собутыльников из числа случайных знакомых и т.д. Но доля бытовых убийств с 2/3 снизилась примерно до половины: если в пьяном виде в 80-е годы совершалось до 90 % убийств,  то в 90-х годах - около 60 %. 
Анализ приведенной ниже диаграммы динамики убийств и покушений на убийство в Российской Федерации (рис. 1), не позволяет выделить четко обозначенную тенденцию развития ситуации. С 2003 года имеется некоторое снижение уровня регистрируемых преступных деяний, однако для того, чтобы выяснить степень его устойчивости, необходим более длительный промежуток времени.
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Рис.1 Динамика убийств и покушений на убийство

Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью среди наиболее опасных преступлений против личности устойчиво преобладает как по состоянию (абсолютному числу зарегистрированных преступлений и выявленных лиц), так и по уровню. За пятилетие (1992-1996 гг.) выявлено 303 тыс. этих преступлений. В начале данного периода отмечался их рост, достигший в 1993 г. 34,2 % (зарегистрировано 66,9 тыс. преступлений), в 1994 г. темпы прироста снизились, с 1995 г. началось снижение. В 1997 г. зарегистрировано 46,1 тыс. случаев умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. Почти каждое третье умышленное тяжкое телесное повреждение повлекло смерть потерпевших. Коэффициент данных преступлений в отдельные годы более чем в два раза превышает коэффициент убийств. Удельный вес бытовой его части на порядок выше, чем для убийств и покушений на убийство.
Рисунок 2 позволяет сделать вывод о том, что за прошедшие восемь лет относительно стабильный показатель динамики рассматриваемого вида преступлений имеет общее значение уровня роста около 12,5 тысяч фактов, т.е. в среднем за год – полторы тысячи преступлений. Однако наиболее интенсивный рост наблюдался до 2002 года, когда был зарегистрирован пик этого вида преступности, после чего ситуация стабилизировалась.
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Рис.2  Динамика причинения тяжкого вреда здоровью
Аналогичная ситуация прослеживается и в регистрации умышленного причинения вреда здоровью средней тяжести, легкого вреда здоровью и побоев. 

В 2002 году в структуре преступности убийство, причинение тяжкого вреда здоровью и изнасилование в совокупности составили 3,9% от числа всех зарегистрированных преступлений. Хулиганство – 5,3%.

В отличие от рассмотренных нами  типов преступного насильственного поведения психическое насилие, к которому мы можем отнести угрозы убийством или причинением вреда здоровью, имеют несколько другую динамику. Довольно резкие годовые изменения абсолютных показателей ставят под сомнение объективность результатов деятельности подразделений и отделов, осуществляющих статистическую регистрацию фактов преступных проявлений (см. рис.3).
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Рис.3  Динамика угроз убийством и причинением вреда здоровью
Несмотря на то, что для России актуальность проблемы бытового и семейного насилия вполне очевидна, к сожалению, официальная статистика такие случаи специально не выделяет. В первую очередь это связано с принятой в государстве правовой концепцией, которая не формулирует само понятие ответственности за домашнее насилие. Все формы насильственного поведения в быту как бы «размыты» в нормах уголовного, семейного, жилищного, административного права и других его отраслей. Учет и формирование статистических данных по насилию в этой ситуации требует принципиально новых механизмов статистической регистрации, в том числе и в системе органов внутренних дел Российской Федерации.

Структура преступности в сфере семейно-бытовых отношений за последние пять лет выглядит следующим образом:
1. Убийство – 8,4%;

2. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью – 12,4%;

3. Умышленное причинение вреда здоровью средней тяжести – 11,3%;

4. Умышленное причинение легкого вреда здоровью – 12,1%;

5. Побои – 27,0%;

6. Угроза убийством или причинением вреда здоровью – 13,6%;
7. Иные – 15,2%.

Наглядное изображение указанных данных в виде диаграммы позволяет сделать вывод о том, что насильственный тип преступного поведения в быту превалирует над другими криминальными проявлениями (см. рис. 4).
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Рис. 4. Структура семейно-бытового насилия в Российской Федерации за последние пять лет
Следует указать также на еще одну серьезную проблему преступного насилия в быту – исключительно высокий уровень латентности данного вида преступности. По оценкам специалистов до 88,8% случаев официальной регистрации предварялись неоднократными проявлениями насилия со стороны преступников в адрес потерпевших, которые по тем или иным причинам не заявляли об этом в правоохранительные органы.
2. Причины и условия бытовой  преступности
Причины, условия и иные детерминанты насильственной бытовой преступности отличаются значительным разнообразием. На макроуровне  приходится констатировать некоторые устойчивые для страны традиции, особенности российского менталитета, создающие не только фон, но и благодатную почву для криминального насилия. Не последнее значение здесь имеют социальные (в самом широком смысле этого слова) условия с их большой инерционностью и преемственностью, особенности исторического развития страны.

Известно, что имеются общие процессы детерминации и причинности, определяющие преступность в целом, ее характеристики в конкретных пространственно-временных границах. 

В преступности России периода реформ становилось все более явным влияние социально-экономических факторов, сказывалось обострение общей политической, экономической и социально-психологической обстановки.

Судя по данным криминологических исследований, на росте и повышении общественной опасности насильственной преступности отразились следующие факторы:

1. Коренная переоценка прежних ценностей и моральных принципов, все большее признание массовым сознанием власти денег, материального фактора как единственной ценности; 

2. Обесценивание человеческой жизни, если она не подкреплена высокими материальными показателями;

3. Общее размывание границ нравственности, морального и аморального.

4. Существенное изменение образа жизни и социального статуса значительной части населения, связанные с этим ожесточение и переориентация на любые средства достижения целей.

5. Усиление масштабов и степени социальной конфликтности в обществе в связи с беспрецедентным ростом социально-экономической дифференциации населения, материального уровня граждан. 

В обществе распространяется и закрепляется представление о бессилии закона, правовом беспределе, о бесполезности обращения за помощью в правоохранительные органы, что ориентирует на самостоятельные способы разрешения конфликтных ситуаций.

Все это создает определенный социально-психологический климат, атмосферу непрочности, неустойчивости и непредсказуемости бытия, незащищенности, ожесточенности и вседозволенности, причем практически в любых социальных слоях и группах общества независимо от их статуса и материального положения.

Многие преступления, даже если они выглядят чисто бытовыми, становятся более сложными по мотивации, поскольку она детерминируется многочисленными объективными социальными и психологическими факторами, ранее не приобретавшими такого значения в конкретном поседении индивида, действующими более опосредованно.

Насыщенность российской жизни насилием была велика всегда - от Ивана Грозного до самых недавних времен господства тоталитарного режима. Цена человеческой жизни на протяжении веков оставалась невысокой, чтобы не сказать мизерной. Массовые порки людей считались нормой жизни в годы правления самых просвещенных государей. Российское государство до самого последнего времени всегда злоупотребляло насилием. В обыденном сознании в официальной идеологии, в ученых трактатах получили распространение моральные, политические и другие оправдания тотального насилия. Это можно проследить в самом широком диапазоне: от элементарных  житейских “истин” типа “не бьет - значит не любит” до “учений” о никем и ничем не ограниченной диктатуре пролетариата или о насилии как “повивальной бабке истории” (то, что эти “теории” зародились не в России, - решающего значения не имеет, т.к. именно в российской действительности они получили наиболее полное развитие, а главное - последовательное практическое воплощение в реальной жизни).

В обновляющейся России провозглашен приоритет личности, ее прав и свобод, законодательно закреплены на вполне цивилизованном уровне гарантии и средства защиты жизни, здоровья, достоинства, других человеческих ценностей. К сожалению, в этом деле пока больше деклараций, красивых слов, нежели реальных дел. Гуманные принципы и нормы закрепляются в законодательстве, политики много говорят о правах человека, об уважении личности и т.д., но по-прежнему “порочный круг незаконного насилия разъедает российское общество”. И проблема не только в том, что для искоренения в обыденном сознании миллионов людей взглядов, привычек, стереотипов поведения, имеющих глубокие исторические корни, требуется значительное время. Положение усугубляется тем, что власть, государство оказались неспособными исключить незаконное насилие из собственной деятельности. 
Насильственные бытовые преступления как по генезису, так и по содержанию - это всегда конфликты, причем довольно острые и имеющие широкий диапазон и многообразные формы проявления (от внезапно возникшей стычки подвыпивших людей в общественном транспорте до тщательно спланированного на протяжении длительного времени преступления, которому предшествовал продолжительный семейный или бытовой конфликт). В этом отношении макроусловия современного российского общества весьма благоприятствуют криминальному насилию. В обществе переходного периода резко увеличилась конфликтность. К прежним конфликтам добавились новые, например, межнациональные; некоторые традиционные конфликты обострились, усугубились - например, экономическое неравенство людей достигло степени беспрецедентного имущественного диспаритета. В целом можно говорить о значительном увеличении в жизни общества поводов для совершения насильственных преступлений. Они часто возникают в результате провоцирующего поведения потерпевших, что весьма характерно для детерминации насильственных преступлений.

Состояние преступности в Краснодарском крае во многом определяется общеполитической, экономической и социальной ситуацией. Незначительные положительные сдвиги в экономике и общественной жизни в крае сопровождаются сохранением целого ряда факторов, оказывающих негативное влияние на криминогенную ситуацию в регионе. Сохраняется относительно низкий уровень жизни населения, определяемый реальными денежными доходами. Число малоимущих граждан, живущих за «чертой бедности», остается существенным. До сих пор продолжается имущественная дифференциация населения Кубани. Сохраняется нестабильное положение на рынке труда. Официально в Краснодарском крае зарегистрировано до 15 тысяч безработных. Этот показатель имеет тенденцию к снижению, однако нельзя сбрасывать со счетов показатель скрытой безработицы, при котором значительное количество лиц социально-активного возраста может быть отнесено к разряду потенциальных правонарушителей, в т.ч. и в семейно-бытовой сфере. К рассматриваемым факторам следует также отнести географическое положение края, многонациональный состав населения, значительное изменение в некоторых районах исторически сложившегося баланса численности населения. 
Одна из причин высокой латентности семейно-бытового насилия - необращение потерпевших за помощью в правоохранительные органы. Социологические исследования определяют число таких случаев до 56%. Наиболее часто встречающиеся причины отказа от вмешательства милиции выглядят следующим образом:

- неверие в эффективность деятельности милиции – 30,9%;

- нежелание выносить бытовые проблемы на суд общественности – 23,6%;

- надежда на самостоятельное разрешение конфликта – 23,6%;

- боязнь мести со стороны насильника – 21,8%;

- стыд перед окружающими – 12,7%;

- боязнь лишиться жилплощади – 21,7%;

- боязнь разрушить семью, лишиться расположения насильника – 7,3%.

Прогноз развития бытовой насильственной преступности по Краснодарскому краю указывает на высокую степень вероятности роста числа преступных действий в невменяемом состоя​нии, увеличение проявления у преступников психических расстройств. Во многом это будет связано с процессом наркотизации населения, осо​бенно молодежи, и остающимся высоким уровнем его алкоголизации.
Среди насильственных преступников по-прежнему велика доля ранее судимых лиц. Одной из основных причин, вынуждающих их совершать новые преступления, является отсутствие возможности после освобождения из мест лишения свободы трудоустроиться и обеспечить себе достойное существование, устроить личную жизнь, адаптироваться к внешней среде.
В целом, с учетом тенденции нескольких прошедших лет, возмож​но некоторое снижение количества зарегистрированных насильственных преступлений, однако существенную корректировку в прогнозируемую динамику могут внести вышеперечисленные факторы, изменения в за​конодательстве и др., влияющие на криминогенную ситуацию, следова​тельно, нельзя полностью исключить и возможность роста числа регист​рируемых противоправных деяний данного вида
.
3. Криминологическая характеристика личности 
бытового преступника
В связи с тем, что в группу насильственных преступлений включаются уголовно наказуемые деяния, значительно различающиеся по степени общественной опасности, направленности, сферам распространения и другим признакам, характеристики лиц, их совершающих, отличаются большим разбросом. Объединяет их выраженный эгоизм, нередко переходящий в эгоцентризм, неуважительное отношение к людям, пренебрежение их интересами. Жизнь, здоровье, честь и достоинство личности в глазах насильственных преступников девальвированы, обесценены, причем часто это сочетается с высоким и даже сильно завышенным уровнем самооценки. 

В криминологических характеристиках личности насильственных преступников сплошными статистическими наблюдениями, а также выборочными исследованиями фиксируются некоторые довольно устойчивые сдвиги от средних величин. Это еще большее, чем применительно ко всем лицам, совершающим преступления, преобладание мужчин, увеличенная доля горожан (а среди них особенно недавних жителей сельской местности, не сумевших адаптироваться к новым условиям), повышенный удельный вес  преступников, имеющих психические аномалии в пределах вменяемости.  Традиционно отмечавшаяся разница в уровне образования насильственных и иных преступников (в пользу последних) в настоящее время в основном нивелировалась, и значительных различий по этому признаку не наблюдается. Отмечается повышенная склонность к насилию преступников молодого и среднего возраста (18-39 лет). Однако в сфере семейно-бытовой велика криминальная активность и старших по возрасту лиц. Выше средней среди насильственных преступников доля лиц, совершающих уголовно наказуемые деяния в состоянии алкогольного опьянения.  Сравнительно редко совершают насильственные преступления лица, относящиеся по социальному положению к категории служащих. 

Период реформ характеризовался возникновением новых социальных групп и, к сожалению, некоторые из них могли оцениваться как криминогенные. Среди всех выявленных в 1995 году убийц 55 % не имели постоянного источника дохода, 5 % были официально зарегистрированы как безработные.

В совершении тяжких насильственных преступлений против жизни и здоровья все интенсивнее втягиваются несовершеннолетние и молодежь, а также представители считавшихся ране благополучными в криминологическом отношении слоев населения. В начале нового века среди всех выявленных лиц, совершивших умышленное убийство, каждый сороковой имел высшее и среднее специальное образование. Ранее таких лиц было меньше среди соответствующего контингента преступников. 

В среднем более чем в 3 раза выросло число несовершеннолетних, совершивших убийство. При этом наблюдались все более частые факты полимотивации, когда насильственная преступность сочеталась с корыстной. Например, в случаях сильного избиения владельца особо престижных вещей с последующим их отобранием и использованием. Одновременно насилие все чаще применялось в качестве средства решения имущественных и других важных для субъекта проблем. 
Определенное своеобразие наблюдается и в возрастных характеристиках бытовых насильников. Наиболее высока преступная активность лиц в возрасте от 19 до 38 лет (их около 40%); 22-23% составляют несовершеннолетние; почти столько же - лица в возрасте 30 лет и старше, 17% приходится на долю лиц 25-29 лет. Среди лиц, совершивших убийства и тяжкие телесные повреждения, доминируют преступники 30 лет и старше (60%), а процент несовершеннолетних не превышает 6%. 
По образовательному уровню преступники, совершившие изнасилования, в целом не отличаются от лиц, виновных в убийствах и нанесении тяжких телесных повреждений. Так, 70% из них имеет среднее общее и среднее основное образование, 15% - среднее профессиональное; 2% - высшее профессиональное образование. Заметим, что последний показатель в 2 раза ниже процента лиц, имеющих высшее профессиональное образование, в общей массе преступников.

Структура личности насильственного преступника в семейно-бытовой сфере имеет свои отличительные черты. Подавляющее большинство составляют лица мужского пола – 81,6%. По возрасту преступники, совершающие насильственные действия в семье, распределились следующим образом: 

16-17 лет – 1,4%; 
18-20 лет – 2,9 %;

21-25 лет – 10,0%;

26-30 лет – 8,6%;

31-40 лет – 20,0%;

41-50 лет – 40,0%;

51-55 лет – 8,6%;

старше 55 лет – 8,5%.

Социальный статус преступника данной категории включает в себя следующие составляющие:
- рабочие – 26,5%;

- служащие в сфере строительства, производства и торговли – 2,2%;

- служащие в области науки, образования, здравоохранения и социального обеспечения – 2,9%;

- сотрудники правоохранительных органов – 0,7%;

- предприниматели – 1,5%;

- пенсионеры – 15,4%;

- учащиеся  - 0,7%;

- не работающие и не учащиеся – 50,1%.

Из числа преступников, совершивших насильственные действия в семейно-бытовой сфере, 25,7% ранее судимы, из них:

- судимы один раз – 13,2%;

- судимы два раза – 7,4%;

- судимы три раза – 3,7%;

- имели четыре и более судимости – 1,4%.

На момент совершения насильственных действий в семье значительная часть преступников уже имела опыт асоциального поведения. В частности, 38,2% привлекались к административной ответственности. Из них 80,8% - за мелкое хулиганство, 42,3% - за появление в общественных местах в состоянии алкогольного опьянения, 15,4% - за злостное неповиновение сотрудникам милиции; 11,5% - за распитие спиртных напитков на производстве, 9,6% - за уклонение от обязанностей по воспитанию детей и 3,9% - за мелкое хищение.
Данные криминологических исследований бытового насилия указывают на исключительную криминогенную роль пьянства. 75,5% преступников на момент совершения бытового насилия характеризовались частым употреблением  алкогольных напитков. Из них 11,8% выпивали регулярно (3-4 раза в месяц),  30,2% - систематически (2-3 раза в неделю), 34,5% - каждый или почти каждый день. 22,2% бытовых насильников бывали в медвытрезвителе, у 40,4% периодически происходят запои, 64,7% злоупотребляли спиртным, а 36% страдают хрониче6ским алкоголизмом. 
Особого внимания заслуживает проблема немедицинского употребления наркотических средств и психотропных веществ лицами, совершающими насильственные действия в быту. Социологические исследования показали, что 21,9% семейных насильников  до совершения преступления употребляли наркотики. 18,8% из них – каждый или почти каждый день; 12,5% - систематически, 18,3% - несколько раз и 25% - один раз.
По данным криминологических исследований у большинства лиц, совершивших семейно-бытовое насилие, наблюдаются устойчивые отклонения в эмоционально-волевой, ценностно-нормативной и психологической сферах личности. Опрос потерпевших и изучение материалов уголовных дел показали, что для преступников характерны следующие черты характера:

- вспыльчивость, неуравновешенность – 94,1%;

- несдержанность – 90,4%;

- высокий уровень агрессивности – 83,1%;

- повышенная раздражительность – 79,4%;

- грубость – 70,6%;

- мстительность – 54,4%;

- патологическое стремление к лидерству, самоутверждению – 52,9%;
- циничность – 33,1%;

- черствость – 30,9%;

- эгоизм – 17,3%;

- следование двойной морали – 10,2%.

Таким образом, личность преступника, совершающего насилие в быту, характеризуется, как правило, существенной социально-правовой и нравственно-психологической деформацией. Вместе с тем отсутствует какой-либо единый набор девиаций, присущий указанной категории преступников. В каждом конкретном случае это индивидуальный набор качеств, определяемых особенностями социальных факторов, обуславливающих их специфику.
4. Основные направления профилактики преступлений
в сфере бытовых межличностных отношений

Предупреждение бытовой насильственной преступности, с учетом  многообразия форм ее проявления и сложного характера детерминации, осуществляется различными мерами. Основополагающее значение имеют крупномасштабные, осуществляемые на общесоциальном уровне меры, способствующие устранению (блокированию, нейтрализации, уменьшению сферы действия) социально-экономических, политических и идеологических причин криминального насилия в нашем обществе. В частности, средствами убеждения, воспитания, просвещения необходимо всячески противостоять распространению в массовом сознании культа силы, суперменства, ориентации значительной части граждан, особенно молодежи, на насильственные варианты разрешения жизненных проблем. Большое предупредительное значение имеет укрепление семейных устоев, повышение культуры быта и межличностных отношений. Необходимо усилить разносторонний социальный контроль, в том числе с использованием возможностей современной медицины, за лицами с агрессивно-конфликтной направленностью поведения (ранее судимыми за насильственные преступления, имеющими психические аномалии и др.).


В предупреждении рассматриваемых преступлений используются также возможности виктимологической профилактики, например, среди населения распространяются популярные брошюры, буклеты, памятки с советами о том, как должны вести себя граждане в случаях подготовки и совершения захвата заложников, террористических акций, вымогательства, острых семейно-бытовых конфликтов, сексуальных посягательств.


В интересах предупреждения насильственных преступлений следует регулярно проводить социологические опросы населения о состоянии личной безопасности, степени защищенности граждан от противоправных посягательств. По их результатам вносить соответствующие коррективы в практику работы правоохранительных органов.


Необходимо расширять сеть кризисных центров, фондов милосердия, учреждений социально-государственных и частных структур, призванных способствовать профилактике и пресечению конфликтов в семье, в сфере быта.


Применительно к ситуациям совершения насильственных, в том числе корыстно-насильственных, преступлений в общественных местах большое предупредительное значение имеет обеспечение “эффекта присутствия милиции”, особенно ее патрульно-постовой службы там, где возможны или назревают межличностные конфликты (скверы, строящиеся здания, подвалы, заброшенные строения, где собираются пьяницы, рюмочные, ларьки, торгующие спиртным, и т.п.). Задачи предупреждения разбоев, насильственных грабежей, вымогательства решаются не только путем противодействия криминальному насилию, но и мерами, направленными на профилактику, предотвращение и пресечение преступлений против собственности (усиление физической охраны имущества, внедрение соответствующих технических средств и т.п.).


Предупреждению как самих насильственных преступлений, так и ситуаций, чреватых угрозой их совершения, способствуют своевременные и адекватные меры административно-правового воздействия на лиц, нарушающих антиалкогольное и антинаркотическое законодательство, допускающих действия, квалифицируемые как мелкое хулиганство. 


Большое значение для предупреждения тяжких насильственных преступлений имеет обеспечение неотвратимости наказания за уголовно наказуемые деяния, предусмотренные нормами уголовного закона с так называемой двойной превенцией: побои, угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, незаконное изготовление оружия, небрежное хранение огнестрельного оружия, ненадлежащее исполнение обязанностей по охране оружия и др. Необходимо усилить надзор прокуратуры за законностью решений милиции по заявлениям, сообщениям, все сигналам об этих деяниях.


Следует воссоздать, разумеется, с учетом новых экономических, социальных и других реалий, систему общественной профилактики насильственных преступлений. Речь в данном случае не идет об организации ежевечернего массового патрулирования дружинников по улицам и другим общественным местам, хотя в принципе нельзя отрицать превентивного значения и подобных мероприятий с оговоркой, что они должны строиться на иных, чем прежде, подходах и принципах, в новых организационных формах (на сугубо добровольной и возмездной основе, без чрезмерного административного усердия и связанных с ним нарушений прав человека, более целенаправленного и т.д.). В настоящее время очень важно найти оптимальные формы стимулирования, поощрения и развития государством гражданской активности, основанной на естественном стремлении людей организоваться, объединиться в целях защиты себя, своих детей, близких от преступных посягательств. В этой связи заслуживает внимания отечественный и зарубежный опыт предупреждения преступлений локальными общинами граждан, образованными по территориальному и иным признакам, например, уличными, квартальными, домовыми комитетами, ассоциациями родителей и учителей, старших сестер и братьев по профилактике правонарушений несовершеннолетних и в отношении них и т.п.


По мере становления органов местного самоуправления создаются дополнительные финансовые, материально-технические и иные возможности для организации более полноценного, заполненного привлекательными и общественно полезными занятиями досуга граждан, особенно детей и подростков, которые также нужно использовать в интересах ограничения пьянства, бесцельного времяпрепровождения, ничегонеделания и других негативных явлений, способствующих насильственным правонарушениям.

Любое преступление представляет собой акт поведения. В бытовом насильственном преступлении это поведение имеет в своей основе более или менее полную оценку лицом как самого поведения, так и его ре​зультата. Вместе с тем, при анализе преступления нельзя отрывать действия преступника от ситуации, которая их вызвала и определи​ла по форме и содержанию. К данному выводу мы приходим на основании результатов криминологических исследований, касающихся взаимодействия преступника и его жертвы. В рассматриваемой категории преступных проявлений это взаимодействие в большинстве случаев играет основополагающую роль. Роль жертвы в совершаемом преступлении является объектом исследования отдельной отрасли человеческого знания – криминальной виктимологии. Ее достижения позволяют добиться значительных результатов в предупреждении преступности путем устранения причин и условий формирования таких качеств личности, которые позволяют потерпевшему становиться жертвой преступления.

Для того, чтобы анализ причин и условий преступ​ления был объективным, необходимо учитывать весь комплекс факто​ров, образующих замкнутую причинную цепочку, последним звеном ко​торой является преступление. Изучение этой причинной цепочки в подавляющем большинстве случаев выведет нас за пределы конкрет​ной криминальной ситуации, открывая возможность оценить сумму об​стоятельств, которые определили формирование не только данного преступного умысла, но и в целом антиобщественной установки лич​ности, определившей негативную линию поведения преступника.

Ситуации преступления в зависимости от поведения потерпевшего делятся на:

1. Ситуации толчкового характера, объективно провоцирующие, толкающие преступника на совершение преступления. В случае реали​зации они выступают в виде повода к совершению преступления, разрешения назревшего бытового межличностного конфликта. В этих ситуациях поведение потерпевшего заключается в нападении, оскорблении, причинении обиды, унижения, провокации, подстрекательстве, угрозе и так далее. В данном случае важно выяснить истинные причины возникших противоречий и ликвидировать их на этапе формирования конфликтной ситуации, а не ее разрешения насильственным способом.
2. Ситуации толчкового характера, в которых поведение потер​певшего положительное, т.е. не провоцирующее, однако связанное с поворотом на него насильственных действий преступника. Чаще всего рассматриваемый конфликт может возникнуть при попытке пресечения окружающими антиобщественного бытового поведения. Например, при попытке нейтрализовать своими силами семейный дебош.
3. Ситуации, в которых поведение потерпевшего создает объек​тивную возможность совершения преступления, хотя и не выступает, как толчок. В данном случае мы имеем в виду случаи невозможности для потерпевшего оказать сопротивление бытовому насильнику, чем преступник и пользуется для достижения своих целей: малолетний или престарелый возраст потерпевшего, физическая неразвитость, болезненное или иное беспомощное состояние, зависимость от преступника его жертвы.

4. Ситуации, в которых поведение потерпевшего совершенно нейтрально с точки зрения влияния на поведение преступника и при​чинение вреда. Чаще всего в таких случаях совершается грубое нарушение общественного порядка, сопровождающееся насилием в отношении посторонних граждан, с которыми преступник не имеет никаких связей и отношений.

Успех в профилактике насильственных бытовых преступлений зависит от многих момен​тов различного характера, касающихся и организационной и такти​ческой сторон этой работы. Важное место здесь занимает всесторон​ний учет криминологических факторов, как наиболее общих, так и характеризующих механизм конкретного преступления. Место, время, способы совершения преступлений, наиболее типичные категории лиц, вовлеченных в преступления в качестве преступников или потерпев​ших - все это необходимо знать и учитывать при организации профи​лактической работы, осуществлении мер по предотвращению конкрет​ных замышляемых или подготавливаемых преступлений.

Обращение к виктимологическим возможностям профилактики преступлений означает изменение взгляда на профилактику, как на работу только в отношении преступника; изменение в оценке потер​певшего только как страдательного, пассивного элемента ситуации преступления. Перенос криминологических акцентов должен, не может не повлечь за собой иного подхода к определению как направлений профилактическй работы в целом, так и организации предотвращения конкретных преступлений. Более того, многие известные, проверен​ные (а иногда и забракованные) меры профилактики предстанут в со​вершенно новом свете, если посмотреть на них не «от преступника», а «от потерпевшего». Вместе с тем, виктимологический подход поз​волит выработать и дополнительные меры позитивного воздействия на лиц, которые с наибольшей вероятностью могут оказаться потерпев​шими от преступлений. Поэтому виктимологический аспект находит себе место во всех направлениях профилактики преступлений.

Рассматривая процесс выявления потенциальных потерпевших и ситуаций, в которых реально причинение вреда, мож​но в плане конкретизации исходных для организации профилактичес​кой работы данных представить следующие варианты:

а) известны конкретный потенциальный причинитель вреда и конкретный потенциальный потерпевший или потерпевшие, так же как и длительно развивающаяся конфликтная ситуация, в которой смена ролей «потерпевший-преступник и наоборот» маловероятна или невоз​можна;

б) известны конкретный потенциальный причинитель вреда и по​тенциальный потерпевший, но ситуация допускает смену ролей. Здесь очевиден лишь элемент исходной агрессивности одного из действую​щих лиц;

в) известны участники возможного конфликтного развития собы​тий, но исходная агрессивность кого-либо из них не выяснена;

г) известен конкретный потенциальный причинитель вреда, оп​ределены ситуации, в которых возможно негативное его поведение, но не выявлен потенциальный потерпевший. В данном случае возмож​но, что и сам потенциальный причинитель вреда еще не остановился на определенной жертве;

д) известно лицо, поведение или качества личности которого (то и другое) виктимны, выявлены ситуации, в которых оно может оказаться потерпевшим, но нет данных о возможном конкретном при​чинителе вреда;

е) выявлена лишь ситуация, заведомо опасная для более или менее широкого круга лиц, которых еще предстоит установить и «вписать» в данную ситуацию.

Виктимологический аспект профилактики преступлений может быть связан с осуществлением мер по устранению ситуаций, чрева​тых причинением вреда –  это наиболее кардинальный вариант профи​лактики, при условии исключения рецидива такой ситуации.

Меры профилактики могут заключаться в обеспечении личной бе​зопасности потенциального потерпевшего в условиях, когда опасная ситуация, как таковая, не может быть ликвидирована в силу ка​ких-то объективных обстоятельств, неустранимых в данный момент.

Вместе с тем, профилактика преступлений может быть ликвиди​рована в силу каких-то объективных обстоятельств, неустранимых в данный момент. Профилактика преступлений может быть обеспече​на и за счет активизации самого потенциального потерпевшего, по​вышения его защитительных возможностей, укрепления воли к самоза​щите. Сюда примыкает и необходимость информирования данного лица о возможности совершения преступления.

В целом общие направления использования виктимологических возможностей профилактики преступлений заключается в:

а) максимальном использовании защитительных возможностей по​тенциальных потерпевших, что может быть достигнуто за счет орга​низации соответствующей целенаправленной воспитательной работы: физического воспитания, полового воспитания, привития таких ка​честв, как смелость, решительность, презрение к трусости, наблю​дательность, критичность;

б) правовом обучении и воспитании с тем, чтобы граждане знали законодательство о необходимой обороне, не опасались проти​водействовать преступнику, а также активно сообщали в органы милиции о совершенных или готовящихся преступлениях, антиобщественном поведении в быту;

г) качественном увеличении возможностей лиц, подвергнувших​ся нападению, противодействовать преступнику за счет обеспечения техническими средствами защиты: от охранной сигнализации до воо​ружения тех из потенциальных потерпевших, которые имеют на это право;

д) определенном переориентировании «на потерпевшего» опера​тивных мер как в плане ее информативных возможностей, так и осу​ществление мер профилактического характера. Такая работа «от по​тенциального потерпевшего к преступнику» позволит по целому ряду преступлений более эффективно выявлять назревающие преступления, предотвращать их, обеспечивая безопасность подвергающихся опасности бытового насилия лиц.
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