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1.    ЗАДАЧИ ДИПЛОМНОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ
Дипломный проект завершает учебный процесс, отражает результат учебы студента за все время пребывания в университете.
В дипломном проекте студент должен показать умение самостоятельно решать задачи инженерного содержания, пользоваться технической литературой, применять вычислительную технику при проектировании конструкций ЭВС и разработке технологических процессов.

2.    ТЕМАТИКА ДИПЛОМНОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ
По своему содержанию дипломные проекты студентов по специальности 220500 могут иметь следующие направления:
· конструкторское;
· технологическое;
· исследовательское.
2.1. Конструкторские проекты
В проектах такого профиля решаются задачи разработки новых конструкций электронно-вычислительной аппаратуры или её частей на уровне технического предложения, технического проекта, опытного образца или усовершенствования конструкции серийно изготовляемого изделия.

В дипломных проектах конструкторского профиля должна отражаться специфика работы инженера-конструктора-технолога электронно-вычислительной аппаратуры, обусловленная разработкой конструкции блока, прибора или устройства. Конструкторские темы должны включать расчеты и детальную разработку конструкции на основе механических, электрических, теплотехнических, магнитных и электромагнитных расчетов и расчетов надежности. Студент должен показать умение обосновать принимаемое им решение по конструкции блока или прибора на основе теории и расчетов, обеспечить технологичность конструкции применительно к заданной программе выпуска и довести конструктивные решения до рабочих чертежей.
Электрические и функциональные схемы на конструируемые блоки и платы выдаются дипломнику в техническом задании на проект. Дипломник должен знать принцип работы проектируемого изделия, объяснить работу электрических схем, назначение отдельных элементов
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и обосновать применение той или иной элементной базы. В ряде случаев дипломник может сам при участии руководителя разработать функциональную схему прибора и выполнить электрические расчеты.
Примерными темами дипломных проектов конструкторского профиля могут быть следующие:

· разработка аналого-цифрового преобразователя информации или отдельных его блоков;

· разработка конструкции вычислительного устройства или блока;

· модернизация конструкции блока спецвычислителя и т.д.
2.2. Технологические проекты
В проекте этого профиля должны содержаться следующие разделы:
· технико-экономический
анализ
действующего технологического процесса изготовления узлов, сборки и монтажа прибора или блока;

· теоретическое обоснование, расчеты и экспериментальная проверка предложений по усовершенствованию конструкции и технологии узла, прибора, устройства;

· технологический процесс изготовления узла (сборки, монтажа прибора, аппарата) и его технико-экономическое обоснование;

· решение теоретических физико-химических вопросов, обусловленных спецификой технологии узлов (прибора, аппарата);

· эскизное или конструктивное решение новых видов технологического процесса применительно к заданному типу производства или программы выпуска изделия.
При выполнении дипломного проекта технологического профиля дипломником должны быть показаны глубокие теоретические знания по технологии ЭВС, умение разрабатывать прогрессивные технологические процессы с теоретическим и технико-экономическим их обоснованием, а также умение доводить решения технологических вопросов до разработки технологического процесса.

В качестве технического задания технологического проекта дипломнику выдается комплект чертежей. В конструкцию блока вносятся изменения, обусловленные требованиями повышения технологичности. Электрические схемы и конструкции могут не разрабатываться.


Примерными темами дипломных проектов технологического профиля могут быть следующие:

· разработка технологического процесса сборки, монтажа, контроля, регулировки, приемно-сдаточных испытаний прибора (блока, узла);

· разработка методики и процесса испытаний блока (прибора, устройства) по конструктивным параметрам;

· разработка технологического процесса герметизации узла (блока, устройства);

«     разработка стендового оборудования;
•
проектирование производственных участков в цехах и т.д.
2.3. Исследовательские проекты
Дипломные проекты этого профиля посвящаются теоретическим и экспериментальным исследованиям новых решений по конструкции электронно-вычислительных приборов или новых технологических процессов или физических проблем, связанных с конструированием или технологией электронной аппаратуры. 11а базе исследований формулируются рекомендации по новому конструктивному решению блока (узла, прибора) или по усовершенствованию технологии изготовления изделия, подкрепленные вариантом конструкции радиоэлектронного изделия с его технико-экономическим обоснованием или проектом технологического процесса.

Примерными объектами проектов исследовательского профиля могут быть следующие:

· исследование точности изготовления элементов конструкции радиоэлектронного изделия и ее влияние на выходные параметры изделия (с применением статистических методов);
· автоматизация проектирования электронно-вычислительных приборов, печатных плат;

· автоматизация разработки конструкторской или технологической документации;

· исследование влияния изменяющихся условий эксплуатации электронного изделия на характеристики элементов его конструкции;

· исследования, направленные на доработку технологии интегральной пленочной гибридной микросхемы, обеспечивающей получение изделий с заданными параметрами.
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К выполнению дипломных исследовательских работ допускаются студенты, имеющие высокую успеваемость и систематически участвующие в студенческих научных работах.

3.    ДИПЛОМНЫЕ ПРОЕКТЫ КОНСТРУКТОРСКОГО ПРОФИЛЯ
3.1 Аннотация

Содержит краткое (не более 20 строк) изложение содержания пояснительной записки на русском языке, в котором отмечаются оригинальные разделы работ и ее практические результаты (см. прил.1). На этой же странице помещается аннотация на одном из иностранных языков.

3.2. Задание на дипломное проектирование
Задание на дипломное проектирование составляется двух типов:
· на типовом бланке учебного заведения;
· в соответствии с ГОСТ 25123-82 (см. прил. 2,3). В задание первого типа входят следующие разделы:
а)
тема проекта,
б)
исходные данные к проекту:
•     назначение проектируемого блока, связь разрабатываемого блока с другими блоками, входящими в состав ЭВА; функциональная или принципиальная электрическая схема на блок;

принципиальная электрическая схема на отдельный модуль, узел;

технические характеристики блока;
условия   эксплуатации    проектируемого    блока:   диапазон рабочих температур, влажность, давление; механические факторы (вибрационные, ударные нагрузки и линейные ускорения);

конструктивные    требования:     габариты,     вес,    принцип компоновки, ремонтопригодность, требования эргономики и технической эстетики; требования к надежности работы; объем выпуска, условия производства прибора;

в)
в разделах 2-7 технического задания формулируется задание на
отдельные разделы дипломного проекта;

г)
сведения о руководителе и консультантах.
Задание второго типа состоит из введения и следующих разделов:
· основание для разработки;
· источники для разработки;
· технические требования;
· экономические показатели;
· порядок испытаний.
Задание регистрируется на выпускающей кафедре, подписывается руководителем проекта и утверждается выпускающей кафедрой.
3.3. Пояснительная записка
Независимо от профиля проекта пояснительная записка должна начинаться с титульного листа, выдаваемого студенту выпускающей кафедрой перед выездом на преддипломную практику; далее помещаются аннотация на русском и иностранном языках, задание на дипломное проектирование первого и второго типа, оглавление, введение, главы текста, заключение или краткие выводы, перечень литературы, использованной при выполнении проекта, и предложения. Все листы записки, кроме титульного и аннотации, должны иметь сквозную нумерацию.

Содержание и оформление пояснительной записки дипломного проекта в основном должны соответствовать требованиям, предъявляемым ГОСТ ЕСКД 2.105-95 и 2.106.68.

Пояснительная записка должна содержать следующие разделы.
А. Введение. Рассматривается современное состояние проблемы, решаемой в дипломном проекте, дается краткий обзор отечественной и зарубежной литературы по данному вопросу. На основании этого обосновывается выбор темы дипломного проекта, показывается актуальность и новизна поставленной задачи.

Б. Анализ технического задания. Кратко описывается принцип работы проектируемого прибора. Анализируются требования к конструкции и условиям эксплуатации. Сопоставляются технические требования к разрабатываемой конструкции с данными существующих разработок. Рассматриваются возможные варианты технических решений при конструировании блока и обосновывается выбор оптимального варианта.
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В. Патентный поиск. Патентный поиск производится с использованием бюллетеней «Изобретения в России и за рубежом», «Открытия, изобретения, промышленные образцы, товарные знаки», а также по описаниям авторских свидетельств и патентов. По результатам патентных исследований оформляется соответствующая справка.
Г. Анализ функциональных и принципиальных схем. В данном разделе кратко описывается работа схем. Дается обоснование выбранной элементной базы. Формулируются требования к конструкции плат и блока с точки зрения получения наилучших технических характеристик.

Д. Расчетно-теоретическая часть. Содержит основные сведения из теории, относящейся к разработке конструкции блока (прибора). Расчетно-теоретическая часть состоит из следующих разделов:
· электрические расчеты схемы;
· теоретическое обоснование решения конструкции блока;
· механические,
магнитные
и
электромагнитные, электрические расчеты конструкции блока. При этом имеются в виду: расчет механического сопряжения элементов узлов, блоков, расчет прочности элементов конструкции; расчеты, связанные с определением емкости и индуктивности элементов конструкции, пленочных микросхем; расчеты, связанные с определением емкости между элементами конструкции и емкости элементов относительно земли; расчет веса, расчет габаритов и т.п.;

· расчеты теплового режима. Разработанная конструкция прибора, блока или элемента должна проверяться расчетами теплового режима, вплоть до определения температуры на поверхности отдельных деталей, а также определение температурного поля внутри деталей;
· расчеты надежности. Главное внимание уделяется количественной оценке надежности конструкции блока в целом и обоснованию целесообразности применения различных мер, способствующих повышению надежности как элементов конструкции, так и всей конструкции. Обязательно проводится сравнительная оценка надежности (по наиболее важным параметрам) разработанной конструкции подобных существующих конструкций;
· расчеты отклонения параметров. Должны выполнятся детальные расчеты отклонения механических и электрических параметров с учетом возможностей технологических процессов и установлением допусков и методов контроля;

· расчеты размерных цепей;


· расчеты на прочность, на сохранение геометрической формы, на виброустойчивость конструкции;

· обоснование    вопросов     взаимодействия     операторов     и аппаратуры.

Е. Конструкторская часть. Разработка технических требований к конструкции. Анализ возможных вариантов компоновки. Разработка конструкции с детальной проработкой, включающей в себя выбор и обоснование конструкционных материалов и методов изготовления составных частей конструкции.

Рекомендации по хранению и транспортировке специализированной аппаратуры.

Ж. Технологическая часть. Оценка и иллюстрация более высокой технологичности новой конструкции блока (прибора) применительно к установленному типу производства. Расчет технологичности конструкции проектируемого блока.

В технологической части производится расчет технологичности конструкции узла, блока. Разрабатывается технологический процесс изготовления узла, блока или сборки, а также в зависимости от задания может разрабатываться конструкция стенда для настройки или нестандартное оборудование и оснастка.

3. Экономическая часть. Детальное содержание этой части определяется консультантом по экономической части.
В этом разделе, в частности, помещается расчет себестоимости и расчет экономической эффективности внедрения в производство блока (прибора) разработанной конструкции.

И. Обеспечение требований безопасности жизнедеятельности. Перечисляются особые требования по охране труда и технике безопасности, обусловленные спецификой блока (прибора), которые необходимо выполнять в процессе изготовления, контроля и регулировки его, а также в процессе эксплуатации, например, обусловленные наличием в блоке высоких напряжений, ОВЧ-колебаний значительной мощности, применением особо токсических материалов при изготовлении узлов и т.п.

Не следует перечислять общие требования безопасности жизнедеятельности. Детальное содержание этой части определяется консультантом по БЖД.

Графический материал по тексту пояснительной записки состоит из схем, графиков и рисунков, выполненных на отдельных листах пояснительной записки и фотографий. Текст пояснительной записки пишется с использованием компьютерных технологий или от руки.
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Справочные материалы, имеющиеся в литературе, в пояснительную записку не вносятся.

Объем пояснительной записки - 80 - 120 страниц.
Графическая часть дипломного проекта конструкторского профиля должна содержать следующие чертежи:

· принципиальную электрическую схему блока (прибора);
· структурную или функциональную схему блока (устройства);
· комплект конструкторских документов на блок (прибор), включая оснастку, отвечающий требованиям ГОСТ ЕСКД - не менее 8 листов формата А1;

· карты тепловых режимов, графики к расчетам, экспериментально полученные графики и зависимости - 1лист формата А1;

· графические материалы к технической части проекта - 1-К2 листа формата А1;

· графические материалы к экономической части проекта и технико-экономическим обоснованиям - 1 лист формата А1;

•
технический рисунок прибора.
Всего 12-13 листов формата А1.
Все представляемые к защите проекта чертежи должны иметь прямое отношение к теме проекта. Чертежи на приборы и установки промышленного производства, не разработанные дипломником, в состав дипломного проекта не входят.

4.    ДИПЛОМНЫЕ ПРОЕКТЫ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ
4.1. Аннотация
Аннотация оформляется в соответствии с пунктом 3.1.
4.2. Задание на дипломное проектирование
Задание на дипломное проектирование составляется также на типовом бланке (см. прил. 2).

В задание входят следующие разделы:
а)
тема проекта;
б)
исходные данные к проекту:
• комплект чертежей на блок (узел), для которого разрабатывается технология;
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· сведения о технологическом процессе, который должен быть развит или усовершенствован в проекте;

· объем годового выпуска узла или блока (прибора);
»    содержание работ, выполняемых при проектировании;
· перечень разделов пояснительной записки с указанием календарных сроков выполнения;

· содержание графической части проекта;
· сведения о руководителе проекта и консультантах.
Задание регистрируется на кафедре, подписывается руководителем проекта и утверждается заведующим кафедрой.

4.3. Пояснительная записка
Пояснительная записка должна содержать следующие разделы:
А. Введение (см. пункт 3.3, б).
Б. Анализ технического задания. Анализируются требования к параметрам процесса, указанным в техническом задании. Оценивается возможность разработки технологического процесса с заданными параметрами. Рассматриваются возможные варианты технологических процессов и обосновывается выбор оптимального варианта.
В. Патентный поиск (см. пункт 3.3, в).
Г. Расчетно-теоретическая часть. Включает в себя разработку технологического процесса. Содержит сведения из теории построения технологических процессов сборки и монтажа аппаратуры применительно к задаче создания прогрессивной технологии изготовления узлов и блоков.

Производится расчет технологических режимов отдельных операций. Особое внимание уделяется построению модели технологического процесса.

Д. Технологическая часть включает в себя следующие подразделы:

· анализ конструкции и производственных отклонений параметров деталей, узлов и блока в целом применительно к заданному типу производства и разработка предложений по доработке их конструкции, направленных на повышение технологичности изделий. Технико-экономическое обоснование этих предложений, оформление предложений в виде проектов извещений на изменение конструкции;
· варианты маршрутной технологии сборки, монтажа, контроля, регулировки электронного блока или ряда однотипных узлов, анализ возможностей    автоматизации     и     экономической     эффективности
!!
вариантов и требования к квалификации рабочих. Обоснование выбора одного из них применительно к заданным производственно-техническим условиям;

· технологический процесс сборки, монтажа, контроля, регулировки радиоэлектронного блока или ряда однотипных узлов, оформленный на бланках технологических карт;

· ведомость оборудования, специального инструмента и технологического оснащения;

· расчетно-проектный
материал
по
нестандартному технологическому оборудованию производства радиоэлектронного блока или ряда однотипных узлов;

· теоретическое и, при необходимости, экспериментальное исследование специального технологического процесса изготовления узла радиоэлектронного блока, разработка мероприятий по совершенствованию технологии этого узла, технико-экономическая эффективность этих усовершенствований.

Е. Экономическая часть проекта. Например, разработка проекта прерывно-поточной линии и планировка цеха или участка, определение основных технико-экономических показателей этого цеха (участка). Конкретное содержание экономической части проекта определяется консультантом по экономической части.

Ж. Обеспечение требований безопасности жизнедеятельности. Содержание этого раздела раскрыто в указаниях по дипломному проекту конструкторского профиля.

Объем пояснительной записки не должен превышать 80 - 120 страниц. Содержание и оформление пояснительной записки в основном должны соответствовать требованиям, предъявляемым ГОСТ ЕСКД 2.105-95 и 2. 106-68 к текстовым документам.

4.4. Графическая часть дипломного проекта
Графическая часть дипломного проекта технологического профиля должна содержать следующие чертежи:

· конструкторские документы на блок (прибор) или на узел с отображением в них изменений, направленных на совершенствование конструкции и технологии (сборочные чертежи, схема соединений, чертежи некоторых деталей) - 5 листов формата А1;

· конструкторские документы по разработанному дипломником нестандартному технологическому оснащению - 3 листа формата А1;


· эскизы,    графики,    диаграммы    результатов    расчетов    по технологической и экспериментальной частям - 2-3 листа формата А1;

· срафические материалы экономической части проекта - 1 лист формата А1.

Всего 11 -12 листов формата А1.
Чертежи выполняются в полном соответствии с требованием ГОСТ ЕСКД.

5. ДИПЛОМНЫЕ ПРОЕКТЫ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ПРОФИЛЯ
5.1. Аннотация
Аннотация выполняется в соответствии с пунктом 3.1.
5.2. Задание на дипломное проектирование
Задание на дипломный проект исследовательского профиля должно содержать следующее необходимые данные:

· тему проекта;
>

· наименование объекта исследования;
· формулировки   задачи   (или   цели),   которая   должна  быть; решена    (или    достигнута)    в    результате     выполнения исследования;

· исходные данные для выполнения исследований;
· содержание работы по проектированию и исследованию;
· перечень    разделов    проекта    с    указанием    срока    их выполнения;

· содержание графической части проекта;
· сведения о руководителе проекта и консультантах;
· сроки выдачи задания и защиты дипломного проекта.
Темы исследовательских дипломных проектов утверждаются заведующим выпускающей кафедрой.

5.3. Пояснительная записка
Пояснительная записка проекта состоит из введения, анализа технического задания, патентного поиска, расчетно-теоретической части и т.д. (см. разд. 3.3).
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В записке должен быть дан подробный обзор состояния вопроса исследований по литературным источникам, теоретические предпосылки и возможные направления решения задачи исследования, теоретические исследования и выводы основных закономерностей и соотношений.

При выполнении экспериментальных работ необходимо дать план исследований, привести методику проведения эксперимента, перечислить аппаратуру, необходимую для экспериментов, а также результаты экспериментальных исследований и выводы.

При разработке систем автоматического проектирования конструкций или технологических процессов необходимо по возможности описать алгоритмы, представить логические схемы программ и результаты, чертежи печатных плат, блоков, ведомости конструкторской документации и т.д.

Экономическая
часть.
Определение
экономической
эффективности внедрения в промышленное производство результатов исследований, выполненных дипломником. Конкретное содержание и объем экономической части дипломного проекта устанавливается и согласовывается с консультантом от кафедры «Экономика, организация и планирование предприятий».

Пояснительная записка не должна превышать 100 - 120 страниц. Содержание и оформление пояснительной записки в основном должны соответствовать требованиям, предъявляемым к текстовым документам ГОСТ ЕСКД 2.105-95 и 2. 106-68.

Графическая часть проекта исследовательского профиля определяется руководителем проекта при составлении задания на проектирование, однако объем должен быть не менее 8-10 листов формата А1.

6. ОФОРМЛЕНИЕ ТЕКСТА ПОЯСНИТЕЛЬНОЙ ЗАПИСКИ
Текст пояснительной записки курсового и дипломного проекта желательно оформить с использованием компьютерных технологий.

6.1. Общие требование
Пояснительная записка должна быть написана правильным техническим языком, сжато, без приведения не относящихся к разрабатываемому вопросу материалов. Определения и терминология должны быть едиными во всем тексте, соответствовать стандартам и


общепринятым понятиям, используемым в научно-технической литературе.

Листы пояснительной записки номеруются арабскими цифрами с точкой. Номера страниц (включая все иллюстрации, таблицы и приложения) проставляются в правом нижнем углу страницы в угловом штампе. На титульном листе, который является первой страницей, номер страницы не ставится. Бланк задания также не номеруется.
Если разделы начинаются с новой страницы, то между заголовком и верхним краем листа оставляют расстояние 65мм. Для разделов, текст которых записывают на одном листе с текстом предыдущего раздела, расстояние между последней строчкой раздела и последующим заголовком принимается 36 мм (заголовок записывается через три пустые строчки).

Каждый пункт текста записывается с абзаца. Цифры, указывающие номера пунктов, не должны выступать на границу абзаца. Каждый подпункт в пределах пункта должен начинаться с новой строки со строчной буквы и обозначаться строчной буквой русского алфавита со скобкой. В конце подпункта, если за ним следует еще подпункт, ставят точку с запятой.

6.2. Оформление расчетного материала
При проведении вычислений и оформления пояснительной записки от дипломника требуется аккуратность и ясность.

Все расчеты, как правило, производятся с использованием ЭВМ. В случаях ручного счета, кроме написания в общем с::де, ферг..^ли пишется с подставлением вместо символов численных значений величин и полученного результата с указанием размерности. Промежуточные вычисления, как правило, опускаются. Результаты однотипных вычислений сводятся в таблицу.

При расчете на ЭВМ должна быть раскрыта методика расчета с соответствующей ссылкой, затем оформляются блок - схемы расчета и описывается работа программы, которая помещается в приложении.
В текстовой части обязательно приводятся ссылки на литературные источники, из которых взяты формулы, значения экспериментальных коэффициентов и других необходимых величин.

Если в тексте более одной формулы, то их номеруют арабскими цифрами, номер ставится с правой стороны листа на уровне формулы в скобках. В случае небольшого количества формул используют сквозную
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нумерацию.   В   ином   случае   нумерация   проводится   по   разделам, аналогично рубрикации заголовков.

7. РУКОВОДИТЕЛЬ И КОНСУЛЬТАНТ
Дипломный проект выполняется под руководством специалиста данной отрасли техники (руководителя) при консультации специалистов более узких областей (консультантов).

Руководитель обеспечивает решение главной задачи, поставленной перед дипломником. Руководителями и консультантами могут быть преподаватели университета или высококвалифицированные конструкторы и технологи, работающие на предприятии.
В связи с особенностями подготовки инженеров по конструированию и производству ЭВА руководство дипломным проектированием на предприятиях должно поручаться инженерам -работникам конструкторских и технологических подразделений предприятия.

Контроль руководителя и консультантов не освобождает студента от полной ответственности за правильность выполнения проекта и принятых решений.

8. ТРЕБОВАНИЯ К ОТЗЫВУ РУКОВОДИТЕЛЯ НА ДИПЛОМНЫЙ ПРОЕКТ
В отзыве на дипломный проект должно быть раскрыто содержание темы, глубина ее проработки, качество выполнения проекта в целом и возможность внедрения его в производство.

Руководитель должен оценить способности студента пользоваться литературой, умение самостоятельно решать инженерные задачи, его трудоспособность и организованность во время дипломного проектирования. Объем отзыва должен быть не менее полутора машинописных листов. Отзыв оформляется на стандартных бланках.
9. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЦЕНЗИИ НА ДИПЛОМНЫЙ ПРОЕКТ
Рецензентами по дипломным проектам специальности 220500 должны назначаться, в соответствии с профилем проекта, высококвалифицированные инженеры-конструкторы или технологи предприятий.


В рецензии на дипломный проект должны быть освещены следующие вопросы:

· актуальность темы дипломного проекта и значимость ее для нужд предприятия;

· соответствие отдельных разделов и дипломного проекта в целом техническому заданию на дипломное проектирование;
· глубина теоретической проработки проекта, корректность и полнота выполненных расчетов, правильность конструкторско-технологических решений;

· степень сложности, правильности и актуальности в данном проекте поставленного эксперимента;

· положительные стороны дипломного проекта;
· недостатки дипломного проекта.
Рецензент должен дать оценку графической части проекта, стиля изложения пояснительной записки и дипломного проекта в целом.
Объем рецензии должен быть не менее двух страниц машинописного текста. Рецензия пишется на специальном бланке.
10. ПОДГОТОВКА И ПРОВЕДЕНИЕ ЗАЩИТЫ ДИПЛОМНЫХ ПРОЕКТОВ
Дипломные проекты должны представляться на выпускающую кафедру не позднее срока, указанного в задании на проектирование.
Разрешение допуска к защите дается заведующего ^ъ'.г.ус::^^"^:: кафедрой.

К защите допускаются дипломники, полностью выполнившие дипломный проект, имеющие отзыв руководителя и рецензию, представившие на выпускающею кафедру заявление на оплату труда руководителей, консультантов и рецензентов и имеющие разрешение заведующего кафедрой на защиту.

Накануне защиты необходимо сдать секретарю ГЭК пояснительную записку, чертежи, отзыв руководителя, рецензию и зачетную книжку.
На доклад дипломника ГЭК отводится не более Ш-12 минут, поэтому требуется тщательная подготовка выступления. В докладе должны найти отражение следующие вопросы:

· наименование темы проекта с краткой характеристикой ее актуальности;

· исходные данные и решаемые задачи;
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· анализ технического задания, возможные варианты технических решений и выбор оптимального;

· краткий перечень выполненной работы по отдельным разделам с использованием графического материала;

· экономическая целесообразность работы;

· вопросы надежности, обеспечения температурных режимов;
· вопросы безопасности жизнедеятельности;
· экспериментальные исследования, их объем и методика;
· новые или особые результаты работы;
· соответствие результатов работы заданию;
· возможные пути дальнейшего развития темы.
При подготовке доклада следует особое внимание уделить логически обоснованной последовательности изложения материала, четкости построения фраз и использованию общепринятых терминов. Язык доклада по возможности должен быть простым. Дипломник в порядке подготовки к докладу должен внимательно изучить отзыв и рецензию на проект и подготовить ответы на замечания.
Следует продумать последовательность использования графического материала и порядок его размещения на стендах. При необходимости следует подготовить демонстрационную аппаратуру: макеты, приборы и т.д.

Во время защиты дипломнику может быть задан любой вопрос, относящийся к теме проекта. Отвечать на вопросы следует четко и кратко.

В заключительном слове дипломник отвечает на замечания, высказанные в отзыве, в рецензии и в выступлении членов ГЭК.

Приложение 1
Пример аннотации дипломного проекта
Сергеев А.П.
Разработка      конструкции      блока      аналого-цифрового преобразователя

Дипломный проект. МарГТУ, 2004 г. 120 стр., 20 илл., 5 табл., 30 библ., приложений 2. Цель дипломного проекта    разработка конструкции блока аналого-цифрового преобразователя (АЦП).

Проведен анализ технического задания и патентный поиск. При разработке конструкции АЦП в качестве элементной базы выбраны интегральные схемы серии К572 и К564. Проведены расчеты теплового режима блока, механической прочности, паразитных связей и надежности. Расчеты выполнены с использованием ЭВМ. При разработке компоновки и корпуса прибора учтены требования эргономики. Разработан стенд для настройки АЦП.

Конструкция прибора представлена комплектом рабочих чертежей на листах формата А1, в количестве 12 листов.

Результаты работы использованы на предприятии (наименование предприятия).
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Приложение 2
Министерство образования и науки Российской Федерации Марийский государственный технический университет
Радиотехнический факультет
"Утверждаю"
Зав. кафедрой ПП ЭВС
Задание на дипломное проектирование
Студент
Группа


Тема проекта: "Разработка конструкции специализированной ЭВМ".
Срок окончания проекта
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1. Исходные данные
1.1. Схема функциональная специализированной ЭВМ.
1.2. Схема принципиальная электрическая специализированной ЭВМ.
1.3. Электрические параметры специализированной ЭВМ.
1.3.1. Объем ОЗУ
250 кбайт
1.3.2. Тактовая частота, кГц
500
1.3.3. Потребляемая мощность, Вт, не более
55
1.3.4. Напряжение питания, вольт
220 В
1.4.
Требования к конструкции.
1.4.1. Габариты, мм, не более
300x200x120
1.4.2. Масса, кг, не более
15
1.4.3. Форма
параллелепипед
1.5. Тип аппаратуры
возимая
1.6. Условия эксплуатации.
1.6.1. Климатическое исполнение.
ТВ5
1.6.2. Механические воздействия
М2
Частота вибрации, Гц
1-55
Ускорение вибрации §, не более
 1

Ударные нагрузки §, не более
15
1.7. Среднее время безотказной работы, час
1700
1.8. Годовая программа выпуска, шт
50000
2. Расчетно-теоретическая часть
2.1.Анализ технического задания, описание работы специализированной
ЭВМ.
2.2. Анализ исходных данных.
2.3.Инженерные расчеты.
3. Конструкторская часть
3.1. Разработка технических требований к конструкции.
3.2. Анализ возможных вариантов компоновки.
3.3. Разработка конструкции.
3.4. Разработка печатной платы.
3.5. Разработка корпуса.
3.6. Вопросы упаковки, хранения и транспортировки специализированной ЭВМ.
2!
4. Технологическая часть

4.1. Технологический анализ конструкции.
4.2. Расчет технологичности конструкции.
4.3.
Разработка   технологического    процесса    сборки,    монтажа   и
регулировка специализированной ЭВМ.

4.4.
Разработка оснастки для сборки специализированной ЭВМ.
5. Экономическая часть 5.1. Расчет себестоимости изготовления специализированной ЭВМ.
6. Безопасность жизнедеятельности

6.1. Анализ произведенных вредностей при изготовлении ЭВМ.
6.2. Инженерные расчеты по БЖД.
6.3. Разработка рекомендаций по безопасным приемам труда.
7. Содержание расчетно-пояснительной записки

7.1. Аннотация.
7.2. Введение.
7-3. Расчетно-теоретическая часть.
7.4. Конструкторская часть.
7.5. Технологическая часть.
7.6. Экономическая часть.
7.7. БЖД.
7.8. Заключение.
7.9. Список используемой литературы.
7.10.
Приложения.
8. Содержание графической части
8.1. Схема функциональная.
1л. А1
8.2. Схема принципиальная электрическая.
1л. А1
8.3. Возможные варианты компоновки.
1л. А1
8.4. Сборочный чертеж конструкции.
2л. А1
8.5. Рабочие чертежи конструкции.
2л. А1
8.6. Чертеж печатной платы.
1л. А1
8.7. Сборочные чертежи печатной платы.
1л. А1
8.8. Сборочный чертеж функционального узла.
1л. А1
8.9. Сборочный чертеж оснастки.
2л. А1
8.10.
Диаграмма себестоимости изготовления специализированной
ЭВМ.
1л. А1
Технический рисунок.

Консультанты:
по расчетно-теоретической части
Ф.И.О.
подпись
дата
по технологической части
Ф.И.О.
подпись
дата
по конструкторской части
Ф.И.О.
подпись
дата
по экономической части
Ф.И.О.
подпись
дата
по БЖД
Ф.И.О.
подпись
дата
Руководитель проекта
Ф.И.О.
подпись
дата
Задание принял к исполнению
Ф.И.О.                                  подпись                            дата
Задание зарегистрировано
Зав. кафедрой


"
"





__
200
г.
22

23
Приложение 3 (справочное)

Техническое задание
Марийский государственный технический университет
"Утверждено" Зав. кафедрой ПиП ЭВС
/
/

2005 г
Медицинский прибор для обучения слабовидящих детей
Техническое задание
Разработал:
Йошкар-Ола 2005


Введение
Настоящее техническое задание распространяется на разработку и испытание медицинского прибора для обучения слабовидящих детей КНФУ 943462.001. Прибор предназначен для обучения детей с отклонениями зрения.

1, Основания для разработки
Медицинский прибор для обучения слабовидящих детей КНФУ 943462.001 разрабатывают на основании задания на курсовое проектирование по дисциплине "Основы проектирования электронных средств". Тема - медицинский прибор для обучения слабовидящих детей.

2. Источники разработки
Медицинский прибор для обучения слабовидящих детей КНФУ 943462.001 разрабатывают на основе предыдущей разработки.
3. Технические требования
3.1. Состав изделия
В состав изделия входят: стереомагнитофон с реверсом, усилитель НЧ, демодулятор, регистр знака, регистр с инверсией, знакогенератор (ПЗУ), светодиодное табло 8x16, формирователь адреса столбца символа, сдвигающий регистр, формирователь фона, блок питания.
3.2.Технические параметры
· Напряжение питания, В
220±+15% - 10%
· Частота питающего напряжения, Гц
50+1 Гц
· Потребляемая мощность не более, Вт
15
· Мощность звукового сопровождения, Вт
1

· Скорость передвижения символа
влево или вправо, симв/сек
отО до0,3
· Количество строк
8

· Количество столбцов
64
· Количество символов
8
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3.3. Требования к надежности

Общие требования к надежности по ГОСТ 23359-82. Наработка на отказ не менее 2000 ч.

!
3.4. Принцип работы

I
Принцип работы заключается в следующем. Форматирователь фона
выдает сигналы, которые отображаются на светодиодном индикаторе.
Совместно с отображением сигнала выдается звуковой сигнал. Блок
управления осуществляет управление всеми процессами.
3.5. Конструктивные требования

I
Основные конструктивные требования по ГОСТ 14.201-83 и ГОСТ
,
14.205-83.
!
Основные   требования    к   материалам    и    покрытиям   несущих
конструкций устройств "Материал и покрытия" по ОСТ 4.029.091-81.
Требования технической эстетики по ОСТ 410.11218.
!
Требования эргономики по ОСТ 4Г0.10236.
'
Тип аппаратуры - переносная.
Масса не более, кг
 
2,5
I
Габариты не более, мм
380x240x125
3.6. Условия эксплуатации

II
Устройство должно соответствовать категории размещения УХЛ 4
по ГОСТ 15150-69

-
диапазон рабочих температур, °С - +1... +50;
!
- средняя температура, °С
+20° С;
-
относительная влажность воздуха при температуре 20° С - 80%;
. - атмосферное давление, кПа-80-110;

-
механические   воздействия   должны   соответствовать   ГОСТ
25467- 82 группа исполнения М 2;

· диапазон синусоидальных вибраций, Гц - 1.. .55;
· амплитуда ускорения синусоидальных вибраций, м/с-10;
-
пиковое ударное ускорение, м/с (§) - 150 (15).
I
3.7. Требования безопасности

Требования
по подключению аварийной сигнализации по ГОСТ
122034-78.

Основные
требования     к    безопасности     в     соответствии     с
требованиями
ПУЭ      "Правила      устройств       электроустановок
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потребителей", утвержденного
Минэнерго СССР и введенного в

действие 01.08.84.
Основные требования к безопасности при эксплуатации - в соответствии с "Правилами техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителем'1, утвержденными Госэнергонадзором 10.12.72.

3.8. Требование к упаковке, маркировке, транспортированию и хранению

Транспортная упаковка и условия хранения должны обеспечивать сохранность изделия при транспортировке и хранении и выполняться по соответствующим стандартам, отраслевым нормам и инструкциям.
Медицинский прибор для обучения слабовидящих детей должен храниться в складских помещениях, защищенных от воздействия атмосферных осадков.

После вынужденного пребывания прибора в условиях низкой температуры включение производить только после выдержки его в течение 3 часов в нормальных комнатных условиях. При этом устройство не должно подвергаться резкому изменению температур.
Транспортировку медицинского прибора производить в таре предприятия - изготовителя, с учетом предупредительной маркировки, любым видом.

4. Экономические показатели

Масштабность выпуска соответствует среднесерийному производству (10000шт).    .

5. Порядок испытаний

Испытания производить на предприятии - изготовителе путем проверки на предмет соответствия технических показателей устройства ГОСТ 16.962-79 "Изделия электронной техники. Механические, климатические воздействия. Требования и методы испытаний".
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