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основная часть дипломного проекта по специальности 351400 – ПРИКЛАДНАЯ ИнформаТИКА в экономике
Введение. Введение пишется на основании отчета о НИРС за 5-й курс (статья по теме дипломного проекта). В нем формулируется цель разработки дипломного проекта и формулируются задачи достижения цели (реструктуризация, инжиниринг, реинжиниринг, управление качеством продукции). Обычно, цель совпадает с названием (темой) дипломного проекта, а задачи целедостижения – с разделами проекта (системный анализ, вариантное проектирование, системный синтез). Во введении отмечается актуальность (своевременность и необходимость) и значимость проекта, а также приводится краткое содержание всех глав проекта. Объем введения - 3-5 страниц.
Основная часть. Основная (информационная) часть дипломного проекта состоит из трех глав.
Глава 1. В главе 1 приводятся результаты предпроектного обследования предприятия, на котором студент проходил преддипломную практику, в форме обобщенных структурных моделей объекта управления, системы управления и существующей экономической информационной системы (ЭИС). 
В заключение главы 1 приводится обобщенная информационная модель исследуемого компонента ЭИС или ЭИС предприятия в целом, т.е. строится модель - «как есть». Объем главы 1 может быть 10 – 15 страниц. 
Глава 2. В главе 2 выполняется критический анализ обобщенной модели ЭИС предприятия «как есть» и определяются недостатки существующей системы управления (при реструктуризации), компонентов ЭИС или ЭИС предприятия в целом (при инжиниринге или реинжиниринге). 
Затем проводится информационный поиск альтернативных вариантов и осуществляется либо эвристический отбор проектного варианта ЭИС, в котором отсутствуют недостатки обобщенной модели, либо выполняют вариантное проектирование с обязательным обоснованием метода вариантного проектирования (прототипирование, ФСА, оптимальное проектирование). 
В заключение главы 2 дается обоснование выбранного варианта ЭИС и формулируется технико-коммерческое предложение реструктуризации системы управления, инжиниринга или реинжиниринга существующей ЭИС, ее конструктивных компонентов или их частей. Другими словами должна быть построена обобщенная модель системы управления или ЭИС «как должно быть». Объем главы 2 может быть 10 – 15 страниц.
Глава 3. В главе 3 осуществляют подробное описание всех компонентов выбранного варианта системы управления, ЭИС (КИС) или ее части (в соответствии с темой дипломного проекта). Рассчитываются эффекты и затраты на создание предлагаемого проекта. Объем части 3 может быть 10 – 15 страниц.

Заключение. В заключении приводятся основные положительные (социальные, гуманитарные, экономические, технические) эффекты разработанного дипломного проекта, отмечаются его экономико-техническая новизна и/или оригинальность, а также даются рекомендации по использованию дипломного проекта. Объем заключения может быть 2 – 3 страницы.
