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О свободе.
                                                                                                                                                                      Свобода есть воздух, которым дышит вера и молитва. Свобода есть способ жизни, присущий любви. Отвергать это может лишь тот, кто никогда не веровал, не молился, не любил и не творил; его жизнь была мраком.
Однако не означает ли это, что человеку подобает формальная и безмерная свобода? Но если эта свобода творческого разнуздания, свобода разврата в любви, свобода религиозных извращений и бесчинств.
Внешняя свобода дается человеку для внутреннего самоосвобождения, от него получает истинное значение и свой глубокий смысл. Она устраняет насильственное вмешательство других людей в духовную жизнь человека, а внутренняя свобода обращает свои требования не к другим людям, а к самому человеку. Свобода есть духовная свобода, т.е. свобода духа, а не тела и души. Тело человека не свободно. Оно находится в пространстве и во времени, среди множества других тел и вещей.
            Духу человека доступна свобода, и ему подобает свобода. Духу присуща способность внутренне освобождать себя. Освободить себя значит обратить свою силу, чтобы сильнее любого влечения своего, любой прихоти, любого желания, любого соблазна, любого греха. Воспитать в себе духовный характер - значит добыть себе внутреннюю свободу, его духовное самоопределение. Освободить себя не значит стать независимым от других людей, стать господином своих страстей. Страсти человека сами, добровольно и целостно, служат духу и несут его к цели.
            Внутренняя свобода – это не отрицание закона и авторитета, т.е. беззаконие и самомнение. Внутренняя свобода есть способность духа самостоятельно увидеть верный закон. У свободного человека не произвол ведет душу, а свобода царит над произволом, такой человек свободен от произвола.

    Внешняя свобода служит внутренней, необходима для нее и дается для нее и дается для нее. Внешняя свобода есть естественное и необходимое условие для водвоворения и упрочения внутренней. Из внешней свободы должна возникнуть духовная самостоятельность и самодеятельность человеческой личности в ее отношении к Богу и затем к людям и природе.
    Помочь человеку в его внутреннем освобождении может прежде всего духовное общение с другими людьми. Свободу духа нельзя истолковывать как свободу от духа. Если внешняя свобода духа отрицает что-нибудь, то лишь насилие, принуждение, угрозу и подкуп как средство влиять на религиозную веру людей.
Государство обеспечивает людям права свободы, но ни одному человеку не может быть предоставлено право на преступление. Истолковать свободу как право на злодейство могут только совсем наивные люди или преступники. Опасность в том, что человек захочет уйти от духа и Бога и вслед за собой увлечь других - сначала лукавством, ложью, издевательством и мнимыми доказательствами, а потом принуждением и террором. 

Эта высокая оценка свободы имеет христианский характер. Ибо Христос пришел на землю, чтобы убедить, а не чтобы подвергнуть принуждению, т.е. чтобы свободно вовлечь человека в процесс обращения и внутреннего освобождения

Например, дети не могут быть предоставлены на произвол «внешней» и «отрицательной свободы. Они должны быть подготовлены и воспитаны к «внутренней», «положительной» свободе. Духовная свобода ребенка совсем не состоит в том, чтобы он рос как лопух у канавы или одичавший кролик в лесу, но в том, чтобы он приобрел внутреннюю способность – достойно пользоваться свободой. Внешняя свобода необходима для внутреннего самоосвобождения; она священна как верный залог внутренней свободы. Свободен тот, кто приобрел внутреннюю способность созидать свой дух из материала своих страстей и своих талантов, прежде всего способность владеть собою вести себя, а затем  -внутреннюю способность жить и творить в сфере духовного опыта. Свободен духовно самостоятельный человек; человек освобожденный во внешнем, может злоупотреблять своей свободой и превращать ее в совершенную несвободу, во внутреннее рабство. 
Верное отношение духа и свободы состоит в том, что дух нуждается во внешней свободе и требует ее, дух освобождает человека внутренне, сообщая ему внутреннюю силу, самостоятельность, характер.

Свобода состоит в том, чтобы всюду располагать внутренней силой и способностью – самостоятельно и ответственно стоять перед лицом Божим и служить делу Божию на земле. Свобода есть духовное событие или самостоятельное духовное пение.
Современный человек не верит ни во что и сомневается во всем – сомнением безразличным и бесплодным. Так он сомневается и в свободе; и в вследствие этого он предает ее и лишает ее. Пока человек пользуется свободой, он мало думает о ней. Он дышит, живет и наслаждается ею; плывет в ее легком потоке. Свобода подобна воздуху: человек дышит воздухом, не думая о нем.
Так обстоит и со свободой. Человек не может жить без нее; она безусловно необходима ему подобно воздуху. Человек может любить только свободно. Человек презирает чужую свободу и подавляющий ее, не знает, что такое любовь: у него черствое сердце.

Только свободно можно веровать и молиться. Человек, подавляющий свободу веры и молитвы, - кто бы он ни был сам: безбожник или «религиозный» фанат, в нем «нет Бога», и ждать от него добра – дело безнадежное.
Мыслить и исследовать человек может только свободно: потому что настоящее мышление самостоятельно. Поэтому человек мысли признает за другими право на заблуждение: он не бережет свободу, как необходимое и драгоценное жилище, в котором однажды поселится умная истина.

Для того, чтобы человек пережил очевидность и приобрел принуждение – ему необходима свобода, только свободное убеждение имеет духовную силу и жизненный вес.

Любое творчество человека требует свободы: добровольного самовложения, созерцающей инициативы, личного почина. Любви и вдохновения.

Только свободно человек может пережить акт совести: раскрыть свое сердце, принять его волею и осуществить его поступком. Нарушить его свободу значит попытаться лишить человека совести, к этому способны бессовестные люди.
Жизнь человека без свободы – бессмысленна или невозможна. 

Только сводный труд не унижает человека, поэтому он продуктивен и созидателен. Две великие опасности грозят человеческой свободе: во – первых, недооценка свободы, ведущая к легкомысленному отречению от нее; во – вторых, злоупотребление свободой, ведущее к разочарованию в ней и утрате. 

Это может случиться с каждым человеком, что он недооценит здоровую свободу. Тогда он ее теряет. Однако вернуть свободу не легко: необходима борьбе за нее, надо понять смысл полученного жизненного урока, понять неизбежность борьбы и подготовиться к ней. Избавление произойдет тогда, когда порабощенный почувствует что, ему свобода дороже жизни; когда он поймет, что свободу надо ценить, как воздух, что употреблять ею нельзя. Тогда под гневом принуждения вспыхнет подлинная жажда свободы.
Свобода не просто «даруется» сверху: она должна быть принята, взята и верно осуществлена снизу.

Свобода есть духовный воздух для человека; но для недуховного человека она может стать  соблазном и опасностью. 

 История человечества подобна бесконечному круговороту порабощения, страдания, терпения и освобождения.
