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ПЛАНУВАННЯ ЗМІНИ ТИПУ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ МОЛОЧНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ З УРАХУВАННЯМ ВПЛИВУ РИНКОВИХ ЧИННИКІВ

В умовах обмеженості ресурсів все більше підприємств ставлять за ціль перехід на інтенсивний тип економічного розвитку. Процес формування інтенсивного типу розвитку є досить складним і багатогранним, оскільки залежить від ряду факторів. У реальному житті досягти інтенсивний тип розвитку можуть лише ті підприємства які раціонально і швидко впроваджують у життя сучасні досягнення науково-технічного прогресу.
Проблеми економічного розвитку підприємств досліджувалися багатьма вітчизняними та іноземними науковцями, зокрема: Раєвнєва О.В., Ожегов С.І., Аістова М.Д., Гапоненко А.Л., Базилевич Л.А., Кучин Б.Л., Філіппов Ю.В., Пригожин І., Путянин Ю.А., Новик І.Б., Аккофф Р., Забродський В.А., Торадо М.П., Богатирьов І.О., Гапоненко А.Л., Афанасьєв Н.В., Рогожин В.Д., Рудика В.І., Черемісіна С.Г., Смірнов Е.А., Тридід О.М., Тейл Г. та ін.
Віддаючи належне науковій та практичній значущості праць названих авторів, необхідно підкреслити, що певне коло завдань концептуального, методологічного та методичного характеру потребує подальшого розвитку.
З проведених раніше досліджень зроблений висновок, що ряду молочних підприємств в основному притаманний екстенсивний тип розвитку.
Наше дослідження базувалось на відомій методиці Р.М. Пєтухова [3]. Згідно запропонованої методики, обраховувались три основні показники і на основі їх значень робився висновок про тип розвитку підприємства. Ці індекси: індекс реалізації готової продукції (ІРП), індекс витрат на виробництво (ІВ) та індекс ефективності підприємства (ІКЕ). При умові виконання рівності (ІРП>1),    (ІВ<1) та (ІКЕ>1) підприємству, згідно методики Р.М. Пєтухова, присуджується інтенсивний, найбільш прогресивний тип розвитку. Крім того, інтенсифікація розвитку підприємства можлива тільки при значенні коефіцієнта d > 1. Вплив на значення d-коефіцієнта мають доходи і витрати відповідних періодів, що досліджуються.
Таким чином, автором пропонується методика визначення залежності між доходами і витратами підприємства у динаміці при якій забезпечиться тенденція до інтенсивного типу економічного розвитку.
Позначимо доходи від реалізації продукції по періодах, що досліджуються РП1 для звітного періоду і РП2 для планового. Аналогічно витрати по періодах – В1 та В2.
Як відомо, , тобто для того, щоб виконувалась умова d > 1, ІКЕ повинно бути більшим за ІВ (ІКЕ > ІВ).
В свою чергу, , звідси .
Значення ІВ знаходимо як відношення В2 до В1 ().
Нерівність ІКЕ > ІВ тепер можна записати в такому вигляді:
                                                                      (1)
Здійснивши певні математичні перетворення отримаємо таку математичну залежність між РП2 та В2:
                                                     (2)
Отже, формула 2 дасть нам можливість планувати обсяги доходів та видатків у наступних періодах, при яких забезпечуватиметься інтенсивний розвиток підприємств.
Перейдемо до аналізу доходів і видатків ПрАТ «Обухівський молокозавод» та спробуємо змоделювати ситуацію при якій забезпечуватиметься інтенсивний тип розвитку у плановому періоді (рис. 1).
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Рис. 1. Варіанти забезпечення інтенсивного типу розвитку ПрАТ «Обухівський молочний завод»

З 2009 по 2011 рік на підприємстві спостерігається екстенсивний регресивний та переважно екстенсивний, мало прогресивний тип розвитку, що зображено на відповідній ділянці графіку. Автором пропонується два варіанти (Варіант «А» і Варіант «Б») досягнення інтенсивного типу розвитку у плановому періоді.
Варіант «А» полягає у зменшенні витрат підприємства у плановому періоді. Припустимо, ми бажаємо скоротити витрати на 5%. Таким чином, сума витрат у плановому періоді для ПрАТ «Обухівський молокозавод» становитиме 83866,95 тис. грн. Застосовуючи формулу 2 для обрахунку мінімальної суми планових доходів отримуємо, що планові доходи повинні бути більше 100598,06 тис. грн. (не нижче пунктирної лінії доходів, що відповідає варіанту «А» на рис. 1).
Варіант «Б» полягає у збільшенні витрат підприємства у плановому періоді. Збільшення можливе на будь яку суму, проте у нашому випадку це 5%. Виходячи з цього, сума витрат у плановому періоді для ПрАТ «Обухівський молокозавод» дорівнюватиме 92695,05 тис. грн. Для забезпечення інтенсивного типу розвитку у цьому випадку, мінімальна сума доходів повинна зрости до 122891,3 тис. грн. (не нижче пунктирної лінії доходів, що відповідає варіанту «Б» на рис. 1).
Проаналізувавши динаміку доходів, виручки від реалізації товарів та операційних витрат підприємств молочної промисловості можна дійти висновку, що інтенсивний тип розвитку можливий не лише у випадку скорочення суми витрат підприємства. Підприємствам молочної промисловості доцільним є перехід на інноваційну діяльність задля забезпечення умов формування інтенсивного типу економічного розвитку.
Згідно із Законом України «Про інноваційну діяльність» інновації – новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоздатні технології, продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціальної сфери [1].
У широкому розумінні «інноваційна діяльність» – це процес продукування і матеріалізації наукових знань та випереджального зростання наукового, професійно-кваліфікаційного і культурно-технічного рівня населення [2, c. 656; 5, c. 51-52].
Необхідною умовою для ефективного управління інноваційним розвитком підприємства є наявність продуманої та обґрунтованої інноваційної стратегії, яка містить чітко визначені цілі та завдання інноваційної діяльності та опис шляхів досягнення бажаних результатів. Таким чином інноваційна стратегія виступає своєрідним орієнтиром, на який спрямовуються зусилля всього персоналу підприємства. Крім того, значна роль відводиться державної політиці залучення інвестицій. Тому інвестиційна державна політика має базуватися на комплексному підході, що поєднує механізми розвитку інвестиційного потенціалу країни, її регіонів та галузей. Варто виділити ряд чинників, які стримують нарощення обсягів інвестицій у національну економіку: непослідовна інвестиційна політика держави в харчовій сфері з переважанням принципів залишкового виділення бюджетних коштів та недосконалість механізмів їх виконання; нерозвинена інноваційна інфраструктура, надмірний знос і відсутність умов не лише розширеного, а й простого відтворення основних засобів; монополізм переробників на ринках молочної продукції та посередників, що зумовлює високі трансакційні витрати; низький рівень дохідності молочних підприємств і несприятливі умови для ведення малого бізнесу на селі [4, c. 44-45].
Перехід на інноваційний тип розвитку повинен стати основною стратегічною ціллю підприємств харчової промисловості. Неабияку роль в цьому процесі відіграє державна інвестиційна політика. Виважена державна інвестиційна політика в молочній галузі має стати одним із найголовніших напрямів виходу на шлях інтенсифікації виробничих процесів у молочній галузі. Держава повинна суттєво впливати на мотивацію розвитку інвестиційної діяльності в харчовій промисловості шляхом економічно обґрунтованого використання таких важелів регулювання, як податкова, бюджетна, грошово-кредитна, антимонопольна й цінова політика. Розв’язання проблем інвестиційного розвитку сприятиме раціональному та ефективному використанню залучених коштів, контролю їх руху і своєчасному поверненню.
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