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Новый программный комплекс для АППБ "Аваль"



К концу текущего года все отделения Акционерного почтово-пенсионного банка "Аваль" будут работать с использованием интегрированной банковской системы для розничного бизнеса на основе программного комплекса Bankmaster RS. Об этом заявил заместитель председателя АППБ "Аваль" Яков СМОЛИЙ сегодня на пресс-конференции в УНИАН.
Как передает корреспондент УНИАН, Я.СМОЛИЙ сообщил, что банк "Аваль" подписал контракт с компанией Misys retail Banking, которая является разработчиком этого программного обеспечения, в мае 2002 года. В качестве маркетингового агента Misys выступила украинская компания "Эверест консалтинг".
По информации банкира, Misys retail Banking была отобрана на условиях тендера, участие в котором приняли около 20 отечественных и зарубежных компаний. 
Как сообщил Я.СМОЛИЙ, на сегодня к Bankmaster RS подключены 40 отделений в Киевской и Житомирской областях. В рамках данной системы отделения предоставляют частным клиентам услуги по открытию и ведению текущих и срочных счетов, а также осуществлению срочных денежных переводы по системе Western Union и "Аваль-Экспресс". В феврале в перечень продуктов, предоставляемых через Bankmaster RS, войдут открытие и обслуживание текущих и депозитных счетов юридических лиц, валютообменные операции, проведение коммунальных платежей, на следующем этапе реализации проекта - потребительское и корпоративное кредитование, выпуск и обслуживание платежных карт.
Кроме этого, по словам Я.СМОЛИЯ, в марте 2004 года к Bankmaster RS планируется подключить отделения банка в Николаевской, Днепропетровской и Львовской областях.
Как отметил Я.СМОЛИЙ, основными преимуществами Bankmaster RS являются снижение опера-ционных затрат и затрат на эксплуатацию, поддержание универсальных бизнес-процессов, относительная простота управления и расчета прибыльности банковских операций, а также возможность более оперативного и качественного обслуживания клиентов по всей сети отделения банка "Аваль". "Клиенты нашего банка больше не будут привязаны к какому-либо определенному отделению банка и смогут приобретать банковские продукты через любое удобное в данный момент подразделение банка", - подчеркнул банкир.
Кроме того, по его словам, в несколько раз сократится время, затрачиваемое на покупку банковских продуктов. Как отметил Я.СМОЛИЙ, если сегодня элементарные операции в отечественных банках отнимают у клиентов не менее 15-20 минут, то уже в самом ближайшем будущем открытие счета, оформление депозита, осуществление денежного перевода во всех отделениях "Аваля" будут занимать не более 2-3 минут.
Также, по словам заместителя председателя правления, значительно упростится процесс разработки и внедрения новых банковских продуктов, максимально стандартизированных и, соответственно, более дешевых как для клиента, так и для самого банка. При этом их внедрение станет возможным после разработки и тестирования одномоментно по всей сети отделений банка "Аваль" по всей Украине.
Справка УНИАН. ООО "Эверест Консалтинг" создано в 2001 году и является дочерним предприятием компании е.verest. На сегодня "Эверест Консалтинг" обладает производственной сетью с развитой инфраструктурой и большим количеством региональных представительств. Компания имеет статусы опе-ратора, системного интегратора и официального бизнес-партнера ведущих мировых производителей ап-паратных и программных средств. 
Misys Retail Banking входит в состав компании Misys plc - одного из ведущих в мире поставщиков программного обеспечения для проведения операций в области международного банковского бизнеса, сделок с ценными бумагами, поддержки деятельности сектора здравоохранения США и индустрии розничных финансовых услуг Великобритании. В центральном офисе и международных представительствах компании работают свыше 6 500 человек. За последний финансовый год, завершившийся 31 мая 2003 года, за-регистрированный компанией доход превысил 1 млрд. фунтов стерлингов (1,5 млрд. дол. США).
АППБ "Аваль", созданный в 1992 году, является одним из крупнейших банков в Украине. Его региональная сеть на 1 декабря 2003 года включала почти 1300 подразделений.
