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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Актуальность темы исследования. Развитие экономической системы сегодня в решающей степени зависит от процессов взаимодействия финансового и интеллектуального капитала, определяющих инновационный характер экономики, усиливающих ее конкурентоспособность и наполняющих тем самым новым качеством процесс экономического роста. Успешное развитие любой национальной экономики зависит именно от возможностей формирования в ней эффективно работающего механизма взаимодействия финансового и интеллектуального капитала, организационно-экономической формой которого выступают инновационные кластеры. В связи с возрастающей вовлеченностью России в глобальные экономические процессы проблема формирования инновационных кластеров как на федеральном, так и на региональном уровне приобретает особую актуальность для нашей страны.
Эволюция экономических отношений современного общества ведет к изменению представлений об их специфике и требует систематизации разработанных ранее концепций. В настоящее время сформировалась новая экономическая парадигма экономического развития, в центре внимания которой находится человек с его способностями к усвоению, переработке и анализу информации, к генерации на основе этого новых знаний. Вовлеченные в экономический оборот знания выступают источниками инноваций и усиливают конкурентные преимущества экономических субъектов, их применяющих. Финансовый капитал в этих условиях выступает в качестве экономического базиса процессов интеллектуализации современной экономики.

Степень научной разработанности проблемы. Теоретические основы исследования категории "капитал" были заложены в трудах Е. Бем-Баверка, Р. Гильфердинга, Дж.М. Кейнса, Дж.Б. Кларка, К. Маркса, А. Маршалла, К. Менгера, Дж.Ст. Милля, У. Петти, Д. Рикардо, А. Смита, И. Фишера, Дж.Р. Хикса, И. Шумпетера. Позднее было рассмотрено влияние человеческих компетенций на процессы капиталообразования и превращение их самих в "капитал" на различных уровнях экономической системы. Исследование этих процессов нашло свое отражение в трудах Г. Беккера, У. Боуэн, Б. Вейсборда, Дж. Вэйзи, Дж. Минцера, Л. Туроу, М. Фишера, Т. Шульца. Основы теории кластеров заложены в трудах Е. Дахмена, А. Корнетта, А. Маршалла, Л. Мэтсона, Ф. Перу, М. Портера, Д. Солье, И. Толенадо, П. Фишера, Я. Хансена и других исследователей, объяснявших конкурентоспособность "скоплений хозяйственных единиц" с точки зрения их пространственной организации. Работы названных и других авторов составляют методологическую базу настоящего исследования.

Особенностью исследования категории "капитал" на различных этапах развития экономической системы является неоднозначность его трактовки. Так, первые исследователи (Ф. Кенэ, Т. Ман, У. Петти, Д. Рикардо, А. Смит) рассматривали ее как некий запас благ (деньги, земля, движимое и недвижимое имущество), способных индуцировать поток будущих доходов. Позднее сторонники концепции реального капитала (Е. Бем-Баверк, К. Маркс, Дж.Ст. Милль и другие ученые) считали, что процессы капиталообразования "замыкаются" реальным сектором экономики, а сторонники концепции "финансовой экономики" (Дж.М. Кейнс, И. Фишер, Дж.Р. Хикс и другие экономисты) ставили во главу угла отношения, складывающиеся на финансовом рынке. В дальнейшем с появлением теории человеческого капитала ее представители (Г. Беккер, Б. Вейсборд, Дж. Минцер, Т. Шульц и другие исследователи), стали рассматривать процессы капиталообразования в неразрывной связи со способностями индивида, вовлечения их в экономический оборот и извлечения из этого экономической прибыли. 

Современный этап развития общества требует систематизации подходов к изучению процессов движения реального, финансового и интеллектуального (человеческого) капитала, исследования процессов их интеграции, взаимообусловленности и взаимозависимости. Процессы интеграции интеллектуального и финансового капитала в институциональной форме отражают создание мощных инновационных кластеров, расширяющих границы своей деятельности, создающих единое экономическое пространство и перерастающих в структурную основу мирового хозяйства. Поэтому анализ процессов организационно-экономического построения кластеров как в экономически развитых, так и в некоторых развивающихся странах представляет особый интерес.

В последнее время проблемы функционирования финансового и интеллектуального капитала в российской экономике освещались в публикациях Р. Евстигнеева, Л. Евстигнеевой, В. Иноземцева, Р. Кудряшовой, А. Мещерова, Е. Селезнева, Т. Тепловой, А. Тюриной, Л. Чередниковой, А. Яковлевой и других авторов. Среди отечественных ученых, внесших большой вклад в изучение процессов кластеризации, необходимо отметить М. Афанасьева, Н. Волкову, Л. Маркова, А. Миграняна, Е. Монас-тырского, Л. Мясникову, Т. Сахно, В. Третьяка, М. Ягольницера, Д. Ялова и других исследователей.
С повышением роли информации и знаний в современной экономической системе главной характеристикой функционирующих и вновь возникающих кластеров становится инновационность. Многие исследователи при определении понятия "кластер" основной акцент делают именно на их инновационную ориентированность как главный элемент поддержания конкурентоспособности. Большое внимание уделяется экономическим агентам, служащим центрами инновационных взаимодействий между участниками кластеров (университеты, научно-исследовательские центры и лаборатории, высшие учебные заведения и др.). 

Формирование инновационных кластеров способствует эффективной интеграции интеллектуальных и финансовых ресурсов как внутри, так и за пределами кластера. Кластеры играют роль механизма повышения конкурентоспособности на всех уровнях экономической системы, становятся наиболее дееспособной формой организации экономической деятельности, двигателями экономического роста и социального прогресса, а также превращаются в наиболее прогрессивную форму организации современного хозяйства.

Цель и задачи исследования. Цели настоящего исследования - выработка и анализ концептуальных основ взаимодействия финансового и интеллектуального капитала в экономике современной России.
Реализация поставленной цели обусловила постановку и решение следующих задач, отражающих логику исследования:

- на основе применения исторического метода проследить процесс эволюции категории "капитал" в концепциях различных экономических школ, на основе системного подхода выявить неоднозначность трактовки данной категории и обосновать методологию дальнейшего исследования;

- рассмотреть этапы превращения финансового капитала в системообразующий базис современной экономики, а также факторы, этому способствующие, показать эволюцию институциональных форм функционирования финансового капитала;

- определить роль интеллектуального капитала в современной экономике, рассмотреть его структурные составляющие, показать различность подходов к его пониманию на микро- и макроэкономическом уровнях, продемонстрировать способы измерения показателей интеллектуального капитала компании, влияющих на ее капитализацию;

- исследовать инновационные кластеры, формирующиеся в современной экономике, как форму взаимодействия финансового и интеллектуального капитала, дать их характеристику и обосновать преимущества кластерного подхода;
- оценить условия формирования инновационных кластеров в российской экономике, опыт передовых стран в формировании конкурентных преимуществ компаний и экономики в целом; 
- опираясь на выявленные в ходе исследования закономерности, дать практические рекомендации по государственному регулированию в области инновационной деятельности, а также оценить возможности и перспективы формирования инновационных кластеров в экономике Самарской области. 

Область исследования. Диссертационное исследование проведено в рамках разд. 1 "Общая экономическая теория" (п. 1.3 "Макроэкономическая теория: теория экономического роста") специальности 08.00.01 "Экономическая теория" Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).

Объект исследования. Объектом исследования является процесс взаимодействия финансового и интеллектуального капитала в условиях современной экономики.

Предмет исследования. Предметом исследования выступают экономические отношения, возникающие в процессе взаимодействия финансового и интеллектуального капитала, а также тенденции их развития и особенности их проявления на уровне национальной экономики.

Теоретические и методологические основы исследования. Теоретической основой исследования послужили труды по теории капитала ученых классического, неоклассического, кейнсианского и институционального направлений экономической науки, а также монографии, учебники, брошюры и статьи современных отечественных и зарубежных авторов.

Методологической базой исследования являются общенаучные методы познания, включая диалектический, метод научной абстракции, историко-логический, анализа и синтеза, а также методы системного, структурно-функционального, статистического и экономико-математического анализа.

Информационная и эмпирическая база. Информационную базу диссертационной работы составляют официальные статистические данные Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, Министерства экономического развития и торговли Российской Федерации, министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области, данные зарубежных статистических органов, источники периодической печати и бюллетени информационных агентств, данные различных интернет-ресурсов. Проанализированы и учтены федеральные и региональные нормативные акты, регулирующие деятельность в области поддержки инноваций и конкурентоспособных производств, а также нормативные документы, регулирующие деятельность участников финансового рынка.

Рабочая гипотеза диссертации заключается в системном представлении теоретических и методологических подходов к пониманию процессов взаимодействия финансового и интеллектуального капитала, в выявлении особенностей их взаимодействия в наиболее прогрессивных формах экономических объединений (в кластерах), а также в оценке условий и возможностей формирования кластеров на уровнях страны и региона.

Научная новизна диссертационной работы. Наиболее значимые результаты, полученные в ходе исследования и составляющие его научную новизну, сводятся к следующим положениям:

- раскрыта взаимосвязь различных форм совокупного общественного капитала с позиции применения системного подхода теории различных экономических школ;

- обоснована системообразующая роль финансового капитала в современной экономической системе, что позволило определить интеллектуальный капитал как ключевой фактор экономического развития;
- определены особенности взаимодействия финансового и интеллектуального капитала на уровне фирмы: доказано определяющее влияние интеллектуального капитала на величину акционерной стоимости компании, обоснована возможность количественной оценки интеллектуального капитала через финансовый капитал;
- раскрыто экономическое содержание механизма взаимодействия финансового и интеллектуального капитала в инновационном кластере, главной целью которого является выпуск конкурентоспособной инновационной продукции, посредством чего обеспечивается максимальная отдача на инвестированный капитал;
- определены условия формирования инновационных кластеров в российской экономике на основе обобщения зарубежного опыта кластеризации;
- выявлены возможности формирования инновационных кластеров в ключевых секторах экономики региона с учетом конкурентных преимуществ Самарской области.
Теоретическая значимость работы. Выполненное диссертационное исследование развивает концептуальные положения теории капитала. Выводы диссертационного исследования позволяют обновить и расширить имеющиеся теоретические представления о воздействии различных видов капитала в системе общественного воспроизводства, определить преимущества организационно-экономических форм взаимодействия, а также наиболее значимые проблемы для российской экономики, связанные с формированием конкурентоспособной, инновационно-ориентированной экономики.

Практическая значимость работы. Теоретические выводы и результаты диссертационного исследования могут быть использованы, во-первых, для дальнейших исследований процессов взаимодействия финансового и интеллектуального капитала на современном этапе; во-вторых, при выработке государственной политики в области стимулирования инноваций и инновационной деятельности; в-третьих, для преподавания курсов "Общая экономическая теория", "Макроэкономика", "Микроэкономика", а также спецкурсов "Инновационная экономика", "Государственное регулирование".

Апробация результатов исследования. Основные выводы и результаты диссертационного исследования получили апробацию на международных, всероссийских, региональных научных и научно-практических конференциях. В их числе: Всероссийская научно-практическая конференция студентов и молодых ученых "Социально-экономические приоритеты регионального развития" (Самара, 2001), VIII Всероссийский форум молодых ученых и студентов "Конкурентоспособность территорий и предприятий во взаимозависимом мире" (Екатеринбург, 2005), Международная научная конференция "Татищевские чтения: актуальные проблемы науки и практики" (Тольятти, 2005), 1-й Международный форум молодых ученых и студентов "Актуальные проблемы современной науки" (Самара, 2005), Международная научно-практическая конференция "Роль высших учебных заведений в инновационном развитии экономики регионов" (Самара, 2006). Работы автора опубликованы в "Вестнике Оренбургского государственного университета" (2006), а выступления неоднократно заслушивались на вузовских научно-практических конференциях.
По теме диссертационного исследования автором опубликовано 6 работ общим объемом 1,95 печ. л.
Структура диссертационной работы. Структура диссертации обусловлена поставленными целью, задачами и логикой исследования; работа включает в себя введение, две главы, заключение, библиографический список, приложения. Положения и выводы диссертации иллюстрируются таблицами и рисунками.
ОСНОВНЫЕ ИДЕИ И ВЫВОДЫ, ВЫНОСИМЫЕ НА ЗАЩИТУ

Теоретические основы взаимодействия финансового и интеллектуального капитала. Капитал - фундаментальная категория экономической науки, занимающая центральное место в концепциях ведущих экономических школ, которые по-разному трактуют данную категорию.
Единство исторического и логического методов исследования позволило автору осуществить анализ эволюции категории "капитал" на разных этапах развития общества. Каждый из этапов развития общества отражается через систему экономических категорий разных экономических школ. Теоретический анализ концепций основных экономических школ дает основания утверждать, что категория "капитал", проявляясь в своем развитии как совокупность последовательно усложняющихся форм, проходит ряд последовательных стадий, проявляясь через совокупность усложняющихся форм движения.

Применяя цивилизационный подход к исследованию категории капитал, автор последовательно рассматривает основные этапы развития финансового капитала, анализирует причинно-следственные взаимосвязи, характеризующие тот или иной этап его развития. Автором выделяются доиндустриальный, индустриальный и постиндустриальный этапы эволюции финансового капитала. Предлагается авторская трактовка финансового капитала как экономических отношений, возникающих в процессе движения фондов титулов собственности на финансовом рынке с приращением.
С середины 60-х гг. ХХ в. происходят радикальные изменения отраслевых пропорций экономики, меняется структура занятости экономически активного населения. Ускоренный рост переживает сфера услуг, растут государственные и частные вложения в образование и здравоохранение, наука превращается в ведущую производительную силу общества. Ключевыми секторами экономики становятся информатика, управление, консалтинг, инжиниринг, страхование и пр., происходит увеличение численности экономически активного населения, занятого в третичном секторе экономики. Роль добывающих отраслей и сельского хозяйства в этих условиях неуклонно снижается, а доля индустриального сектора в экономике остается стабильной.

В данных условиях активизируется мировая торговля, обостряется конкуренция на основных рынках, создаются условия для распространения достижений научно-технической революции в международном масштабе, усиливается разрыв между темпами роста реального и финансового капитала. Финансовый рынок становится важнейшим источником мобилизации инвестиционных ресурсов, а финансовые инструменты перестают быть чисто национальными. Растут масштабы кредитных, расчетных и платежных операций, совершенствуется система участия финансовых институтов (банки, страховые и инвестиционные компании, пенсионные фонды и др.) в капитале друг друга. Образуются финансовые холдинги, цель создания и функционирования которых - аккумуляция финансовых ресурсов, расширение спектра предоставляемых услуг и осуществляемых операций. Возникают международные консорциумы и другие объединения финансовых институтов, способствующие продвижению транснациональных корпораций на мировые рынки.

В работе охарактеризована роль финансового капитала как системообразующего элемента современной экономики. К началу XXI в. в мировой экономике наступил период массового внедрения новых финансовых технологий, глобализации и либерализации финансовых рынков. Финансовый капитал на современном этапе в значительной степени становится "виртуальным", обладает высокой степенью мобильности и скоростью обращения во времени и пространстве, характеризуется значительной степенью концентрации, обладает меньшей степенью интеграции с производственным сектором. В этих условиях финансовый рынок становится важнейшим источником мобилизации инвестиционных ресурсов.

В условиях повышения роли человеческой составляющей в экономике и социальной сфере ключевыми ресурсами развития становятся информация и знания в воспроизводственном процессе. Если в начале прошлого века большинство конкурентных преимуществ компании достигали посредством обеспечения доступа к ограниченным природным ресурсам, то к началу нового тысячелетия компании-лидеры стали побеждать в конкурентной борьбе, главным образом используя технологические, управленческие и финансовые новаций, порождаемые творческими способностями человека. Гибкость и способность быстро реагировать на меняющиеся внешние и внутренние условия развития, умение поддерживать и усиливать собственную конкурентоспособность становятся основными качествами современных организаций.

Повышение роли информации и знаний в экономике, ее гуманизация способствовали превращению социальных отраслей в двигатель экономического прогресса на макроуровне, актуализировали измерение вклада человеческих способностей в показатели капитализации компаний и стоимость произведенной интеллектуалоемкой продукции и на микро-, и на мезоуровне.

В условиях становления постиндустриального общества мощный импульс к развитию получили интеллектуалоемкие секторы, возросли финансовые вложения в производство информации и знаний, а преобладающая часть национального продукта стала производиться в наукоемких отраслях. Особую роль приобретают знания и образовательный потенциал - интеллектуальный капитал, который выступает особенно ценным производительным ресурсом. Ключевым фактором развития современных компаний выступают нематериальные элементы интеллектуального капитала. Происходит изменение фундаментальных качеств работников, происходящее по мере роста роли и значения интеллектуальной деятельности, в значительной степени мотивированной надутилитарным образом. 

Рыночную капитализацию компании в современных условиях определяют ее физические и интеллектуальные активы, при этом все возрастающую роль при оценке компаний играет интеллектуальный капитал. Капитализация, являясь отражением финансового капитала компании, в решающей степени зависит от способности конкретной компании генерировать и целесообразно применять технологическую, коммерческую, финансовую информацию. Интеллектуальный капитал фирмы, ее незримые активы определяют ее рыночную стоимость, порой резко отличающуюся от бухгалтерской оценки имеющихся материально-вещественных фондов.

Автор доказывает, что интеллектуальный капитал играет ключевую роль в стоимостной оценке организаций, поскольку именно он отражает динамику организационного развития и создания стоимости, а также учитывает динамичное развитие современных предприятий. Интеллектуальный капитал определяется автором как экономические отношения по поводу движения вовлеченных в хозяйственный оборот материализованных и нематериализованных человеческих компетенций.

Величина финансового капитала компании зависит от индивидуальных предпочтений инвесторов, отражающих как реальное повышение конкурентоспособности компании, так и субъективные представления о ней. Рыночная цена ценных бумаг корпораций и ее отрыв от балансовой оценки фондов находятся в прямой зависимости от величины их интеллектуального капитала. Интеллектуальный капитал аккумулирует научные и обыденные знания работников, интеллектуальную собственность и накопленный опыт, общение и организационную структуру, информационные сети и имидж фирмы. Все эти элементы рассматриваются как факторы, от которых в той или иной степени зависит эффективность функционирования современных компаний.

К началу текущего десятилетия определились общие подходы к структуризации интеллектуальных активов компаний. Исследователи, как правило, структурно подразделяют его на две крупные составные части: на человеческий капитал, носителями которого являются работники компании, обладающие опытом, знаниями, навыками, способностями к нововведениям, разделяющие философию фирмы и ее внутренние ценности, а также на структурный капитал, включающий в себя патенты, лицензии, торговые марки, организационную структуру, базы данных, электронные сети и прочие объективные факторы.

Резкий рост в конце XX в. капитализации компаний с высокой интеллектуальной составляющей инициировал многочисленные исследования, касающиеся их функционирования, результатами которых стали модифицированные аналитические финансовые показатели. Наряду с традиционно учитываемыми активами пришлось чаще включать в анализ нефинансовые индикаторы, которые лишь косвенно отражают величину интеллектуального капитала компании. 
В работе приводится ряд показателей, отражающих взаимосвязь интеллектуального и финансового капитала компании. Проблема измерения величины интеллектуального капитала компании заключается в том, что показатели интеллектуального капитала должны отражать специфику деятельности конкретной компании. Вместе с тем возникает необходимость стандартизации показателей, отражающих количественные и качественные характеристики интеллектуального капитала фирмы.

Необходимо измерение объема не только текущих вложений в интеллектуальный капитал, но также и произведенного и аккумулированного интеллектуального капитала. При этом следует оценить общий объем интеллектуального капитала как для отдельного индивидуума, так и для конкретной фирмы и общества в целом. Имея сложную внутреннюю структуру, интеллектуальный капитал состоит из разных активов, имеющих, в свою очередь, собственные качественные и количественные характеристики. Отсюда большое разнообразие конкретных подходов и методик.

Для оценки интеллектуального капитала применяются натуральные и временные показатели, которые могут быть исчислены на разных уровнях: индивида, фирмы и государства. К данным показателям можно отнести: уровень формального образования (количество лет обучения), уровень знаний и интеллекта (коэффициент IQ), научные результаты и статус на уровне индивида; доля специалистов с высшим и средним образованием, доля персонала, занятого НИОКР, количество изобретений, патентов, рацпредложений сотрудников - на уровне фирмы; среднее число человеко-лет обучения, численность выпускников учебных заведений, численность научных кадров и организаций, уровень функциональной грамотности, объемы производства новой информации - на уровне государства.
Несмотря на указанные очевидные преимущества, современная система бухгалтерского учета отражает прошлые события и результаты (исторические аспекты деятельности) и не в состоянии в полной мере отразить размеры интеллектуального капитала компании и перспективы его роста. В связи с этим необходима перестройка финансовой отчетности компаний с включением в нее информации о новых факторах стоимости: о стратегии компании, будущих денежных потоках, о нефинансовых сторонах деятельности, о неосязаемых активах компании, включая деловую репутацию
.

Интеллектуальный капитал компании можно оценить путем сопоставления рыночной стоимости акционерного капитала АК и текущей стоимости основных фондов (с учетом износа) SOF. Можно предположить, что разница между двумя этими величинами

IK = AK - SOF.
На достоверность и надежность подобного способа оценки влияют несколько факторов. Так, например, рыночная стоимость неадекватно (неэквивалентно) реагирует на действие ряда нерыночных факторов - административных, политических, социальных, судебных и т.д. Однако снижение стоимости акций корпорации в результате судебного преследования со стороны антимонопольного ведомства не означает сокращения ее интеллектуального потенциала. При всей условности данного метода оценки интеллектуального капитала необходимо отметить, что при определенных условиях он отражает стоимость невещественных активов компании и показывает их связь с финансовыми активами компании.

Причем необходимо заметить, что оба показателя (рыночная капитализация АК и учетная стоимость основных фондов SOF) часто являются объектами манипулирования в зависимости от обстоятельств. В одних случаях эти показатели компанией сознательно занижаются (чтобы, например, большую часть прибыли направить не на уплату налогов, а на восстановление основных средств, съедаемых ускоренной амортизацией, или использовать в случае покупки компании), в других, наоборот, прибыль завышается с целью привлечь внешние инвестиции.

Оценка интеллектуального капитала фирмы необходима, поскольку в современных условиях именно он выступает в качестве важнейшего компонента, определяющего ее конкурентоспособность и рыночную капитализацию. При оценке стоимости компании, помимо основных (здания, сооружения, машины, оборудование) и оборотных (сырье, материалы, топливо, энергия) активов, огромное значение приобретают нематериальные активы, которые неосязаемы и не поддаются традиционным оценкам. 

Кластеры как механизм повышения конкурентоспособности российской экономики. В современной экономике кластеры становятся одной из наиболее эффективных форм интеграции финансового и интеллектуального капитала, обеспечивающей необходимые конкурентные преимущества. Формирование инновационных кластеров способствует эффективной интеграции интеллектуальных и финансовых ресурсов как внутри, так и за пределами кластера. В последние десятилетия правительства многих стран разрабатывают "кластерные стратегии", целью которых является реализация преимуществ собственной национальной экономики, а не копирование чужих достижений.

Процессы интеграции интеллектуального и финансового капитала в институциональной форме отражают создание мощных инновационных кластеров, расширяющих границы своей деятельности и создающих единое экономическое пространство, перерастающих в структурную основу мирового хозяйства. Поэтому анализ процессов организационно-экономического построения кластеров как в экономически развитых, так и в некоторых развивающихся странах представляет особый интерес.

Ядром кластера, как правило, выступает крупная фирма или сообщество сходных фирм, которые посредством вертикальных (цепи покупок и продаж), а также горизонтальных связей (дополнительные изделия и услуги, использование подобных специализированных процессов, технологий или институтов) взаимодействуют с другими организациями, участвующими в кластере. Помимо ядра кластера, существуют также вспомогательные организации, которые обеспечивают необходимые технологии, информацию, капитал (финансовые ресурсы) и инфраструктуру.

Средние и мелкие предприятия формируют сателлитные образования вокруг крупных групп и становятся их поставщиками. Крупные компании делегируют им производство промежуточных продуктов и сферу сопутствующих услуг, что оказывает мощное влияние на средний и малый бизнес, способствуя его инновационной ориентации и достижению им качественно нового уровня технологии, организации и управления производством во всех иных сферах хозяйственной деятельности. Поэтому именно от взаимодействий внутри кластеров, от способности их участников эффективно использовать внутренние и мобилизовать внешние ресурсы зависит конкурентоспособность всего кластера.

В экономической литературе выделяются такие виды кластеров, как инновационные, промышленные, региональные, транснациональные и др. Исследователи по-разному определяют сущность кластерных объединений. Одни выделяют как главную характеристику кластера географическую концентрацию, другие отраслевую принадлежность, третьи инновационную ориентированность. По нашему мнению, именно инновационная ориентированность становится главной характеристикой современных кластеров, поскольку определяет их конкурентоспособность. Инновационный кластер - объединение различных организаций (промышленных компаний, высших учебных заведений, технопарков и бизнес-инкубаторов, научно-исследовательских центров и лабораторий, банковских и небанковских кредитных организаций, инвестиционно-инновационных компаний, венчурных фондов, бизнес-ангелов, органов государственного управления, общественных организаций и т.д.), позволяющее использовать преимущества внутрифирменной иерархии и рыночного механизма, что дает возможность более быстро и эффективно распределять новые знания, научные открытия и изобретения.

Отличие кластера от других форм экономических объединений заключается в том, что компании кластера не идут на полное слияние, а создают механизм взаимодействия, позволяющий им сохранить статус юридического лица и при этом сотрудничать с другими предприятиями, образующими кластер и за его пределами. В кластерах формируется сложная комбинация конкуренции и кооперации, особенно в инновационных процессах. 
Взаимодействие внутри инновационного кластера осуществляется посредством вертикальных (цепи покупок и продаж), а также горизонтальных связей (дополнительные изделия и услуги, использование подобных специализированных процессов, технологий или институтов). Именно от взаимодействий внутри инновационного кластера, от способности его участников эффективно использовать внутренние и мобилизовать внешние ресурсы зависит конкурентоспособность всего инновационного кластера.

Устойчивое развитие инновационных кластеров в решающей степени зависит от доступа к передовым источникам научных знаний и современных технологий, а также от возможностей концентрации значительных объемов финансовых ресурсов. Определяющую роль в процессе инновационной ориентации кластера играет наличие развитой инфраструктуры интеллектуального и финансового капитала. Инновационные кластеры становятся своеобразной "площадкой", на которой осуществляется непрерывное взаимодействие финансового и интеллектуального капитала.

В эффективно функционирующих инновационных кластерах ускоряется инновационный процесс, а у участников кластера развиваются такие преимущества, как восприимчивость к инновациям, рационализация бизнеса, опережающий рост производительности и т.д. 

Составные элементы инновационного кластера в понимании автора представлены на рисунке.


Рис. Структура инновационного кластера

Основными функциями финансового капитала, работающего в инновационных кластерах, являются организация и обслуживание денежного оборота, концентрация необходимых объемов финансовых ресурсов на определенных направлениях и в сферах деятельности компаний - участниц инновационного кластера, причем не столько в целях извлечения максимальной прибыли, сколько в целях изыскания внутренних резервов для обеспечения непрерывности воспроизводственных процессов. Благодаря участию институтов финансового капитала, в кластерных объединениях достигаются стратегические выгоды, связанные в первую очередь с повышением мобильности развития и реализации технологического потенциала всей группы. 
Глобализация экономических связей сопровождается активной конкурентной борьбой между ведущими транснациональными компаниями, являющимися активными участниками мощнейших инновационных кластеров. В условиях постоянно обостряющейся глобальной конкуренции кластерная концепция экономического развития представляет собой новый способ видения национальной экономики, указывает на новые роли компаний, правительства, учебных и научно-исследовательских учреждений, а также других организаций, стремящихся к повышению конкурентоспособности в условиях глобализации. Применение кластерного подхода в национальной экономике позволяет национальным компаниям расширять сферы своего присутствия на международных рынках. 

Особенностью современной экономики является формирование сильных инновационных кластеров. Во многих странах мира сегодня применяется кластерный подход к пониманию микро- и мезоэкономических процессов. Главными приоритетами современной экономической политики выступает построение национальной инновационной системы с учетом кластерной природы конкурентоспособных производств. Правительства многих стран и регионов мира прилагают значительные усилия к построению инновационных кластеров на своей территории. При этом кластерный подход принципиальным образом изменяет содержание государственной промышленно-инновационной политики: усилия национальных правительств направляются не на поддержку отдельных предприятий и отраслей экономики, а на развитие взаимоотношений между поставщиками и потребителями, конечными потребителями и производителями, производителями и государственными институтами.
Существуют два принципиально разных подхода к определению роли государства в создании и функционировании конкурентоспособных производств. Первый - невмешательство государства и поощрение рыночной конкуренции (США, страны ЕС), второй - активное участие государства в процессе создания и функционирования инновационных производств (Китай, Индия, Чили, Израиль). 

При использовании первого подхода роль государства сводится, прежде всего, к созданию инфраструктуры для бизнеса. В странах, применяющих первый подход, существует развитая система венчурного инвестирования, функционирует стимулирующая налоговая система: инвесторы полностью или частично освобождаются от уплаты налогов, что позволяет эффективно развиваться предприятиям, вкладывающим капитал в венчурный бизнес. Второй подход подразумевает выбор приоритетов развития на государственном уровне, протекционистскую политику, централизацию принятия решений. 

В настоящее время Россия находится на этапе определения форм участия государства в поддержке инновационной деятельности. Правительством рассматриваются различные варианты участия государственных структур в поддержке инновационной деятельности, в повышении конкурентоспособности национальной экономики и формировании в ней развитых инновационных кластеров. 

Российская экономика сталкивается с недостаточной степенью развития институциональной инфраструктуры, в том числе и инфраструктуры интеллектуального капитала. Это проявляется в спекулятивной направленности российского фондового рынка, в малых размерах и узком спектре предоставляемых услуг кредитными учреждениями, неразвитости специализированных финансовых институтов - страховых, венчурных, инновационных. Проблема усугубляется отсутствием отлаженного механизма коммерциализации НИОКР и ориентацией государственных органов преимущественно на косвенные формы поддержки инновационной деятельности. По нашему мнению, следует более активно задействовать механизмы прямой государственной поддержки инновационной деятельности.

Необходимо определить формы государственного участия в поддержке инновационной деятельности, создать институциональную инфраструктуру для венчурного капитала, стимулировать спрос на инновации путем снижения налогового бремени и выборочного стимулирования отдельных отраслей экономики, развивать механизмы частно-государственного партнерства в инфраструктурных проектах. На эти цели можно было бы использовать средства Стабилизационного фонда, служащего в настоящее время лишь механизмом стерилизации "избыточной" денежной ликвидности.

Для реализации имеющегося потенциала несырьевого роста экономики, ускорения развития, повышения конкурентоспособности и эффективности российской экономики Правительством РФ в последнее время был предпринят ряд конкретных мер для формирования сильных инновационных кластеров. Однако незрелость институциональной системы России сдерживает мотивационные стимулы экономических субъектов к инновационной деятельности.
Стране следует использовать лучшие мировые модели построения инновационных кластеров с учетом российской специфики. Необходимо совершенствовать механизмы государственной финансовой поддержки инновационно-ориентированных образований, разработки стимулов их эффективной интеграции и повышения конкурентоспособности. Между тем в современной России отсутствуют эффективные каналы взаимодействия между государственным и частным секторами, следовательно, государственная инфраструктура не может быть использована в полную силу для содействия развитию бизнеса и формирования эффективных инновационных кластеров.

Как показывает мировой опыт, регионы, на территории которых формируются инновационные кластеры, занимают лидирующие позиции, выступая как сконцентрированные по региональному принципу формы экономической деятельности, осуществляемой в теснейшем взаимодействии с инфраструктурой знаний. 
Конкурентоспособность региона определяется как наличием тех или иных конкурентоспособных секторов хозяйства, так и способностью региональных органов власти создать условия региональным предприятиям для достижения и удержания конкурентного преимущества в определенных областях. При этом ведущая роль в достижении конкурентной устойчивости региона принадлежит инновационным кластерам, поскольку именно они формируют критическую массу знаний и генерируют инновационный поток, что необходимо для конкурентного успеха.

Самарская область относится к индустриально развитым регионам с диверсифицированной структурой экономики. Для формирования инновационных кластеров в области имеются высококачественные трудовые ресурсы, высокая концентрация отечественных и иностранных финансовых институтов, а также современные отрасли хозяйства, развивающиеся на пике технического прогресса. Область располагает мощным экономическим потенциалом, основу которого составляют 415 крупных и средних предприятий, более 4 тысяч малых. 

В Самарской области существуют естественные преимущества для формирования сильных инновационных кластеров в таких областях, как машиностроение и энергохимия (газо- и нефтехимия), потенциально сильными кластерами могут стать промышленность строительных материалов и информационные технологии. В регионе создана законодательная база, разработаны и внедряются инструменты поддержки инновационной деятельности.
К сдерживающим факторам, безусловно, можно отнести недостаточный уровень развития инфраструктуры финансового капитала. Неразвитость данной системы проявляется в неразвитости инструментов финансовой поддержки инновационной деятельности и, как следствие, в финансировании инновационной деятельности для большинства (98%) промышленных предприятий за счет собственных средств. Доля иностранных инвестиций в инновационной деятельности региона незначительна и в динамике убывает.

Автором представлена модель анализа конкурентных преимуществ перспективных инновационных кластеров на территории области, выявлены ключевые факторы, определяющие их конкурентную устойчивость. Проведенный анализ показал, что доля инновационной продукции в общем объеме производства в машиностроительном кластере главным образом зависит от чистой прибыли, а в энергохимическом кластере от выручки. 

Выручка энергохимического кластера региона является производной и в большой степени обусловлена мировыми ценами на углеводородное сырье и продукты его переработки, можно сказать, что инновационное развитие данного кластера зависит преимущественно от внешних факторов, а это может негативно повлиять на его инновационную активность в случае их колебаний.

В условиях усиливающейся конкуренции и роста затрат машиностроительному кластеру региона сложнее удерживать рентабельность производства. Кластер остро нуждается в налаживании кооперационных связей и инновационного обмена как с производителями внутри страны, так и с международными автоконцернами. Вместе с тем, поскольку доля инновационной продукции кластера зависит главным образом от внутренних факторов, можно предположить, что перспективное инновационное развитие данного кластера более устойчиво.

В Самарской области существуют хорошие перспективы для создания сильных инновационных кластеров. В целях повышения конкурентоспособности функционирующих в регионе кластеров необходимо предпринять следующие меры:

- машиностроительный кластер - расширение модельного ряда выпускаемой продукции, снижение издержек производства, повышение качества выпускаемой продукции;

- энергохимический кластер - повышение доли добавленной стоимости в готовой продукции, снижение зависимости от конъюнктуры мировых цен.

Необходимо совершенствование механизмов государственной поддержки инновационной деятельности на региональном уровне, стимулирование притока финансового капитала в региональную инновационную систему, а также развитие механизмов интеграции науки и образования с реальным сектором экономики.

На основании вышеизложенного в диссертации делается вывод о том, что формирование инновационных кластеров в российской экономике и ее отдельных регионах (в частности, Самарской области) возможно при формировании экономического механизма эффективной интеграции финансового и интеллектуального капитала. 
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