	СУБЪЕКТЫ КЛАССИЧЕСКОЙ ИПОТЕЧНОЙ СХЕМЫ

ОСНОВНЫЕ
Заемщик -- лицо, берущее кредит под залог жилой или коммерческой недвижимости. Для получения ипотечного кредита необходимо обладать средствами в объеме не менее 20-30 процентов от стоимости объекта недвижимости и иметь доходы, позволяющие в течение всего срока выплачивать равными ежемесячными платежами основной долг и проценты по нему.

Кредитор (банк) -- организация, которая после анализа кредитоспособности заемщика, заключает с ним кредитный договор и ведет учет его задолженности. Необходимым условием выдачи ипотечного кредита является внесение заемщиком первоначального взноса. Обязательства заемщика могут быть оформлены в виде именной ценной бумаги - закладной, права на которую банк вправе переуступить.

Ипотечное Агентство -- является основным элементом самофинансируемой системы ипотечного кредитования. Агентство выкупает у банка закладные и выпускает ценные бумаги, обеспеченные ипотечными кредитами. Средства от продажи ценных бумаг идут на выдачу новых кредитов, таким образом создается система рефинансирования ипотечных кредитов. В задачи агентства входит:
     - выкуп у кредиторов закладных или прав требования по ипотечным кредитам
     - формирование первичных ипотечных активов
     - эмиссия и размещение ипотечных ценных бумаг на финансовых рынках
Обеспечением эмиссионных ипотечных ценных бумаг являются сформированные специальным образом пулы закладных или ипотечных кредитов.

Инвесторы -- покупатели ипотечных ценных бумаг. Главным образом это институциональные инвесторы, такие как паевые и пенсионные фонды, страховые компании, банки, портфельные управляющие. Учитывая, что рейтинг ипотечных ценных бумаг близок к рейтингу суверенного долга, можно предположить, что данный вид финансового инструмента станет популярным среди российских и западных инвесторов.

ВТОРОСТЕПЕННЫЕ
Риэлторская компания -- профессиональный посредник на рынке недвижимости, оказывающий услуги по поиску объектов, оформлению договоров и подготовке пакета документов, необходимого для предоставления в банк.

Оценочная компания -- необходима для определения рыночной и ликвидационной стоимости объектов недвижимости, являющихся предметом залога.

Страховая компания -- выполняет функции по снижению рисков для инвесторов и кредиторов путем осуществления следующих видов страхования: 
     - страхование риска повреждения и уничтожения объекта 
     - страхование риска утраты права собственности на предмет ипотеки 
     - страхование риска потери жизни и трудоспособности заемщика 
Расходы по ежегодному страхованию несет заемщик.

Государственный регистратор -- орган государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним. В его функции входит регистрация сделок купли-продажи, оформление перехода прав собственности, регистрация договоров ипотеки.

Нотариус -- согласно российскому законодательству договор залога прав собственности на недвижимость требует нотариального заверения.

Паспортные службы -- регистрируют граждан по месту жительства.

Органы опеки и попечительства -- обеспечивают защиту прав несовершеннолетних при заключении сделок с недвижимостью.
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