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І. ВСТУП


Методичні вказівки розроблені з метою надання допомоги студентам ІІІ курсу в оволодінні самостійною роботою з курсового архітектурного проектування промислової споруди — керамічного заводу.


Рекомендації подаються з розрахунку того, що студенти попередньо засвоїли розділи предмета “Архітектурні конструкції” для промислових споруд, оволоділи основами об’ємно-просторової композиції і архітектурного проектування. 


У процесі виконання курсового проекту “Мале виробниче підприємство” (керамічний завод) студентам необхідно: використовувати найбільш досконалі технологічні, будівельні й архітектурно-планувальні рішення, забезпечити застосування нових ефективних матеріалів і полегшиних конструкцій у поєднанні з використанням традиційних конструкцій та місцевих будівельних матеріалів, застосовувати знання основ композиційних рішень сучасної промислової архітектури.

ІІ.   ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ


Для виконання проекту “Мале виробниче підприємтсво” необхідно в першу чергу вивчити і знати технологічний процес виробництва кераміки. Основні вимоги, які стосуються споруди: зручні умови виконання технологічного процесу; достатня міцність та витривалість елементів споруди, економічність, будівництво на основі індустріальних методів, відповідні умови експлуатації споруди, безпечні й комфортні умови праці і перебування людей у приміщеннях, ефективне архітектурно-художнє рішення.


Промислова споруда є місцем тривалого перебування людей на одному робочому місці. Цей фактор зобов’язує створювати підприємства, їх споруди і приміщення з ефективним архітектурно-художнім рішенням, що має важливе значення в психофізичному впливі на людину, сприяє підвищенню продуктивності праці і поліпшенню якості продукції, яка випускається.


Як правило, промислове підприємство складається з двох блоків (частин) — виробничої й адміністративно-побутової. Виробнича частина забезпечує всі цикли технологічних процесів — від завантаження сировини до виходу готової продукції. Адміністративно-побутові приміщення забезпечують необхідні санітарно-гігієнічні зручності, збереження одягу, побутове, рекреаційне, харчове та інше обслуговування.

ІІІ.  ВИМОГИ ДО ПРОЕКТУВАННЯ

1.  Промислова споруда


Технологічна схема виробництва (рис. 1) є основою об’ємно-планувального рішення проектування виробничої споруди. Зручне розташування виробничих приміщень залежно від вимог технологічного процесу, відповідно найкоротших зв’язків між собою (безпосередньо або через проходи, коридори), а також зручних зв’язків з адміністративно-побутовим блоком (рис. 2) при чіткому відділенні його від виробничих процесів є запорукою успішного планувального вирішення проектованого об’єкта в цілому.


Процес проектування повинен іти в напрямі “технологія — функція — планувальне рішення — конструкції — образ — архітектурно-художнє рішення — просторове рішення генплану”.

Технологічна схема виробництва (рис. 1) відображує:


— по-перше, всі основні цехи і приміщення, які забезпечують технологічний процес. У суцільних рамках показані обов’язкові, в пунктирних бажані приміщення, залежно від вибраних технологічних циклів;


— по-друге, на схемі послідовно пронумеровані всі цикли (напрями) технологічного процесу від завантаження сировини до виходу готової продукції. 


Слід зауважити, що забезпечення технологічних циклів і зв’язок приміщень між собою може забезпечуватись не тільки у горизонтальних, а й у вертикальних напрямках через транспортери, трубопроводи, підйомники, ліфти та інше спеціальне обладнання.


При сучасних умовах технічного процесу, щоб об’єм промислової споруди можна було пристосувати до нових сучасних технологій, її слід проектувати по можливості “гнучкою”, тобто придатної до експлуатації при зміні технології без значних витрат на реконструкцію споруди.


Працюючи над планувальним рішеннням промислової споруди слід ураховувати всі процеси, які там проходять: технологічні (виробничі цикли) і повсякденні (адміністративно-господарська діяльність, побут та відпочинок робітників, обслуговування, зовнішня торгівля, виставкова діяльність).


При проектуванні виробничих приміщень (цехів) треба чітко уявляти технологічні процеси, які там відбуваються, і яке обладнання може там застосовуватися. В даний курсовий проект не входить задача розташування обладнання у виробничих приміщеннях, але призначення головних цехів, які проектуються, повинно бути чітко окреслене і про окремі технологічні процеси студенти повинні мати чітку уяву.


Масозаготівельний цех або цех розроблення матеріалів (ЦРМ) призначений для виготовлення керамічних мас. Існує три методи їх виготовлення:


1) у вигляді шлікера (в непластичному стані);


2) у тістоподібному (пластичному стані);


3) у вигляді сухих порошків.


Шлікером  називають суспензію (рідину, в якій частки твердої речовини знаходяться в підвішеному стані).


Для виготовлення керамічних мас застосовуються різні види роздрібно-помольного обладнання:

— бункери для зберігання сипучих матеріалів;

— роздрібки (щекова, молоткова, валкова, каткова);

— млини (шаровий, вертикальна і горизонтальна глиномішалка);

— сита і фільтропреси.


Приміщення гомогенізації призначене для нетривалого відстоювання керамічної пластичної маси з метою її визрівання. Основне обладнання цього приміщення — ємності, бункери, полиці для її розміщення. Після відстоювання цю масу можна нарізати порційно вручну або спеціальними механічними приладами.


Формувальний цех призначений для формування майбутніх керамічних виробів. Обладнання у цьому цеху встановлюється залежно від прийнятих за технологією способів і методів їх виготовлення. Існує декілька таких способів:


1) спосіб лиття;


2) пластичний спосіб;


3) напівсухий спосіб;


4) сухий спосіб.


Останні два способи застосовуються в основному для виготовлення електротехнічного фарфору.


Тому рекомендується в курсовому проекті запроектувати тільки два відділення у формувальному цеху: ливарний і пластичного формування.


У першому випадку для отримання необхідної форми виробу використовуються зливний і наливний методи.  Зливний метод передбачає наповнення форми шлікером й отримання через певний час при загустінні необхідної товщини кірки майбутнього виробу, після чого рештки його зливають. Наливний метод передбачає утримання шлікера у формі до повного його загустіння.


У другому випадку порції пластичної маси попадають під автомати або напівавтомати, де під пресами їм надають необхідну форму (чашки, тарілки).


Гіпсомодельний цех. Основне завдання технологічного процесу в цьому приміщенні — виготовлення гіпсових моделей (первинних) у натуральну величину за кресленням або моделлю, виліпленою художником у м’якому матеріалі для переведення цих моделей у робочі форми. Обладнання — точильні верстати, прилади для виготовлення маточних форм, капів, робочих форм, кускових форм. Модельний цех безпосередньо забезпечує роботу формувального цеху при переході на нові види продукції.


Оздоблювальний цех також безпосередньо пов’язаний за технологією виробництва з формувальним цехом. У більшості випадків відформовані вироби потребують доробки (оправки). Ці процеси виконуються вручну, як правило, досвідченими  майстрами (прикріплення до виробу окремих деталей — вушок, ручок, об’ємних узорів, малюнків).


Капсельний цех. Залежно від виду майбутніх керамічних виробів можливе додаткове його включення у склад допоміжних приміщень для зберігання капселів — спеціальних великих форм з отворами, куди  вставляються відформовані вироби. Капселі використовуються для зручності переміщення значної кількості виробів (звільняється процес переміщення кожного виробу окремо) для подальшої їх обробки. Обслуговує формувальний цех.


Сушильний цех. Після формування вироби в капселях або на спеціальних візках із полицями попадають у сушильний цех, де проходить два періоди сушіння:


1) підв’ялювання;


2) остаточне сушіння.


Технологічні процеси проходять у спеціальних сушилках (печах) періодичної дії або камерної дії. На великих керамічних підриємствах використовуються різноманітні види обладнання: тунельні, конвеєрні, конвективно-радіаційні і т.п. сушилки (печі), які мають досить великі розміри. Враховуючи те, що пропонується запроектувати мале виробниче підприємство, рекомендується прийняти за основу використання в цих приміщеннях невеликих електропечей  муфельної дії, розміром 1,5х1,5х1,5м або конвеєрних сушилок довжиною 15 м, шириною стрічки 1,5 м, висотою 1,7 м, де зверху в середині використовуються газові горілки і тепловипромінююча насадка.


Сортувальний цех є важливою ланкою в забезпеченні подальших циклів технологічних процесів. Він безпосередньо забезпечує відбракування виробів після двох циклів сушіння і трьох циклів випікання. Після останнього циклу продукція направляється в першу чергу до складу готової продукції, а невелика частка — у виставковий зал і магазин заводу. Відбракована продукція частіше за все потрапляє у масозаготівельний цех на вторинну переробку, а решта на господарський двір до смітника. Сортувальний цех не має спеціального обладнання крім механізмів для таврування виробів.


Обпалювальний цех (цех обпікання). Забезпечує найважливіші технологічні цикли:


1й утильне обпікання — закріплення під час обпікання форми виробу і придбання матеріалом усіх необхідних якостей;


2й полите (глазурне) обпікання — закріплення під час обпікання глазурі на матеріалі та більшою мірою придбання основних якостей матеріалу, які не були надані при першому циклі обпікання;


3й цикл обпікання (декоративний) — закріплення на глазурованому матеріалі надглазурного розпису.


Рекомендується використовувати такий же тип обладнання й електропечі, що і у сушильному цеху. Обпалювальний цех має бути розташований поряд із художнім цехом.


Художній цех. Приміщення, поділене на три зони, де забезпечуються наступні технологічні процеси:


1й — нанесення після сушіння на вироби ангобів.


Ангоб — матове, біле або кольорове покриття, яке складається з глиняної маси, що наноситься (в сметаноподібному стані) переважно суцільним прошарком або несуцільним прошарком, причому в останньому випадку ангоб часто називають барботином.


2й — нанесення після першого циклу обпікання глазурі.


Глазур’ю називають тонку (товщиною 0,1 — 0,3 мм) скловидну плівку, якою покривають поверхню керамічного виробу. Це спеціальна речовина, яка є більш м’якоплавкою, ніж поверхня керамічного виробу і тому м’яко закріплюється на ньому після другого циклу обпікання.


3й — нанесення після другого циклу обпіку надглазурного розпису спеціальними фарбами.


Якщо перші два технологічні процеси в своїй більшості можуть виконуватись спеціальними пристроями і машинами-автоматами та напівавтоматами, то останній технологічний процес виконується майстрами-художниками при виробництві високохудожніх оригінальних виробів. Тому необхідно встановлення обладнання для їх робочих місць для художників з урахуванням ергономічних вимог.


Художня лабораторія. Приміщення з спеціальним обладнанням, де проводиться аналіз, дозування і приготування сумішей, речовин, фарб для забезпечення технологічних циклів у масозаготівельному і художньому цехах.


Окремі виробничі вищеназвані цехи (приміщення) мають особливості планувального рішення. Масозаготівельний цех, із найбільш “шумним” обладнанням, потребує допоміжної звукоізоляції. Приміщення гомогенізації повинно бути темним і теплим. Сушильний та обпалювальні цехи, з підвищенними тепловими режимами, потребують допоміжну теплоізоляцію, а ще краще не мати зовнішніх стін і для того, щоб уникнути зайвих протягів, як правило, повинні мати один вхід. Ці цехи (сушильний і обпалювальний) можуть мати лише штучне освітлення. На відміну від них живописний цех вимагає посиленого як природного, так і штучного освітлення.


Проектування промислової споруди потребує знань у різних галузях. При проектуванні будівельно-конструктивного рішення ще є необхідність звертатись до Будівельних норм та правил (БНОП), указівок (БН), технічних правил (ТП), стандартів (ДЕРЖСТ), каталогів і альбомів креслень конструкцій, деталей, вузлів типових споруд. Це все ще діюча література, в якій використаний багатий вітчизняний і зарубіжний досвід проектування, будівництва й наукових досліджень. Усе це є безпосереднім матеріалом для навчального проектування, і відступ від цих напрацьованих рекомендацій дозволяється тільки при беззаперечній перевазі іншого рішення.

2. Генеральний план (генплан)


Територія для розташування виробничої споруди визначена з умовно рівною поверхнею рельєфу. Розміщення на генплані вибирається з розрахунку найбільш придатного санітарного режиму в приміщеннях, виходячи з показників кліматичної зони Полтавської області. Це стосується також орієнтації будівель відносно сторін світу, розташування блоків таким чином, щоб напрямок головуючих вітрів був від адміністративно-побутового блоку до виробничого, а не навпаки і т.д.


На території підприємства планується запроектувати під’їзні шляхи, які мають обслуговувати господарський двір, зони завантаження сировини, вивозу готової продукції, а також зон завантаження приміщень громадського харчування (буфет, їдальня, кафе). Територія підприємства (виробничий блок із господарським двором) має бути огороджена і прив’язана до основної транспортної магістралі (вулиці) з показом розташування зупинки громадського транспорту й стоянки приватного транспорту.


Перед адміністративно-побутовим блоком розміщується ділянка для відпочинку з благоустроєм, яка має добрі  пішохідні зв’язки зі стоянками громадського і приватного транспорту. Головний вхід на підприємство виділяється найбільш активним пішохідним зв’язком (алеєю).

3. Склад приміщень проектованої прмислової споруди:

I Виробнича група.

1 Склад сировини — 18-20 м2.

2 Масозаготівельний цех:

 приміщення для підготовки компонентів — 36 м2;

 приміщення для підготовки шлікеру — 36 м2;

 приміщення для підготовки пластичної маси — 36 м2.

3 Формувальний цех:

 ливарне відділення — 36 м2;

 відділення пластичного формування — 36 м2.

4 Гіпсомодельний цех — 18 м2.

5 Оздоблювальний цех — 18 м2.

6 Приміщення гомогенізації — 18 м2.

7 Капсельний цех — 18 м2.

8 Сушильний цех — 100 м2.

9 Сортувальний цех — 18 м2.

10 Обпалювальний цех — 100 м2:

 зона утильного обпалювання (першого) — 36 м2;

 зона политого обпалювання (другого) — 36 м2;

 зона декоративного обпалювання (третього) — 36 м2.

Зони формуються залежно від потреб технологічного процесу і необхідних його циклів. Передбачається, що в сушильному та обпалювальному  цехах використовуються печі на електричному обладнанні.

11 Художній цех — 100 м2;

 зона ангобування — 36 м2;

 зона глазурування — 36 м2;

 зона надглазурного розпису — 36 м2;

12 Художня лабораторія — 15 м2.

13 Склад готової продукції — 50 м2.

14 Електрощитова — 6 м2.

15 Венткамера — 6 м2.

II Адміністративно-побутова група.

1 Тамбур — 6 м2.

2 Вестибюль — 36 м2.

3 Виставковий зал — 40-60 м2.

4 Магазин (із підсобними приміщеннями) — 30 м2.

5 Харчоблок (на вибір):

 буфет — 20 м2;

 їдальня на готовій продукції — 30 м2.

 їдальня на півфабрикатах (кафе) — 40 м2.

6 Побутові приміщення для робітників із с\в і душовими:

 для чоловіків — 30 м2;

 для жінок  — 30 м2.

7 Куточок відпочинку (на вибір):

 внутрішній (атріумний) дворик — 30 м2;

 зимовий сад — 30 м2;

 напіввідкрита тераса — 20 м2;

 кабінет психофізичної розрядки — 20 м2.

8 Медпункт — 20 м2.

9 Стоматологічний кабінет — 12 м2.

10 Кабінет директора — 18-20 м2.

11 Приймальня — 15-18 м2.

12 Кабінет головного художника — 18-20 м2.

13 Кабінет технолога — 15-18 м2.

14 Планово-фінансовий відділ — 20-24 м2.

15 С\В для адміністрації і відвідувачів.

4.  Склад проекту

1. Фасади — М 1:100, М 1:200.

2. Плани — М 1:100, М 1:200.

3. Розтини — М 1:100, М 1:200.

4. Песпектива (або макет) М 1:100.

5. Деталі фасаду (вхідна група) — фасад, план М 1:50, конструктивні вузли М 1:10.

6. ТЕП.

7. Пояснювальна записка.


Обсяг проекту 2 дошки розміром 60х80 см або 70х70 см.

Рис. 1. Технологічна схема виробництва художньої кераміки
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Рис. 2. Принципова схема

розташування приміщень 

адміністративно побутового блоку
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